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Η νέα οικονομική πρόταση που ετοιμάζει
ο Οργανισμός Ασφάλισης Υγείας και το
κατά πόσο θα επιτρέψει στις ιδιωτικές
κλινικές να αναθεωρήσουν την αρχική
απόφασή τους για μη συμμετοχή θα κρί-
νει εάν θα χρειασθεί νέα παρέμβαση
του προέδρου της Δημοκρατίας. Πάντως,
ο Νίκος Αναστασιάδης, σύμφωνα με

πληροφορίες της «Κ», έχει διαμηνύσει
πως εάν δεν γεφυρωθεί το χάσμα που
υπάρχει θα παρέμβει ο ίδιος. Σύμφωνα
με πληροφορίες, η πρόταση που επε-
ξεργάζεται ο Οργανισμός Ασφάλισης
Υγείας κινείται στη λογική του μέσου
όρου των αποζημιώσεων από τις ασφα-
λιστικές εταιρείες. Σελ. 8

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΝΘΕΤΟ «ΖΩΗ» 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ

Διαχρονικά έργα μαρμαροτεχνίας στην Τήνο
Στο Μουσείο Μαρμαροτεχνίας του Πολιτιστικού Ιδρύματος Ομίλου Πει-
ραιώς στην Τήνο εκτίθενται 150 αρχαία αντικείμενα και με ένα βίντεο
σχηματίζουν ένα συναρπαστικό αφήγημα για την καθημερινή ζωή και τα
ταφικά έθιμα στον Μυκηναϊκό πολιτισμό στο Αιγαίο. Ζωή, σελ. 1

ΧΟΡΟΣ

Η χορογράφος Νεφέλη Τσιούτη μιλάει στην «Κ» 
Με αφορμή τη διεξαγωγή του 2ου Συμποσίου Επιστήμης Χορού που διορ-
γανώνεται από το Project Breakalign η χορογράφος Νεφέλη Τσιούτη μιλά-
ει στην «Κ» για τον χορό, τους συνήθεις τραυματισμούς και τους στόχους
του Συμποσίου. Ζωή, σελ. 4

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ

Ο Κουεντίν Ταραντίνο σφραγίζει την αλήθεια
Η νέα ταινία του Ταραντίνο «Κάποτε στο… Χόλιγουντ» μας ταξιδεύει στο
Λος Άντζελες του 1969, σε μια εποχή κατά την οποία η Αμερική και ο κό-
σμος αλλάζουν οριστικά. Δύο κορυφαίοι σταρ, Λεονάρντο Ντι Κάπριο και
Μπραντ Πιτ βρίσκονται για πρώτη φορά μαζί. Ζωή, σελ. 11

Η Ιταλία σε έντονη
πολιτική περιδίνηση 
Παραίτηση κυβέρνησης Κόντε

Την περασμένη Τρίτη ο Ιταλός πρωθυπουρ-
γός Τζουζέπε Κόντε υπέβαλε την παραίτησή
του και έτσι η κυβέρνηση συνεργασίας
Λέγκας και Κινήματος 5 Αστέρων διαλύ-
θηκε. Τη βόμβα πυροδότησε ο Ματέο Σαλ-
βίνι, υποβάλλοντας πρόταση μομφής στην
ίδια του την κυβέρνηση. Σελ. 21

Ισχυρό πλέγμα
ασφάλειας σε ΑΟΖ
Θετικές οι δηλώσεις Μακρόν

Η ξεκάθαρη στήριξη που πρόσφερε ο πρό-
εδρος της Γαλλίας στην Κυπριακή Δημο-
κρατία σε σχέση με τις τουρκικές προκλή-
σεις ενισχύει το πλέγμα ασφάλειας εντός
της κυπριακής ΑΟΖ. Η Λευκωσία αποτιμά
θετικά τις δημόσιες αναφορές Μακρόν σε
μια περίοδο που η Άγκυρα κλιμακώνει την
ένταση στην περιοχή. Σελ. 9

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Της Αμμοχώστου 
Οι εκλογές που πραγματοποιούνται σή-
μερα για την πλήρωση της  θέση του
δημάρχου της κατεχόμενης Αμμοχώστου
εξαιτίας της εκδημίας του Αλέξη Γαλανού
με πέντε υποψηφίους, αποτελούν από-
δειξη αποσύνθεσης του πολιτικού μας
τοπίου. Ιδιαίτερα σε αυτή τη συγκυρία
που η τουρκική πλευρά διακηρύττει ότι
θα μπει στην περίκλειστη πόλη των Βα-
ρωσίων και θα τη μετατρέψει σε νέο
Μόντε Κάρλο, οι πολιτικές δυνάμεις
στις ελεύθερες περιοχές θα έπρεπε να
συμπράξουν προς μία κατεύθυνση και
με ένα μόνο υποψήφιο. Η κατεύθυνσή
είναι ισχυρή και είναι αυτή που δόθηκε
από το ψήφισμα 550 του Συμβουλίου
Ασφαλείας, που: «Θεωρεί τις απόπειρες
για εποικισμό οποιουδήποτε τμήματος
των Bαρωσίων από άτομα άλλα από
τους κατοίκους τους ως απαράδεκτες
και ζητάει τη μεταβίβαση της περιοχής
αυτής στη διοίκηση των Ηνωμένων
Εθνών». Οτιδήποτε άλλο περισσεύει.

ΜΕΧΜΕΤ ΜΕΡΤΖΑΝ 

Απόβαση, μάχες 
και εκτελέσεις όπως 
τις έζησε το 1974

Η συνέντευξη ήταν
πολύωρη και έγινε στο
μικρό διαμέρισμα του
Μεχμέτ Μερτζάν, στην
καρδιά της Κωνσταντι-
νούπολης. Πρόκειται

για τον έφεδρο δεκανέα του τουρκι-
κού στρατού, το 1974, τον οποίο «συ-
ναντήσαμε» στις ιστορίες του πεντά-
χρονου αγνοούμενου από το Παλαί-
κυθρο, Χριστάκη Γεωργίου και του
16χρονου Κώστα Γιάννακα από τη
Μια Μηλιά, τον οποίο είχε γλιτώσει
από εκτελεστικό απόσπασμα ο Μεχ-
μέτ. Τώρα, πιάνοντας το νήμα από την
αρχή, μας περιγράφει την απόβαση
στην Κερύνεια, την κατάληψη του Δι-
κώμου, εκτελέσεις στο χωριό Συγχα-
ρί κι άλλα συγκλονιστικά  που διαδρα-
ματίστηκαν τις τραγικές εκείνες πρώ-
τες μέρες της εισβολής. Σελ. 10      

Προεδρική τονωτική ένεση στο ΓεΣΥ
Θα εξαρτηθεί από την αποδοχή πρότασης προς ιδιωτικές κλινικές 

Δίνει δάνειο και ξεφορτώνεται το Nicosia
Mall η Τράπεζα Κύπρου. Στα 80 εκατ.
ευρώ εκτιμάται ότι θα είναι το ύψος του
δανείου το οποίο θα δοθεί στις πέντε κυ-
πριακές εταιρείες οι οποίες εκδήλωσαν
ενδιαφέρον. Ήδη έχει ανοίξει το VDR
και οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να έχουν
πρόσβαση σε ευαίσθητες πληροφορίες

που αφορούν το εμπορικό κέντρο. Δεν
αποκλείεται να εκδηλωθεί ενδιαφέρον
από άλλους επενδυτές οι οποίοι ήδη δρα-
στηριοποιούνται στην τοπική αγορά. Η
συμφωνία αναμένεται να κλείσει περί τα
μέσα Σεπτεμβρίου, ενώ θα πρέπει να
λάβει και την έγκριση της Επιτροπής Αν-
ταγωνισμού. Οικονομική, σελ. 4

Το μεγάλο ντηλ για το Nicosia Mall
Οι ενοικιαστές θα γίνουν ιδιοκτήτες με δάνειο 80 εκατ. ευρώ

ΠΑΙΔΕΙΑ

Οι Αξιολογήσεις 
στο επίκεντρο
Με νέο πρόσωπο ξεκινά η σχολική
χρονιά και για τα σχολεία Μέσης Εκ-
παίδευσης, μιας και το μοντέλο αξιο-
λόγησης των μαθητών εδράζεται στη
φιλοσοφία των εξετάσεων τετραμή-
νων. Το σχέδιο, που έχει προκαλέσει
την έντονη αντίδραση των εκπαιδευ-
τικών οργανώσεων, της Παιδοβου-
λής και των μαθητών, τίθεται σε ισχύ
από τον προσεχή Σεπτέμβριο. Σελ. 7

ΕΛΛΑΔΑ

Αμυντική συνεργασία
και πλεονάσματα
Ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης συναντήθηκε με τον
Γάλλο πρόεδρο την περασμένη Πέμ-
πτη στο Ελιζέ. Κύρια θέματα συζήτη-
σης ήταν η αμυντική συνεργασία, αλ-
λά και η μείωση των πλεονασμάτων.
Στη συνάντηση, την υστάτη, παρευ-
ρέθη και ο Γάλλος υπουργός Οικονο-
μικών Μπρινό Λε Μερ, και θεωρείται
ενδεικτική του ενδιαφέροντος της
Γαλλίας για την Ελλάδα. Σελ. 16

ΦΟΙΒΟΣ ΛΕΟΝΤΙΟΥ

Γίνονται μεγάλες
τομές στην Ελληνική
Στα μέσα Σεπτεμβρίου αναμένεται
να ολοκληρωθεί η πλήρης ενσωμά-
τωση της πρώην ΣΚΤ στην Ελληνική
Τράπεζα. Ο ανώτατος διευθυντής
Λειτουργικής Υποστήριξης και ανώτα-
τος διευθυντής Ενσωμάτωσης της Ελ-
ληνικής Φοίβος Λεοντίου αναφέρει
ότι από τα μέσα του επόμενου μήνα
το κοινό θα μπορεί να εξυπηρετηθεί
απ’ όλα τα καταστήματα. Επεσήμανε
ότι έχουν γίνει αρκετές τομές και θα
γίνουν και άλλες. Οικονομική, σελ. 4

Το τηλεφώνημα της Τζέιν Χολ Λουτ στον
πρόεδρο της Δημοκρατίας και τον Τ/κ ηγέτη
επιβεβαίωσε πως ο Σεπτέμβριος προβλέπεται
πλήρης γύρω από τις εξελίξεις στο Κυπριακό.
Το ψήφισμα του Συμβουλίου Ασφαλείας ήταν
ξεκάθαρο πως αναμένονται πλέον έργα που

να αποδεικνύουν και τη βούληση και τη θέ-
ληση για λύση σε συγκεκριμένο χρονοδιά-
γραμμα. Αυτό φάνηκε και από την τηλεφω-
νική επικοινωνία με την κ. Λoυτ, η οποία
υπογράμμισε ως προϋπόθεση να υπάρξει
διασφαλισμένο αποτέλεσμα για επανέναρξη

των συνομιλιών. Η κάθοδός της μεταφράζεται
και ως ολοκλήρωση των όρων αναφοράς, οι
οποίοι θα ανακοινωθούν το πιθανότερο μετά
τη Γενική Συνέλευση. Eφόσον υπάρξει κα-
τάληξη στους όρους αναφοράς θα διαφανεί
αν υπάρχει περιθώριο για μία άτυπη πεντα-

μερή συνάντηση. Το ενδεχόμενο έχει προ-
καλέσει προβληματισμό στα εμπλεκόμενα
μέρη που μελετούν πώς θα κινηθούν σε μία
τέτοια εξέλιξη. Κινητοποίηση υπάρχει και
στο εσωτερικό  με τους πολιτικούς αρχηγούς
να βρίσκονται σε συνεννόηση. Σελ. 3

Οι ηγέτες μπαίνουν εξαρχής σε καυτή ζώνη
Κύρια δυσκολία στους όρους αναφοράς αποτελούν οι διαφορετικές ερμηνείες του Πλαισίου Γκουτιέρες

Τεράστια καταστροφή στην Αμαζονία ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Το Troika
Laundromat
έχει και ουρά 
Λεμπέντεφ
Το δημοσίευμα του OCCRP που συνδέει το
πρώην δικηγορικό γραφείου του Προέδρου
Αναστασιάδη με το ρωσικό δίκτυο ξεπλύματος
μαύρου χρήματος TroikaLaundromatανοίγει
δύσκολο κεφάλαιο για την κυβέρνηση. Άλλοι
βλέπουν στοχοποίηση του προέδρου από συγ-
κεκριμένους κύκλους και άλλοι ένα déjà vu
Μιλόσεβιτς επί Τάσσου. Δεν αποτελεί όμως
και το μόνο δημοσίευμα που καίει. Σελ. 4

Νάρκη το Κυπριακό
για την Αγκυρα
Πολλά τα ανοιχτά μέτωπα στην Αν. Μεσόγειο
που έχει να αντιμετωπίσει ταυτόχρονα ο
Ερντογάν. Eνώ, η απραξία της Άγκυρας έναντι
των Κατεχομένων έγινε αγκάθι για την «κυ-
βέρνηση» Τατάρ, που προσπαθεί να διασκε-
δάσει τις εντυπώσεις πλασάροντας το Βαρώσι
ως το μεγάλο τουρκικό πρότζεκτ. Σελ. 5 

Το Εθνικό Κέντρο Διαστημικών Ερευνών της Βραζιλίας που παρακολουθεί μέσω δορυφόρων την εξέλιξη των πυρκαγιών στο τροπικό δάσος της
Αμαζονίας διαβεβαιώνει ότι μέσα στο 2019 έχουν καταγραφεί 39.194 πυρκαγιές. Επιστήμονες κρούουν των κώδωνα του κινδύνου για την κατα-
στροφή της Αμαζονίας, μιας εξαιρετικά πλούσιας σε φυσικούς πόρους περιοχής που παίζει ζωτικό ρόλο στην απορρόφηση του διοξειδίου του άν-
θρακα και στη συγκράτηση του φαινομένου του θερμοκηπίου κάτι εξαιρετικά κρίσιμο λόγω κλιματικής αλλαγής. Η αποψίλωση της Αμαζονίας έχει
επιταχυνθεί απότομα με την άνοδο στην εξουσία του ακροδεξιού Ζαΐρ Μπολσονάρο τον Οκτώβρη του 2018, καθώς η περιστολή των ελέγχων στο
τροπικό δάσος ενθάρρυνε κτηματίες, ιδιοκτήτες ορυχείων και εμπόρους ξυλείας να αποψιλώνουν τεράστιες εκτάσεις παράνομα. Σελ. 23
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Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε. Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ • Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΟΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε

τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

ΣΥΜΦΩΝΟΡΙΜΠΕΝΤΡΟΠ - ΜΟΛΟΤΟΦ: Χθες, υπε-
γράφη εις την Μόσχαν το γερμανορρωσσικόν σύμφωνον
μη επιθέσεως. Εκ μέρους της Γερμανίας υπέγραψεν ο
υπουργός των Εξωτερικών του Ράιχ Ιωακείμ φον Ρίμ-
πεντροπ και εκ μέρους της Σοβιετικής Ρωσσίας ο επί
των Εξωτερικών επίτροπος Βιατισλάβ Μολότωφ. Η
υπογραφή εγένετο εις το Κρεμλίνον, παρίστατο δε και
ο Ιωσήφ Στάλιν. [...] «Κατά το παρελθόν η Γερμανία και

η Ρωσσία ήσαν
πάντοτε ασθε-
νείς οσάκις
ήσαν εχθραί και
πάντοτε υγιείς
οσάκις ήσαν φί-
λαι. Η χθεσινή
ημέρα θα έκρι-
νεν αποφασι-
στικώς περί της

τύχης των δύο εθνών. Ο Φύρερ και ο Στάλιν απεφάνθησαν
υπέρ της φιλίας. Το σύμφωνον [...] αποτελεί στερεάν και
ακλόνητον βάσιν επί της οποίας τα δύο Εθνη θα οικο-
δομήσουν συνεργαζόμενα στενώς. Η παρούσα στιγμή
είναι ίσως μια από τας σημαντικωτέρας εις την ιστορίαν
των δύο Εθνών. Είχε γίνει μία προσπάθεια κυκλώσεως
της Γερμανίας και της Ρωσσίας και από την κύκλωσιν
αυτήν γεννάται σήμερον η αμοιβαία γερμανορρωσσική
κατανόησις».

ΕΚΚΛΗΣΗ: Τηλεγράφημα εκ Βασιγκτώνος ανήγγειλεν
ότι ο Πρόεδρος Ρούσβελτ διεβίβασεν εις τον εν Ρώμη
πρεσβευτήν των Ηνωμένων Πολιτειών έκκλησίν του
προς τον Βασιλέα της Ιταλίας, όπως ασκήση την επιρροήν
του διά την διατήρησιν της ειρήνης.

Ο  Φ Ι Λ Ι Σ Τ Ω Ρ
Επιλογή και επιμέλεια:

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΗΝΑΚΑΚΗΣ, ΜΥΡΤΩ ΚΑΤΣΙΓΕΡΑ

80 χρόνια πρίν στην «Κ»
25 - 8 - 1939

Από τον Δεκέμβριο του
1963 που λόγω των δια-
κοινοτικών ταραχών απο-
χώρησαν από την κυβέρ-
νηση, ο Τ/κ αντιπρόεδρος
και οι τρεις Τ/κ υπουργοί

και από τη Βουλή οι 15 Τ/κ βουλευτές,
όπως επίσης και όλοι οι Τ/κ που κατείχαν
πολιτειακά αξιώματα ή θέση στον δη-
μόσιο τομέα, στην Πολιτεία αυτή που
φέρει την ονομασία Κυπριακή Δημο-
κρατία, όλα τα checks and balances
(έλεγχοι και ισορροπίες) τέθηκαν υπό
τη διακριτική ευχέρεια ή ήταν πια ζή-
τημα συνείδησης του κάθε αξιωματού-
χου αυτής της Πολιτείας, από τον πρό-
εδρο της Δημοκρατίας μέχρι και τον
τελευταίο κοινοτάρχη. Όμως η ζωή έχει
αποδείξει ότι ακόμα και πίσω από τα
δεκατρία σημεία του Μακαρίου, το ζη-
τούμενο στην ουσία ήταν η εξουσία να
ελέγχεται μόνο από την πλειοψηφούσα
ε/κ κοινότητα, διότι εξουσία σε ένα κρά-
τος σημαίνει έλεγχος των πλουτοπα-
ραγωγικών πηγών, δηλαδή χρήμα, του-
τέστιν διαιώνιση της παρουσίας των
εξουσιαστών. Αυτό ενδεχομένως να
μην αντιμετωπιζόταν αν υπήρχε η διά-
κριση στις εξουσίες κι αν για παράδειγμα
η δικαιοσύνη λειτουργούσε αποδεσμευ-
μένη από την εκτελεστική εξουσία πράγ-
μα που στην Κύπρο, αποδεδειγμένα
δεν ισχύει. Αφορμή γι’ αυτά που γρά-
φουμε σήμερα δόθηκε από το δημοσί-
ευμα της διεθνούς ειδησεογραφικής
Οργάνωσης OCCRP (Organized Crime
and Corruption Reporting Project), που
συνδέει το πρώην δικηγορικό γραφείο
του προέδρου της Δημοκρατίας Νίκου
Χρ. Αναστασιάδη και τον ίδιο ως δικη-
γόρο τότε, με το ρωσικό δίκτυο ξεπλύ-
ματος μαύρου χρήματος Troika Laun-
dromat (14/08/2019) στο οποίο το Προ-
εδρικό απάντησε στις 17/08/2019 ως
να επρόκειτο για αβλεψία που δεν έχρηζε
άμεσης αντίδρασης λέγοντας περίπου
ότι πρόκειται για ανώνυμο συκοφαντικό
δημοσίευμα. Το πιο βασικό όμως είναι
ότι απέφευγε εμφανώς να αγγίξει την
ουσία. Τώρα θα πείτε ότι δεν είναι αναγ-
κασμένος ο Νίκος Αναστασιάδης να
αγγίξει την ουσία, αφού υπάρχουν πα-
ραδείγματα δημοσίων προσώπων στην
νεότατη ιστορία της Κύπρου, που απο-
δεδειγμένα ενεπλάκησαν σε μεγάλα
κόλπα χωρίς να τα αγγίξει η δικαιοσύνη.
Θα αναφέρω μόνο μερικά που είναι τοις
πάσι γνωστά. Σκάνδαλο Μιλόσεβιτς για

ξέπλυμα δισεκατομμυρίων. Ο δικηγόρος
και μετέπειτα πρόεδρος της Δημοκρατίας
Τάσσος Παπαδόπουλος, ο πρώην διοι-
κητής της Κεντρικής Τράπεζας Αυξέντης
Αυξεντίου και ο CEO της Λαϊκής Τρά-
πεζας και Αθάνατος για ένα φεγγάρι,
Κίκης Λαζαρίδης. Για σκάνδαλο δωρο-
δοκίας, ο πρώην διοικητής της ΚτΚ Χρι-
στόδουλος Χριστοδούλου. Για πλαστο-
γραφία του εγγράφου των απολαβών
της η τέως διοικήτρια της ΚτΚ Χρυ-
στάλλα Γιωρκάτζη. Ο νυν πρόεδρος του
Ανωτάτου Δικαστηρίου Μύρων Νικο-
λάτος και οι παρασκηνιακές του συμ-
φωνίες με τράπεζα για τα αξιόγραφα
της αδελφής και της θυγατέρας του. Το
στόρι της επαγγελματικής συνάφειας
υιών και θυγατέρων μελών του Ανωτά-
του Δικαστηρίου με μεγάλα δικηγορικά
Γραφεία, όπως του κ. Πόλυ Πολυβίου,
στόρι το οποίο καταγγέλθηκε από τον
δικηγόρο Νίκο Κληρίδη αδελφό του γε-
νικού εισαγγελέα. Το εξαιρετικά σοβαρό
επεισόδιο στο Κακουργιοδικείο, όπου
ο Π. Πολυβίου εξύβρισε σκαιώς τον γε-
νικό εισαγγελέα, με τον πρόεδρο του
Κακουργιοδικείου να δίνει άφεση αμαρ-
τιών σε όλους ως εάν να είναι ο Υπέρ-
τατος Νόμος! Με όλους αυτούς γύρω
του και όλα αυτά να διαδραματίζονται
στη χώρα που κυβερνά, ενδεχομένως
δικαιολογημένα ο Ν. Αναστασιάδης να
θεωρεί ότι δικαιούται να κάνει ό,τι θέλει
χωρίς να δίνει λογαριασμό σε κανένα.
Δυστυχώς όμως ήταν εκείνος που τον
Μάρτη του 2013 έφαγε στα μούτρα το
ντοσιέ της Κάρλα ντελ Πόντε (γενική
εισαγγελέας του ΔΠΔ) που αποδείκνυε
ότι η Κύπρος ήταν πλυντήριο βρώμικου
χρήματος από την εποχή Μιλόσεβιτς
και που ήταν η αφορμή να μας κουρέ-
ψουν ασπλάχνως, σύμφωνα με πρόσωπο
που ήταν παρών στις Βρυξέλλες. Τώρα
σαν σε ντε ζαβού βλέπουμε να συμβαί-
νουν τα ίδια. Την περασμένη Τετάρτη
η OCCRP με ανακοίνωσή της επέμεινε
στην ορθότητα του δημοσιεύματός
της, σημειώνοντας: «Τόσο ο κ. Ανα-
στασιάδης όσο και η δικηγορική εται-
ρεία, συμπεριλαμβανομένων όλων των
μετόχων της, είχαν την ευκαιρία να
σχολιάσουν τα ευρήματα της έρευνας
αρκετές εβδομάδες πριν από τη δημο-
σίευση. Κανένας από αυτούς δεν επέλεξε
να το πράξει». Σας θυμίζει κάτι από
εποχή Μιλόσεβιτς; 

Σαν σε ντε ζαβού 

ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ
Γράφει ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

paraschosa@kathimerini.com.cy
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Ενώ αναμένεται η επίσκεψη του Γκουτιέρες
girl για να διερευνήσει το τοπίο και την προ-
οπτική επανέναρξης του διαλόγου, οι πολιτι-
κοί αρχηγοί φαίνεται να ακολουθούν τις δικές
τους προτεραιότητες και ατζέντες. 
Σε κομματικά γραφεία έχει ανάψει η συζήτη-
ση για τις βουλευτικές του 2021, «μια συζήτη-
ση που κάποιοι μετέφεραν στα κόμματα από
τις διακοπές τους» σύμφωνα με όσα μου ανέ-
φερε στέλεχος μεγάλου κόμματος. Σύμφωνα
με το ίδιο στέλεχος, «οι εκλογές για τη δημαρ-
χία της Αμμοχώστου είχαν τις τελευταίες μέ-
ρες υποβαθμιστεί αισθητά από κάποιους».

Οι πληροφορίες μου λένε πως οι συζητήσεις
για τις βουλευτικές του 2021, που είναι οι επό-
μενες σημαντικές εκλογές του τόπου, έχουν
ανάψει για τα καλά τόσο στον ΔΗΣΥ, όσο και
στο ΑΚΕΛ και στο ΔΗΚΟ.
Παρά τη μεγάλη απόσταση που μας χωρίζει
από την άνοιξη του 2021, η ανάγκη για σύμ-
πτυξη συνεργασιών προβάλλει ως αναγκαιό-
τητα και για τα τρία μεγάλα κόμματα, με στόχο
βεβαίως τις συνεργασίες για τις προεδρικές
του 2023. Μια διαδικασία που ξαναζήσαμε
στο παρελθόν με εφαλτήριο την ανάδειξη του
πρόεδρου της Βουλής. 

Από τον ΔΗΣΥ μαθαίνω πως το κόμμα δεν θα
ήθελε με τίποτα να μείνει στο περιθώριο και ο
Φούλης ετοιμάζεται να δραστηριοποιηθεί πο-
λύ σύντομα. Η δε Μάνταμ του Φούλη μου απο-
κάλυψε πως ο μεγάλος αρχηγός «δεν πρόκει-
ται με τίποτα να αφήσει να επαναληφθεί το
τραγικό σκηνικό που οδήγησε στην προεδρία
της Βουλής τον Δημήτρη Συλλούρη».
Στα άλλα δύο κόμματα τα πράγματα είναι πιο
ξεκάθαρα.

H ΔΗΚΟαναθρεμμένη Φωτούλα μου έλεγε
προχθές ότι στο πριγκιπάτο υπήρξε μεγάλη
αναταραχή που για ορισμένους έφθασε στα
όρια του πανικού, λόγω της δράσης του πρίγ-
κιπα Νικόλαου. Όπως μου εξήγησε, ο πανικός
προκλήθηκε σε όσους δεν γνώριζαν για τις
δύο μυστικές συναντήσεις που ο Νικόλας είχε
με τον Άντρο Κυπριανού. Κάποιοι το πληρο-
φορήθηκαν από ψιθύρους κομματικών στελε-
χών, άλλοι από τα παραπολιτικά των εφημερί-
δων και άλλοι από ΑΚΕΛικά στελέχη! 
« Όπως καταλαβαίνετε, ο πανικός που προ-
κλήθηκε ήταν δικαιολογημένος, όπως και η
απορία: Τι στο καλό συζήτησαν Νικόλας και
Άντρος;». Κάποιοι μάλιστα ζήτησαν και επίση-
μα ενημέρωση από τον Νικόλα και διερωτή-

θηκαν γιατί οι συναντήσεις έγιναν κρυφά και
ποιου ήταν η πρωτοβουλία. Ο Νικόλας, σύμ-
φωνα πάντα με τη Φωτούλα, υποσχέθηκε να
δώσει τις απαραίτητες εξηγήσεις «σύντομα,
όταν θα έχουν επιστρέψει όλοι πίσω από τις
διακοπές».

Η κυρία Γιαννούλα, πάντως, η οποία ως γνω-
στόν ακούει όλα όσα ψιθυρίζονται στους δια-
δρόμους του ΑΚΕΛ και ακόμη περισσότερα,
ήταν πιο διαφωτιστική. Όπως μου είπε, όντως
οι συναντήσεις Άντρου-Νικόλα ήταν δύο και
όχι μία, όπως κάποιοι διατείνονται και κάλυ-
ψαν ένα μεγάλο φάσμα θεμάτων με αρχή τον
νόμο για τις εκποιήσεις, τις εκλογές για την
Αμμόχωστο και τη στήριξη του υποψηφίου του
ΑΚΕΛ Σίμου Ιωάννου, μέχρι το ενδεχόμενο συ-
νεργασίας των δύο κομμάτων, και άλλων, για
απομάκρυνση του Αναστασιάδη από την Προ-
εδρία και του ΔΗΣΥ από την εξουσία. Μάλιστα,
σύμφωνα με τις πληροφορίες της κυρίας Γιαν-
νούλας, η πρωτοβουλία για την πρώτη συνάν-
τηση ήταν του Νικόλα και η δεύτερη του Άν-
τρου. «Φαίνεται να συμφωνήθηκε όπως δοθεί
ως επίσημη δικαιολογία για τις επαφές το θέ-
μα των εκλογών για τη δημαρχία Αμμοχώ-
στου», μου είπε και πρόσθεσε: «ωστόσο, το
κύριο θέμα συζήτησης ήταν η προοπτική συ-
νεργασίας και στις βουλευτικές και στις προ-
εδρικές εκλογές. Μάλιστα, ο κύριος Άντρος
πήγε με συγκεκριμένη πρόταση για έναρξη
της συμμαχίας κατά του Αναστασιάδη και του

ΔΗΣΥ, να στηριχθεί ο Νικόλας από το ΑΚΕΛ για
την προεδρία της Βουλής. Το γεγονός ότι τα
δύο κόμματα συμφώνησαν στον κοινό υποψή-
φιο για την Αμμόχωστο θεωρείται μια πρώτη
νίκη, ενώ θα ακολουθήσουν και άλλες επαφές
και συναντήσεις». Στην ερώτηση κατά πόσον
υπήρξαν αντιδράσεις από ΑΚΕΛικά στελέχη
για τις συναντήσεις απάντησε: «Βεβαίως και
υπήρξαν αντιδράσεις και κάποιος ρώτησε πώς
θα μπορέσουμε να συνεργαστούμε με κάποι-
ον που κατηγορήσαμε ότι ψήφισε όλα τα αντι-
λαϊκά νομοσχέδια. Η απάντηση του κυρίου Άν-
τρου ήταν πως είναι πολύ νωρίς και να μην
προτρέχουμε. Διευκρίνισε ότι οι συναντήσεις
ήταν καθαρά διερευνητικές, δεν έχει ληφθεί
καμία απόφαση και θα πρέπει να βλέπουμε
τον στόχο και το μέλλον του κόμματος και όχι
τις προσωπικές εμπάθειες». Φέρεται να συμ-
πλήρωσε μάλιστα: «Ο Χριστόφιας και ο Τάσσος
κατάφεραν και συνεργάστηκαν μια χαρά και
δεν θα τα καταφέρουμε εμείς με τον Νικόλα,
αν δεχθεί τους όρους μας;».

Υπήρξε, όμως, και ένα στέλεχος που έθεσε
μία ερώτηση για την οποία δεν πήρε απάντη-
ση: «Τι θα γίνει εάν κάνει και ο Φούλης πρότα-
ση στον Νικόλα για την προεδρία της Βουλής;» 

ΚΟΥΙΖ: Ποιος πολιτικός αρχηγός μικρού κόμ-
ματος φέρεται να κάνει επαναπροσέγγιση με
μεγάλο κόμμα, το οποίο μάλιστα τον υποστή-
ριξε σε πρόσφατη δημόσια διένεξή του; 

«Νικόλα, ένα ρητό δεν ξεχνώ ποτέ μου: Γελάει καλύτερα όποιος γελά τελευταίος!».

Επιμέλεια: ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΠΟΥΡΝΑΡΑ

O Σερ Γουόλτερ Ράνσιμαν (1903-2000),
ο διαπρεπέστερος βυζαντινολόγος όλων
των εποχών, είχε μία από τις πιο κα-
θοριστικές εμπειρίες του βίου του σε
ηλικία 11 ετών,  στο κατάστρωμα της
οικογενειακής θαλαμηγού. Ηταν το
διάσημο «Sunbeam II» των Ράνσιμαν
που η συγκυρία το έφερε πολλές δε-
καετίες αργότερα στα χέρια Ελλήνων
μετονομαζόμενο σε «Ευγένιος Ευγε-
νίδης». Ο μικρός είδε για πρώτη φορά
στη ζωή του τη Μονεμβασιά. Αυτό
ήταν! Η έλξη που αισθάνθηκε για τον
βράχο ήταν τέτοια, που κράτησε για
ολόκληρη τη ζωή του και επηρέασε τα
σπουδαστικά και επιστημονικά του
ενδιαφέροντα. Αντίστοιχη έλξη αι-
σθάνθηκε και μια συμπατριώτισσά
του, η Αν Ελντριτζ. Κάθεται απέναντί
μου σε μια ταβέρνα στον Γέρακα Λα-
κωνίας και το πρόσωπό της φωτίζεται
όταν μιλά για τη Μονεμβασιά που τόσο
αγαπά, αλλά κυρίως για το βιβλίο της
που μόλις εξεδόθη από τον οίκο Unicorn
Press με δεκάδες εκπληκτικές φωτο-
γραφίες για τον τόπο αυτό από το 1890
μέχρι τη σύγχρονη εποχή. 

Η γεωγράφος, πολεοδόμος και κλα-
σικίστρια Ελντριτζ, μόνιμος κάτοικος
του «Κάστρου» εδώ και χρόνια, ηγείται
της Φωτογραφικής Εταιρείας Μονεμ-
βασιάς, του φορέα που διέσωσε αυτό
το πολύτιμο υλικό. Μου εξηγεί ότι ο
Σύλλογος αποτελείται από Ελληνες
και ξένους που έχουν μεγάλη έγνοια
για τη διατήρηση της μνήμης. Το θέτει
σωστά: σε αυτήν τη μικρή χερσόνησο,

βαρυφορτωμένη από την Ιστορία, τα
κτίρια συντηρούνται, θα μείνουν στη
θέση τους. Αυτό που κινδυνεύει να
χαθεί είναι οι διηγήσεις των ανθρώ-
πων, τα χνώτα τους μέσα στα στενά
σοκάκια, η καταγραφή του πώς αυτή
η λωρίδα γης κουβάλησε στη ράχη
της γενιές ολόκληρες. Η Ελντριτζ ευαι-
σθητοποιήθηκε στο θέμα των φωτο-
γραφιών, όταν διαπίστωσε μερικά
χρόνια πριν πως όταν ένας ηλικιωμέ-

νος κάτοικος πέθαινε, πολύ συχνά οι
οικογενειακές φωτογραφίες κατέληγαν
στα σκουπίδια. Μαζί με την Ευγενία
Γρηγοράκη, επίσης ιδρυτικό μέλος
της Εταιρείας, η οποία θα βγάλει ένα
βιβλίο αντίστοιχου περιεχομένου στα
ελληνικά από τις εκδόσεις Τέταρτο,
συνέλεξαν 2.000 λήψεις με επισκέψεις
στα σπίτια, σε αρχεία αλλά και μέσω
Διαδικτύου. Το βιβλίο της Ελντριτζ
πρόκειται να παρουσιαστεί στο Ελ-

ληνικό Κέντρο του Λονδίνου στις 12
Σεπτεμβρίου και στη Βρετανική Αρ-
χαιολογική Σχολή της Αθήνας στις 23
του ίδιου μήνα. Είναι προικοδοτημένο
με μικρά αλλά κατατοπιστικά κείμενα,
ένα από τα οποία υπογράφει ο Τζον
Κίτμερ που χρημάτισε πρέσβης του
Η.Β. στην Ελλάδα πρόσφατα και έκανε
το διδακτορικό του στον Ρίτσο. Τίτλος
της έκδοσης: «People, Place, Presence».
Καλοτάξιδο.

Μνήμες Μονεμβασιάς σε μια διεθνή έκδοση με δεκάδες φωτογραφίες

Οι προεδρικές του 2023, οι συμμαχίες 
και ο νέος πρόεδρος της Βουλής 

Φωτογραφία από το εξώφυλλο του βιβλίου της Αν Ελντριτζ.

H χαμογελαστή Αν Ερλντριτζ, που αγαπά τη Μονεμβασιά.

Ιερέας ταΐζει σταφύλι έναν πιτσιρίκο στο κατακαλόκαιρο, 1950.

O Μονεμβασίτης Γιάννης Ρίτσος την ώρα που γίνεται γλυπτό.
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Το τηλεφώνημα της Τζέιν Χολ Λουτ
στον πρόεδρο της Δημοκρατίας
και τον Τ/κ ηγέτη, την περασμένη
Δευτέρα, επιβεβαίωσε πως ο Σε-
πτέμβριος κάθε άλλο από ήσυχος
θα είναι σε ό,τι αφορά τις εξελίξεις
στο Κυπριακό. Φάνηκε πρώτα και
κύρια από το ψήφισμα του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας τον περασμένο
Ιούλιο, το οποίο ενθαρρύνει τους
δύο ηγέτες να προχωρήσουν σε
γραπτή ενημέρωση για την πρόοδο
που πραγματοποιείται στο Κυπρια-
κό, στέλνοντας έτσι και το μήνυμα
ότι αναμένονται πλέον έργα που
να αποδεικνύουν και τη βούληση
και τη θέληση για λύση σε συγκε-
κριμένο χρονοδιάγραμμα. Φάνηκε,
όμως, και μέσω της τηλεφωνικής
υπογράμμισης της κ. Λουτ ότι θα
πρέπει να υπάρξει διασφαλισμένο
αποτέλεσμα για επανέναρξη των
συνομιλιών. Αυτό μεταφράζεται
και στο ότι οι όροι αναφοράς θα
αποτελέσουν προϋπόθεση για την
τριμερή συνάντηση στη Νέα Υόρκη
μεταξύ των δύο ηγετών και του
γ.γ. των Ηνωμένων Εθνών Αντόνιο
Γκουτιέρες. Η κατάληξη στους

όρους αναφοράς, αλλά και η συ-
νάντηση θα καταδείξει και αν υπάρ-
χει περιθώριο για μία άτυπη πεν-
ταμερή συνάντηση. Ένα τέτοιο
ενδεχόμενο έχει ήδη προκαλέσει
προβληματισμό και ανησυχία στα
εμπλεκόμενα μέρη, τα οποία με-
λετούν τα βήματά τους για το πώς
θα κινηθούν σε μία τέτοια εξέλιξη. 

Με διαφοροποιήσεις
Πόσο εύκολο είναι, όμως, το εγ-

χείρημα κατάληξης στους όρους
αναφοράς με δεδομένη και την πε-
ριπλάνηση και τις διαφωνίες που
υπήρξαν τα τελευταία δύο χρόνια;
Σύμφωνα με την αποκάλυψη της
«Κ», οι όροι αναφοράς βρίσκονται
σε προχωρημένο επίπεδο και βα-
σίζονται σε τρεις άξονες: Το κοινό
ανακοινωθέν Αναστασιάδη-Έρο-
γλου το 2014 (προνοεί λύση ΔΔΟ
και αποκλείει ένωση με άλλο κρά-
τος, απόσχιση και στην ουσία δι-
χοτόμηση), τις συγκλίσεις μέχρι
και το Κραν Μοντάνα αλλά και το
Πλαίσιο Γκουτιέρες. Όπως αναφέ-
ρουν διπλωματικοί κύκλοι, η ε/κ
πλευρά επιδιώκει μία πιο «απλοϊκή»
διατύπωση του Πλαισίου Γκουτιέ-
ρες. Κίνηση που όπως λέγεται θα
επισκιάσει κάπως το ζήτημα της

θετικής ψήφου που αποτέλεσε αν-
τικείμενο σφοδρής αντιπαράθεσης
μεταξύ των δύο ηγετών. Όπως λένε
κυβερνητικές πηγές, υπάρχει δια-
φορετική ανάγνωση των δύο πλευ-
ρών γύρω από το Πλαίσιο Γκουτιέ-
ρες και σε αυτό θα κληθεί να δώσει
απάντηση η κα Λουτ. Η κυβέρνηση
θεωρεί δεδομένη και τη συμπερί-
ληψη του χάρτη που κατέθεσε στο
τραπέζι των διαπραγματεύσεων ο
Μουσταφά Ακιντζί. Η τ/κ πλευρά
θέλει να περιληφθεί το Πλαίσιο
Γκουτιέρες ως διασφάλιση και της
θετικής ψήφου, ενώ ο Τ/κ ηγέτης
θα θέλει να θέσει και ένα συγκε-
κριμένο χρονοδιάγραμμα για λύση
του Κυπριακού ούτως ώστε να ικα-
νοποιήσει και την Άγκυρα. Η κα
Λουτ αναμένεται να μείνει κάποιες
μέρες στην Κύπρο για την κατάληξη
των όρων αναφοράς. Όπως εκτι-
μάται, είτε θα ανακοινώσει τους
όρους αναφοράς, είτε θα αφήσει
να τους ανακοινώσει ο γ.γ. των
Ηνωμένων Εθνών μετά τη Γενική
Συνέλευση στη Νέα Υόρκη. 

Μέσω εντάσεων 
Αν κάτι τέτοιο επιτευχθεί, ανοί-

γει ο δρόμος και για την άτυπη πεν-
ταμερή. Πάντως, όπως έγραψε ήδη

η «Κ», τα Η.Ε. θεωρούν εκ των ων
ουκ άνευ μια άτυπη πενταμερή για
τον λόγο ότι εκεί όλοι οι άμεσα εμ-
πλεκόμενοι στο Κυπριακό (πέν-
τε+1) θα δηλώσουν παρόντες για
την τελική Διάσκεψη, που στην
ουσία θα είναι η ολοκλήρωση της
δουλειάς που έμεινε ατελής στο
Κραν Μοντάνα.

Το ερώτημα είναι πόσο έτοιμα
είναι τα εμπλεκόμενα μέρη για ένα
τέτοιο ενδεχόμενο. Οι τουρκικές
προκλήσεις, που εντείνονται στην
ανατολική Μεσόγειο, είναι κάτι
που ανησυχεί πρώτα και κύρια την
ε/κ πλευρά, τα Ηνωμένα Έθνη και
σίγουρα την Αθήνα. Καθόλου τυ-
χαίο το γεγονός ότι μόνο τη Δευτέρα
–τη μέρα τηλεφωνικής επικοινω-
νίας Λουτ– υπήρξαν τρία επεισόδια
παραβάσεων στην Πράσινη Γραμ-
μή, αλλά και η ανακοίνωση του
Τούρκου υπουργού Εξωτερικών
Μεβλούτ Τσαβούσογλου για την
άφιξη του «Όρουτς Ρέις» στην ανα-
τολική Μεσόγειο. Σε αυτό ακριβώς
το κάδρο των εντάσεων εντάσσεται
και η κίνηση της Άγκυρας να εκ-
δώσει από τον υδρογραφικό σταθμό
Αττάλειας πέντε διαδοχικές οδηγίες
προς ναυτιλλομένους (NAVTEX),
με τις οποίες αναγγέλθηκαν ναυτικά

γυμνάσια και ασκήσεις με πυρά
στην περιοχή όπου ήδη διεξάγονται
γεωτρήσεις από το «Φατίχ», αλλά
και στα νότια του Καστελλόριζου.

Διπλωματικές πηγές υπογραμ-
μίζουν πως η κυβέρνηση θα πρέπει
να χειριστεί λεπτά αυτές τις εξε-
λίξεις. Όπως επισημαίνουν, η ε/κ
πλευρά θέλει επανέναρξη ουσια-
στικών συνομιλιών το συντομότερο
δυνατό. Αυτό, ωστόσο, που προ-
βληματίζει είναι ότι δεν μπορεί να
μπει σε διαπραγματεύσεις, ενόσω
η Τουρκία πραγματοποιεί γεωτρή-
σεις εντός της κυπριακής ΑΟΖ. 

Να αλλάξει η συνταγή
Ποια όμως θα είναι η στάση της

Άγκυρας σε μία ενδεχόμενη άτυπη
πενταμερή; Όπως ανέφερε και σε
δηλώσεις του στο παρελθόν ο Τούρ-
κος υπουργός Εξωτερικών, η Άγ-
κυρα δεν είναι διατεθειμένη να
συνεχίσει με μία συνταγή που απέ-
τυχε. Σε αυτό το πλαίσιο φαίνεται
να θέτει πρώτα συζήτηση του πλαι-
σίου λύσης. Όπως λένε έγκυρες
τ/κ πηγές στην «Κ», η Άγκυρα θέλει,
μαζί με τη διζωνική, δικοινοτική
ομοσπονδία (ΔΔΟ) να μπουν στο
τραπέζι των συνομιλιών τα δύο
κράτη ή η συνομοσπονδία (σε μία

προσπάθεια να διασκεδάσει τις
ενστάσεις της Ε.Ε.). Σε αυτό το
πλαίσιο θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση
από πλευράς της Άγκυρας στην
αλλαγή του στάτους κβο, προτάσ-
σοντας ότι δεν είναι βιώσιμο, κάτι
άλλωστε που υπογραμμίστηκε και
στην έκθεση του γ.γ. των Ηνωμέ-
νων Εθνών. 

Επιδιαιτησία
Σχετικά με τη διαδικασία ό,τι

δεν συμφωνηθεί μεταξύ των δύο
ηγετών στη συζήτηση του Πλαισίου
Γκουτιέρες, τότε στόχος της Τουρ-
κίας είναι να διευθετηθεί μέσω επι-
διαιτησίας των Ηνωμένων Εθνών.
Στο δημοψήφισμα που θα ακολου-
θήσει στόχος της Τουρκίας είναι
πως η επιλογή δεν θα είναι στήριξη
του Σχεδίου ή παραμονή του στά-
τους κβο, αλλά αποδοχή του Σχε-
δίου που θα προκύψει ή δύο κράτη. 

Σε δύο βάρκες
Πάντως, η όλη διαδικασία θέτει

ζήτημα για το πώς θα κινηθεί ο
Μουσταφά Ακιντζί. Όπως αναφέ-
ρουν τ/κ πηγές, ο Τ/κ ηγέτης θα
πιέσει για χρονοδιάγραμμα. Δεν
θα πρέπει να αγνοηθεί άλλωστε
πως ξεκινά ο προεκλογικός στα Κα-

τεχόμενα, με τον κ. Ακιντζί, βάσει
δημοσκοπήσεων, να ενισχύεται
μετά και από τις τελευταίες πρω-
τοβουλίες του στο Κυπριακό. Όπως
αναφέρουν διπλωματικές πηγές
στη Λευκωσία, η προσπάθεια του
κ. Ακιντζί είναι να ισορροπήσει με-
ταξύ των επιδιώξεων της Άγκυρας,
αλλά και της προσπάθειας για επί-
λυση του Κυπριακού στη βάση
ΔΔΟ. Το τελευταίο, όπως λέγεται,
διασφαλίστηκε κατά τη συνάντηση
που είχαν οι δύο ηγέτες στις 9 Αυ-
γούστου. Διπλωματικές πηγές της
Λευκωσίας, υπογραμμίζουν πλέον
την προσήλωση της κυβέρνησης
Αναστασιάδη στην επίλυση του
Κυπριακού στο πλαίσιο διζωνικής,
δικοινοτικής ομοσπονδίας. 

Ανησυχεί η Αθήνα
Η άτυπη πενταμερής, ωστόσο,

φαίνεται να προκαλεί ανησυχίες
και στην Αθήνα, δεδομένης και της
στάσης που τηρεί η Άγκυρα. Όπως
αναφέρουν διπλωματικές πηγές
από την Αθήνα, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης είχε ρωτήσει στη συνάν-
τηση που είχε με τον πρόεδρο Ανα-
στασιάδη να του πει τι πραγματικά
θέλει σε ό,τι αφορά το Κυπριακό,

εκφράζοντάς του μάλιστα την ανη-
συχία ότι οι συνθήκες ίσως να μην
είναι ώριμες για πενταμερή. Η «Κ»
είχε καταγράψει, μετά την επίσκεψη
Μητσοτάκη, ότι επιχειρήθηκε προ-
σπάθεια να χαμηλώσουν οι προσ-
δοκίες γύρω από μία άτυπη πεντα-
μερή, με τον χαρακτηρισμό περί
«μακρινού σεναρίου». Πολιτικοί
κύκλοι από την Αθήνα εκτιμούσαν
πως η ελληνική κυβέρνηση, δεδο-
μένων και των τουρκικών προκλή-
σεων, βλέπει με ιδιαίτερη ανησυχία
το να παρευρεθεί αμέσως μόλις
ανέλαβε την εξουσία σε μία πεν-
ταμερή κάτω από δύσκολες συγ-
κυρίες και με την Τουρκία να κο-
ρυφώνει τις προκλήσεις, δημιουρ-
γώντας τετελεσμένα. Σε ό,τι αφορά
βεβαίως το Κυπριακό, εκτιμάται
πως η Τουρκία δεν είναι έτοιμη να
εμπλακεί σε διάλογο και με δεδο-
μένες τις τελευταίες αναφορές του
Τούρκου υπουργού Εξωτερικών
Μεβλούτ Τσαβούσογλου για σχέδιο
β΄ και αλλαγή πλαισίου λύσης, η
Αθήνα θέλει να αποφύγει να βρεθεί
ενώπιον συζήτησης για αλλαγή
πλαισίου λύσης και δύο κρατών,
και για το τι συνεπάγεται για την
Κύπρο αλλά και για το τι θα επα-
κολουθήσει στο εσωτερικό.

Καυτός Σεπτέμβρης με την κάθοδο Λουτ
Το πλαίσιο Γκουτιέρες και οι διαφορετικές ερμηνείες ε/κ και τ/κ πλευράς θα αποτελέσουν την κύρια δυσκολία στους όρους αναφοράς

Το εσωτερικό μέτωπο είναι κάτι
που προβληματίζει και την κυβέρ-
νηση. Ανώτατες κυβερνητικές πη-
γές κάνουν λόγο για ανάγκη λεπτών
χειρισμών, ούτως ώστε να απο-
φευχθούν οι εντάσεις και στο εσω-
τερικό μέτωπο. Σε αυτό το πλαίσιο,
όπως επισημαίνουν, προσέχουν
στο πώς τοποθετούνται απέναντι
στις τουρκικές προκλήσεις, ούτως
ώστε να αποφευχθεί η όποια κρι-
τική από πλευράς του ΑΚΕΛ, ότι η
κυβέρνηση θέλει να αποφύγει τις
διαπραγματεύσεις. Την ίδια στιγμή,
όπως λένε οι ίδιες πηγές, η κυβέρ-
νηση δεν είναι διατεθειμένη να
συρθεί σε διαπραγματεύσεις στην
κορύφωση των τουρκικών προκλή-
σεων εντός της κυπριακής ΑΟΖ.
Κάτι που θα ενισχύσει την κριτική
από πλευράς του ενδιάμεσου χώ-
ρου. Όσο όμως το Προεδρικό προ-
σπαθεί να βρει τη χρυσή τομή, η
αντιπολίτευση φαίνεται πως προ-
σπαθεί να εντοπίσει σημεία συ-

νεννόησης. Η «Κ» είχε αναφέρει
προ μηνών τις συναντήσεις συ-
νεννόησης μεταξύ Άντρου Κυπρια-
νού και Νικόλα Παπαδόπουλου με
αφορμή το Κυπριακό. Μία τέτοια
συνάντηση Άντρου - Νικόλα πραγ-
ματοποιήθηκε ξανά, μετά τη σύ-
σκεψη αρχηγών στις αρχές του Αυ-
γούστου. 

Αντικείμενο της συζήτησης

ήταν, όπως αναφέρουν κομματικές
πηγές, το Κυπριακό και η ανησυχία
που εξέφρασαν για τις εξελίξεις
και το ενδεχόμενο αλλαγής του
πλαισίου λύσης. Και οι δύο φαίνεται
να επιβεβαίωσαν πως δεν έχουν
εμπιστοσύνη στον Νίκο Αναστα-
σιάδη. Το ερώτημα είναι μέχρι πού
μπορεί να υπάρξει συνεννόηση
και κατά πόσο ένα κοινό μέτωπο
ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ ιδιαίτερα στο Κυπρια-
κό, είναι εφικτό. Οι διαφωνίες είναι
εμφανείς, άλλωστε, τόσο σε ό,τι
αφορά το κοινό ανακοινωθέν του
2014, όσο και στο πλαίσιο Γκου-
τιέρες. Για το ΑΚΕΛ το πλαίσιο
Γκουτιέρες αποτελεί επιτυχία, ενώ
για το ΔΗΚΟ, αποτελεί κόκκινο
πανί. Η συνάντηση, πάντως, των
δύο και η αποκάλυψη της «Σημε-
ρινής» για συνάντηση τους και συ-
νεργασία στις προεδρικές εκλογές
του 2023, δεν άφησε αδιάφορη
την κυβέρνηση. Οι μέχρι τώρα δια-
βεβαιώσεις θέλουν τους δύο άντρες

να μην έχουν συζητήσει καθόλου
τις προεδρικές εκλογές, αλλά να
βρίσκονται στην αναζήτηση κοινής
πορείας. Με δεδομένο ότι η συ-
νάντηση έγινε κατόπιν πρωτοβου-
λίας του γ.γ. του ΑΚΕΛ, δίδεται και

η ερμηνεία πως ο Άντρος Κυπρια-
νού δεν ετοιμάζεται για συνταξιο-
δότηση σε λίγους μήνες με την
πραγματοποίηση του εκλογικού
συνεδρίου του ΑΚΕΛ και επιδιώκει
να κτίσει γέφυρες. Το κατά πόσο

αυτή η κοινή πορεία θα βρεθεί με-
ταξύ ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ θα φανεί στη
συνέχεια και σίγουρα θα εξαρτηθεί
κατά πολύ από το πώς θα κινηθεί
ο Νίκος Αναστασιάδης από τον
Σεπτέμβριο και μετά. 

Το τετ α τετ Aντρου - Νικόλα 
με ανησυχίες στο Κυπριακό

�������

ΑΚΕΛ και ΔΗΚΟ 
παρουσιάζουν σημαντι-
κές διαφωνίες στο 
Κυπριακό, ωστόσο, ανη-
συχούν στο ενδεχόμενο
αλλαγής του πλαισίου
λύσης και κάτι τέτοιο 
ενδεχομένως να αποτελέ-
σει το κοινό τους σημείο.

Άντρος Κυπριανού και Νικόλας Παπαδόπουλος συναντήθηκαν μετά τη σύσκεψη αρχηγών και συμφώνησαν στο ότι δεν
έχουν εμπιστοσύνη στις κινήσεις του Νίκου Αναστασιάδη.

�������

Η Λευκωσία θεωρεί 
προαπαιτούμενο στους
όρους αναφοράς τη 
συμπερίληψη του χάρτη
που κατέθεσε ο Μουστα-
φά Ακιντζί, ενώ η τ/κ
πλευρά θέλει να διασφα-
λίσει τη θετική ψήφο.

�������

Η Aγκυρα επιδιώκει, 
σε ένα ενδεχόμενο δημο-
ψήφισμα, που θα ακο-
λουθήσει, να μην αποτε-
λεί επιλογή η παραμονή
του στάτους κβο, αλλά 
ή αποδοχή του σχεδίου
λύσης ή δύο κράτη.Ο Eλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στη συνάντηση που είχε με τον Νίκο Αναστασιάδη τον ρώτησε τι πραγματικά θέλει και εξέφρασε την ανησυ-

χία κατά πόσο οι καιροί είναι ώριμοι για μία άτυπη πενταμερή.
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Λένε πως όταν μαλώνουν δύο ελέ-
φαντες την πληρώνουν τελικά τα
μυρμήγκια. Το κατά πόσο ο Νίκος
Αναστασιάδης αποτελεί το μυρ-
μήγκι και συνεπώς το θύμα στον
σκληρό αυτό πόλεμο μεταξύ ΗΠΑ-
Ρωσίας, με αφορμή και τα δημοσι-
εύματα που συνδέουν τον ίδιο και
το πρώην δικηγορικό του γραφείο
με το ρωσικό δίκτυο ξεπλύματος
μαύρου χρήματος Troika Laundro-
mat είναι κάτι που επιδέχεται πολ-
λών ερμηνειών και συζητήσεων.
«Τα μυρμήγκια οφείλουν να αντι-
λαμβάνονται το μέγεθός τους και
κυρίως να παίζουν προσεκτικά και
ηθικά, αποφεύγοντας κακοτοπιές

που στοιχίζουν», σημειώνουν στα
κομματικά πηγαδάκια, θεωρώντας
πως κάθε άλλο από άδικα είναι όλα
όσα βγαίνουν προς τα έξω. «Ήταν
θέμα χρόνου», αναφέρουν πολιτικοί
κύκλοι, εκφράζοντας την ανησυχία
πως τα δημοσιεύματα είναι αρχή
δεινών για την αξιοπιστία της Κύ-
πρου και πληγή στο θέμα ανεξαρ-
τησίας της. Σε αυτό το πλαίσιο το
ΑΚΕΛ βγήκε πρώτο, πιέζοντας τον
πρόεδρο της Δημοκρατίας για πει-
στικές απαντήσεις που θα διώξουν
τις όποιες σκιές. Ο νέος πονοκέ-
φαλος της κυβέρνησης που δεν
φαίνεται να έχει λήξει, ωστόσο,
όπως λένε από την επόμενη εβδο-
μάδα θα ληφθούν μέτρα που επι-
χειρούν να εκτονώσουν την κρίση. 

Στην αστική ραστώνη
Το δημοσίευμα της πλατφόρμας

OCCRP που συνδέει το πρώην δι-
κηγορικό γραφείο του προέδρου

της Δημοκρατίας Νίκου Χρ. Ανα-
στασιάδη και τον ίδιο ως δικηγόρο
τότε, με το ρωσικό δίκτυο ξεπλύ-
ματος μαύρου χρήματος Troika La-
undromat διέκοψε με καθυστέρηση
λίγων ημερών τη θερινή ραστώνη.
Και λέμε θερινή ραστώνη δεδομέ-
νου ότι δημοσιεύθηκε μία μέρα
πριν από τον Δεκαπενταύγουστο
με το Προεδρικό να βρίσκεται σε
καθεστώς ημιαργίας. Υπήρξαν πο-
λιτικοί κύκλοι και πέριξ του Προ-
εδρικού που είδαν πως η χρονική
συγκυρία, παραμονή του Δεκαπεν-
ταύγουστου που κυκλοφόρησε το
δημοσίευμα, δεν ήταν καθόλου τυ-
χαία. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις
τους, στόχος ήταν να αποφευχθεί
η όποια απάντηση από την κυβέρ-
νηση. 

Το κατά πόσο κάτι τέτοιο ισχύει
είναι λίγο θολό, δεδομένου ότι και
το Προεδρικό, αλλά και το δικηγο-
ρικό γραφείο κλήθηκαν από την
πλατφόρμα να τοποθετηθούν και
το απέφυγαν. Όπως αναφέρουν πο-
λιτικοί κύκλοι, το γεγονός ότι το
δημοσίευμα αφορούσε είδηση που
είχε να κάνει με το 2008 ενδεχο-
μένως να υποτιμήθηκε από το Προ-
εδρικό και κατ’ επέκταση να αγνοη-
θεί. Ενδεικτικό ότι οι πρώτες το-
ποθετήσεις έκαναν λόγο για ανώ-
νυμο συκοφαντικό δημοσίευμα.

Τα αντανακλαστικά
Σε αντίθεση με το Προεδρικό,

η Εζεκία Παπαϊωάννου έδειξε να
έχει γρηγορότερα αντανακλαστικά,
θέτοντας από την αρχή ζήτημα για
τα περί ύποπτων διαδρομών και
καλώντας τον πρόεδρο να δώσει
εξηγήσεις. Το γεγονός πως η είδηση
αναδημοσιεύθηκε από τον «Πολίτη»
και τη «Χαραυγή», αλλά και οι ανα-
δημοσιεύσεις στα κοινωνικά μέσα
δικτύωσης ώθησαν το Προεδρικό
και το δικηγορικό γραφείο να το-
ποθετηθούν λίγες μέρες αργότερα,
χαρακτηρίζοντας το δημοσίευμα
λιβελλογράφημα. Ο πρόεδρος, μέσω
του κυβερνητικού εκπροσώπου,
εξέφρασε τη λύπη του για την ανα-
δημοσίευση του εν λόγω δημοσι-
εύματος από τα εγχώρια ΜΜΕ, ενώ
το πρώην δικηγορικό γραφείο του
Νίκου Αναστασιάδη δεν παρέλειψε
να αφήσει αιχμές ότι θα κινηθεί

νομικά. Ενδεικτικό ότι και μέλη
του Προεδρικού, όπως ο διευθυντής
του γραφείου Τύπου του προέδρου
Βίκτωρας Παπαδόπουλος, αναδη-
μοσίευσαν την είδηση που ήθελε
το δικηγορικό γραφείο «Νίκος Χρ.
Αναστασιάδης» να κινείται νομικά
εναντίον των εγχώριων ΜΜΕ, δί-
δοντας σε κάποιους την εντύπωση
πως συμφωνούν με την κίνηση.
Το σίγουρο πως η ενόχληση Προ-
εδρικού με τα ΜΜΕ, αλλά και η
απάντηση περί λιβελλογραφήματος
κάθε άλλο παρά εκτόνωσε την κρί-
ση, με πολιτικές δυνάμεις, δημο-
σιογραφικούς κύκλους και μερίδα
της κοινωνίας να κατηγορούν την
κυβέρνηση για κατάφωρη επέμ-
βαση στα ΜΜΕ. Ώθησε την πλατ-
φόρμα OCCRP να δώσει περαιτέρω
στοιχεία για το όλο ζήτημα, αφή-
νοντας εν πολλοίς εκτεθειμένες
τις δύο πλευρές που έκαναν λόγο
για λιβελλογράφημα. 

Οι διαστάσεις που πήρε το όλο
θέμα, έκανε πάντως κάποιους από
τους παροικούντες το Προεδρικό
να βιώσουν ένα déjà vu των όσων
προηγήθηκαν επί Τάσσου Παπα-
δόπουλου γύρω από το κεφάλαιο
Μιλόσεβιτς με τη συμμετοχή του
δικηγορικού γραφείου του πρώην
προέδρου στην εξαγωγή συναλ-
λάγματος από το κεντρικό κατά-
στημα της «Μπεογκράντσκα Μπάν-
κα» στο Βελιγράδι σε 8 υπεράκτιες
εταιρείες στην Κύπρο. Αν και κύκλοι
του ενδιάμεσου χώρου δεν βλέπουν
κανένα συσχετισμό, πολλοί είναι
εκείνοι που θεωρούν ότι αυτή ακρι-
βώς η υπόθεση ήταν και ο λόγος
που το ΔΗΚΟ κράτησε χαμηλούς
τόνους στην όλη υπόθεση. Υπήρξαν
πάντως οι κυβερνητικές πηγές που
είδαν με ανησυχία για το πώς εξε-
λίχθηκε η συζήτηση, αλλά και την
επικοινωνιακή γραμμή της κυβέρ-
νησης. Όπως λέγεται, το Προεδρικό

έπρεπε να απαντήσει αμέσως και
να κλείσει συνοπτικά το θέμα, θυ-
μίζοντας πως αποτελεί ιστορία δέκα
και πλέον ετών. Η αλήθεια είναι
πως μετά και την επίθεση του ΑΚΕΛ
η κυβέρνηση βγήκε στην αντεπί-
θεση θυμίζοντας πως η κυβέρνηση
Χριστόφια εφάρμοζε την πολιτική
των πολιτογραφήσεων και πως ο
Ρώσος ολιγάρχης Αλεξάντερ Αμ-
πράμοφ πήρε κυπριακό διαβατήριο
όσο ήταν υπουργός Εσωτερικών
ο Νεοκλής Συλικιώτης με τον τε-
λευταίο να ανταπαντά πως η υπη-
κοότητα εγκρίθηκε μέσω αυστηρών
κριτηρίων και πως εκείνο που ελέγ-
χεται από το δημοσίευμα της πλατ-
φόρμας είναι ύποπτες διαδρομές
χρήματος που συνδέονται με το
τότε δικηγορικό γραφείο του προ-
έδρου και με τον πελάτη τους. 

Στο Προεδρικό επιμένουν πάν-
τως στη γραμμή πως αποτελεί «πα-
λιά είδηση» και λένε με νόημα πως

αν υπήρχε οτιδήποτε μεμπτό θα
έβγαινε κατά την προεκλογική πε-
ρίοδο κατά την οποία όπως υπο-
γραμμίζεται ο Νίκος Αναστασιάδης
κατάφερε να εκλεγεί με 57%. «Είναι
γνωστό σε όλους πως εργάζονταν
τα 20-30 μεγάλα δικηγορικά γρα-
φεία της Κύπρου», λένε οι ίδιες πη-
γές ξεκαθαρίζοντας πως δεν υπάρ-
χει, ωστόσο, τίποτα παράνομο στην
όλη διαδικασία. 

Ό,τι δεν είναι παράνομο δεν
σημαίνει πως είναι και ηθικό, λέει
η λαϊκή ρήση και ακριβώς αυτό
φαίνεται να φέρνει την κυβέρνηση
σε στενωπό, με άγνωστες τις πο-
λιτικές προεκτάσεις, τόσο για την
κυβέρνηση όσο και για τον ίδιο
τον πρόεδρο. Καθόλου τυχαίες και
οι τοποθετήσεις της αντιπολίτευσης
περί διεθνούς διασυρμού, με πο-
λιτικούς κύκλους να επισημαίνουν
ότι το κύρος της Κύπρου έχει πληγεί
ανεπανόρθωτα. 

Η κρίση Troika
Laundromat
δεν έχει κλείσει
Στη μέγγενη νέου πολιτικού τυφώνα το 
Προεδρικό, με άγνωστες τις προεκτάσεις
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Το Προεδρικό άργησε 
λίγες μέρες να αντιδράσει,
παρασυρόμενο από τη 
θερινή ραστώνη, ενώ οι
βολές του στα ΜΜΕ προ-
κάλεσαν κύμα αντιδράσε-
ων για επέμβαση στην
ελευθερία του Τύπου.

«Η περίοδος που βγήκε το δημοσί-
ευμα δεν είναι καθόλου τυχαία» επι-
σημαίνουν κυβερνητικές πηγές, οι
οποίες βλέπουν προσπάθεια στο-
χοποίησης του προέδρου. Για ποιο
λόγο, όμως, και ποιος να θέλει να
κτυπήσει τον Ν. Αναστασιάδη; «Η
Κύπρος πληρώνει την πολιτική που
ακολουθούσε ως τώρα, ισορροπών-
τας σε δύο βάρκες» απαντούν στο
παρασκήνιο. Κυβερνητικοί κύκλοι
εξέφρασαν τη δυσφορία τους για το
γεγονός ότι το εν λόγω δημοσίευμα
βγαίνει σε μία περίοδο που η Κύπρος
θέλει να ενισχύσει τις σχέσεις της
με τις ΗΠΑ και να έχει κατ’ επέκταση
στήριξη στις εξελίξεις που αναμέ-
νονται στο Κυπριακό. Αυτή η επι-

δίωξη φάνηκε άλλωστε με το νομο-
σχέδιο Ρούμπιο - Μενέντεζ για το
οποίο η κυβέρνηση δέχτηκε δριμεία
κριτική από το ΑΚΕΛ. Το γεγονός
ότι ανάμεσα στους υποστηρικτές
της πλατφόρμας που δημοσίευσε

το άρθρο είναι και το γραφείο στή-
ριξης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων
του Στέιτ Ντιπάρτμεντ προκάλεσε
σχετική ανησυχία. Οι ίδιοι πάντως
κύκλοι υποστηρίζουν πως η Κύπρος
έχει συμμορφωθεί πλήρως με τις
υποδείξεις της Δύσης. Αλησμόνητη
η κάθοδος της αμερικανικής μονάδας
καταπολέμησης του χρηματοοικο-
νομικού εγκλήματος (FinCEN) και
του γραφείου ελέγχου ξένων περι-
ουσιακών στοιχείων (OFAC) που
υπάγονται στο Υπ. Οικονομικών
των ΗΠΑ τον περασμένο Νοέμβριο,
τα οποία έβαλαν στο μικροσκόπιο
συγκεκριμένα δικηγορικά γραφεία
για να διαπιστώσουν τη σχέση με
συγκεκριμένους Ρώσους ολιγάρχες.

Η όλη υπόθεση βεβαίως δεν μένει
στις ΗΠΑ, αλλά περιπλέκεται κατά
πολύ. Στο κάδρο που για άλλους
αποτελεί συνωμοσιολογία για άλ-
λους υπαρκτό σενάριο στοχοποί-
ησης λέγεται πως μπαίνει και ο
γνωστός Βρετανός οικονομικός
παράγοντας Μπιλ Μπράουντερ
που ζει στις ΗΠΑ και πραγματο-
ποιεί εκστρατεία εναντία στο
Κρεμλίνο και το ρωσικό οργανω-
μένο έγκλημα. Σε πρόσφατη συ-
νέντευξή του στο Politico ανέφερε
πως το ρωσικό οργανωμένο έγ-
κλημα έχει διεισδύσει πλήρως
στα νομικά όργανα στην Κύπρο.
Η πρόσφατη μάλιστα απόφαση
του κυπριακού δικαστηρίου που

η κυβέρνηση συνεργάζεται με τις
ρωσικές αρχές για την υπόθεση
εναντίον του, ενίσχυσε τις φωνές
στο πολιτικό σκηνικό που βλέπουν
εμπλοκή Μπράουντερ. 

Υπάρχουν βεβαίως και οι πο-

λιτικοί κύκλοι που βλέπουν πίσω
ρωσικό δάκτυλο και σχετίζεται
με τη στροφή της Κύπρου προς
τις ΗΠΑ. 

Ενδεικτικό ότι σύμφωνα με
πολιτικές πηγές που έχουν καλές
διασυνδέσεις με τη Ρωσία, ανα-
φέρουν πως το Κρεμλίνο έχει ενο-
χληθεί σφόδρα, όχι μόνο με το
νομοσχέδιο Ρούμπιο – Μενέντεζ,
αλλά και με το γεγονός ότι ενώ ο
πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε
υποσχεθεί να λύσει το ζήτημα εγ-
κλωβισμού ρωσικών κεφαλαίων
στην «FBME», που είχαν μπει με
στόχο την οικοδόμηση ναού στη
Λεμεσό, κάτι τέτοιο δεν έχει ακό-
μη διευθετηθεί. 

Σε δύο βάρκες και οι συνέπειες Τα σενάρια της στοχοποίησης
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Στο κάδρο μπαίνει η
υπόθεση Μπράουντερ,
με κύκλους να θεωρούν
πως βρίσκεται πίσω από
τη στοχοποίηση  και 
άλλους να κάνουν λόγο
για συνωμοσιολογίες.
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Καθόλου τυχαία δεν 
θεωρούν στην κυβέρνη-
ση τη συγκυρία, με κά-
ποιους να βλέπουν πως
πληρώνει την πολιτική
της να πατά για καιρό
ανάμεσα σε ΗΠΑ- Ρωσία.

Οι υπηκοότητες
και το κεφάλαιο
Λεμπέντεφ 

Η κυβέρνηση αναμένεται
να λάβει μέτρα για εκτόνω-
ση της κρίσης από τη βδο-
μάδα που μπαίνει με στόχο
να διαλυθούν και οι όποιες
σκιές έχουν σκεπάσει το
Προεδρικό. Το ερώτημα εί-
ναι κατά πόσο θα διαλυ-
θούν ή θα ενταθούν το επό-
μενο διάστημα. Ήδη δημο-
σίευμα που αναρτάται στην
ιστοσελίδα του δημοσιο-
γράφου John Helmer, ο
οποίος ζει και εργάζεται
στη Μόσχα, αναφέρεται σε
αγωγή που κατέθεσε ο Λε-
ονίντ Λεμπέντεφ ύψους 2
δισ. δολαρίων εναντίον των
πρώην συνεταίρων του.
Στην υπόθεση, βάσει του
δημοσιεύματος, ο Λεμπέν-
τεφ και το δικηγορικό γρα-
φείο που τον εκπροσωπεί,
το «Νίκος Χρ. Αναστασιά-
δης», φέρεται να κράτησαν
μυστικό από τα κυπριακά
δικαστήρια το ότι έχει απο-
κτήσει κυπριακό διαβατή-
ριο, το οποίο όπως φαίνε-
ται έλαβε το 2011. 
Στην υπόθεση τίθεται ζήτη-
μα ψευδορκίας και εμπλο-
κής σε παράτυπη μετακίνη-
ση χρημάτων από Κύπρο
και Ελβετία στις ΗΠΑ. Στο
δημοσίευμα αναφέρεται
ως εκπρόσωπος του κ.
Λεμπέντεφ ο διευθυντής
του δικηγορικού γραφείου
«Νίκος Χρ. Αναστασιάδης»
Θεοφάνης Φιλίππου, ο
οποίος δεν έκανε κανένα
σχόλιο από τον καιρό που
άρχισε η δίκη. Eνα déjà vu του κεφαλαίου Μιλόσεβιτς επί Τάσσου Παπαδόπουλου έπαθαν κυβερνητικοί κύκλοι, με την αντιπολίτευση

να καταγγέλλει δυσφήμιση της Κύπρου από την όλη υπόθεση.



Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η l     5Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ ΗΚυριακή 25 Αυγούστου 2019

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Με διπλωματικό και κοινωνικοοικο-
νομικό «ναρκοπέδιο» παρομοιάζουν
έμπειροι Τούρκοι διπλωμάτες και
αναλυτές το Κυπριακό και τα ζητή-
ματα που σχετίζονται με αυτό. Οι
Τούρκοι αναλυτές αποδίδουν ιδιαί-
τερη σημασία στις εξελίξεις που
«τρέχουν» σε πολλά μέτωπα και το-
νίζουν ότι το Κυπριακό και σε γενικές
γραμμές οι εξελίξεις και οι νέες ισορ-
ροπίες στην Ανατολική Μεσόγειο
έχουν τη δυνατότητα να επηρεάσουν
τις ευαίσθητες ισορροπίες στο εσω-
τερικό πολιτικό πεδίο και τις στρα-
τηγικές του τουρκικού Υπουργείου
Εξωτερικών για σειρά ζητημάτων.
Ο πρόεδρος της Τουρκίας Ταγίπ Ερν-
τογάν, λαμβάνοντας υπόψη του την
σοβαρότητα της όλης κατάστασης
και εν μέσω γενικευμένης πολιτικής
και διπλωματικής «καταιγίδας», την
οποία αντιμετωπίζει η Τουρκία, κά-
λεσε εκτάκτως αυτήν την εβδομάδα
στην Άγκυρα τους εκπροσώπους
της «κυβέρνησης» για να θέσει επί
τάπητος σειρά ζητημάτων. Μεταξύ
αυτών ήταν και το Κυπριακό και η
νέα οικονομική συμφωνία Άγκυ-
ρας-τ/κ πλευράς και όπως τονίζεται
στην «Κ»: «Με λανθασμένες στρα-
τηγικές οδηγηθήκαμε σε αδιέξοδο
σε πολλά μέτωπα. Στο Κυπριακό
βρεθήκαμε μέσα σε ένα ναρκοπέδιο.
Η απελευθέρωσή μας από αυτό θα
εξαρτηθεί από πολύ λεπτούς, ευαί-
σθητους χειρισμούς κατά το επόμενο
διάστημα».

Ανοικτά όλα τα ενδεχόμενα
Στο Κυπριακό από την περίοδο

του Κραν Μοντάνα, η Άγκυρα προ-
βάλλει την άποψη ότι πλέον έχει έρ-
θει η στιγμή για να συζητηθούν διε-
ξοδικά όλα τα ενδεχόμενα και σε-
νάρια. Δίχως να αποκλείει το ομο-
σπονδιακό μοντέλο, η τουρκική

πλευρά τάσσεται υπέρ μιας «out of
the box» διαδικασίας και στο πλαίσιο
αυτής της επιμονής η Άγκυρα απο-
δίδει ιδιαίτερη σημασία στην επι-
κείμενη, σχεδιαζόμενη άτυπη πεν-
ταμερή διάσκεψη. «Το ζήτημα είναι
αν αυτή η τακτική λειτουργεί, αν

φέρνει θετικά αποτελέσματα ή όχι»,
επισημαίνουν στην «Κ» πηγές. «Οι
δηλώσεις του τύπου ‘να συζητήσου-
με εναλλακτικά σχέδια’ μέχρι στιγμής
δεν έχουν βρει αποδέκτη στο διεθνές
σκηνικό. Ο ΟΗΕ επιμένει και το εν-
νοεί: Η ομοσπονδιακή λύση αποτελεί
μονόδρομο», τονίζεται, προσθέτον-
τας: «Η Άγκυρα σήμερα συνειδητο-
ποιεί ότι δεν έχει άλλη επιλογή παρά
να συνεχίσει την προσπάθεια για
την ομοσπονδιακή λύση. Μόνο που,
σε περίπτωση φτάσουμε στο τελικό
στάδιο και μια από τις πλευρές δεν
αποδεχθεί την τελική λύση, τότε θα
είμαστε σε θέση να αναζητήσουμε
εναλλακτικές φόρμουλες και ενδε-
χομένως την αναγνώριση της ΤΔΒΚ».  

Το αβέβαιο μέλλον των Τ/κ
Η κυβέρνηση Ερντογάν δέχεται

για πρώτη φορά κριτική στο εσω-

τερικό για το Κυπριακό, σε μια πε-
ρίοδοι Τουρκοκύπριοι εμφανίζονται
όλο και περισσότερο πιο αβέβαιοι
για το μέλλον τους. Αυτή η εξέλιξη
δεν περνά απαρατήρητη στην Άγ-
κυρα, στην οποία, σύμφωνα με
πληροφορίες της «Κ», η αξιωματική
αντιπολίτευση ετοιμάζεται να ανοί-
ξει το κεφάλαιο της κρίσης που
υπάρχουν μεταξύ Τουρκίας και
Τ/κ, στα χρόνια της διακυβέρνησης
του ΑΚΡ. 

Όπως υπογράμμισε την προ-
ηγούμενη εβδομάδα ο αρχηγός της
τ/κ αξιωματικής αντιπολίτευσης,
Τουφάν Έρχιουρμαν, παρά την
υπογραφή της νέας οικονομικής
συμφωνίας στις 20 Ιουλίου, η τ/κ
πλευρά μέχρι σήμερα δεν έχει λάβει
την παραμικρή οικονομική βοήθεια
από την Άγκυρα. Ο κ. Ερντογάν κά-
λεσε στην Άγκυρα τ/κ αντιπροσω-

πεία για να συζητηθεί αυτό το θέμα,
προτού η αξιωματική αντιπολίτευση
εξαπολύσει μετωπική επίθεση. 

Σύμφωνα με τον κ. Έρχιουρμαν,
αρχικά ανακοινώθηκε ότι με βάση
τη νέα συμφωνία, η Τουρκία ήταν
έτοιμη να παραδώσει στους Τ/κ ένα
σημαντικό κονδύλι ως οικονομική
βοήθεια. Στη συνέχεια έγινε γνωστό
ότι τελικά στα Κατεχόμενα θα λά-
βουν τα 2/3 του αρχικού ποσού.
Έναν μήνα μετά τη συμφωνία η
Άγκυρα δεν έχει προχωρήσει ακόμη
στην απελευθέρωση του σχετικού
κονδυλίου. Έτσι, η «κυβέρνηση»
του Ερσίν Τατάρ για να διασκεδάσει
τις εντυπώσεις, και ευρισκόμενη
αντιμέτωπη με την απραξία της
Άγκυρας, προσπαθεί να προσελ-
κύσει το δημόσιο ενδιαφέρον σε
άλλα ζητήματα, όπως είναι το θέμα
ανοίγματος του Βαρωσιού. 

Στο «ναρκοπέδιο» του Κυπριακού η Aγκυρα
Πολλά και σημαντικά είναι τα ανοιχτά μέτωπα στην Ανατολική Μεσόγειο που έχει να αντιμετωπίσει ταυτόχρονα ο Ερντογάν 
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Η «κυβέρνηση» Ερσίν 
Τατάρ για να διασκεδάσει
τις εντυπώσεις, και ευρι-
σκόμενη αντιμέτωπη με
την απραξία της Aγκυρας,
προσπαθεί να προσελκύ-
σει το δημόσιο ενδιαφέ-
ρον σε ζητήματα όπως 
το άνοιγμα του Βαρωσιού. 

Από την περίοδο του Κραν Μοντάνα, η Άγκυρα προβάλλει την άποψη ότι πλέον έχει έρθει η στιγμή για να συζητηθούν διεξοδικά όλα τα σενάρια.

Κριτική για ΑΟΖ
Η τουρκική κυβέρνηση δεν δέ-
χεται πλέον αποκλειστικά κριτι-
κή για τα βήματά της στο Κυ-
πριακό. Οι κινήσεις της κυβέρ-
νησης στην κυπριακή ΑΟΖ
έχουν ως αποτέλεσμα την έντο-
νη αντίθεση της αξιωματικής
αντιπολίτευσης. Για πρώτη φο-
ρά, το Ρεπουμπλικανικό Λαϊκό
Κόμμα (ΡΛΚ) βάλλει κατά της
κυβέρνησης με αφορμή τα όσα
συμβαίνουν στην Αν. Μεσόγειο.
Το ΡΛΚ, το δεύτερο μεγαλύτερο
κόμμα της Τουρκίας, το οποίο
σημείωσε εντυπωσιακά αποτε-
λέσματα στις πρόσφατες δημο-
τικές εκλογές, έχει διαφορετική
άποψη. Όπως εξηγεί σε δημό-
σια παρέμβαση της η ηγεσία του
ΡΛΚ σχετικά με τις εξελίξεις
στην Αν. Μεσόγειο, όπως και σε
άλλα ζητήματα της εξωτερικής
πολιτικής, έτσι και στο ζήτημα
της κυπριακής ΑΟΖ η στρατηγι-
κή της κυβέρνησης Ερντογάν
έχει σημειώσει παταγώδη απο-
τυχία. Η Τουρκία όχι μόνο δεν
κατάφερε να εξασφαλίσει τη
θέση της στη νέα ενεργειακή
σκακιέρα, αλλά ταυτόχρονα
όλες οι πρωτοβουλίες που έλα-
βε απέτυχαν. «Για ποιο λόγο η
Τουρκία δεν συμμετέχει στο
Φόρουμ Φυσικού Αερίου της Αν.
Μεσογείου», αναρωτιέται το
κόμμα. Το τρίτο μεγαλύτερο
κόμμα, το Δημοκρατικό Κόμμα
των Λαών (ΔΚΛ), το οποίο υπο-
στηρίζουν κυρίως οι Κούρδοι
και η τουρκική Αριστερά, είναι
το μοναδικό που δεν εγκρίνει
στο σύνολό τους όλες τις πρωτο-
βουλίες που λαμβάνει σήμερα η
Άγκυρα στην κυπριακή ΑΟΖ.
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Το μέγεθος της αποχής είναι αυτό
που φοβούνται στην εκλογική μάχη
που πραγματοποιείται σήμερα για
τη δημαρχία της Αμμοχώστου.
Αναμφίβολα πρόκειται για μία ιδι-
αίτερα ιδιόμορφη εκλογική διαδι-
κασία. Αφενός γιατί οι εκλογές
πραγματοποιούνται εντός του κα-
λοκαιριού με τους πλείστους να
απουσιάζουν σε διακοπές και τα
κομματικά επιτελεία κατ’ επέκταση
να υπολειτουργούν. Αφετέρου, το
καθεστώς του Δήμου που δεν έχει
να κάνει με ένα πάρε δώσε τοπικών
αρχόντων και δημοτών ενδεχομέ-
νως να ενισχύσει την αποχή. Υπάρ-
χει βέβαια και η πεποίθηση πως
οι τελευταίες εξελίξεις γύρω από
την Αμμόχωστο θα ωθήσουν τους
δημότες να προσέλθουν μαζικά
στην κάλπη. 

Ελπίζουν στο ΑΚΕΛ
Στην Εζεκία Παπαϊωάννου ελ-

πίζουν σε νίκη με την υποψηφιό-
τητα του Σίμου Ιωάννου. Υπενθυ-
μίζεται πως η δημαρχία Αμμοχώ-
στου ανήκε διαχρονικά στο ΑΚΕΛ.
Η επιστροφή της δημαρχίας θεω-
ρείται πως έχει ιδιαίτερη σημασία
σε αυτή την κρίσιμη στιγμή και
για το ΑΚΕΛ, αλλά και για τις πιέ-
σεις του Δήμου προς τον πρόεδρο.
Άλλωστε, οι εξελίξεις στην Αμμό-
χωστο με τις εξαγγελίες Οζερσάι
ώθησαν το καλοκαίρι τους δημότες
Αμμοχώστου σε κινητοποίηση έξω
από το Προεδρικό. Υπενθυμίζεται
πως το 2016 σκληρό μπρα ντε φερ
μεταξύ Σίμου Ιωάννου και Αλέξη

Γαλανού με τον κ. Ιωάννου να χάνει
τη δημαρχία για 26 ψήφους. Μαζί
με το ΑΚΕΛ, στηρίζουν την υπο-
ψηφιότητα Σίμου Ιωάννου το ΔΗ-
ΚΟ και η Συμμαχία Πολιτών και
αναμένεται πως σε αντίθεση με
το 2016, όταν και υπήρχαν διαρ-
ροές κεντρώων ψηφοφόρων προς
την υποψηφιότητα του Αλέξη Γα-
λανού, αυτή τη φορά θα συσπει-
ρωθούν. 

Σύμφωνα με το κομματικό πα-
ρασκήνιο, φέρεται να υπάρχει μία
σχετική διαβούλευση για την αν-
τιδημαρχία. ΔΗΚοϊκά στελέχη υπο-
στηρίζουν πως υπήρξε συμφωνία
σε ανώτατο επίπεδο μεταξύ ΑΚΕΛ-
ΔΗΚΟ, ούτως ώστε στο ενδεχόμενο
εκλογής Σίμου Ιωάννου η αντιδη-
μαρχία της Αμμοχώστου – την
οποία κατέχει αυτή τη στιγμή το
μέλος του Πολιτικού Γραφείου του
ΑΚΕΛ Χρύσανθος Ζαννέτος – θα
περάσει στο ΔΗΚΟ και συγκεκρι-
μένα στον δημοτικό σύμβουλο Αν-
τρέα Σιοπαχά. Αυτό ενδεχομένως
να ωθήσει τους κομματικούς και
τοπικούς πυρήνες να δουλέψουν
πιο εντατικά για την εκλογή Ιωάν-
νου και στην προσέλευση κόσμου.
Κάτι τέτοιο βεβαίως δεν επιβεβαι-
ώνεται από το ΑΚΕΛ. Διαφωνούν
πως έχει υπάρξει μία τέτοια συμ-
φωνία, αναμένεται να υπάρξουν
αντιδράσεις και εντάσεις εντός της
δημοτικής ομάδας του ΑΚΕΛ για
το ενδεχόμενο η αντιδημαρχία να
δοθεί στο συγκεκριμένο πρόσωπο.
Το τι θα ισχύσει θα ξεκαθαρίσει
σίγουρα στο ενδεχόμενο εκλογής
του κ. Ιωάννου.

Ο Σίμος Ιωάννου πάντως επι-

χείρησε να διατηρήσει χαμηλούς
τόνους γύρω από τις θέσεις του
στο κυπριακό, σε μία προσπάθεια
να μην πειράξει τις ευαισθησίες
του Κέντρου και του πιο σκληρού
ακροατηρίου. Ενδεικτικό ότι επέ-
λεξε να μην απαντήσει αν το 2004
ήταν υπέρ του Σχεδίου Ανάν σε
συνέντευξή του στον «Πολίτη»
προκαλώντας την αντίδραση με-
ρίδας των Αμμοχωστιανών δημο-
τών, οι οποίοι μεταξύ άλλων δια-
φωνούν γενικότερα με τη σύμπλευ-

σή με το Κέντρο. Σημειώνεται πάν-
τως πως ο κ. Ιωάννου είχε στηρίξει
-σε αντίθεση με την επίσημη γραμ-
μή του κόμματος- το Σχέδιο Ανάν
και όπως λέγεται τότε ήταν από τα
στελέχη που «τιμωρήθηκαν» για
τη στάση του κατά τις εκλογές για
την Κεντρική Επιτροπή του κόμ-
ματος το 2005. Η τελευταία κίνησή
του να συναινέσει –στο ενδεχόμενο
εκλογής του- να ανεβούν οι Ικέτιδες
στο κατεχόμενο αρχαίο θέατρο της
Σαλαμίνας, θεωρείται πάντως πως

θα προκαλέσει σχετικές αντιδρά-
σεις στον χώρο του Κέντρου. 

Χαμηλοί τόνοι στον ΔΗΣΥ
Στον Συναγερμό, πάντως, επι-

χειρούν να τηρήσουν αποστάσεις.
Αποστάσεις που τυγχάνουν διαφό-
ρων ερμηνειών. Κάποιοι θεωρούν
δεδομένο ότι ο ΔΗΣΥ εκτιμά δύ-
σκολη τη νίκη, ενώ άλλοι ότι θέλει
να περάσει το μήνυμα πως με δε-
δομένες τις εξελίξεις στο Κυπριακό
δεν υπάρχει χώρος προεκλογικής
αντιπαράθεσης. Ενδεικτικό ότι στον
προεκλογικό του Νίκου Κάρουλλα
δεν έχει φανεί ούτε ο πρόεδρος του
ΔΗΣΥ, ούτε ο αναπληρωτής πρό-
εδρος εξ Αμμοχώστου ορμώμενος
και επικεφαλής της καμπάνιας βάσει
καταστατικού Λευτέρης Χριστο-
φόρου. Την προεκλογική έχει ανα-
λάβει ο αντιπρόεδρος του κόμματος
Γιώργος Γεωργίου. 

Όσο όμως κι αν ο ΔΗΣΥ θέλει
να αποφύγει τις αντιπαραθέσεις
στο εσωτερικό του κόμματος υπήρ-
ξαν και διαφωνίες και ενστάσεις.
Όχι μόνο αρχικά στο σενάριο υπο-
ψηφίου κοινής αποδοχής, αλλά και
με την στήριξη της υποψηφιότητας
του δημοτικού συμβούλου του ΔΗ-
ΣΥ Νίκου Κάρουλλα. Ο κ. Κάρουλ-
λας, όπως επισημαίνουν κύκλοι
από την Αμμόχωστο, έχει έρεισμα

και εκτός του ΔΗΣΥ. Έχει βεβαίως
και αρκετές αντιδράσεις από Συ-
ναγερμικούς μετά την δημοσιο-
ποίηση τοποθέτησής του ότι δεν
τον ενοχλεί να έχει ταυτότητα του
ψευδοκράτους. Βίντεο που ανακί-
νησαν και συναγερμικά στελέχη
όπως ο Ανδρέας Θεμιστοκλέους,
αλλά και ο γενικός γραμματέας του
ΔΗΚΟ Άθως Αντωνιάδης με τον κ.
Κάρουλλα να ανταπαντά πως η δή-
λωσή του παρερμηνεύθηκε από
συγκεκριμένους κύκλους για να
πληγεί. Το κατά πόσο το συγκε-
κριμένο περιστατικό θα στοιχίσει
στην υποψηφιότητά του θα φανεί
στην κάλπη. Όπως ξεκαθαρίζει
πάντως στόχος της υποψηφιότητάς
του είναι μέσω της εκλογικής ανα-
μέτρησης να δοθεί η απαραίτητη
σημασία στην Αμμόχωστο και τα
κύρια προβλήματα που αντιμετω-
πίζει. Σημειώνει πως η εκλογική
διαδικασία χωρίς να είναι προδια-
γεγραμμένο το αποτέλεσμα, θα κι-
νητοποιήσει τους δημότες και να
ψηφίσουν, αλλά κυρίως να έρθουν
κοντά στην πόλη. Σε αυτό το πλαί-
σιο όπως λέγεται έχει αποφύγει να
έρθει σε αντιπαράθεση με τους αν-
θυποψηφίους του, καθώς το μήνυμα
που πρέπει να σταλεί είναι ότι όλοι
ενωμένοι θα δουλέψουν για την
Αμμόχωστο την επόμενη μέρα. 

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Δικαίωμα εκλογής δημοτικών αρχών
στην Κύπρο δόθηκε από την αποι-
κιακή κυβέρνηση για πρώτη φορά
το 1943, μετά το 1923, οπότε και η
αποικιακή κυβέρνηση τις κατήρ-
γησε. Η εκλογική διαδικασία για
την ανάδειξη των δημάρχων γινόταν
ανά τριετία και συνεχίστηκε κανο-
νικά έως και το 1953. Η έναρξη του
αγώνα της ΕΟΚΑ ανάγκασε την
αποικιοκρατική κυβέρνηση να απα-
γορεύσει τις εκλογές, που ήταν προ-
γραμματισμένες για την 1 Απριλίου
1955 και την επιστροφή στο σύ-
στημα διορισμού δημάρχου και Δη-
μοτικού Συμβουλίου από την εκά-
στοτε κυβέρνηση. Αυτή η τακτική
συνεχίστηκε έως και το 1985, οπότε
και ψηφίστηκε ο νέος περί Δήμων
Νόμος, Ν. 111/1985. Οι πρώτες δη-
μοτικές εκλογές, μετά το 1953, διε-
νεργήθηκαν τον Ιούνιο του 1986.

Σε αυτόν τον νόμο στο Άρθρο
138 αναφέρεται σχετικά για τις
εκλογές στους κατεχόμενους Δή-

μους: «Διαρκούσης της εκρύθμου
καταστάσεως η εκλογή διά τους
δήμους οίτινες κείνται επί του υπό
Τουρκικήν κατοχήν εδάφους της
Δημοκρατίας ενεργείται συμφώνως
προς τας διατάξεις του περί Εκλογής
των Μελών της Βουλής των Αντι-
προσώπων Νόμου αναπροσαρμο-
ζόμενος προς τας συνθήκας εκά-
στης περιπτώσεως ως ο Υπουργός
ήθελε κρίνει σκόπιμον» και στο
Άρθρο 139: «Ανεξαρτήτως των δια-
τάξεων του άρθρου 138, το Υπουρ-
γικόν Συμβούλιον κέκτηται εξου-
σίαν όπως, οσάκις κατά την κρίσιν
αυτού αι υφιστάμενοι συνθήκαι
και εν γένει το δημόσιον συμφέρον
επιβάλλουν τούτο, διατάξη την διε-
ξαγωγήν ή μη εκλογών εν σχέσει

προς δήμον όστις κείται επί του
υπό Τουρκικήν κατοχήν εδάφους
της Δημοκρατίας, και εν περιπτώσει
κατά την οποίαν ήθελε διατάξει
την μη διεξαγωγήν εκλογών, τούτο
κέκτηται εξουσίαν όπως διορίζη
δημοτικήν επιτροπήν συνισταμέ-
νην εκ πέντε μέχρι δεκαπέντε δη-
μοτών […]».

Δήμαρχοι μετά το 1960
Στην Αμμόχωστο πρώτος εκλεγ-

μένος δήμαρχος ήταν ο Αδάμ Αδά-
μαντος (1904-1959), ο οποίος έμεινε
στη θέση αυτή από το 1943 έως το
1953, έχοντας κερδίσει τις εκλογές
του 1946 και του 1949. Ο Αδάμαντος
ήταν ο πρώτος αριστερός δήμαρχος
της πόλης εκλεγμένος με το ΑΚΕΛ,
που είχε ιδρυθεί το 1941(στη Λεμεσό
εξελέγη ο γ.γ. του κόμματος Πλουτής
Σέρβας). Στη θέση του δημάρχου
Αμμοχώστου τον Αδάμαντα διαδέχ-
θηκε ο Αντρέας Πούγιουρος (1924-
2012), από το 1953 έως το 1960, ο
οποίος και ήταν ο πρώτος δήμαρχος
της Αμμοχώστου μετά την Ανεξαρ-

τησία. Ο Πούγιουρος διατέλεσε
ανελλιπώς δήμαρχος τα έτη 1960
έως 1962. Το 1962, η διοίκηση του
Δήμου Αμμοχώστου, όπως και των
υπολοίπων, παραχωρήθηκε στο
Συμβούλιον Βελτιώσεως και τα έτη
1963-1964 στους επάρχους Αχμέντ
Σαμί και Δημητράκη Παραλίκη. Την
1η Δεκεμβρίου 1964 το Υπουργικό
Συμβούλιο προχώρησε στον διορι-
σμό του Αντρέα Πούγιουρου, ο οποί-
ος παρέμεινε επικεφαλής του Δήμου
έως το 1978. Ο Αντρέας Πούγιουρος
αντιμετώπισε ένα από τα μεγαλύ-
τερα προβλήματα της Αμμοχώστου,
από τον Β  Παγκόσμιο μέχρι την ει-
σβολή το 1974, τους «παραγκόβι-
ους». Η λύση βρέθηκε με την ανέ-
γερση δημοτικών κατοικιών.

Την περίοδο 1978 έως το 1987,
για εννέα χρόνια, δημαρχεύων διε-
τέλεσε ο στενός συνεργάτης του
Αδάμαντος, Πρόδρομος Παπαβα-
σιλείου (1919-2006), ο οποίος είχε
μακρά εμπειρία στα αυτοδιοικητικά
της Αμμοχώστου, μιας και είχε υπη-
ρετήσει στον Δήμο Αμμοχώστου 9

χρόνια ως δημοτικός σύμβουλος
και 11 χρόνια ως αντιδήμαρχος. Συ-
νολικά ο Παπαβασιλείου υπηρέτησε
την πόλη του για 29 χρόνια. Ως δη-
μοτικός σύμβουλος Αμμοχώστου
διαδραμάτισε σπουδαίο ρόλο στο
ζήτημα των Εβραίων προσφύγων
στο στρατόπεδο του Καραόλου Αμ-
μοχώστου. Αποσύρθηκε λόγω ηλι-
κίας το 1987. Την πενταετία 1987-
1991 διορίστηκαν από το Υπουργικό
Συμβούλιο ως δημαρχεύοντες οι Θ.
Οικονόμου, Α. Πογιατζής, Ι. Καλλής,
Φ. Επιφανίου, Σ. Φοιτίδου. Στις δη-
μοτικές εκλογές της 12ης Ιανουα-
ρίου 1992 – ήταν η πρώτη φορά
που πραγματοποιήθηκαν εκλογές
για τους κατεχόμενους δήμους -
εξελέγη δήμαρχος Αμμοχώστου και
πάλι ο Αντρέας Πούγιουρος (ποσο-
στό 90,4%), ο οποίος έμεινε στο
πηδάλιο έως το 2001, οπότε και
απεσύρθη από τη δημόσια σφαίρα.
Στις εκλογές του Δεκεμβρίου του
2001, δήμαρχος Αμμοχώστου εξε-
λέγη ο Κίκης Καζαμίας με ποσοστό
59,41%. Ο κ. Καζαμίας άφησε τον

δημαρχιακό θώκο τον Φεβρουάριο
του 2003, όταν ο πρόεδρος Τάσσος
Παπαδόπουλος τον διόρισε υπουργό
Συγκοινωνιών και Έργων. Στις εκλο-
γές του Απριλίου του 2003 δήμαρχος
Αμμοχώστου για την υπόλοιπη θη-
τεία του υπουργοποιηθέντος, μέχρι
τότε δημάρχου Κίκη Καζαμία, εξε-
λέγη το στέλεχος του ΑΚΕΛ Γιαν-
νάκης Σκορδής, ο οποίος υποστη-
ρίχθηκε από όλα σχεδόν τα κόμματα.
Η καθολική στήριξη Σκορδή ήταν
και η αιτία που ο μοναδικός ανθυ-
ποψήφιος απεσύρθη από τη διαδι-
κασία και εξελέγη άνευ αντιπάλου.
Ο Αλέξης Γαλανός ήταν ο πρώτος
δήμαρχος της πόλης που προερχό-
ταν από την Κεντροδεξιά, και στη-
ρίχθηκε από τον ΔΗΣΥ. Κράτησε
τη θέση του δημάρχου Αμμοχώστου
για δώδεκα χρόνια, και συγκριμένα
από το 2007 έως τον Ιούλιο του
2019, οπότε και αδόκητα έχασε τη
ζωή του, χωρίς να έχει καταφέρει
να επιστρέψει στην αγαπημένη του
πόλη, για την οποία έδωσε τόσους
αγώνες.

Φοβούνται
την αποχή
στις εκλογές
Αμμοχώστου
Το ΑΚΕΛ ελπίζει να επανακτήσει τη 
δημαρχία, ενώ ο ΔΗΣΥ κρατά αποστάσεις

Από τους αριστερούς δημάρχους στους διορισμένους
�������

Είκοσι επτά χρόνια 
εκλογές στην προσφυγιά -
Από την οδό Ανεξαρτησίας
στη Λεμεσό.

Η ανεξάρτητη υποψηφιότητα

Ερώτημα βεβαίως αποτελεί και η δυναμική της υποψηφιότητας του
Ανδρέα Λόρδου. Ο κ. Λόρδος είχε λάβει 14% στις εκλογές του 2016 και
όπως λέγεται έχει έρεισμα τόσο στους κύκλους του ΔΗΣΥ όσο και στο
ΑΚΕΛ. Ερώτημα που θα απαντηθεί με το άνοιγμα της κάλπης είναι κατά
πόσο θα τον ωφελήσει η καμπάνια του κατά την οποία έχει επιτεθεί σε
όλα τα κόμματα για τη διαχρονική στάση τους γύρω από την επιστροφή
της Αμμοχώστου. Σίγουρα πάντως στον ΔΗΣΥ βλέπουν με ενδιαφέρον
την προεκλογική του και ανησυχούν στο ενδεχόμενο διαρροών όπως
άλλωστε συνέβηκε και σε άλλους δήμους το 2016 και συγκεκριμένα
στον δήμο Στροβόλου. Τη δική της σημασία έχει και η υποψηφιότητα
του βουλευτή του ΕΛΑΜ Λίνου Παπαγιάννη, καθώς γίνεται αμέσως με-
τά τον αποκλεισμό της Χρυσής Αυγής από την ελληνική βουλή και την
ήττα του ΕΛΑΜ στις ευρωεκλογές. Όπως όλα δείχνουν το ΕΛΑΜ θέλει
να δηλώσει το «παρών» του για να μετρήσει τη δύναμή του και επιδιώ-
κοντας να κερδίσει το πιο σκληρό ακροατήριο της περιοχής. 

Χωρίς αντιπαραθέσεις μεταξύ των υποψηφίων, διεξήχθη η προεκλογική εκστρατεία για τις εκλογές της 25ης Αυγούστου 2019.
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Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Η νέα σχολική χρονιά, η οποία βρί-
σκεται προ των πυλών, αναμένεται
αρκετά διαφοροποιημένη σε σχέση
με τα προηγούμενα χρόνια, και
αυτό διότι σε όλες πλέον τις βαθ-
μίδες του δημόσιου σχολείου ει-
σάγονται ρυθμίσεις που αφορούν
την αξιολόγηση μαθητών και εκ-
παιδευτικών. Δύο διαφορετικά μον-
τέλα αξιολόγησης εισάγονται για
Δημοτική και Μέση εκπαίδευση,
ενώ το κομμάτι που αφορά τους
εκπαιδευτικούς, βρίσκεται στη
«μέγγενη» των διαπραγματεύσεων.
Σημαντικό στοιχείο πως για όλα
τα νέα προγράμματα αξιολόγησης
που εντάσσονται στα σχολεία, έν-
τονες είναι οι αντιδράσεις των εκ-
παιδευτικών οργανώσεων και υπο-
λοίπων φορέων.

Το Υπουργείο Παιδείας έχει από
καιρό πάρει την απόφαση να προ-
χωρήσει σε βαθιές τομές στον τομέα
της αξιολόγησης όλων των μερών
του εκπαιδευτικού συστήματος. Από
τη μια τα κρούσματα βίας και πα-
ραβατικότητας, από την άλλη οι πε-
νιχρές αποδόσεις των μαθητών στις
σχολικές απαιτήσεις, προκαλούν
προβληματισμό στους αρμοδίους
που ζητούν επιτακτικά αντιστροφή
του αρνητικού κλίματος. Από το δη-
μοτικό πλέον, προωθούνται διάφορες
ρυθμίσεις, με κεντρικό άξονα τη με-
θοδική άντληση στοιχείων αναφο-
ρικά με την πρόοδο ή και τις αδυ-
ναμίες των μικρών μαθητών, μιας
και οι βάσεις για τη μετέπειτα εξέλιξη
στη Μέση Εκπαίδευση καθορίζονται
από νεαρή ηλικία. 

Όσον αφορά τη δημοτική εκ-
παίδευση, όπως επεσήμανε στην
«Κ» ο κ. Φίλιος Φυλακτού, πρόεδρος
της Παγκύπριας Οργάνωσης Ελ-
λήνων Δασκάλων (ΠΟΕΔ), θα εφαρ-
μοστούν σε γενικές γραμμές όσα

ίσχυαν μέχρι και σήμερα. Προς κα-
λύτερη ενημέρωση του Υπουργείου,
ο κ. Φυλακτού επεσήμανε πως δη-
μιουργείται ένα κοινό έντυπο για
όλα τα σχολεία στη βάση κοινών
κριτηρίων, το οποίο με ευθύνη των
δασκάλων θα συμπληρώνεται δυο
φορές το χρόνο. Το έντυπο με τις
κρίσεις των δασκάλων θα αποστέλ-
λεται στο Υπουργείο, ενώ ενημέ-
ρωση θα λαμβάνουν και οι γονείς
των μαθητών.

Xάσμα για τα τετράμηνα
Με νέο πρόσωπο ξεκινά η σχο-

λική χρονιά και για τα σχολεία Μέ-
σης Εκπαίδευσης, μιας και το μον-
τέλο αξιολόγησης των μαθητών
εδράζεται στη φιλοσοφία των εξε-

τάσεων τετραμήνων. Το σχέδιο
αυτό που έχει προκαλέσει την έν-
τονη αντίδραση των εκπαιδευτικών
οργανώσεων, της Παιδοβουλής αλ-
λά και της ΠΣΕΜ (μαθητές), θα έχει
άμεση ισχύ στην Α’ Λυκείου από
τον προσεχή Σεπτέμβριο, μετά από
το συμβιβασμό που επετεύχθη με-
ταξύ Υπουργείου και κοινοβουλευ-
τικών κομμάτων (πλην ΑΚΕΛ), κατά
την Ολομέλεια του Σώματος στις
12 Ιουλίου. Τα εμπόδια που πρέπει

να αντιμετωπιστούν είναι εντούτοις
πολλά, μιας ΟΕΛΜΕΚ (Μέση Γενική)
και ΟΛΤΕΚ (Μέση Τεχνική) εκφρά-
ζουν βαθύτατες ανησυχίες, επικα-
λούμενες ενίσχυση του εξετασιο-
κεντρικού χαρακτήρα του σχολείου.
Με το μέτρο αυτό, οι μαθητές θα
επικεντρώνονται αποκλειστικά
στην προετοιμασία για τις εξετά-
σεις, ενώ για τους καθηγητές προ-
κύπτει και ζήτημα για τη διδακτέα
ύλη. Υποστηρίζουν παράλληλα πως

ο κατακερματισμός των διδακτικών
ωρών προς προετοιμασία των μα-
θητών για τις εξετάσεις, θα πρέπει
να συνοδεύεται από μείωση της
διδακτέας ύλης, κάτι που επί του
παρόντος το Υπουργείο δεν φαί-
νεται διατεθειμένο να εξετάσει.

Επιπρόσθετα η Παιδοβουλή με
ανακοίνωσή της, μία μέρα μετά
την υπερψήφιση των Κανονισμών
για τα Τετράμηνα, κάνει λόγο πως
με τη νέα μορφή «έχουν διπλασια-

στεί οι γραπτές αξιολογήσεις, ενώ
έχουν περιοριστεί και οι μορφές
διαμορφωτικής αξιολόγησης», κα-
ταλήγοντας «αν τέτοιες εισηγήσεις
αποτελούν δημιούργημα ανθρώπων
που γνωρίζουν τις συνθήκες λει-
τουργίας των Σχολείων Μέσης Εκ-
παίδευσης».

Σε θολά νερά
Στις 5 Ιουλίου παρουσία όλων

των εμπλεκομένων φορέων, ο

υπουργός Παιδείας παρουσίασε
την ολοκληρωμένη μορφή του νέου
«Σύστηματος Αξιολόγησης του Εκ-
παιδευτικού Έργου και των Εκπαι-
δευτικών». Ουσιαστικά αποτελεί
τη νέα μορφή αξιολόγησης των εκ-
παιδευτικών, για την οποία όμως
δεν έχει αποσαφηνιστεί το σχολικό
έτος που θα εφαρμοστεί. Όπως ση-
μείωσε κατά την παρουσίαση ο κ.
Χαμπιαούρης «σίγουρα αν δεν προ-
λάβουμε τον Σεπτέμβρη του 2020
να υλοποιηθεί, θεωρώ ότι οπωσ-
δήποτε θα είναι έτοιμο να μπει σε
εφαρμογή το 2021».

Ένα από τα επίμαχα ζητήματα
του όλου εγχειρήματος, είναι η
τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων,
μιας και ο υπουργός είχε θέσει ως
καταληκτική ημερομηνία υποβο-
λής βελτιωτικών προτάσεων από
τους εμπλεκόμενους φορείς, τη
19η Αυγούστου. Το χρονικό ορό-
σημο δεν ακολουθήθηκε από τις
εκπαιδευτικές οργανώσεις, και ως
εκ τούτου όπως δήλωσε ο κ. Χαμ-
πιαούρης, μια μικρή παράταση
μέχρι τις 26 του μηνός μπορεί να
γίνει αποδεκτή. Κάτι τέτοιο δεν
πρόκειται να γίνει κατορθωτό,
μιας και σύμφωνα με τον πρόεδρο
της ΟΕΛΜΕΚ Κώστα Χατζησάββα,
η Οργάνωση θα συνεδριάσει στις
27 του μήνα για συζήτηση του
συγκεκριμένου ζητήματος. Ερω-
τηθείς από την «Κ» ο κ. Χατζησάβ-
βας ανέφερε πως υπάρχουν αρχικά
κάποιες επιφυλάξεις επί της πρό-
τασης, παραπέμποντας εντούτοις
στη συνεδρία της ερχόμενης Τρί-
της. Από την πλευρά της ΠΟΕΔ, ο
πρόεδρος της οργάνωσης Φίλιος
Φυλακτού επεσήμανε πως η συ-
νεδρία της Οργάνωσης είναι ορι-
σμένη στις 30 Αυγούστου, σχολιά-
ζοντας πως «υπάρχουν κάποια
καλά στοιχεία, και άλλα που πρέπει
να ξαναδούμε».

Τα αντανακλαστικά της κοινωνίας

Τ α μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης εξελίσσονται. Είτε μας
αρέσει είτε όχι αντικατο-

πτρίζουν τον παλμό της κοινωνίας.
Όχι συνολικά, όχι με τον καλύτερο
τρόπο, αλλά το κάνουν.  Όποιος
σήμερα είναι στην πολιτική και
τα αγνοεί αφαιρεί πιστεύω ένα
παράγοντα από τον οποίον θα
μπορούσε να αξιοποιήσει το θετικό
πρόσημο αυτού του παλμού.

Όλοι μας κάποια στιγμή «πο-
νέσαμε» στα κοινωνικά δίκτυα.
Είτε λιγότερο είτε περισσότερο
καταλάβαμε από πρώτο χέρι την
τοξικότητα που επικρατεί στη
«στρατόσφαιρα» των σόσιαλ μήν-
τια. Σε κανέναν δεν αρέσει, και
είναι μια τεράστια συζήτηση για
την κότα και το αυγό σε σχέση με
την απαξίωση της πολιτικής παγ-
κοσμίως. Το μόνο σίγουρο είναι
πως αν δεν την δημιουργεί, την
απαξίωση, σίγουρα την ενισχύει. 

Μέσα σε όλο αυτό το κλίμα
υπάρχουν και πρωτοβουλίες θε-
τικές. Πρωτοβουλίες που δεν ανα-
λώνονται στο να επαναλάβουν πό-
σο χάλια είναι η ζωή και η χώρα
μας, ή η ήπειρος μας ή ο πλανήτης
αλλά πρωτοβουλίες που έρχονται
να συμβάλουν στη βελτίωση αυτών
των κακών. Το ζήτημα είναι να
καταφέρουμε να αξιοποιήσουμε
αυτές τις ιδέες, και να τις δούμε
να υλοποιούνται. Σε εκείνο ακριβώς
το σημείο η πίστη προς ό,τι θεω-
ρείται συστημικό θα ενισχύεται. 

Η μια πτυχή είναι πρωτοβουλίες
που αφορούν ανθρωπιστικά ζη-
τήματα και ζητήματα υγείας. Εί-
δαμε ποια ήταν η απήχηση της
πρωτοβουλίας που αναπτύχθηκε
για τον μικρό Αντώνη. Το κράτος
ανέλαβε τα έξοδα της θεραπείας,
μόλις σε λίγες ώρες πήρε τόσες
κοινοποιήσεις όσες δεν πήραν
μαζί ολάκερες εκστρατείες κοι-
νωνικής ευθύνης με πληρωμένες
δημοσιεύσεις και μαζεύτηκε πε-
ρίπου μισό εκατομμύριο ευρώ μέ-
σα από εισφορές των πολιτών. 

Μια άλλη πτυχή αφορά ζητή-
ματα περιβαλλοντικής συνείδησης.
Εδώ και λίγες βδομάδες αναπτύσ-
σονται πρωτοβουλίες για δεντρο-

φυτεύσεις σε όλες σχεδόν τις πό-
λεις της Κύπρου. Πρωτοβουλίες
για να φυτευτούν  από 100 χιλιάδες
δέντρα σε ένα χρόνο, σε Πάφο
και Λάρνακα μέχρι 300 χιλιάδες
δέντρα σε Λευκωσία και Λεμεσό.
Η πρώτη σελίδα δημιουργήθηκε
για τη Λευκωσία και αναπτύχθηκε
και στις άλλες πόλεις. Δεν ξέρω
σήμερα ποια θα είναι η κατάληξη
της πρωτοβουλίας αυτής αλλά σί-
γουρα η ευαισθητοποίηση των
πολιτών θεωρώ πως είναι δεδο-
μένη. Πιστεύω πως θα έχει και
στην πράξη αποτέλεσμα. Είμαι
σίγουρος πως η πολιτεία δεν θα
κλείσει τα μάτια και τα αυτιά της.
Πιθανόν να αναθεωρήσει την πο-
λιτική της σε σχέση με το συγκε-
κριμένο ζήτημα. Αυτή δεν πρέπει
να είναι και η ουσία αυτών των
πρωτοβουλιών άλλωστε; 

Σε καμία περίπτωση βεβαίως
οι πρωτοβουλίες αυτές δεν μπο-
ρούν να αντικαταστήσουν την
πολιτική βούληση. Να την ενι-
σχύσουν μπορούν. Να λειτουρ-
γήσουν επίσης ως καταλύτης και
να επισπεύσουν καταστάσεις.
Χρειάζεται βεβαίως πάντα να έχου-
με μέτρο. Και σε ό,τι αφορά τη
συζήτηση για την κλιματική αλ-
λαγή που πρέπει να την κάνουμε

να την κάνουμε χωρίς παρωπίδες.
Και βλέποντας προς τα μπρος. Δεν
μπορούμε σήμερα να καταργή-
σουμε ούτε τα αυτοκίνητα ούτε
τα πλοία και τα αεροπλάνα. Μπο-
ρούμε όμως να τα κάνουμε με πε-
ριβαλλοντική σκοπιά. Ακούω πολ-
λούς αριστερούς φίλους να λένε
πως η κλιματική αλλαγή είναι τα-
ξικό ζήτημα. Μπορεί να έχουν
μπερδεμένη την πρόοδο με την
συντήρηση. Αν επιμένουν πως η
λύση είναι η επιστροφή στο πα-
ρελθόν και η κατάργηση της τε-
χνολογίας επιμένουν να είναι ο
ορισμός της συντήρησης; Η λύση
είναι ακριβώς στην επιστήμη και
στην τεχνολογία. 

Τα αντανακλαστικά λοιπόν της
κοινωνίας και των πολιτών βοη-
θούν όταν η συζήτηση γίνεται με
θετικό πρόσημο, και θα ασκήσει
τη σωστή πίεση και για πολιτικές
αποφάσεις και για την έρευνα που
πρέπει να προχωρήσει στη σωστή
βάση. Η τοξικότητα που εμβαθύνει
την οπισθοδρόμηση που αντιτί-
θεται στην ανθρώπινη φύση σί-
γουρα δε βοηθά. 

Ο κ. Δημήτρης Δημητρίου είναι Βουλευ-
τής Λευκωσίας, εκπρόσωπος Τύπου
ΔΗΣΥ. @dmdemetriou

Τεστ ανθεκτικότητας οι αξιολογήσεις
Χωρίς την προσδοκώμενη συναίνεση προχωρά η εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων λίγες μέρες πριν ανοίξουν τα σχολεία

Οι πρωτοβουλίες για δεντροφυτεύσεις δεν μπορούν να αντικαταστήσουν
την πολιτική βούληση. Να την ενισχύσουν μπορούν. Να λειτουργήσουν επί-
σης ως καταλύτης και να επισπεύσουν καταστάσεις. Χρειάζεται βεβαίως
πάντα να έχουμε μέτρο. Και σε ό,τι αφορά τη συζήτηση για την κλιματική
αλλαγή που πρέπει να την κάνουμε να την κάνουμε χωρίς παρωπίδες.

Οι εκπαιδευτικοί υποστηρίζουν πως ο κατακερματισμός των διδακτικών ωρών προς προετοιμασία των μαθητών για τις
εξετάσεις, θα πρέπει να συνοδεύεται από μείωση της διδακτέας ύλης, κάτι που επί του παρόντος το Υπουργείο Παιδεί-
ας δεν φαίνεται διατεθειμένο να εξετάσει. 

�������

Το χρονικό ορόσημο της
19ης Αυγούστου που χο-
ρήγησε το Υπουργείο στις
εκπαιδευτικές οργανώ-
σεις για να καταθέσουν
τις δικές τους απόψεις
εξέπνευσε χωρίς ανταπό-
κριση, ενώ ούτε η παρά-
ταση της 26ης Αυγούστου
θα τελεσφορήσει.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Το τέλος των θερινών διακοπών θα
σηματοδοτήσει σημαντικές εξελί-
ξεις στον χώρο της δημόσιας υγείας
και σε σοβαρές εκκρεμότητες που
υπάρχουν αναφορικά με την εφαρ-
μογή του Γενικού Σχεδίου Υγείας
(ΓεΣΥ). Πέρα από τα πρακτικά προ-
βλήματα που έχουν εμφανισθεί
από τη λειτουργία της δημόσιας
υγείας σε περιβάλλον ΓεΣΥ, το σο-
βαρό θέμα που βρίσκεται επί ξύλου
κρεμάμενο είναι αυτό της άρνησης
των ιδιωτικών κλινικών να ενταχ-
θούν στο ΓεΣΥ. Η σοβαρή διαφωνία
που συνεχίζει να υπάρχει μεταξύ
ΟΑΥ και ιδιωτικών νοσηλευτηρίων,
στο κομμάτι αποζημίωσης των ια-
τρικών υπηρεσιών που θα προσφέ-
ρουν, είναι ένα αγκάθι στην εύ-
ρυθμη λειτουργία του ΓεΣΥ, κάτι
το οποίο γίνεται αντιληπτό από
κυβέρνηση και ΟΑΥ. Η εικόνα που
παρουσιάζουν τα δημόσια νοση-
λευτήρια κατά την πρώτη φάση
του ΓεΣΥ χωρίς την ενδονοσοκο-
μειακή περίθαλψη, καθιστά επιτα-
κτική ανάγκη τη γεφύρωση του
χάσματος που υπάρχει. Κοινή δια-
πίστωση των εμπλεκομένων είναι
πως εάν δεν υπάρξει συμφωνία και
τα ιδιωτικά νοσηλευτήρια παρα-
μένουν εκτός, το ΓεΣΥ διατρέχει
σοβαρούς κινδύνους. Οι προσπά-
θειες που καταβάλλονται ώστε οι
δύο πλευρές να πλησιάσουν η μία
την άλλη επί του παρόντος περιο-
ρίζονται σε υπηρεσιακό επίπεδο.
Η νέα πρόταση που ετοιμάζεται
από πλευράς ΟΑΥ θα καταδείξει
την απόσταση που διανύθηκε και
το κατά πόσο θα απαιτηθεί νέα
ένεση ώθησης, στο ανώτατο πο-
λιτειακό επίπεδο.

Aσος ο ΠτΔ
Η πρόταση του ΟΑΥ βρίσκεται

στο στάδιο της προετοιμασίας και
ενδεχομένως να έχει ολοκληρωθεί
το επόμενο δεκαήμερο, λένε όλες
οι πληροφορίες που υπάρχουν. Χω-
ρίς να έχουν γίνει γνωστές λεπτο-
μέρειες, η πρόταση θα διαφοροποιεί
τα αρχικά προτεινόμενα οικονομικά
δεδομένα που παρουσίαζαν, σύμ-
φωνα με τις ιδιωτικές κλινικές, μια
αρνητική απόκλιση 40% έως 60%
από το κόστος των ιατρικών υπη-
ρεσιών των ιδιωτικών νοσηλευτη-
ρίων. Βασικός λόγος που οδήγησε
τους ιδιώτες να απέχουν από το
ΓεΣΥ. Στην περίπτωση που και η
νέα πρόταση του ΟΑΥ δεν οδηγήσει
σε άρση της υφιστάμενης κατά-
στασης, τον λόγο θα πάρει και πάλι
ο ίδιος ο πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας, Νίκος Αναστασιάδης. Σύμ-
φωνα με ασφαλείς πληροφορίες ο
πρόεδρος έχει διαμηνύσει πως μετά
το καλοκαίρι, εάν δεν έχει εξευρεθεί
φόρμουλα, σε αυτή την περίπτωση

θα παρέμβει ο ίδιος προκειμένου
να υπάρξει συμφωνία. Η εξεύρεση
λύσης θεωρείται μονόδρομος με
τη μία και την άλλη πλευρά να κά-
νουν να αναγκαία βήματα προς αυ-
τή την κατεύθυνση.

Η νέα πρόταση 
Ένα κοινό σημείο αναφοράς για

ΟΑΥ και ιδιωτικές κλινικές, που
δημιουργεί βάσιμες ελπίδες για
συμφωνία, είναι η νέα πρόταση να
προσεγγίζει το πλαίσιο στη βάση
του οποίου οι ιδιωτικές ασφαλιστι-
κές εταιρείες αποζημιώνουν πελά-
τες τους, που επιλέγουν ιδιωτικά
νοσηλευτήρια. Νοουμένου ότι κα-
ταγράφονται μικρές αποκλίσεις
ανάλογα με κάθε ασφαλιστική εται-
ρεία, η κατεύθυνση είναι η πρόταση
του ΟΑΥ να κινείται επί του μέσου
όρου του τιμοκαταλόγου των ασφα-
λιστικών. Από πλευράς ιδιωτικών
κλινικών η εξέλιξη αυτή θεωρείται
θετική και ικανή να τερματίσει τη
διαφορά που υπάρχει. Πέρα από
το σημείο σύγκλισης τα ιδιωτικά
νοσηλευτήρια θέτουν παράλληλα
και τέσσερα βασικά ερωτήματα

που σχετίζονται με την πρόταση.
� Σε τι επίπεδα κινείται η οικο-

νομική πρόταση σε σχέση με την
αρχική κοστολόγηση ιατρικών υπη-
ρεσιών;

� Αν θα είναι ο μέσος όρος των
αποζημιώσεων των ασφαλιστικών
εταιρειών τι εγγυήσεις παρέχον-
ται;

� Ποιος θα τις εγγυηθεί;
� Ποια η χρονική διάρκεια της

νέας πρότασης;
� Πώς θα προστατευθούν οι συ-

νεπείς γιατροί και ασθενείς από
μη συνεπείς γιατρούς και ασθε-
νείς;

Το τελευταίο ερώτημα που τί-
θεται έχει να κάνει με το κομμάτι
ορθολογικής χρήσης του ΓεΣΥ στο
οποίο όπως υποστηρίζεται, έχουν
κάνει την εμφάνισή τους ύποπτα
ή περίεργα περιστατικά.

Μέσος όρος
Λαμβάνοντας υπόψη την κα-

τεύθυνση του μέσου όρου των
ασφαλιστικών εταιρειών, ως σημείο

επίλυσης της διαφοράς ΟΑΥ και
ιδιωτικών εταιρειών, η «Κ» αναζή-
τησε και πήρε τιμές (μέσο όρο) που
αποζημιώνουν οι ασφαλιστικές
εταιρείες σε πέντε βασικές προ-
σφερόμενες ιατρικές υπηρεσίες.

� Λαπαροσκοπική Σκωληκοει-
δεκτομή (αφαίρεση σκωληκοειδί-
τιδα) € 4.000

� Διόρθωση Κοίλης € 2.300
� Λαπαροσκοπική Xολοκυστε-

κτομή € 5.000
� Ολική αντικατάσταση γονάτου

€ 8.500
� Ολική αντικατάσταση ισχίου

€ 9.000
Με βάση την αρχική κοστολό-

γηση ο ΟΑΥ αποζημιώνει τις πέντε
ιατρικές υπηρεσίες σε ποσοστό
50%, κατά μέσο όρο

Κατάχρηση ΓεΣΥ
Ένα ζήτημα το οποίο έχει προ-

κύψει κατά την δίμηνη εφαρμογή
του ΓεΣΥ είναι η κατάχρηση του
συστήματος από ασθενείς. Ωστόσο
εδώ υπάρχουν βάσιμες ενδείξεις

ότι κάτι ανάλογο συμβαίνει και από
κάποιους ιατρούς. Το πιο ανησυ-
χητικό όμως, που επισημαίνεται
από παράγοντες της υγείας που ζή-
τησαν να μας μιλήσουν, είναι πως
το λογισμικό σύστημα του ΓεΣΥ
δεν προειδοποιεί. Ενδεικτικά ανα-
φέρονται δυο κραυγαλέες περιπτώ-
σεις όπου φαίνεται ιατροί του ΓεΣΥ,
στην καλύτερη των περιπτώσεων,
να κάνουν κατάχρηση στην παροχή
υπηρεσιών. Γιατρός με ειδικότητα
καρδιολόγου μέσα σε ένα μήνα
πραγματοποίησε 80 υπερηχογρα-
φήματα (διοισοφάγειο). Όπως μας
υποδείχθηκε από ειδικούς μια ιδιω-
τική κλινική δεν πραγματοποιεί τό-
σο μεγάλο αριθμό υπερηχογραφη-
μάτων. Άλλη χαρακτηριστική πε-
ρίπτωση ιατρού που έχει ενταχθεί
στο ΓεΣΥ. Πραγματοποιεί πέραν
των 30 επισκέψεων ασθενών σε
καθημερινή βάση, συν τη χορήγηση
ενέσιμων φαρμάκων και στους 30
ασθενείς. Αυτό το οποίο τονίζεται,
ως διευκρίνιση από ειδικούς δεν
είναι τα ποσά που κερδίζει κάποιος

αλλά η έλλειψη εποπτείας από πλευ-
ράς του συστήματος.

Η άλλη όψη
Η διαπιστωμένη κατάχρηση του

συστήματος φαίνεται να είναι η
μια πλευρά του νομίσματος, στο
κεφάλαιο που λέγεται εφαρμογή
του ΓεΣΥ. Η άλλη έχει να κάνει με
φαινόμενα υπολειτουργίας κάποιων
ιατρικών τμημάτων, κυρίως δημο-
σίων νοσηλευτηρίων σε περιβάλλον
ΓεΣΥ. Μια χαρακτηριστική περί-
πτωση αφορά κλινικές εργαστη-
ριακές εξετάσεις όπου υπάρχει ο
ισχυρισμός πως τους τελευταίους
μήνες τα έσοδα είναι μειωμένα σε
βαθμό τέτοιο που δεν καλύπτουν
ούτε το μισθολόγιο του προσωπι-
κού. Ισχυρισμός που επιβεβαιώνει
τις ανησυχίες αλλά και προτροπές
του ιδίου του υπουργού Υγείας
προς στους ασθενείς, κατά την
αποτίμηση του πρώτου μήνα εφαρ-
μογής του ΓεΣΥ, για ορθολογική
χρήση και των εργαστηριακών εξε-
τάσεων εκτός νοσοκομείων.

Προς νέα
προεδρική
παρέμβαση
για ΓεΣΥ
Θα αφορά μη συμφωνία ΟΑΥ με ιδιωτικές 
κλινικές και αναμένεται μετά τις διακοπές

�������

Οι ιδιωτικές κλινικές 
θεωρούν πως η κοστολό-
γηση των ιατρικών υπη-
ρεσιών τους στη λογική
του μέσου όρου αποζη-
μιώσεων των ασφαλιστι-
κών εταιρειών είναι 
μια βάση για άρση της
διαφοράς που υπάρχει.

Από κυβερνητικής πλευράς γίνεται αντιληπτό πως ο ιδιωτικός χώρος της υγείας θα διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην
επιτυχή εφαρμογή του Γενικού Σχεδίου Υγείας. Στην κατεύθυνση αυτή πιστεύεται πως πριν από την εφαρμογή της δεύ-
τερης φάσης η διαφορά που υπάρχει θα έχει επιλυθεί.

Πρώτα έλεγχος
του Οργανισμού

Οι παραφωνίες που καταγρά-
φονται από την εφαρμογή του
ΓεΣΥ, κατά τους δύο πρώτους
μήνες δεν είναι άγνωστες
στους αρμοδίους. Η «Κ» ανα-
ζήτησε και πήρε τη θέση του
Οργανισμού Κρατικών Υπηρε-
σιών Υγείας (ΟΚΥπΥ), στο κομ-
μάτι που τον αφορά. Ο εκτελε-
στικός διευθυντής του οργανι-
σμού Κυριάκος Γεωργίου ως
πρώτη αντίδραση ζήτησε επι-
τακτικά, πρώτα έλεγχο του ορ-
γανισμού που προΐσταται και
μετά των υπολοίπων. Όπως εί-
πε, ο ίδιος θεωρεί φυσιολογι-
κό κατά το πρώτο διάστημα να
παρατηρούνται ανάλογα προ-
βλήματα τα οποία ωστόσο στη
συνέχεια υπέδειξε θα πρέπει
να αντιμετωπιστούν. «Αυτό το
οποίο προέχει για το ΓεΣΥ εί-
ναι ο έλεγχος που να λειτουρ-
γεί αποτρεπτικά για φαινόμε-
να κατάχρησης του συστήμα-
τος δημόσιας υγείας». Ο κ. Γε-
ωργίου πιστεύει πως ο ΟΑΥ θα
πρέπει να εισάγει ελεγκτικούς
μηχανισμούς μιας και η δρα-
στηριότητα όσων δίνουν υπη-
ρεσίες στο ΓεΣΥ φαίνεται στο
σύστημα. Σε ό,τι αφορά τον
ΟΚΥπΥ, όπως τόνισε, θα πρέ-
πει να διασφαλίσει την ορθή
διαχείριση του συστήματος.
Θέσαμε υπόψη του Γεωργίου
τις πληροφορίες για μειωμένα
έσοδα σε τμήματα των κρατι-
κών νοσηλευτηρίων επιβεβαι-
ώνοντας πως καταγράφεται
μια μείωση. Ωστόσο, και εδώ ο
κ. Γεωργίου μας υπέδειξε πως
οι έλεγχοι θα πρέπει να εντα-
θούν, όπως επίσης θα πρέπει
να αναζητηθεί αν υπάρχουν
σχέσεις κάποιων ιατρών με ια-
τρικά εργαστήρια. Για το θέμα
ετοιμασίας νέας πρότασης
προς τα ιδιωτικά νοσηλευτήρια
δεν κατέστη δυνατόν ο εντοπι-
σμός κάποιου αρμοδίου από
τον ΟΑΥ.

Η εξεύρεση λύσης θεωρείται μονόδρομος, μιας και εκτιμάται πως τα προβλήματα του ΓεΣΥ θα διογκωθούν, όταν η εφαρμογή του θα εισέλθει στη δεύτερη φά-
ση, αυτή της παροχής υπηρεσιών ενδονοσοκομειακής περίθαλψης.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Η χρονική συγκυρία και όχι τόσο η
ουσία της δημόσιας τοποθέτησης
του Γάλλου προέδρου Εμανουέλ
Μακρόν για την κυπριακή ΑΟΖ
είναι το κέρδος για τη Λευκωσία,
όπως έλεγαν αρμόδιες πηγές στην
«Κ». Μια τοποθέτηση η οποία ήλθε
την κατάλληλη στιγμή και μετα-
φράζεται ως ένα αυστηρό μήνυμα
προς την Άγκυρα, η οποία κλιμα-
κώνει τις προκλήσεις με την πα-
ρουσία πλοίων της εντός της κυ-
πριακής ΑΟΖ.  Επί της ουσίας των
δηλώσεων Μακρόν, κυβερνητικοί
κύκλοι υπενθύμιζαν πως ο Γάλλος
πρόεδρος ουσιαστικά επανέλαβε
με διαφορετικό λεκτικό αυτό που
είχε πει κατά την Σύνοδο των MED
7 στη Λευκωσία. Ότι η Γαλλία έχει
συμφέροντα στην ευρύτερη περιο-
χή τα οποία θα προστατεύσει εάν
και εφόσον χρειασθεί. Κάτι που το
Παρίσι φαίνεται να έχει διαμηνύσει
και στο παρασκήνιο, σε επαφές με
κυβερνητικούς παράγοντες. H επι-
κριτική στάση της Γαλλίας απέναντι
στην Τουρκία στην προκειμένη πε-
ρίπτωση, θεωρείται ως η πιο αξιό-
πιστη φωνή υποστήριξης, Κύπρου
και Ελλάδας απέναντι στη συνεχι-
ζόμενη τουρκική επιθετικότητα σε
Αιγαίο και ανατολική Μεσόγειο.
Κάτι που φαίνεται να γίνεται αντι-
ληπτό και στην Άγκυρα με πηγές
στη Λευκωσία να θεωρούν πως οι
σχεδιαζόμενες κινήσεις του ερευ-
νητικού Barbaros, στα τεμάχια 2
και 9, αγγίζουν και τη γαλλική πλευ-
ρά η οποία προσφάτως με απόφαση
του Υπουργικού Συμβουλίου δίνει
το «παρών» σε  κοινοπραξίες τε-
μαχίων που έχουν παραχωρηθεί
για έρευνες.

Ισχυρός κρίκος
Με βάση τους σχεδιασμούς που

έχουν γίνει από εταιρείες και κυ-
βέρνηση, οι δραστηριότητες εντός
της ΑΟΖ αναμένεται να επαναρχί-
σουν  Δεκέμβριο 2019, Ιανουάριο
2020. Η εκκίνηση θα γίνει από την
κοινοπραξία Γάλλων και Ιταλών σε
διπλανά τεμάχια από αυτά στα
οποία η Άγκυρα έχει ανακοινώσει
πως θα πραγματοποιήσει παράνο-
μες έρευνες το Barbaros. Οι δυο
εταιρείες, όπως έχει γράψει η «Κ»,
θα τρυπήσουν στο τεμάχιο 6, που
εκκρεμεί επιβεβαιωτική γεώτρηση

στο στόχο Καλυψώ, ή θα μετακι-
νηθούν στο διπλανό τεμάχιο, το
7, προκειμένου να διαπιστώσουν
εάν το κοίτασμα του 6 επεκτείνεται
εκεί όπως δείχνουν τα στοιχεία
που υπάρχουν. Αναφορικά με τη
σχεδιαζόμενη τουρκική προκλη-
τικότητα εντός της ΑΟΖ, όλες οι
πληροφορίες που υπάρχουν δεί-
χνουν πως η Λευκωσία θα περιο-
ριστεί στις διπλωματικές αντιδρά-
σεις, αυτή τη φορά με τη συνδρομή
και του γαλλικού παράγοντα. Δι-
πλωματικές πηγές θεωρούν πως
το Παρίσι σε πρώτη φάση, με τον
ένα ή άλλο τρόπο, θα δείξει την
δυσαρέσκειά του σε ενδεχόμενη
παρουσία του τουρκικού Barbaros
σε τεμάχια που η κρατική TOTAL
έχει παρουσία. 

Γαλλική παρουσία
Ωστόσο, το κομβικό σημείο των

εξελίξεων στην περιοχή, εάν δεν
εκτονωθεί το κλίμα που έχει δημι-
ουργηθεί, είναι ο χρόνος που η κοι-

νοπραξία των οικοπέδων 2, 3 και
9 θα ξεκινήσει ερευνητικές εργα-
σίες. Οι πληροφορίες της «Κ» το-
ποθετούν την έναρξη των ερευνών
το δεύτερο εξάμηνο του 2020. Η
επιστροφή ΕΝΙ και TOTAL στην
κυπριακή ΑΟΖ τέλος του χρόνου,
αρχές του επόμενου, θεωρείται βέ-
βαιο πως θα συνοδευτεί από την
αυξημένη γαλλική παρουσία στην
περιοχή. Το μήνυμα  που έχει λάβει
η Λευκωσία, από κανάλια επικοι-
νωνίας στο παρασκήνιο,  είναι πως
δεν θα επιτραπεί η επανάληψη των
όσων έλαβαν χώρα δίπλα από το
τεμάχιο 3, τον Φεβρουάριο του
2018 όταν τουρκικά πολεμικά πλοία
προκλητικά και κατά παραβίαση
κάθε έννοιας διεθνούς δικαίου, πα-
ρεμπόδισαν  την πορεία του γεω-

τρύπανου  Saipem 12000 προς το
στόχο «Σουπιά». Κάτι ανάλογο είχε
επιχειρηθεί και πάλι από τους τούρ-
κους το καλοκαίρι του 2017, ωστόσο
η πορεία του γεωτρύπανου West
Capella προς το τεμάχιο 11 συνε-
χίσθηκε απρόσκοπτα με παρέμβα-
ση των γαλλικών μέσων που βρί-
σκονταν στην περιοχή.

Κυπριακό και ΦΑ
Σε πολιτικό επίπεδο η απραξία

εντός της ΑΟΖ, μέχρι τέλος του
2019 λειτουργεί υποστηρικτικά
στις διεργασίες επανάληψης του
διαλόγου στο Κυπριακό, την ώρα
που η τουρκική πλευρά τοποθετεί
ψηλά τα των ενεργειακών με τις
γνωστές απαράδεκτες αξιώσεις
της. Σε κυβερνητικό επίπεδο το

κενό που υπάρχει, πιστεύεται πως
έχει θετική επίδραση  στις προ-
σπάθειες επανάληψης του διαλό-
γου, χωρίς ωστόσο να υπάρχει από-
κλιση από την πάγια θέση  πως τα
ενεργειακά δεν μπαίνουν στη ζυ-
γαριά του Κυπριακού. Η τακτική
που ακολουθείται από τη Λευκωσία
είναι η ίδια με αυτή των συνομιλιών
στην Ελβετία όπου τότε ο πρόεδρος
της Δημοκρατίας είχε απορρίψει
κάθε σκέψη για μερική αναβολή
των εργασιών στο τεμάχιο 11. Και
σε αυτή την περίπτωση, διπλωμα-
τικές πηγές ξεκαθαρίζουν πως το
γεωτρητικό πρόγραμμα των εται-
ρειών θα υλοποιηθεί όπως έχει προ-
γραμματισθεί, ασχέτως εξελίξεων
ή διεργασιών στο πολιτικό πρό-
βλημα. 

Ακάθεκτοι
Παρά το δυσμενές για την ίδια

διεθνές περιβάλλον, η Άγκυρα συ-
νεχίζει να προκαλεί φραστικά και
επί της θαλάσσης. Μια τακτική
που επεκτείνεται και προς δυσμάς,
βάζοντας στο κάδρο και περιοχές
εντός της ελληνικής υφαλοκρηπί-
δας. Εντός κυπριακής ΑΟΖ τα ερω-
τηματικά που υπάρχουν ως προς
την αποτελεσματικότητα των δυο
γεωτρύπανων που έχει στην πε-
ριοχή η Τουρκία παραμένουν. Την
ίδια ώρα εντείνει τις προκλήσεις
διακηρύσσοντας πως θα φέρει στην
περιοχή άλλα δυο πλοία, ερευνη-
τικά. Το σύνηθες ύποπτο, το Bar-
baros, και ένα δεύτερο ερευνητικό
το οποίο συνεχίζει να είναι αγκυ-
ροβολημένο στην Κωνσταντινού-
πολη, παρά τα όσα είπε δημοσίως
ο υπουργός Εξωτερικών Μεβλούτ
Τσαβούσογλου. Ο τελικός προορι-
σμός του πλοίου παραμένει αδιευ-
κρίνιστος. 

ΑΟΖ: Ευκαιρίες και κίνδυνοι για την Κυπριακή Δημοκρατία

Τ α τελευταία χρόνια το θέμα
της αξιοποίησης της ΑΟΖ μας,
δικαιολογημένα μονοπωλεί

το ενδιαφέρον ολόκληρου του κυ-
πριακού ελληνισμού. Ιδιαίτερα μετά
την οικονομική κρίση του 2013 ο
λαός εναπόθεσε τις ελπίδες της οι-
κονομικής ανάκαμψης σχεδόν απο-
κλειστικά στα έσοδα από την αξιο-
ποίηση της ΑΟΖ. Αυτή η ελπίδα
έπαιξε σημαντικό ρόλο και ήταν
ευεργετική στη διατήρηση ανεβα-
σμένης ψυχολογίας του λαού για
να μπορέσει να αντεπεξέλθει στην
πρωτοφανή κρίση. Αυτό το γεγονός
μπορεί να θεωρηθεί ως το πρώτο
μεγάλο «έσοδο» του προγράμματος
αξιοποίησης της ΑΟΖ, αν και τα
πραγματικά έσοδα ακόμα είναι μα-
κριά. Η συνεχής εκτίμηση της κα-
τάστασης στο πολιτικό, οικονομικό
και διπλωματικό πεδίο και κυρίως
η συνεχής ανάλυση και κωδικοποί-
ηση των δυνατοτήτων και επιλογών
του αντιπάλου αποτελεί τη μοναδική
οδό για να αντεπεξέλθουμε στις συ-

νεχείς προκλήσεις της Τουρκίας και
του πολύ ρευστού και καυτού πε-
ριβάλλοντος στην Ανατολική Με-
σόγειο. Ειδικά όσον αφορά στην
εξαγγελία της Τουρκίας για τη «Γα-
λάζια Πατρίδα» θα πρέπει για κάθε
πιθανή ενέργεια της Τουρκίας να
είμαστε έτοιμοι με τις βέλτιστες
υπό τις περιστάσεις ουσιαστικές
ενέργειες μας στο διπλωματικό, οι-
κονομικό και επιχειρησιακό επίπεδο.
Η ετοιμότητα αυτή προϋποθέτει
την άριστη λειτουργία των μηχα-
νισμών συλλογής πληροφοριών,
αξιολόγησης και υποβολής εισηγή-
σεων για έγκαιρη λήψη απόφασης
και με πλήρη συντονισμό από τα
αρμόδια Υπουργεία. Η ΑΟΖ μας, με
βάση το Δίκαιο της Θάλασσας και
τη μέση γραμμή με τα γειτονικά
παράκτια κράτη, έχει εμβαδόν 11
φορές μεγαλύτερο από το έδαφος
της Κύπρου. Οι ανακαλύψεις υδρο-
γονανθράκων στην περιοχή των
ΑΟΖ Ισραήλ και Αιγύπτου και οι
συμφωνίες οριοθέτησης της ΑΟΖ

της Κ.Δ. με Ισραήλ, Αίγυπτο και Λί-
βανο μας έδωσαν την ευκαιρία να
υλοποιήσουμε την πρώτη φάση του
προγράμματος ερευνών και γεω-
τρήσεων από το 2011. Η Τουρκία
κατά τη διάρκεια των πρώτων γε-
ωτρήσεων λόγω και της διαμάχης
μεταξύ της τουρκικής πολιτικής και
στρατιωτικής ηγεσίας, παρακολου-
θούσε και προέβαινε σε προκλητικές
αλλά σπασμωδικές ενέργειες και
παρενοχλήσεις προσπαθώντας με

τη μέθοδο του εκφοβισμού να ανα-
τρέψει το πρόγραμμά μας. Η απα-
ξίωση των ενεργειών τους, η αφο-
σίωσήμας στους δικούς μας στόχους
με σύνεση και ψυχραιμία και η απο-
φυγή δημιουργίας συνθηκών για
θερμό επεισόδιο και γκριζάρισμα
της ΑΟΖ της Κ.Δ., μας έδωσε την
ευκαιρία να υλοποιούμε το πρό-
γραμμα μέχρι σήμερα απρόσκοπτα,
παρά τις τουρκικές προσπάθειες
εκφοβισμού και επίδειξης δύναμης.
Η Τουρκία γνωρίζοντας τα όρια της
οριοθέτησε τις ενέργειές της και
σε αυτό το επίπεδο, γνωρίζοντας
ότι οποιαδήποτε δυναμική ενέργειά
της θα είχε μεγαλύτερο κόστος από
το όφελός της. Αφού, λοιπόν, δεν
κατάφερε να μας αποτρέψειρίχθηκε
σε ένα αγώνα απόκτησης δικών της
ερευνητικών και πλατφόρμων γε-
ώτρησης ώστε να μας προλάβει και
να εκτελέσει γεωτρήσεις στην πε-
ριοχή της ΑΟΖ μας δυτικά της Πά-
φου, ανατολικά στη θαλάσσια πε-
ριοχή Καρπασίας και έρευνες στα

νότια. Συνειδητοποίησε ότι είχαμε
το πλεονέκτημα και προηγούμασταν
κατά μια δεκαετία σε συνεργασία
με χώρες και εταιρείες κολοσσούς.
Από την στιγμή που με την τακτική
μας ουσιαστικά της «αφαιρέσαμε»
το πλεονέκτημα χρήσης της στρα-
τιωτικής της ισχύος, άλλαξε ρότα
και έβαλε στόχο να μας προλάβει
και να θέσει το ζήτημα στο επίπεδο
ισοδύναμων τετελεσμένων πριν
από την εξόρυξη υδρογονανθράκων
από την Κ.Δ. έστω και σε ένα οικό-
πεδο της ΑΟΖ . Δυστυχώς, με την
αναποφασιστικότητα, την άσκοπη
γραφειοκρατία, την άσκοπη επίδειξη
δύναμης εξουσίας και την έλλειψη
αφοσίωσης λειτουργών των εμπλε-
κομένων υπηρεσιών της Κ.Δ. στην
επίτευξη του κύριου στόχου, δώσαμε
την ευκαιρία στην Τουρκία να μας
προλάβει και ουσιαστικά να λέει:
«Κάνετε γεωτρήσεις, κάνουμε γε-
ωτρήσεις, σταματήστε να μπούνε
όλα στο τραπέζι μαζί με το Κυπρια-
κό»!.! Κατά την άποψή μου αυτή

είναι η πραγματικότητα, αλλά το
παιχνίδι σώζεται ακόμα αρκεί η πο-
λιτική ηγεσία να μην ενδώσει και
να συνεχίσει απρόσκοπτα το πρό-
γραμμα με προτεραιότητα την εξό-
ρυξη σε ένα οικόπεδο, γεγονός που
θα διασυνδέσει το ζήτημα με τα με-
γάλα ξένα συμφέροντα. Οι δε κρα-
τικές υπηρεσίες και η Βουλή θα πρέ-
πει να θεσμοθετούν ευέλικτες και
γρήγορες διαδικασίες αδειοδοτή-
σεων στην ΑΟΖ και όχι πολύπλοκες
και χρονοβόρες διαδικασίες, που
προκαλούν αντί να επιλύουν προ-
βλήματα. Η υλοποίηση του κύριου
στόχου της εξόρυξης απαιτεί από
τους έχοντες την εξουσία πλήρη
αφοσίωση, υπέρβαση με ανάληψη
ευθύνης και πλήρη συντονισμό,
γιατί απλούστατα πάνω από όλους
και όλα είναι το εθνικό συμφέρον
και η επιβίωση του κυπριακού ελ-
ληνισμού. 

Ο κ. Κωνσταντίνος Φυτιρής είναι υπο-
ναύαρχος (ε.α.).
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H συνεχής ανάλυση 
και κωδικοποίηση των
δυνατοτήτων και επιλο-
γών του αντιπάλου 
αποτελεί τη μοναδική
οδό για να αντεπεξέλ-
θουμε στις προκλήσεις 
της Τουρκίας.

Τα μηνύματα
του Μακρόν 
και τα θέλω 
της Λευκωσίας
Η Γαλλία εδραιώνει την παρουσία της στην 
Αν. Μεσόγειο  - Ανοιχτή στήριξη στην TOTAL
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Η πρόθεση της Τουρκίας
να επεκτείνει τις προ-
κλήσεις της σε αδειοδο-
τημένα οικόπεδα της
ΑΟΖ, μεταφράζεται και
ως μια πρώτη προσπά-
θεια να δοκιμάσει τις αν-
τιδράσεις της Γαλλίας.

Στο ευρύτερο κομμάτι των ενερ-
γειακών, ως αποφασιστικό βήμα
τερματισμού του σήριαλ με τον
εφοδιασμό της εσωτερικής αγοράς
με ΦΑ, θεωρείται η ολοκλήρωση
του πρώτου βήματος της διαγω-
νιστικής διαδικασίας αναφορικά
με τη δημιουργία των απαραίτητων
υποδομών για εισαγωγή υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου στην Κύ-
προ. Εάν και εφόσον δεν υπάρξουν
αστάθμητοι παράγοντες, ο εντο-
πισμός του αναδόχου που θα ανα-
πτύξει τις υποδομές έλευσης ΦΑ
στην Κύπρο βάζει το όλο έργο σε
διαδικασία υλοποίησης. Ενδιαφέ-
ρον για την υλοποίηση των υπο-
δομών του έργου είχε επιδειχθεί
από τρεις διεθνείς κοινοπραξίες
που υπέβαλαν προτάσεις.
� Joint Venture China Petroleum
Pipeline Engineering CO, Ltd –
CPP, AKTOR S.A., METRON S.A.
� Consortium Samsung C&T, Po-
sco E&C, Mitsui O.S.K. Lines, Osa-
ka Gas
� European Consortium (DAMCO
Energy S.A., ENAGAS Services So-
lution S.L.U., GasLog LNG Services
Ltd., SNAM Spa, TERNA S.A.).

Από το άνοιγμα των προσφορών
και την αξιολόγησή τους, προέκυψε
πως πλειοδότησε η διεθνής κοι-
νοπραξία Joint Venture China Pe-
troleum Pipeline Engineering CO,
Ltd – CPP, AKTOR S.A., METRON
S.A κινεζικών, ελληνικών και νορ-
βηγικών συμφερόντων. Εφόσον
δεν υπάρξουν ενστάσεις και η κοι-
νοπραξία υπογράψει τη συμφωνία
με τη ΔΕΦΑ θα αναπτύξει τις λι-
μενικές υποδομές στο Βασιλικό
για έλευση του ΦΑ. Τα υπό δημι-

ουργία έργα περιλαμβάνουν:
� Τερματικό υγροποιημένου Φυ-
σικού Αερίου (ΥΦΑ)
� Πλωτή μονάδα αποθήκευσης και
αποϋγροποίησης ΥΦΑ (FSRU)
� Προβλήτα για την πρόσδεση της
πλωτής μονάδας.
� Αγωγό επί της προβλήτας και άλ-
λες σχετικές υποδομές. 

Το κόστος του όλου έργου ανα-
μένεται να ανέλθει στα 300 εκατ.
ευρώ από τα οποία η Κυπριακή
Δημοκρατία  έχει εξασφαλίσει τα
100 εκατ. ευρώ από την ΕΕ και το
χρηματοδοτικό πρόγραμμα για τη
Διευκόλυνση Συνδέοντας την Ευ-
ρώπη (Connecting Europe Facility
– CEF).

Δυνατοί παίκτες
Σύμφωνα με την ΔΕΦΑ και οι

τρεις κοινοπραξίες που εκδήλωσαν
ενδιαφέρον καλύπτουν ένα ευρύ
γεωγραφικό φάσμα, κάτι που όπως
εκτιμάται αναδεικνύει και  τη ση-
μαντικότητα του διαγωνισμού σε
διεθνές επίπεδο, καθώς επίσης και
τη βιωσιμότητα του έργου. Η υλο-
ποίηση του ενεργειακού έργου
εκτός από τον αντικειμενικό στόχο
που είναι η παραγωγή φθηνότερης
ηλεκτρικής ενέργειας, αναμένεται
να έχει και ευεργετικές επιπτώσεις
στο κομμάτι των εκπομπών CO2
και άλλων ρύπων με την Κύπρο
να εκπληρώνει τις δεσμεύσεις που
πηγάζουν από την Ε.Ε. Οι προσπά-
θειες για έλευση ΦΑ την κυπριακή
αγορά χρονολογούνται επί διακυ-
βερνήσεως Τάσσου Παπαδόπουλου
το 2007. Έκτοτε όλες οι σχετικές
διαδικασίες που ξεκίνησαν είχαν
άδοξο τέλος.

Ικανοποίηση προκάλεσαν στη Λευκωσία οι αναφορές του Γάλλου προέδρου Εμανουέλ Μακρόν για στήριξη της Κυπριακής Δημοκρατίας. Σε κρίσιμη συγκυρία
των τουρκικών προκλήσεων τα μηνύματα προς την Άγκυρα.

Πρώτο βήμα για ΦΑ στην Κύπρο

Εάν και εφόσον δεν προκύψουν εν-
στάσεις ή προσφυγές η κοινοπραξία
κινεζικών, ελληνικών και νορβηγι-
κών συμφερόντων που πλειοδότησε
θα κληθεί να υπογράψει τη συμφω-
νία με την ΔΕΦΑ.
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Είναι Μάρτης του 2007, είμαστε με
τη συνάδελφο Άννα Ανδρέου στο
μικρό διαμέρισμα του Μεχμέτ Μερ-
τζάν, στην καρδιά της Κωνσταντι-
νούπολης. Πρόκειται για τον έφεδρο
δεκανέα του τουρκικού στρατού,
το 1974, τον οποίο «συναντήσαμε»
στις ιστορίες του πεντάχρονου αγνο-
ούμενου από το Παλαίκυθρο, Χρι-
στάκη Γεωργίου και του 16χρονου
Κώστα Γιάννακα από τη Μια Μηλιά,
τον οποίο είχε γλιτώσει από εκτε-
λεστικό απόσπασμα ο Μεχμέτ. Ο
Μεχμέτ, που εκείνο τον καιρό με-
λετούσε την Καινή Διαθήκη για να
μάθει  σε τι θεό πιστεύουν και οι
άλλοι άνθρωποι, όταν μιλά για όσα
έζησε στην Κύπρο το ’74 «δεν κα-
ταλαβαίνει Χριστό»! Αφηγείται χωρίς
πάθος και κυρίως χωρίς φόβο τα
όσα έζησε στην Κύπρο ως στρατιώ-
της του τουρκικού στρατού εισβολής
από τις 20 Ιουλίου του 1974 μέχρι
και τα τέλη Νοεμβρίου 1974 και με
αφοπλιστική ειλικρίνεια δηλώνει:
«Φοβάμαι γιατί αυτά που θα πω, αν
και πέρασαν τριάντα χρόνια, μπορεί
να πειράξουν. Εγώ είμαι εναντίον
του πολέμου. Ο πόλεμος δεν ωφελεί
ποτέ κανένα πλην εκείνων που πλου-
τίζουν από αυτόν. Γι’ αυτό πρέπει
να αποκαλύπτουμε το αλγεινό του
πρόσωπο. Για να μαθαίνουν οι νε-
ότεροι πόση αξία έχει η ειρήνη. Ο
κόσμος δεν πρέπει να έχει σύνορα.
Όλοι οι άνθρωποι πρέπει να ζουν
όπου θέλουν και όπως θέλουν, ει-
ρηνικά και αγαπημένα». Να τον πι-
στέψουμε ή μήπως οι Τούρκοι δεν
έχουν εμπιστοσύνη έστω κι αν χωρίς
κέρδος μπορεί κάποτε να βάζουν
και το κεφάλι τους στον ντορβά. Και
πάλι όμως γιατί ένας βετεράνος της
τουρκικής εισβολής με τα προνόμια
που απολαμβάνει να μην «κωλώνει»
και να αφηγείται πράγματα πολλές
φορές και ακατονόμαστα... 

Μας ξαναγέμισε με αχνιστό τσάι
τα μικρά παραδοσιακά γυάλινα πο-
τηράκια και πήρε στο χέρι το ποντίκι
του κομπιούτερ. Από το GOOGLE
EARTH εστίασε σε μια περιοχή λίγο
έξω από τη Λευκωσία στους πρό-
ποδες του Πενταδάκτυλου και ξε-
κίνησε την αφήγηση. Η Άννα με-
τέφραζε, το μαγνητόφωνο ηχογρα-
φούσε κι εγώ έπαιρνα σημειώσεις. 

«Τα ελικόπτερά μας ξεκίνησαν
από το Τασουντζού της Μερσίνας.
Ήταν περίπου 30 ελικόπτερα και
το καθένα μετέφερε μικρές ομάδες

των 5-6 ατόμων. Φτάσαμε γύρω
στις τρεις το απόγευμα στο Μπο-
γάζι, μεταξύ Λευκωσίας και Κερύ-
νειας. Η ζέστη ήταν αφόρητη, ο
αέρας ζεστός και η σκόνη μάς δυ-
σκόλευε στην αναπνοή. Σκέφτηκα
για μια στιγμή «πού μας έφεραν
και γιατί;». Φυσικά καταλάβαινα
ότι επρόκειτο για πόλεμο. Κατα-
λάβαινα ακόμα ότι ο πόλεμος είναι
άσχημο πράγμα. Δεν μπορούσα
τότε να το αναλύσω πολιτικά ή φι-
λοσοφικά, αλλά ήμουν 20 χρονών
είχα γυναίκα και δύο μικρά παιδιά

κι αυτό μου ήταν μάλλον αρκετό
για να καταλαβαίνω πόσο σκληρό
πράγμα ήταν ο πόλεμος. Μια ζωή
όταν χαθεί δεν έρχεται πίσω...

Το πρώτο σοκ
Αποβιβαστήκαμε και κατεβάσαμε

από το ελικόπτερο τα πυρομαχικά
και τους όλμους που κουβαλούσαμε,
καθώς η ομάδα μου ήταν στοιχείο
όλμων. Πριν κατορθώσουμε να προ-
σανατολιστούμε και να συνταχθούμε
δεχθήκαμε πυρά όλμων και ένας
από την ομάδα μου τραυματίσθηκε
στο πλευρό. Το αίμα και οι οιμωγές
του μας προκάλεσαν το πρώτο σοκ.
Δεν ξέραμε πώς να αντιδράσουμε.
Συζητήσαμε για μερικά λεπτά και
αποφασίσαμε ότι προείχε η ζωή του
συναδέλφου μας. Έπρεπε να βρούμε
άμεσα βοήθεια. Αφήσαμε τους όλ-
μους και τα πυρομαχικά, πήραμε
τον προσωπικό μας οπλισμό μόνο,
οι τρεις σηκώσαμε στα χέρια τον
τραυματία και ο τέταρτος μπήκε
μπροστά με το όπλο και φτάσαμε
μέχρι το δρόμο. Από μακριά είδαμε
να έρχεται ένα στρατιωτικό τζιπ.
Κρυφτήκαμε στο χαντάκι και μόλις
πλησίασε το τζιπ αρκετά, βγήκαμε
και οι τέσσερεις προτάσσοντας τα
όπλα και ανακόπτοντας το όχημα.
Ο οδηγός φρενάρισε απότομα και
μαζί με τον συνοδηγό σήκωσαν τα
χέρια ψηλά. Δεν ξέραμε αν ήταν Έλ-
ληνες ή Τούρκοι. Πλησιάσαμε έτοιμοι
για κάθε ενδεχόμενο και τους ρω-
τήσαμε πού πάνε. Το σοκ από τον
τραυματισμό του φίλου μας δεν είχε
περάσει και ήμασταν εκνευρισμένοι.
Προς μεγάλη μας ανακούφιση μάς
απάντησαν στην τουρκική. Ήσαν
Τούρκοι. Φορτώσαμε τον τραυματία
στο τζιπ και μας μετέφεραν στο
στρατιωτικό νοσοκομείο του Δικώ-
μου. Αφήσαμε τον τραυματία εκεί
και δεν ξέραμε πλέον πού να πάμε
και τι να κάνουμε. Είχαμε ήδη απο-
κοπεί από το υπόλοιπο τμήμα και
δεν είχαμε μέσο για να επικοινω-
νήσουμε ούτε και γνωρίζαμε πλέον
το σημείο συγκέντρωσης ώστε να
επιστρέψουμε. Παρακάτω είδα έναν
Τούρκο αξιωματικό. Πλησίασα και
του εξήγησα την κατάσταση. Τον
ρώτησα τι έπρεπε να κάνουμε. Μας
είπε να πάμε σε ένα χώρο κοντά στο
Δίκωμο, όπου ήταν και άλλοι στρα-
τιώτες. Ξεκινήσαμε με τα πόδια προς
την κατεύθυνση που μας υπέδειξε
και τους συναντήσαμε γύρω στις

εννέα το βράδυ. Ο διοικητής σε εκεί-
νη τη μονάδα ήταν κάποιος Σουμπάι
Μπαΐκαρα. Όταν τον ρώτησα τι πρέ-
πει να κάνουμε, μου απάντησε: «Εσύ
θα φροντίζεις για το φαγητό και τις
προμήθειες». Με έχρισε δηλαδή σι-
τιστή. Μόνο που εφόδια δεν υπήρ-
χαν, πώς θα σιτίζαμε κι άλλους. Θα
έπρεπε με λίγα λόγια να βρούμε φα-
γητό να φάνε οι στρατιώτες».

Μπήκαν στο Δίκωμο
Κάνει παύση, χαμογελά λες και

αυτοσαρκάζεται, και μας αφηγείται
πως για μια ολόκληρη μέρα κατα-
σκόπευαν ένα σχεδόν άδειο χωριό
πριν να το «καταλάβουν». «Την επό-
μενη μέρα στις 21 Ιουλίου μαζί με
άλλους δύο ξεκινήσαμε και κινηθή-
καμε προς το χωριό, το Δίκωμο. Κά-
τσαμε στο παρατηρητήριο έξω από
το χωριό και προσπαθούσαμε με τα
κιάλια να καταλάβουμε αν υπήρχαν
οπλισμένοι κάτοικοι κι αν υπήρχε
κίνδυνος για να μπούμε στο χωριό.
Η ζέστη αφόρητη και η πείνα είχε
αρχίσει να βαρά κατακούτελα. Από
όλα όσα είχαμε παρατηρήσει αντι-
ληφθήκαμε ότι στο χωριό είχαν μεί-
νει μόνο γέροι. Είχε ήδη νυχτώσει
κι αποφασίσαμε να κοιμηθούμε γιατί
ήμασταν κατάκοποι και τα ξημερώ-
ματα θα μπαίναμε στο χωριό. Έτσι
κι έγινε. Τα χαράματα μπήκαμε στο
χωριό...». Χαμογελά ξανά και συνε-
χίζει: «Παντού υπήρχαν σπασμένα
τζάμια και σημάδια μάλλον αερο-
πορικών πολυβολισμών. Σε μια στιγ-
μή προσέξαμε κάποια περίεργη κί-
νηση. Πλησιάσαμε - παίρνοντας
προφυλάξεις - ένα αυτοκίνητο με

δύο άτομα. Μόλις εμφανιστήκαμε
μπροστά τους σήκωσαν τα χέρια
ψηλά. Μας μίλησαν τούρκικα και
ήταν φορτωμένοι χρυσαφικά. Ήσαν
Τούρκοι, τσιγγάνοι όπως μας είπαν
και είχαν έρθει «να πάρουν τα χρυ-
σαφικά τους για να τα πουλήσουν
για να ζήσουν τις δύσκολες μέρες»...
Φυσικά και αντιληφθήκαμε ότι δεν
ήταν δικά τους τα χρυσαφικά που
μάζεψαν, ωστόσο εκείνη την ώρα
άλλες ήταν οι προτεραιότητές μας.
Κυρίως έπρεπε να βρούμε ένα με-
ταφορικό μέσο και κάτι για να φάμε. 

Συνεχίσαμε να περπατούμε στο
εγκαταλελειμμένο χωριό. Συναντή-
σαμε μερικά ηλικιωμένα άτομα πέ-
ραν των 70 χρονών. Τους μιλούσαμε
και μας απαντούσαν ελληνικά. Κα-
ταλάβαμε ότι δεν υπήρχαν παρά μό-
νο μερικοί γέροντες, οι άλλοι είχαν
όλοι φύγει. Σε λίγο είδαμε μπροστά
μας ένα φορτηγό αυτοκίνητο φορ-
τωμένο με σάκους τσιμέντο. Οι δύο
ξεφόρτωσαν το τσιμέντο κι εγώ
αφού έσπασα το τζάμι, ένωσα τα
σύρματα και ξεκίνησα το όχημα.
Μπήκαμε μέσα και λίγο πιο κάτω
είδαμε ένα μπακάλικο. Κατεβήκαμε
και προσπαθήσαμε να παραβιάσουμε
την πόρτα. Δυσκολευτήκαμε και γι’
αυτό τη σπρώξαμε με το φορτηγό
και άνοιξε. Πήραμε μπισκότα, ανα-
ψυκτικά και τσιγάρα. Αφού χορτά-
σαμε την πείνα μας, φορτώσαμε και
ό,τι μπορούσαμε και ξεκινήσαμε για
να βρούμε τη μονάδα μας». 

Επικίνδυνη απόδραση
Ο Μεχμέτ Μερτζάν στρέφεται

ξανά προς το GOOGLE EARTH και

βρίσκει ένα συγκεκριμένο σημείο
στον Πενταδάκτυλο, που σήμερα
ασπρίζει και ξεκινά ξανά την αφή-
γησή του: «Υπολογίζοντας στο πε-
ρίπου φτάσαμε σε μια περιοχή στον
Πενταδάκτυλο όπου κάνουν σκυ-
ρόδεμα. Εκεί βρήκαμε γύρω στους
25 δικούς μας μαζί με ένα επιλοχία.
Έπρεπε όμως να φύγουμε γιατί ξαφ-
νικά βρεθήκαμε εν μέσω πυκνών
πυρών και κινδυνεύαμε άμεσα.
Έπρεπε να κινηθούμε αστραπιαία
και ανάμεσα από τις γραμμές και
κυρίως χωρίς να αντιληφθούν οι
Έλληνες ποιοι ήμασταν. Βγάλαμε
όλοι τα στρατιωτικά πουκάμισα και
μείναμε άλλοι γυμνοί κι άλλοι με
τις φανέλες. Μπήκαν όλοι στο φορ-
τηγό «μου» με τους ελληνικούς αριθ-
μούς εγγραφής. Κι αυτό μάλλον μας
έσωσε. Οδηγούσα πολύ προσεκτικά
και με μέτρια ταχύτητα. Είχα φου-
σκώσει στον ιδρώτα από την ένταση
και την αγωνία. Σε μικρή απόσταση
είδαμε ελληνικά τανκς. Τους χαι-
ρετίσαμε τάχατες ενθουσιασμένοι
και μας χαιρέτισαν κι εκείνοι. Μόλις
περάσαμε τα τανκς, πάτησα με όση
δύναμη μού είχε απομείνει το γκάζι
και το φορτηγό έπιασε όση ταχύτητα
ήταν δυνατό. Αναπνεύσαμε με ανα-
κούφιση. Είχαμε αποδράσει στην
κυριολεξία από του χάρου τα δόντια.
Όλη εκείνη την ώρα της αγωνίας
σκεφτόμουνα τα παιδιά μου και τη
γυναίκα μου...

Οδήγησα το φορτηγό εκεί που
ήξερα καλύτερα. Σε λίγο φτάσαμε
στο στρατιωτικό νοσοκομείο του
Δικώμου. Εκεί εξουθενωμένοι κοι-
μηθήκαμε».

Απόβαση, μάχες 
και εκτελέσεις, όπως 
τις έζησε το 1974
Ο δεκανέας του κατοχικού στρατού περιγράφει την απόβαση, 
την κατάληψη του Δικώμου και εκτελέσεις στο Συγχαρί

Από το αρχείο του ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΡΑΣΧΟΥ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΟΝ ΜΕΧΜΕΤ ΜΕΡΤΖΑΝ

Ο Μεχμέτ σταματά την αφήγηση.
Πίνει δυο γεμάτες γουλιές τσάι και
δείχνει να δυσκολεύεται να περάσει
στην επόμενη μέρα. Η Άννα τον ρω-
τά «τι συμβαίνει». Απαντά πως δεν
θα ήθελε να θυμάται εκείνη τη μέρα
και πιάνει διστακτικά ξανά το νήμα
της μνήμης...

«Την επομένη, 22 Ιουλίου, πή-
ραμε διαταγή να πάμε στο Συγχαρί
που ήταν ήδη υπό τον έλεγχο του
τουρκικού στρατού. Εκεί υπήρχαν
άλλοι περίπου 150 δικοί μας στρα-
τιώτες. Εκεί βρέθηκα για πρώτη φο-
ρά στις τρεις μέρες σε μια πρωτό-
γνωρη για μένα σκηνή. Είχαν οι
δικοί μας πάρει τέσσερις Ελληνο-
κύπριους αιχμαλώτους και με τη
βοήθεια κάποιου διερμηνέα, προ-
φανώς Τουρκοκύπριου και κάποιων
άλλων, τους ανέκριναν. Όταν τέ-
λειωσαν με την ανάκριση του πρώ-
του τον πήραν λίγο πιο πέρα, μπρο-
στά από ένα μεγάλο χαντάκι και
τον εκτέλεσαν. Το ίδιο συνέβη και
με τον δεύτερο. Ο τρίτος την ώρα
που τον οδηγούσαν στην εκτέλεση
επιχείρησε να αποδράσει. Πήρε φό-
ρα και πήδηξε από την άλλη πλευρά

του χαντακιού που ήταν 3-4 μέτρα
και τα κατάφερε. Μόλις όμως έπεσε
στην άλλη πλευρά ένας από τους
εκτελεστές τον πυροβόλησε και τον
σκότωσε. Εκτέλεσαν και τον τέταρ-
το...». Έστρεψε το πρόσωπό του
προς εμένα και μου είπε πως κάπου
εκεί (δείχνοντας με το ποντίκι στην
οθόνη του κομπιούτερ) πρέπει να
υπάρχει ένας τάφος αγνοουμένων
και συνέχισε: «Πρώτη φορά έβλεπα
ένα τέτοιο πράγμα. Όσο το σκέφτο-
μαι επιστρέφει ο νους μου ξανά στις
σκέψεις περί του πολέμου. Ένας
κόσμος, ένας πλανήτης ολόκληρος
που μας χωρά όλους. Γιατί να σκο-
τώνονται οι άνθρωποι; Τι έχουν να
μοιράσουν; Τα πλούτη των ισχυρών;
Εκείνοι δεν πολεμάνε. Μόνο κερ-
δίζουν από τους πολέμους...».

Και μετά ήρθαν τα τανκς
«Στρατοπεδεύσαμε λίγο πιο έξω

από το Συγχαρί. Αφού τακτοποι-
ηθήκαμε, μάς μίλησε ο διοικητής
και μας είπε ότι το σχέδιο ήταν να
καταλάβουμε τον Πενταδάκτυλο.
Τα πράγματα ήταν ακόμα δύσκολα.
Περιμέναμε να φτάσει ο βαρύς οπλι-

σμός. Υπήρξε, αν θυμάμαι καλά,
μια ανακωχή ή μια τέλος πάντων
ανάπαυλα 3-4 ημερών και τότε ήταν
που έφτασαν και τα δικά μας τα
τανκς και τα άλλα βαρέα οχήματα.
Εγώ έλαβα διαταγή να βρω φαγητό

για να φάνε οι στρατιώτες. Πήρα
τότε σειρά τα χωριά και διέταζα
τον κόσμο να σφάζει ζώα και να τα
μαγειρεύει. Στην ερώτηση αν γύριζε
ελληνικά χωριά ο Μεχμέτ Μερτζάν
απαντά αρνητικά: «Δεν έφτανε

μόνο να βρίσκουμε φαγητό. Κάποιοι
έπρεπε να μαγειρεύουν και έπρεπε
ταυτόχρονα εκείνοι που μαγείρευαν
να μπορούν να εξηγούνται. Γι’ αυτό
«παραγγέλναμε» αυτά που χρειαζό-
μασταν σε Τουρκοκύπριους, τα μα-
γείρευαν και μετά περνούσαμε, τα
μαζεύαμε και κάναμε διανομή συσ-
σίτιο. Μάλιστα, εγώ βρήκα και μια
καλή γριούλα που την παρακάλεσα
και μου έπλενε και τα ρούχα μου.
Μεγάλη πολυτέλεια...».

Πολύωρη μάχη 
Ο Μεχμέτ Μερτζάν προσπάθησε

στη συνέχεια να μας εξηγήσει, χρη-
σιμοποιώντας και πάλι τον ηλεκτρο-
νικό χάρτη, ένα στρατηγικό σημείο
που τους δόθηκε διαταγή να κατα-
λάβουν. Ήταν κάπου μεταξύ Κερύ-
νειας και Μόρφου. Ωστόσο, δεν θυ-
μόταν το όνομα κι ούτε κι εμείς μπο-
ρούσαμε να αντιληφθούμε τελικά
περί ποιου χωριού μιλούσε. Τέλος
πάντων μας εξήγησε ότι εκεί έκαναν
μια πολύωρη μάχη με τους Έλληνες
και τελικά κατάφεραν να μπουν και
να πάρουν το χωριό. Στο δικό μου
ερώτημα αν υπήρχαν νεκροί, απάν-

τησε ότι πρέπει να ήταν πολλοί οι
νεκροί, ωστόσο, ο ίδιος διατάχθηκε
να μεταφέρει τραυματίες στο Δίκωμο
και δεν ήταν εκεί όταν μάζευαν  τους
νεκρούς, γι’ αυτό και δεν ήξερε πόσοι
ήταν και πού τους έθαψαν. 

Ο Μεχμέτ πίνει άλλη μια γουλιά
τσάι. Και παίρνει ένα βιβλίο στα χέ-
ρια. Είναι η Καινή Διαθήκη σε τουρ-
κική μετάφραση: «Διαβάζω την Και-
νή Διαθήκη όπως διαβάζω και άλλων
θρησκειών βιβλία αλλά και φιλοσό-
φων. Θέλω πάντα να διευρύνω τους
ορίζοντές μου. Δεν είμαι φανατικός
ούτε θρησκείας ούτε πολιτικής. Ο
μόνος μου φανατισμός είναι η γνώση.
Δυστυχώς, η τουρκική κοινωνία
αυτά τα βλέπει ακόμα καχύποπτα.
Ακόμα κι αυτά που γίνονται γι’ αυτήν
και εντός αυτής και φυσικά την αφο-
ρούν άμεσα. Η τουρκική κοινωνία
θέλει να κρατεί μυστικά. Και θέλει
να τα κρατεί «εντός της οικογένειας».
Εδώ βάλαμε άνω τελεία. Ήπιαμε
ακόμα λίγο τσάι και βγάλαμε φωτο-
γραφίες για να ξεμουδιάσουμε. Κι
ήταν λίγο πριν σκάσουν οι μεγάλες,
οι πολύ μεγάλες βόμβες των λεηλα-
σιών και των βιασμών...

Οι εκτελέσεις τεσσάρων Ελληνοκύπριων αιχμαλώτων στο Συγχαρί

«Φοβάμαι γιατί αυτά που θα πω, αν και πέρασαν τριάντα χρόνια, μπορεί να πειράξουν. Εγώ είμαι εναντίον του πολέ-
μου. Ο πόλεμος δεν ωφελεί ποτέ κανένα πλην εκείνων που πλουτίζουν από αυτόν. Γι’ αυτό πρέπει να αποκαλύπτουμε
το αλγεινό του πρόσωπο. Για να μαθαίνουν οι νεότεροι πόση αξία έχει η ειρήνη», λέει ο Μ. Μερτζάν.

«Διαβάζω την Καινή Διαθήκη όπως διαβάζω και άλλων θρησκειών βιβλία. Θέ-
λω πάντα να διευρύνω τους ορίζοντές μου. Δεν είμαι φανατικός ούτε θρη-
σκείας ούτε πολιτικής. Ο μόνος μου φανατισμός είναι η γνώση. Δυστυχώς, η
τουρκική κοινωνία αυτά τα βλέπει ακόμα καχύποπτα».

Αποβιβαστήκαμε και κα-
τεβάσαμε από το ελικό-
πτερο τα πυρομαχικά.
Πριν κατορθώσουμε να
προσανατολιστούμε δεχ-
θήκαμε πυρά όλμων και
ένας από την ομάδα μου
τραυματίσθηκε στο
πλευρό. Το αίμα και οι
οιμωγές του μας προκά-
λεσαν το πρώτο σοκ.

Eίδαμε ελληνικά τανκς.
Τους χαιρετίσαμε τάχα-
τες ενθουσιασμένοι και
μας χαιρέτισαν κι εκεί-
νοι. Μόλις περάσαμε, πά-
τησα το γκάζι και το φορ-
τηγό έπιασε όση ταχύτη-
τα ήταν δυνατό. Ανα-
πνεύσαμε με ανακούφι-
ση. Oλη εκείνη την ώρα
σκεφτόμουνα τα παιδιά
μου και τη γυναίκα μου...
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Αν συμπέσουν 
Το καλοκαίρι του 2017 συνέπεσαν οι συνο-
μιλίες στην Ελβετία με την άφιξη του West
Capella,  στο τεμάχιο 11 για εργασίες. Τότε ο
πρόεδρος της Δημοκρατίας, μεσούσης της
διαδικασίας των συνομιλιών απέρριψε κάθε
σκέψη για μικρή αναβολή των εργασιών. Η
συνέχεια των πραγμάτων είναι γνωστή, οι
συνομιλίες κατέρρευσαν και ως εκ τούτου
εκτονώθηκε η όποια πίεση, αν υπήρχε πίε-
ση, που ενδεχομένως να ασκείτο προς την
ε/κ πλευρά.  Δύο χρόνια αργότερα φαίνεται
ότι το σκηνικό του 2017 θα επαναληφθεί. Αν
υπάρξει επανάληψη του διαλόγου, χρονικά
θα συμπέσει με την έναρξη των  γεωτρήσε-
ων από ENI και TOTAL. Η Λευκωσία σε όλους
τους τόνους επίσημα και ανεπίσημα διακη-
ρύττει πως δεν υπάρχει περίπτωση να τε-
θούν τα ενεργειακά, της Κυπριακής Δημο-
κρατίας στην ίδια ζυγαριά. Δηλαδή εννοεί
πως ακόμα και να ξεκινήσουν συνομιλίες, οι
Γάλλοι και Ιταλοί θα τρυπούν απρόσκοπτα
στο 6 ή το 7. Και η Τουρκία τι θα κάνει; Θα
κάθεται στην Ελβετία και θα συζητά λύση
του Κυπριακού; 

••••
Με ανάπαυλα;
Το 2019 δεν είναι 2017. Ο πρόεδρος θα πάει
σε συνομιλίες με τέσσερα τουρκικά πλοία
πέριξ της Κύπρου; Θα ζητήσει αποκλιμάκω-
ση. Αν οι Τούρκοι ζητήσουν μια μικρή ανά-
παυλα ως αντάλλαγμα, ο Νίκος Αναστασιά-
δης τι θα κάνει; Κακές γλώσσες λένε πως το
τελευταίο διάστημα  υπάρχουν μέλη της κυ-
βέρνησης που δεν θα έλεγαν όχι σε μια μι-
κρή ανάπαυλα εντός της ΑΟΖ, χάρη των συ-
νομιλιών. Είναι έτσι; Πάντως, από τον περα-
σμένο Φλεβάρη στα θαλασσοτεμάχιά μας
υπάρχει νηνεμία… 

••••
Θα τα πάρουν όλα 
Δεν τους έφθαναν όλα τ’ άλλα προβλήματα
έχουν και τις ιδιωτικές κλινικές στο ΓεΣΥ.
Τόσος θόρυβος και στο τέλος θα τους δώ-
σουνε και τα ρέστα. Ετοιμάζουν πρόταση λέ-
νε για να κάμψουν το όχι των κλινικαρχών
στο ΓεΣΥ. Μα αφού στο τέλος της ημέρας
ό,τι ζητήσουν οι κλινικάρχες θα τους το δώ-
σει ο ΟΑΥ. Γιατί το παιχνίδι γίνεται με σημα-
δεμένη τράπουλα. Τουτέστιν οι ιδιωτικές
κλινικές γνωρίζουν πως χωρίς αυτές δεύτε-
ρη φάση ΓεΣΥ δεν υπάρχει. Δεν βγαίνει ο
απαιτούμενος αριθμός κλινών για να δουλέ-
ψει το ΓεΣΥ. Αυτό το γνωρίζει το Υπουργείο
Υγείας και ο ΟΑΥ. 

••••

Για το θεαθήναι
Η διαπραγμάτευση που θα γίνει θα είναι
για το θεαθήναι. Έτσι για να φανεί πως αυ-
τοί που διαχειρίζονται δημόσιο χρήμα το
πάλεψαν μέχρι το τέλος. Το ερώτημα όμως
που πρέπει να μας απαντήσουν είναι το
εξής: Ο ΟΑΥ θα πληρώνει για μια αφαίρεση
σκωληκοειδίτιδας 4 χιλιάδες ευρώ το ιδιω-
τικό νοσηλευτήριο και το νοσοκομείο Λευ-
κωσίας 2 χιλιάδες  ευρώ; Γιατί τόση είναι
περίπου η αρχική κοστολόγηση της συγκε-
κριμένης υπηρεσίας  από τον ΟΑΥ. 
Ό,τι και αν κάνουν το αρχικό κόστος του Γε-
ΣΥ θα ανέβει και τη νύφη θα την πληρώσει
ο κοσμάκης. Τώρα ποιοι είναι τα  σαΐνια; Ξέ-
ρει κανείς να μας πει; Αυτοί ή οι κλινικάρ-
χες;   

••••

ΔΗΚΟϊκά μαχαιρώματα
Μπορεί ο Νικόλας να καθάρισε με συνοπτι-
κές διαδικασίες τους κύριους αντιφρονούν-
τες του μετά τις προεδρικές εκλογές, όμως ο
πόλεμος των Κεντρώων κρατά ακόμα στο πα-
ρασκήνιο και προβλέπεται πως θα πάρει φω-
τιά μέχρι και τις βουλευτικές εκλογές του
2021. Ενδεικτικές οι τελευταίες τοποθετήσεις
του Χρίστου Τσίγκη, στα κοινωνικά μέσα δι-
κτύωσης στις οποίες σημειώνει πως δεν ξέ-
ρει ποιες είναι οι θέσεις του ΔΗΚΟ σε μία σει-
ρά ζητημάτων. Αφορμή η συζήτηση που άνοι-
ξε γύρω από το πρώην δικηγορικό γραφείου
του Νίκου Αναστασιάδη και η τοποθέτηση της
αναπληρώτριας προέδρου του ΔΗΚΟ Χριστιά-
νας Ερωτοκρίτου που χαρακτηρίζει το δημο-
σίευμα του OCCRP  ατεκμηρίωτο. 

••••

ΔΗΚΟ και πολιτογραφήσεις
Ο ίδιος ο Χρίστος Τσίγκης διερωτήθηκε
ποια είναι η θέση του κόμματος στις πολιτο-
γραφήσεις και σε μία σειρά ζητημάτων και
πρότεινε ιδεολογικοπολιτικό συνέδριο.
« Έχουμε χάσμα (κενό και απόκλιση) από-
ψεων μεταξύ κάποιων της ηγεσίας και της
βάσης του Κόμματος. Ίσως αν ξαναδούμε
όλα αυτά και τα επαναξιολογήσουμε επί της
ουσίας και με πραγματική θέληση με την
πραγματοποιήσει ενός ελεύθερου και ανοι-
κτού (μη καθοδηγούμενου και ελεγχόμε-
νου) ιδεολογικού-πολιτικού συνεδρίου θα
βοηθήσει στην νέα πορεία του Κόμματος
μας και στο τι πραγματικά θέλουμε με στό-
χο τις επόμενες Βουλευτικές 2021, Δημοτι-
κές 2021 και κυρίως Προεδρικές εκλογές
του 2023 - προσπαθώντας να είμαστε σο-
βαρά στο παιχνίδι, διεκδικώντας με αξιώ-

σεις την Προεδρία της Δημοκρατίας είτε ως
κυβέρνηση με εταίρους, είτε ως συγκυβέρ-
νηση». 

••••
Οι επίτροποι και τα πάνελ
Ο Τσίγκης βεβαίως δεν έμεινε εκεί. «Αρκε-
τά τράβηξε το ΔΗΚΟ εδώ και 10 χρόνια (που
σήμερα έπρεπε να είχε 20%) με τα προσω-
πικά και άλλα απωθημένα, τα καπρίτσια και
τις μωροφιλοδοξίες του καθενός», σημεί-
ωσε προκαλώντας ερωτήματα για το ποιους
εννοεί. Όπως λέγεται οι σχέσεις του με τη
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου δεν είναι και οι κα-
λύτερες και σε εκείνη φαίνεται πως στρέ-
φονται τα βέλη, καθώς σύμφωνα με τον
ίδιο θεωρείται πως δεν τον είχε στηρίξει με
θέρμη στις δημοτικές εκλογές του 2016,
όταν ήταν υποψήφιος για τη δημαρχία
Στροβόλου. Στα κομματικά πηγαδάκια εξη-
γούν πως η επανεμφάνισή του έχει να κά-
νει με τη φιλοδοξία του για διορισμό και
συγκεκριμένα σε θέση επιτρόπου τοπικής
αυτοδιοίκησης. Πάντως, στο κάδρο των αν-
τιφρονούντων, μαζί με τον Χρίστο Τσίγκη,
μπαίνει δυναμικά και ο Αλέκος Τρυφωνί-
δης, ο οποίος  εκφράζει συχνά πυκνά τις
ενστάσεις του και τα παράπονά του για το
γεγονός ότι αν και μέρος της ηγεσίας, δεν
καλείται τόσο συχνά όσο άλλα στελέχη στα
τηλεοπτικά πάνελ. 

Οι γεωτρήσεις, το ΓεΣΥ και τα νυστέρια του ΔΗΚΟ

Γράφει Ο ΙΑΝΟΣ

-Πρόεδρε τι ιστορία εν τούτη με την OCCRP; 
-Εν να σου πω τον Οκτώβρη, ρε υπουργούιν! 

Π οιος θα μας σώσει από αυ-
τούς που θα σώσουν τον κό-
σμο; Αυτή ήταν η σκέψη

που στροβίλιζε στο μυαλό μου (ακό-
μα ευτυχώς offline) στις πιο κυνικές
μου στιγμές κατά τη διάρκεια του
τριήμερου Singularity Global Sum-
mit, που παρακολούθησα την πε-
ρασμένη εβδομάδα στο Σαν Φραν-
σίσκο.

Η ιδιωτικότητα είναι κλοπή: αυτό
είναι το μάντρα της ομώνυμης εται-
ρείας που βρίσκεται στο επίκεντρο
του μυθιστορήματος «The Circle»
του Ντέιβ Eγκερς. Oλη η ανθρώπινη
εμπειρία πρέπει να καταγράφεται
οπτικοακουστικά και να αναρτάται
στο Διαδίκτυο, στο όνομα της δια-
φάνειας, της αποτελεσματικότητας
και της επικοινωνίας – μέσω φυσικά
των υπηρεσιών της συγκεκριμένης
εταιρείας.

Το Singularity University (SU)
είναι κερδοσκοπικός οργανισμός
που ιδρύθηκε για να διαφωτίσει
τον κόσμο –ή τουλάχιστον όσους
είχαν τα μέσα να πληρώσουν για
τα υψηλού κόστους εκπαιδευτικά
του προγράμματα και εκδηλώσεις–
για τις λεγόμενες «εκθετικές τεχνο-
λογίες» και το πώς θα αλλάξουν τον
κόσμο. Στο μεγάλο ετήσιο συνέδριό
του, που έως φέτος γινόταν κάθε
χρόνο στο Σαν Φρανσίσκο, τη Μέκ-
κα της ψηφιακής επανάστασης,
είχα την ευκαιρία να παρακολου-
θήσω τις συναρπαστικές τελευταίες
εξελίξεις στην τεχνητή νοημοσύνη,
στη ρομποτική, στο 3D-printing,
στη συνθετική βιολογία, στην
«επαυξημένη πραγματικότητα» (AR)
και στις λοιπές τεχνολογίες που
διαμορφώνουν τη νέα πραγματι-
κότητα.

Για μια χώρα όπως η Ελλάδα, που
ήταν ούτως ή άλλως απελπιστικά
πίσω στην οικονομία της γνώσης

προ του 2009 και η οποία κατά τη
δεκαετία που ακολούθησε, όταν έγι-
ναν ιλιγγιώδη άλματα στις τεχνο-
λογίες αυτές που έθεσαν τα θεμέλια
της 4ης βιομηχανικής επανάσταση,
έδινε αγωνιώδη μάχη για οικονομική
επιβίωση, ένας θεσμός όπως το Sin-
gularity είναι εξαιρετικά καλοδε-
χούμενος. Πέρυσι, χάρη στην ακα-
ταπόνητη Νίκη Συροπούλου, που
ανέλαβε να μεταλαμπαδεύσει το
πνεύμα του SU στην Ελλάδα, έγινε
το πρώτο Greece Summit, με ομι-

λητές που άνοιξαν τα μάτια του ελ-
ληνικού κοινού στον νέο κόσμο που
δημιουργείται. Το δεύτερο ελληνικό
συνέδριο, τον Νοέμβριο, αναμένεται
να είναι ακόμα καλύτερο.

Δεν παύει όμως να υπάρχει κάτι
ανατριχιαστικό στο όραμα που πρε-
σβεύουν οι δύο ηγετικές φυσιο-γνω-
μίες και συνιδρυτές του SU, ο χα-
ρισματικός Ελληνοαμερικανός Πίτερ
Ντιαμάντης και ο θρυλικός πολυε-
φευρέτης Ρέι Κούρτσγουαϊλ. Στις
ομιλίες τους, εστίασαν και οι δύο

στο ότι, χάρη στην τεχνολογία,
ζούμε στην καλύτερη εποχή στην
ιστορία της ανθρωπότητας και ότι,
με την υπολογιστική ισχύ να συνε-
χίζει να σκαρφαλώνει, τίθενται οι
βάσεις για την ουτοπία του μέλλον-
τος: μια κοινωνία όπου οι άνθρωποι
θα είναι ένα με τις μηχανές, με τη
διασύνδεση των ανθρώπινων εγ-
κεφάλων με το υπολογιστικό νέφος·
όπου ασθένειες θα εντοπίζονται
άμεσα, όπου, άρα, το προσδόκιμο
ζωής θα εκτοξευθεί· όπου η πρό-

σβαση στο Διαδίκτυο θα γίνει οι-
κουμενική και θα επεκταθεί σε αμέ-
τρητες συσκευές, δίνοντας σε όλο
τον ανθρώπινο πληθυσμό τη γνώση
και τα εργαλεία για να χειραφετη-
θούν και να δημιουργήσουν· όπου
θα μετακινούμαστε με αυτόνομα
οχήματα μηδενικών εκπομπών στον
δρόμο και στον αέρα, χρησιμοποι-
ώντας τον κερδισμένο χρόνο για
δουλειά ή ψυχαγωγία.

Υπάρχει όμως και η σκοτεινή –
η απολύτως ερεβώδης– όψη του νο-

μίσματος της ραγδαίας αυτής προ-
όδου: δυνατότητες παρακολούθη-
σης, χειραγώγησης και καταναγκα-
σμού μεγαλύτερες από ποτέ, που
θα φτάνουν πλέον και στις ενδόμυ-
χες σκέψεις μας· γενετικές παρεμ-
βάσεις με άδηλες, ενδεχομένως
εφιαλτικές, μακροπρόθεσμες συνέ-
πειες· διεύρυνση ανισοτήτων, σε
βαθμό που θα οδηγήσει σε ένα ιδιό-
τυπο νέο απαρτχάιντ. Είναι χαρα-
κτηριστική η ειρωνεία την οποία
ανέδειξε ένας εκ των ομιλητών (οι-
κονομολόγος ο ίδιος), ότι, ενώ οι
σύνεδροι μιλούσαν για το πώς η τε-
χνολογία θα επιφέρει νέα εποχή
αφθονίας, οι δρόμοι δίπλα στο ξε-
νοδοχείο όπου διεξήχθη το συνέδριο
ήταν γεμάτοι αστέγους.

Οι Ιακωβίνοι της ψηφιακής επα-
νάστασης, όπως έχει παρατηρήσει
ο σφοδρός επικριτής τους Εβγκένι
Μορόζοφ, θεωρούν ότι η τεχνολογία
μπορεί να λύσει όλα τα προβλήματα.
Εκθειάζουν τη διαφάνεια και την
(ψηφιακή) κοινωνικότητα, πι-
στεύουν σε καλύτερη ζωή μέσω
έξυπνων εφαρμογών. Απεχθάνονται
την κρατική παρέμβαση, είτε στη
φορολογική είτε στη ρυθμιστική
της μορφή. 

Είναι μια φιλοσοφία που δένει
θαυμάσια με τα οικονομικά τους
συμφέροντα (και που αντικατοπτρί-
ζεται στους ανύπαρκτους φόρους
που πληρώνουν οι κολοσσοί της
νέας οικονομίας). Η τεχνολογία
όμως από μόνη της, ερήμην της πο-
λιτικής, δεν δίνει λύσεις, και η τα-
χύτητα με την οποία εξελίσσεται
αφήνει αχανή περιθώρια για ολέθρια
λάθη. Είναι υπερβολικά σημαντική
για να την αφήσουμε στους τεχνο-
λόγους.

Η σκοτεινή πλευρά της τεχνολογικής ουτοπίας 
Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ

• O κ. Στέφανος Κασιμάτης
απουσιάζει σε άδεια.

Ο ΗΡΩΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ
Κώστας Καδής

Ο υπουργός Περιβάλλοντος Κώστας
Καδής ειλικρινής και αυθεντικός υπο-
στηρικτής των συμπαθεστάτων χελώ-
νων καρέτα-καρέτα ή αβέρωφ-αβέ-
ρωφ, αφού αυτές εκκολάπτονται στην
Αργάκα! 

Οι οργανωτές του τριήμερου Singularity Global Summit θεωρούν ότι, χάρη στην τεχνολογία, ζούμε στην καλύτερη εποχή της ιστορίας της ανθρωπότητας.
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Ο ισχυρισμός ότι ο Νίκος Χρ. Αναστασιάδης δεν έχει
σχέση με το γραφείο Νίκος Χρ. Αναστασιάδης ΔΕΠΕ
στο οποίο είναι μέτοχοι οι δύο του θυγατέρες,
προκαλεί τουλάχιστον μειδίαμα, αφού σε κάθε πε-
ρίπτωση ηθελημένα ή αθέλητα, το γραφείο καρπώ-
νεται το όνομα και προφανώς την ιδιότητά του, κάτι

που γνωρίζουν οι επίδοξοι πελάτες του. Το ίδιο προφανώς ίσχυε
για παράδειγμα και για τον τέως πρόεδρο Τάσσο Παπαδόπουλο
και το γραφείο του, που ακόμη μέχρι σήμερα φέρει το όνομά του.
Ας μην ξεχνάμε επίσης ότι το όνομα και ο τίτλος ενός δικηγορικού
γραφείου έχουν τόσο μεγάλη σημασία ώστε ένα από τα μεγαλύτερα
δικηγορικά γραφεία στην Κύπρο και όχι μόνο, άλλαξε το όνομά
του για ευνόητους λόγους, μετά από καταδικαστική απόφαση του
Κακουργιοδικείου το 2017, παρά το γεγονός ότι το brand του ήταν
ένα από τα κορυφαία διεθνώς.

Σε σχέση με το δημοσίευμα του OCCPR, ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος δήλωσε: «πέραν της πρόδηλης συκοφαντικής διάθεσης,
δεν περιέχουν απολύτως κανένα επιβαρυντικό στοιχείο. Ενώ δι-
ευκρινίζει ότι τα “τραπεζικά έγγραφα”, που δηλώνει ότι διαθέτει,
“δεν περιέχουν καμία απόδειξη” για παραβίαση του νόμου ή για
διάπραξη αξιόποινων πράξεων...».

Εφόσον αυτό ισχύει, είναι απορίας άξιον ποια ακριβώς είναι η
βάση της απειλής για αγωγές κατά των εγχώριων ΜΜΕ που απλώς
αναδημοσίευσαν, αφού οι ίδιοι θεωρούν ότι στο δημοσίευμα δεν
υπάρχει κανένα επιβαρυντικό στοιχείο ή ισχυρισμός για παράβαση
του νόμου εκ μέρους του Νίκου Χρ. Αναστασιάδη και του γραφείου
του; 

Σε κάθε περίπτωση, το Ανώτατο Δικαστήριο και το ΕΔΔΑ έχουν
επανειλημμένως αποφανθεί, με τελευταία την πολύ βασική
απόφαση 28/5/2018 Μαύρος κ.α. Vs Παπαπέτρου, ότι πολιτικοί,
ακόμη και επιχειρηματίες και γενικώς δημόσια πρόσωπα με
επιρροή στην κοινωνία όπως π.χ. το δικηγορικό γραφείο που έχει
το όνομα του προέδρου, είναι υποχρεωμένα να ανέχονται πολύ
σκληρή κριτική ακόμη και προσβολές, αφού ο έλεγχος δραστη-
ριοτήτων τους εμπίπτει στο δημόσιο συμφέρον.

Στην υπόθεση Lingens Vs. Αυστρίας 8/7/1986, το ΕΔΔΑ απο-
φάνθηκε πως η ελευθερία έκφρασης συνιστά ένα από τα ουσιαστικά
θεμέλια της δημοκρατικής κοινωνίας, εφαρμόζεται όχι μόνον σε
πληροφορίες και ιδέες που είναι αρεστές, αλλά επίσης και σε
εκείνες που είναι προσβλητικές, εκπλήττουν ή ενοχλούν. Στην
Ukrainian Media Group Vs. Ουκρανίας 12/10/2005, το ΕΔΔΑ απο-
φάνθηκε ότι τα δημοσιεύματα που αφορούσαν δύο αρχηγούς
κομμάτων ήταν σε γλώσσα δυνατή, πολεμική και σαρκαστική
και ότι οι ενάγοντες προσεβλήθησαν και δυνατόν να σοκαρίστηκαν.
Παρ’ όλα αυτά έκρινε ότι οι ενάγοντες, επιλέγοντας το επάγγελμα
του πολιτικού έθεσαν τον εαυτό τους σε σκληρή κριτική και εξο-
νυχιστική διερεύνηση. 

Στη Lopes Gomes da Sira Vs. Πορτογαλίας 28/9/2000, το ΕΔΑΔ
έκρινε ότι η καταδίκη δημοσιογράφου για άρθρο του όπου περι-
γραφόταν ένας πολιτικός ως «παλιάτσος» και «γελοίος» παραβίαζε
την ελευθερία έκφρασης, επισημαίνοντας ότι η πολιτική ύβρις
συχνά εγχέεται στην προσωπική σφαίρα και τέτοιος είναι ο
κίνδυνος της πολιτικής και της ελευθερίας συζήτησης ιδεών, εγ-
γυητών της δημοκρατικής κοινωνίας.

Στην πρόσφατη απόφαση του ΕΔΔΑ Fuchsmann Vs. Γερμανίας
19/10/2017, ασχολήθηκε με ένα διαδικτυακό άρθρο των New York
Times, όπου αναφερόταν ότι σύμφωνα με το FBI ο συγκεκριμένος
επιχειρηματίας περιγράφεται ως απατεώνας του οποίου η εταιρία
ανάμεσα σε άλλα εμπλέκεται σε ρωσικό δίκτυο οργανωμένου εγ-
κλήματος.

Ο επιχειρηματίας καταχώρησε αίτηση για περιοριστικά μέτρα,
αίτηση που απερρίφθη από τα γερμανικά δικαστήρια. Το ΕΔΔΑ
συμφώνησε με την κατάληξη του γερμανικού Εφετείου ότι υπήρξε
επαρκής βάση για το δημοσίευμα και ότι ο συντάκτης είχε συμ-
μορφωθεί με τα καθήκοντα ενός δημοσιογράφου, αφού πηγή
ήταν έκθεση του FBI, η οποία επιβεβαιώθηκε και από άλλες
υπηρεσίες επιβολής του νόμου, αλλά και το γεγονός ότι πριν από
τη δημοσίευση, ζητήθηκαν οι δηλώσεις του εν λόγω επιχειρηματία
χωρίς όμως ανταπόκριση. Το ΕΔΔΑ αποφάνθηκε ότι το άρθρο συ-
νέβαλε σε μια συζήτηση δημόσιου ενδιαφέροντος σε μια δημο-
κρατική κοινωνία αφού προφανώς ενδιαφέρει το κοινό αν ένα
δημόσιο πρόσωπο εμπλέκεται στο οργανωμένο έγκλημα. 

Το ΕΔΔΑ αποφάνθηκε ότι το γερμανικό Εφετείο είχε πετύχει
λογική και δίκαιη ισορροπία μεταξύ των αντικρουόμενων δικαιω-
μάτων και ότι δεν υπήρξε παράβαση της ιδιωτικής ζωής του επι-
χειρηματία. Ειδικά η τελευταία αναφερόμενη απόφαση του ΕΔΔΑ
που είναι απολύτως σχετική με το θέμα μας, με ειδική αναφορά
στο γεγονός ότι ο πρόεδρος, ενώ του ζητήθηκε να σχολιάσει πριν
από τη δημοσίευση και αυτός αρνήθηκε, αφαιρεί κατά τη γνώμη
μου την όποια βάση για διαμαρτυρία για το εύλογο ενδιαφέρον
της κοινωνίας και των δημοσιογράφων για ένα τόσο σοβαρό θέμα
που αφορά τον αρχηγό του κράτους μας.

Ο κ. Μιχάλης Παρασκευάς είναι δικηγόρος.

Θέμα OCCPR
και Προεδρικό

ΑΡΘΡΟ / Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ

Η «αγαθή» Αγάθη, η σοφή γερόντισσα
της Ιεράς Μονής της Παναγίας της Σα-
λαμιώτισσας, έλεγε ότι «ούτε τα καλά
λόγια μας αγγίζουν, ούτε και τα κακά.
Σημασία έχουν για εμάς τα έργα».
Απαντούσε στα πολύ επαινετικά λόγια,

νεαρού προσκυνητή, ο οποίος ενθουσιάστηκε με
την ανακαινισμένη κατανυκτική παλαιά εκκλησία,
τη συγκλονιστική θαυματουργή εικόνα της Παναγίας
της Σαλαμιώτισσας, με την καθαριότητα του χώρου,
με την ομορφιά του δάσους του Διάριζου, αλλά και
τα θαυμαστά νέα κτίσματα της Μονής. Η «αγαθή»
με την αρχαιοελληνική έννοια του όρου, γερόντισσα
Αγάθη, μίλησε στους πιστούς για τα θαύματα της
Παναγίας, για το πλήθος των πιστών, οι οποίοι
προσέρχονται για να πάρουν δύναμη από την Πα-
ναγία της Σαλαμιού. Ωστόσο, αυτό το οποίο καθη-
λώνει τους πιστούς είναι η ησυχία του χώρου, η
οποία αναδίνει μαζί με το θυμίαμα και τις ψαλμωδίες,
μια παραδείσια μυστική χαρά.

Η αναστήλωση της Μονής της Παναγίας της
Σαλαμιώτισσας, της Κυράς της Σαλαμιού, πέρασε
από χίλια δύο βάσανα εδώ και πάρα πολλά χρόνια.
Κάποτε αποκαλούσαν τη Μονή, μονή των «νάιλων»
αφού μερικά πλαστικά νάιλα προστάτευαν τον
σημερινό θησαυρό, τον οποίο θαυμάζουν πιστοί
και τουρίστες. Το θαύμα στο διάβα του χρόνου,
με τις συνδρομές των πιστών και τους κόπους των
μοναχών, το θαύμα της αναστήλωσης της Μονής,
πήρε σάρκα και οστά και σήμερα όλοι χαίρονται
με τη δημιουργία και κυρίως επωφελούνται από
τα θαύματα της Παναγίας. Η πίστη είναι ικανή να
μετακινεί βουνά και φαίνεται ότι τα τελευταία
χρόνια μετακινήθηκαν βουνά από γραφειοκρατικά
εμπόδια, για να προχωρήσουν τα έργα της Μο-
νής.

Η καλή κουβέντα με τη γερόντισσα Αγάθη έφερε
στην επιφάνεια και την εξαίρεση του κανόνα, την
ταλαιπωρία του Μοναστηριού, τον «σκόλοψ τη
σαρκί μου» (ταλαιπωρία στο σώμα), όπως θα έλεγε
και ο Απόστολος Παύλος. Κάποιος εκτός μοναστηριού
με μουσικές και άπρεπα λόγια ταλαιπωρεί κυριο-
λεκτικά τις μοναχές και τους πιστούς. Ενεπλάκη
η Αστυνομία, οι τοπικές αρχές και η γραφειοκρατία,
χωρίς όμως να λυθεί οριστικά το πρόβλημα. Επι-
βεβαιώνονται για ακόμη μια φορά τα λόγια του
Χριστού, ότι «κανένας προφήτης δεν είναι αγαπητός
στην πατρίδα του.» Με άλλα λόγια μερικοί ντόπιοι
αρνούνται ή είναι τυφλωμένοι και δεν μπορούν να
δουν καθαρά τα οφέλη για τους ίδιους και τον τόπο
τους, τα οποία έφερε η αναστήλωση της μονής και
η αγάπη των μοναχών.

Ο ίδιος ο Χριστός ξεκαθάρισε τις σχέσεις μεταξύ
Πολιτείας και Εκκλησίας, λέγοντας το καθοριστικό
«τα του Καίσαρος τω Καίσαρι και τα του Θεού τω
Θεώ». Στο Οικουμενικό Πατριαρχείο, σε όλες τις
αποδεδειγμένες περιπτώσεις «ενόχλησης» της Εκ-
κλησίας από ορισμένους πιστούς, είτε με κλοπή
χρημάτων, είτε με άλλες «κουτοπονηριές», η Ιερά
Σύνοδος του Πατριαρχείου δεν προχωρεί σε κα-
ταγγελίες στην Αστυνομία, αλλά επιλέγει τους αφο-
ρισμούς «αμαρτωλών» πιστών. Απλά βγαίνει ο διά-
κονος στον άμβωνα, διαβάζει το παράπτωμα και
τους εκκλησιαστικούς αφορισμούς. Η τιμωρία του
αφορισμού είναι πολύ χειρότερη και από τη φυλακή
και τα βασανιστήρια, όχι μόνο για τους πιστούς,
αλλά και για τους λεγόμενους άθεους και τους λε-
γόμενους άπιστους. 

Η Κυρά της Σαλαμιούς σίγουρα θα κάνει το
θαύμα της και στην περίπτωση των ενοχλητικών
ανθρώπων, στην κατάλληλη ώρα και με θαυμαστό
τρόπο, πάντα προς το συμφέρον των ανθρώπων,
αλλά και των μοναζουσών, οι οποίες παλεύουν σί-
γουρα και με τον εαυτό τους και με τους διαβόλους,
ακολουθώντας την αγγελική ζωή. Τελικά σε αυτή
τη σύντομη ζωή δεν υπάρχει άνθρωπος χωρίς τα
δικά του βάσανα και χωρίς τον δικό του σταυρό.
Όπως έλεγε και ο κοσμοκαλόγηρος ο Κυρ Αλέξανδρος
Παπαδιαμάντης «Δεν έχουν τελειωμό τα πάθια και
οι καημοί του ανθρώπου…» Όμως μέσα από την
κάμινο της ζωής, φανερώνεται η αληθινή χαρά και
η πραγματική ευτυχία.

Η ησυχία της 
Σαλαμιώτισσας

ΒΟΛΕΣ / Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΠΑΡΗ

kaparispan@yahoo.gr

Δεν είναι θέμα νοσταλγίας. Εί-
ναι θέμα ιστορίας. Και ταυτό-
τητας. Και επίγνωσης αυτής
της ταυτότητας. Οι παλιές φω-
τογραφίες της «Λευκωσίας του
χθες», έτσι όπως αυτές εμφα-

νίστηκαν στην νέα σελίδα που δημιουρ-
γήθηκε στο φέισμπουκ, σ’ αυτό το συμπέ-
ρασμα με οδήγησαν. Πως η Λευκωσία ήταν
κάποτε όμορφη. Πως κάποτε διέθετε μια
συμπαγή αισθητική. Και πως αυτή η αι-
σθητική υπαγόρευε άλλες αξίες πιο αληθινές
και ουσιαστικές. «Πώς γεννήθηκε η ιδέα
αυτής της σελίδας» ρώτησα ένα από τους
δημιουργούς της, τον πολιτικό μηχανικό
Γιώργο Μεσαρίτη. «Παρακολουθώντας στο
φέισμπουκ τις υπόλοιπες πόλεις να δημι-
ουργούν ομάδες πολιτών που ασχολούνται
ενεργά με την ιστορία της πόλης τους» μου
είπε, «έψαξα να δω αν υπήρχε κάτι αντί-

στοιχο για τη Λευκωσία. Και δεν υπήρχε.
Απώτερος σκοπός της σελίδας», συνέχισε,
«είναι μέσω της νοσταλγίας που προσφέρουν
οι παλιές φωτογραφίες και μέσω του ισχυρού
αισθήματος ταυτότητας που δημιουργεί η
μελέτη της ιστορίας μιας πόλης να ξανα-
πιστέψουμε στη Λευκωσία». Τι προϋποθέτει
άραγε αυτή η πίστη; διερωτήθηκα μετά
από το σύντομο διάλογο μου με τον κ. Με-
σαρίτη. Και πόσο πιο βαθύ είναι αυτό το
ερώτημα από ό,τι κανείς μπορεί να υποθέσει;
Διότι όταν γύρω μας χτίζονται πύργοι για
τον θεμέλιο λίθο των οποίων γίνονται πα-
νηγυρικά εγκαίνια με την παρουσία μάλιστα
του ίδιου του προέδρου της Δημοκρατίας,
τότε διερωτάται κανείς αν οι κυβερνώντες
και οι κάθε λογής αρμόδιοι (βλέπε δήμαρχος,
δημοτικό συμβούλιο κτλ. κτλ.) είναι σε θέση
(ή ήταν ποτέ σε θέση) να κατανοήσουν τη
σημασία της αισθητικής ταυτότητας της

πόλης και να δημιουργήσουν το αντίστοιχο
υπόβαθρο που να κατοχυρώνει αυτή την
πίστη; Διαβάζω συνάμα σε ένα πρόσφατο
δημοσίευμα πως η πλατεία Ελευθερίας ανα-
μένεται να ολοκληρωθεί στα τέλη του Νο-
εμβρίου. Πράγμα που σημαίνει 43 μήνες
καθυστέρηση από την υπογραφή του τε-
λευταίου συμβολαίου και δύο εκατομμύρια
επιπλέον αμοιβή στον αρχιτέκτονα. Για να
έχουμε τι; Μια πλατεία η οποία δεν συνάδει
με την ιστορική ταυτότητα και αισθητική
της πόλης. Μια πλατεία που δεν είμαστε
καν σε θέση να τη συντηρήσουμε και είναι
πολύ πιθανό να πρέπει να πληρώνουμε από
την τσέπη μας εσαεί τις κακοτεχνίες και τα
διάφορα στραβά της. Και αυτό σύμφωνα με
τον δήμαρχο αποτελεί προοδευτισμό, για
τον οποίο μας κάλεσε ουκ ολίγες φορές να
επιδείξουμε υπομονή τόσο ο ίδιος όσο και
οι άλλοι αρμόδιοι/αναρμόδιοι. Χωρίς κανείς

ποτέ να νιώθει την ανάγκη να λογοδοτήσει
γι’ αυτό το μέγα σκάνδαλο που λέγεται πλα-
τεία Ελευθερίας, το οποίο πέρα από τις εξω-
φρενικές οικονομικές του διαστάσεις απο-
τελεί και τον κυριότερο λόγο κλονισμού της
πίστης μας σ’ αυτή την πόλη. Διότι αποδει-
κνύει με τον πλέον πανηγυρικό τρόπο πως
εκείνο που ενδιαφέρει τους εκάστοτε αρ-
μόδιους/αναρμόδιους δεν είναι ούτε η ιστορία
μας, ούτε η ταυτότητα της πόλης και σίγουρα
ούτε οι αξίες που αυτές εμπερικλείουν, αλλά
μόνο το ούτω καλούμενο «σύγχρονο όραμα».
Το οποίο δεν είναι τίποτα άλλο παρά το μέ-
γεθος της μεγαλομανίας μας, του μιμητισμού
μας και της αποξένωσής μας από το φυσικό
μας περιβάλλον. Μια γρήγορη ματιά στις
παλιές φωτογραφίες της Λευκωσίας, και
δεν το λέω με ρετρό διάθεση, αποδεικνύει
πως η σημερινή εικόνα της πόλης αντανακλά
όλες τις χαμένες μας αξίες. Αποδεικνύει

αυτό που είχε πει ο σπουδαίος αρχιτέκτονας
Ταντάο Άντο: «Η κοινωνία του οικονομικού
αποτελέσματος παραμέλησε τη λειτουρ-
γικότητα, την αισθητική και την κουλτούρα
των ανθρώπων». Αποδεικνύει πως οι εκά-
στοτε «αρμόδιοι» δεν είναι σε θέση να αν-
τιληφθούν πως το κάθε κτίριο και η κάθε
πλατεία είναι προορισμένα να γεννούν
βιώματα και αναμνήσεις. Άρα, αν θέλουμε
να απαντήσουμε στο ερώτημα «πώς να πι-
στέψουμε ξανά στην πόλη μας» είναι προ-
ϋπόθεση να κατανοήσουμε τι είδους βιώ-
ματα και αναμνήσεις επιδιώκουν να μας
γεννήσουν όλες αυτές οι αισθητικές δυ-
σαρμονίες που οι αρμόδιοι/αναρμόδιοι ονο-
ματίζουν ως “σύγχρονο όραμα”. Κι αν αυτά
τα βιώματα και οι αναμνήσεις εμπεριέχουν
τελικά ίχνος ουσίας.

Πώς να πιστέψουμε στην πόλη μας;
AKAΡΙΑΙΑ / Της ΕΛΕΝΗΣ ΞΕΝΟΥ

elenixenou11@gmail.com

Eναν και πλέον χρόνο μετά την
πρώτη εκλογή του Νίκου Αναστα-
σιάδη στο ανώτατο αξίωμα, είχε
προκύψει η αποκάλυψη, πως το
«πρώην» δικηγορικό γραφείο του
θα αναλάμβανε την εκπροσώπηση

της αεροπορικής εταιρείας Ryanair για την
αγορά των Κυπριακών Αερογραμμών. Ο Πρό-
εδρος είχε κληθεί να σχολιάσει το θέμα σε
συνέντευξή του στην «Κ» και ανακοίνωσε πως
τερματίστηκε η όποια σχέση του δικηγορικού
γραφείου με την εν λόγω εταιρεία. «Επικοι-
νώνησα με τους πρώην συνέταιρους μου και
διαπίστωσα την πρόθεσή τους να αναλάβουν
την εκπροσώπηση της εν λόγω εταιρείας. Αν-
τέδρασα έντονα», εξηγούσε, «διότι ακριβώς
παραβιάζεται ο όρος που έθεσα όταν έφυγα
από το γραφείο ότι δεν θα δεχθώ ποτέ να ανα-
λάβει τον οποιονδήποτε πελάτη, ο οποίος μπο-
ρεί να έχει συμφέροντα από την παρουσία
μου στην κυβέρνηση». Λίγους μήνες αργότερα,
βέβαια, η έκθεση του γενικού ελεγκτή κατα-
δείκνυε πως δύο δικηγόροι του «πρώην» δι-
κηγορικού γραφείου του Προέδρου παρευρέ-
θηκαν στη συνάντηση με τη διαπραγματευτική
ομάδα του κράτους για να προσφέρουν όπως
εξήγησαν στη συνέχεια τυχόν βοήθεια στο
νέο γραφείο που αναλάμβανε την υπόθεση.
Μάλιστα, υπέγραφαν με αλλοιωμένα ονόματα
επειδή βιάζονταν πολύ όπως εξηγούσαν αρ-
γότερα στο πειθαρχικό του δικηγορικού συλ-
λόγου. Αυτό όμως είναι μια άλλη ιστορία που
έκλεισε συνοπτικά.

Όπως εξηγούσε στην «Κ» τότε ο Πρόεδρος,
«το 99% των πελατών του πρώην γραφείου
μου ασχολείται κατά κύριο λόγο με υπεράκτιες
εταιρείες, των οποίων η συντριπτική πλει-
οψηφία είναι Ρώσοι». «Ακούω και τις φαεινές
ιδέες ότι ο Πρόεδρος θα πρέπει να κλείσει το
δικηγορικό του γραφείο, ή επειδή υπήρξε δι-
κηγόρος θα πρέπει να μην είναι η επωνυμία
του. Θα ήταν το άκρον άωτον της υποκρισίας
να αλλάξω την επωνυμία του, αλλά οι θυγατέρες
μου να είναι μέτοχοι του γραφείου», συνέχιζε. 

Οι φαεινές ιδέες βεβαίως διακόπηκαν για
λίγο και το 2018, δύο δημοσιεύματα στην εφη-
μερίδα Guardian έφερναν στο προσκήνιο την
πολιτική των πολιτογραφήσεων και τη σύνδεση
της Κύπρου με Ρώσους ολιγάρχες. Εκφραζόταν
μάλιστα η εκτίμηση πως με την αποκάλυψη
της εν λόγω είδησης, ενδεχομένως να επα-
νέρχονταν οι ανησυχίες για ολιγάρχες που
διατηρούν σχέσεις με το Κρεμλίνο και αποκτούν
υπηκοότητα της Ε.Ε.

Η κίνηση αυτή προκάλεσε βεβαίως την ορ-

γίλη αντίδραση του Προέδρου, που είδε ξένα
συμφέροντα να επιχειρούν να δυσφημήσουν
την Κύπρο και κύκλους στο εσωτερικό να πλή-
ξουν τον ίδιο και το δικηγορικό γραφείο. Κάπως
έτσι, λίγους μήνες αργότερα, το υπουργείο
Εσωτερικών προχωρούσε στη δημοσίευση
των δικηγορικών γραφείων που συνδέονταν
με παραχώρηση κυπριακών διαβατηρίων. 

«Είχα πει στον υπουργό δώστα στοιχεία να
τελειώνουμε και δεν επιτρέπω να αφήνονται
αιχμές, όταν δεν υπάρχει λόγος. Αλλά αντί να
δούμε το όφελος της οικονομίας του τόπου
κοιτάζουμε πώς να στοχοποιήσουμε πολιτικές
προσωπικότητες ή πολιτικά εκτεθειμένα πρό-
σωπα, ανεξάρτητα αν αυτό εξυπηρετεί τον
καθένα που γράφει στην Guardian ή τον
καθένα που γράφει σε εφημερίδες και κατηγορεί
την Κυπριακή Δημοκρατία», έλεγε χαρακτη-
ριστικά σε συνέντευξή του ο Πρόεδρος. «Πού
επικεντρώθηκε η προσοχή;» διερωτόταν. «Στο
άλλοτε γραφείο μου», έλεγε χαρακτηριστικά.

Σήμερα η πλατφόρμα OCCRP συνδέει το
«άλλοτε» δικηγορικό γραφείο του Νίκου Ανα-
στασιάδη και τον ίδιο ως δικηγόρο με το ρωσικό
δίκτυο ξεπλύματος μαύρου χρήματος Troika
Laundromat. Η πλατφόρμα ζήτησε σχόλιο
προτού το δημοσιοποιήσει τόσο από το Προ-
εδρικό όσο και από το «άλλοτε» δικηγορικό
του γραφείο και το απέφυγαν. Θα μπορούσαν
να το διαψεύσουν τότε, κλείνοντας και τα στό-
ματα που δυσφημίζουν όπως κόπτονται την
Κύπρο και την αξιοπιστία της. Προτίμησαν
όμως να μιλήσουν για λιβελλογραφήματα και
να αφήσουν αιχμές για μηνύσεις όταν ανα-
δημοσιεύθηκε από τα εγχώρια ΜΜΕ που τους
στοχοποιούν.

Αν ανταπαντούσαμε κι εμείς στο δούλεμα,
θα προτείναμε στο δικηγορικό γραφείο να αλ-
λάξει την επωνυμία του, αφού οι φουρτούνες
τους είναι πολύ μεγαλύτερες από το όφελος
που προκύπτει από τη σημερινή που φέρει το
όνομα του Προέδρου του κράτους. 

Όμως τα πράγματα τείνουν να γίνουν πολύ
σοβαρά και επικίνδυνα. Και επειδή ένα είναι
να κοροϊδευόμαστε μεταξύ μας και άλλο να
γινόμαστε διεθνώς περίγελος, θα λέγαμε στον
Πρόεδρο, έστω και την υστάτη, να διαλύσει
τις σκιές. Γιατί η εικόνα ενός κράτους που
άγεται και φέρεται από επαγγελματικές δο-
σοληψίες και στου οποίου κράτους διακυβεύεται
η ίδια η ανεξαρτησία του, κάθε άλλο από σο-
βαρό είναι. Και αυτό δεν τιμά ούτε εμάς αλλά
ούτε τη δική του πολιτική υστεροφημία.

ΔΙΕΛΚΥΣΤΙΝΔΑ / Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

economidoum@kathimerini.com.cy

Πυροσβέστες του Porto Velho προσπαθούν να θέσουν υπό τον έλεγχό τους τις φλόγες που κατακαίνε το
τροπικό δάσος του Αμαζονίου.
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Ο Ντόναλντ Τραμπ εί-
ναι ισχυρή ένδειξη ότι
υπάρχει Θεός. Ενας
Θεός βάναυσος και εκ-
δικητικός, όπως Αυτός
της Παλαιάς Διαθήκης,

που μοιράζει πόνο και πληγές και
καταστρέφει όχι μόνο κάποιους με-
μονωμένους δυστυχείς και πόλεις,
αλλά σχεδόν όλη τη ζωή του πλανήτη
όταν κρίνει ότι οι άνθρωποι δεν του
αποτίουν τις πρέπουσες τιμές, ότι
δεν υπακούν τυφλά στις επιταγές
του. Ο Τραμπ, συμπεριφερόμενος
ως πεντάχρονο μοναχοπαίδι που
έμαθε να του δίνουν ό,τι θέλει και
την ίδια ώρα να παραμένει ανικα-
νοποίητος και στερημένος από αγά-
πη, αντανακλά αυτή την εικόνα του
Θεού που σμιλεύτηκε μέσα σε χιλιά-
δες χρόνια προσωπικής περισυλλογής
και ομαδικής μυθοπλασίας. Ο ίδιος,
προσωποποίηση του καταλόγου θα-
νάσιμων αμαρτιών με την αλαζονεία,
την απληστία και την ασέβεια για
το εύθραυστο θαύμα της ζωής και
της κοινωνίας, που τον διακρίνει,
αποτελεί μάστιγα, βρισκόμενος σε
θέση να επηρεάσει αποφασιστικά
την πορεία της ανθρωπότητας. Ο
Τραμπ δείχνει τι είμαστε όταν δεν

σεβόμαστε τον διπλανό μας, όταν η
επιβολή μας πάνω στη Γη δεν δέχεται
κανέναν περιορισμό, ούτε όταν αυτό
απαιτείται για την επιβίωσή μας. Με
ανθρώπους σαν τον Τραμπ σε καίριες
θέσεις, δεν χρειάζεται Θεός να προ-
καλεί την πλημμύρα του Νώε, η κα-
ταστροφή είναι αυτοδημιούργητη.

Η πιο πρόσφατη εκδήλωση της
μοιραίας αλαζονείας του Τραμπ άρ-
χισε ως μια δήθεν ευτράπελη σκέψη
οι ΗΠΑ να αγοράσουν τη Γροιλανδία.
Οταν οι κάτοικοι του νησιού και η
Δανία απέρριψαν την «πρόταση»,
με την πρωθυπουργό της Δανίας να
την αποκαλεί «παράλογη», ο Αμερι-
κανός πρόεδρος εθίγη. «Δεν έπρεπε
να συμπεριφέρεται έτσι προς της
ΗΠΑ», είπε και ακύρωσε επίσημη
επίσκεψη στη Δανία, μια από τις στε-
νότερες συμμάχους των ΗΠΑ στο
ΝΑΤΟ (από τις λίγες χώρες που συμ-
μετείχαν στην εισβολή στο Αφγανι-
στάν και στο Ιράκ). Η συμπεριφορά
του Τραμπ και σε αυτό το ζήτημα
είναι αποκαλυπτική: θεωρεί δεδομένο
ότι η επιθυμία του πρέπει να γίνει
πράξη χωρίς αντιρρήσεις ή εμπόδια.
Επίσης, θεωρεί τις ΗΠΑ προέκταση
του εαυτού του και όχι τον εαυτό
του υπεύθυνο ηγέτη που υπηρετεί

το συμφέρον της χώρας του. Εάν
ήταν να εκπληρωθεί η επιθυμία του,
οι ΗΠΑ θα αγόραζαν με δημόσιο χρή-
μα κάτι που αυτός θα παρουσίαζε
ως προσωπική του νίκη. Θα έκανε
τον μάγκα με ξένα λεφτά, όπως έκανε
ως επιχειρηματίας, όπως κάνει και
με τον εμπορικό πόλεμο που έχει
αρχίσει με την Κίνα. Η είσοδος της
Κίνας στον Παγκόσμιο Οργανισμό
Εμπορίου το 2001 σηματοδότησε
την πιο ξέφρενη φάση της παγκο-
σμιοποίησης. Ηταν φυσικό οι οικο-
νομικές, κοινωνικές και πολιτικές
αναταράξεις να οδηγήσουν κάποιες
χώρες να θέλουν να επανακτήσουν
τον έλεγχο της μοίρας τους. Ομως,
η αυτοανακήρυξη του Τραμπ ως του
«εκλεκτού» που θα ηγείτο αυτής της
εκστρατείας βασίζεται περισσότερο
στη δική του τάση να προκαλεί ρήξεις
χωρίς να λογαριάζει τις συνέπειες,
παρά σε κάποια σοβαρή στρατηγική.
Οι αγρότες, οι εργάτες, η βιομηχανία
της δικής του χώρας πλήττονται από
τον προστατευτισμό του, επιβεβαι-
ώνοντας το δόγμα το οποίο υπηρε-
τούσε σε όλη του τη ζωή – την ανα-
ζήτηση δόξας χωρίς προσωπικό ρί-
σκο.

Ο Τραμπ φαίνεται να σκέφτεται

συνεχώς τι θα μπορούσε να προκα-
λέσει τη μεγαλύτερη ταραχή εντός
της χώρας του αλλά και στο διεθνές
σύστημα οικονομικής και πολιτικής
διακυβέρνησης και, αφού το προτείνει
πρώτα ως μια μεταμεσονύκτια υπερ-
βολή στο Twitter ή σε κάποια κου-
βέντα, αργότερα απαιτεί να το δει
να εφαρμόζεται. Την ίδια ώρα, όχι
μόνο δεν κάνει τίποτα για να επου-
λώσει τις πληγές του ρατσισμού και
της μισαλλοδοξίας στη χώρα του,
αλλά τις εκμεταλλεύεται. Απορρί-
πτοντας τις αρχές της φιλελεύθερης
δημοκρατίας, κολακεύοντας αυταρ-
χικούς ηγέτες, υπονομεύοντας τις
προσπάθειες να περιοριστούν οι συ-
νέπειες της κλιματικής αλλαγής, προ-
καλώντας πολέμους εξοπλισμών,
υποσκάπτοντας ή αθετώντας αμυν-
τικές συμφωνίες, χλευάζοντας τη
συναίνεση και τον συμβιβασμό, ο
Τραμπ διευρύνει κάθε διχασμό, προ-
καλεί ακραίες συμπεριφορές, ενθαρ-
ρύνει τον Τραμπ μέσα στον καθένα.
Οδηγεί σε έναν κόσμο που εάν υπάρ-
χει Θεός, θα μας τιμωρήσει· εάν δεν
υπάρχει, θα δούμε ότι ο άνθρωπος
είναι ικανός να τον αντικαταστήσει,
να προκαλέσει ο ίδιος την τιμωρία
του, να κάνει κόλαση τη Γη.

Τραμπ, μάστιγα του Θεού
Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Στον σωστό δρόμο
Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Ενίοτε είναι, ως φαί-
νεται, αναγκαία η
ανάδειξη στην εξου-
σία ενός αντισυμβα-
τικού ηγέτη –ή άλ-
λως «αλλοπρόσαλ-

λου», «ανεύθυνου» ή όποιους άλ-
λους χαρακτηρισμούς μπορεί να
επικαλεσθεί ένα κατεστημένο– για
να δοθεί ώθηση πολιτική σε ένα
πρόβλημα το οποίο είχε αντιμετω-
πισθεί με όρους απολύτως ανελα-
στικούς, από γραφειοκράτες, βάσει
κανονιστικών και μόνον διατάξεων,
με μεταφυσική και απόλυτη ισχύ. 

Αλλά, στην πραγματικότητα,
μόνον οι Δέκα Εντολές που εχάραξε

ο Θεός στις πλάκες του Μωυσή
έχουν ισχύ εις τους αιώνες, για Ιου-
δαίους και χριστιανούς.Ολα τα άλλα
σε κάποια φάση είναι διαπραγμα-
τεύσιμα και διαχειρίσιμα, μέχρις
ενός ορίου. Αυτό επιβεβαιώθηκε
και κατά τις διαδοχικές συναντήσεις
τις οποίες είχε ο Βρετανός πρωθυ-
πουργός Μπόρις Τζόνσον –ο «ακα-
τανόμαστος», κατά τους αντιπάλους
του σε πανευρωπαϊκό επίπεδο– με
την καγκελάριο Αγκελα Μέρκελ
και στη συνέχεια με τον Γάλλο πρό-
εδρο Εμανουέλ Μακρόν. 

Ο ιδιοσυγκρασιακός κ. Μπόρις
Τζόνσον δεν ήταν ποτέ υπέρ της
«άτακτης εξόδου» της Βρετανίας
από την Ε.Ε., όπως του καταλόγιζαν
οι αντίπαλοί του, δικαιολογημένα
από μέρους τους, διότι η διοχέτευση
του όποιου μηνύματος στους πο-
λίτες μπορεί να γίνει μόνον με
όρους υπερβολής προς δημιουργία
ανασφάλειας. Δεν συμβαίνουν μό-
νον στη Βρετανία αυτά. Συνέβησαν
κατ’ επανάληψιν και στην Ελλάδα
στη διάρκεια της εννεαετίας.

Οταν λοιπόν ο κ. Τζόνσον ανέ-

λαβε την πρωθυπουργία, δεν ανάρ-
τησε κατάλογο «αλλαγών» της συμ-
φωνίας που συνομολόγησε η προ-
κάτοχός του κ. Τερέζα Μέι και απερ-
ρίφθη τρεις φορές από το βρετανικό
Κοινοβούλιο, αλλά έθεσε με τρόπο
οξύτατο την απάλειψη της «δικλίδος
ασφαλείας» των ιρλανδικών συ-
νόρων – ή backstop.

Ο επικεφαλής της ευρωπαϊκής
διαπραγματευτικής ομάδος Μισέλ
Μπαρνιέ απέρριψε ασυζητητί την
πρόταση του κ. Τζόνσον, όπως επί-
σης και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Και ορθώς, διότι η αποστολή και
το έργο τους έχουν χαρακτήρα «τε-
χνοκρατικό», και ως εκ τούτου είναι
απλό πλην όμως χρήσιμο παρακο-
λούθημα της πολιτικής. 

Δεν εξέπληξε λοιπόν το γεγονός
ότι η κ. Μέρκελ, η οποία επεφύλαξε
στον Βρετανό πρωθυπουργό λαμ-
πρότατη υποδοχή, χαρακτήρισε
τη «δικλίδα ασφαλείας» όρο όχι
«αδιαπραγμάτευτο», αλλά «εφε-
δρική διάταξη» αναθεωρητέα εντός
τριάντα ημερών, υπό την προϋπό-
θεση ότι διασφαλίζει τα συμφέ-
ροντα της Ε.Ε. και της Βρετανίας.
Ο κ. Τζόνσον ενθουσιάστηκε με
την τοποθέτηση της καγκελαρίου,
και την ανάγκην φιλοτιμίαν ποι-
ούμενος ο κ. Μακρόν συναίνεσε,
διατυπώνοντας σκέψεις, εκτιμήσεις
και όσα συνηθίζει.

Βεβαίως τίποτε δεν έχει κριθεί
οριστικά, αλλά άρχισε να διαφαί-
νεται για πρώτη φορά μία πιθανό-
της διεξόδου, απλώς διότι παρει-
σέφρησε και η «πολιτική μεταβλη-
τή», εις τρόπον ώστε οι πάντες να
μπορούν να ισχυρισθούν πως ήρθη
το αδιέξοδο και ότι επικράτησαν
εντέλει η λογική και ο πραγματι-
σμός. 

Ετσι εξάλλου λειτουργεί η Ε.Ε.,
με «λύσεις» που αναδύονται την
τελευταία στιγμή. 

Σε αυτή τη λέσχη των περιού-
σιων λαών της Ευρώπης, κανείς
δεν φαίνεται να βιάζεται ποτέ. Αλλά
όταν τα πράγματα λιμνάζουν, κά-
ποιος «αντισυμβατικός» ηγέτης
πρέπει να αναταράξει τις βεβαι-
ότητες της κατεστημένης λογικής
για να αποκατασταθεί μία νέα ισορ-
ροπία. Ισως αυτός ο ηγέτης να είναι
ο κ. Μπόρις Τζόνσον. Σύντομα θα
διαπιστωθεί εάν αυτό όντως συμ-
βαίνει.

Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗ

Σαράντα πέντε χρόνια τώρα (από το
1974) δεν μοιάζει να ακούστηκε,
ίσως ούτε μία φορά, η άλλοτε συ-
χνότατη απειλή ή προειδοποίηση
ότι «η Ελλάδα κινδυνεύει». Πιθανό
να θεωρούμε όλοι πια αυτονόητο
ότι «η Ελλάδα ποτέ δεν πεθαίνει».
Κάποτε το τραγουδούσαμε, αν και
ξέραμε ότι είναι υποβολιμαίο. Τώρα,
βυθισμένοι στον έσχατο ευτελισμό
της πολλαπλής επιτρόπευσης, μοιάζει
και να το πιστεύουμε.

Οι απειλές ιστορικού αφανισμού
μας αιτιολογούσαν πάντοτε κάποια
εκτροπή από την ομαλότητα, συνή-
θως δικτατορία. Για κάθε αυθαίρετη
αναστολή λειτουργίας του Συντάγ-
ματος υπήρχε επίκληση κινδύνου
για την κρατική μας επιβίωση. Η
συχνή επανάληψη της έσχατης αυ-
τής απειλής την κατέστησε αναξιό-
πιστη. Σήμερα δεν τολμάει κανείς
να μιλήσει για κίνδυνο ιστορικής
εξαφάνισης του Ελληνισμού.

Αποτέλεσμα: προκλητικές, εξό-
φθαλμες πράξεις προδοσίας, ανεν-
δοίαστα κοινωνικά κακουργήματα,
είναι αδιανόητο να τιμωρηθούν. Ο
εξωφρενικός υπερδανεισμός της χώ-
ρας, η αποδοχή της «επιτρόπευσης»
όταν οι γαλλο-γερμανικές Τράπεζες
κατείχαν την πλειονότητα των απα-
ξιωμένων ελληνικών «ομολόγων», η
συναίνεση να περιέλθουν οι εντόπιες
Τράπεζες στην ιδιοκτησία των δα-
νειστών της χώρας, είναι πολιτική
μισθαρνίας που μένει περιέργως ατι-
μώρητη από τους ψηφοφόρους.

Μέσα σε αυτό το κλίμα ο για πρώ-
τη φορά πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης δεσμεύτηκε προγραμ-
ματικά στη Βουλή ότι θα τολμήσει
πρωτοβουλίες με ιστορικές προοπτι-
κές. Τι σημαίνει «ιστορικές προοπτι-

κές»; Σημαίνει κάποια πίστη, έστω
και όχι ορθολογικά θωρακισμένη,
ότι το υπερχρεωμένο και οργανωτικά
κωμικό ελλαδικό κρατίδιο θα επι-
βιώσει χρονικά. Σημαίνει, δεύτερον,
ότι μια κυβέρνηση στην Ελλάδα
μπορεί ακόμα να οραματίζεται: να
δείχνει πως πιστεύει ότι «η Ελλάδα
ποτέ δεν πεθαίνει».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα επε-
κτείνει το Αρχαιολογικό Μουσείο
στο παρακείμενο αρχιτεκτόνημα,
θαυμαστό και ατιμασμένο, του Πα-
λαιού Μετσόβιου Πολυτεχνείου.
Στην αναμόρφωση του σύνολου χώ-
ρου θα συμπεριλάβει ολόκληρη τον
πολύπαθη συνοικία των δύσφημων
σήμερα Εξαρχείων. Θα ισοπεδώσει
το αρχιτεκτονικό τερατούργημα των
φυλακών Κορυδαλλού, για να δημι-
ουργήσει πάρκο. Και κάποια ακόμα
φιλοαθηναϊκά ανάλογα.

Σοβαρό και ουσιώδη αντιπολι-
τευτικό διάλογο θα μπορούσε, ίσως,
να προκαλέσει η ακόλουθη ένσταση:
Οταν σε ένα κράτος με εννέα, πε-
ρίπου, εκατομμύρια πληθυσμό, τα
τεσσεράμισι εκατομμύρια κατοικούν
στην πρωτεύουσα και ένα εκατομ-
μύριο στην (παρηγορητικώς) «συμ-
πρωτεύουσα» Θεσσαλονίκη, αυτό
το κράτος, ορθολογικά και εκ των
πραγμάτων, είναι αδύνατο να συ-
νεχίσει να υπάρχει ιστορικά. Εχει
προδιαγεγραμμένη την ιστορική
του εξαφάνιση.

Ποιο πολιτικό στρατήγημα μπορεί
να αντιπαρατεθεί σε αυτή την κα-
ταδίκη; Για να αναστηθεί η προ πολ-
λού πεθαμένη κοινότητα του χωριού,
δεν χρειάζονται επιδόματα, έκτακτες
παροχές και πατριωτική κενολογία.
Χρειάζονται μέτρα που θα κάνουν
ζηλευτή τη ζωή στο χωριό, έμμεσα

μέτρα, για να αποδώσουν μακρο-
πρόθεσμα: «Αποκέντρωση» σημαίνει,
πολιτικά, ότι «φυτεύεις» αλλαγές
στο σχολείο, στην Υγεία, στην ορ-
γάνωση και προώθηση της παρα-
γωγής, στη λειτουργία των Τραπεζών,
στα δίκτυα συγκοινωνιών. Το χωριό,
η κοινότητα, θα «βλαστήσει» ζωή,
αν η πολιτική προσφέρει τις δυνα-
τότητες απεξάρτησης από τον ζυγό
της τυχαρπαγής και του φτηνιάρικου
παρασιτισμού στις απάνθρωπες με-
γαλουπόλεις.

Δεύτερη άγρια απειλή ιστορικού
αφανισμού των Ελλήνων είναι η
άθλια κακομεταχείριση και η εφιαλ-
τικά διογκούμενη άγνοια της ελλη-
νικής γλώσσας. Σολοικισμοί, βαρ-
βαρισμοί, στρεβλά επινοήματα γλωσ-
σοπλασίας κατακλύζουν τις αγορεύ-
σεις στη Βουλή, τα κείμενα της έν-
τυπης δημοσιογραφίας και γίνονται
κατακλυσμικός εφιάλτης στον ρα-
διοτηλεοπτικό οχετό του κρετινι-
σμού. Οσο το επίπεδο της γλωσσικής
εκφραστικής των Ελληνωνύμων ευ-
τελίζεται, τόσο πιο άχρηστα και πε-
ριττά μοιάζουν τα μεγαλεπήβολα
οράματα να μεταμορφωθούν τα
Εξάρχεια και να γεννηθούν πάρκα
στις τερατώδεις τριτοκοσμικές με-
γαλουπόλεις μας.

Τρίτη εφιαλτική απειλή ιστορικής
εξαφάνισης του Ελληνισμού, γνωστή,
πολυσυζητημένη και προκλητικά
απολέμητη: το δημογραφικό. Ισως
δεν έχει ακόμα εμφανιστεί το πολι-
τικό ανάστημα, το ικανό να αναμε-
τρηθεί με ένα τέτοιο πρόβλημα. Το
δημογραφικό δεν χρειάζεται ούτε
διαφημιστές, ούτε ανθηρή οικονομία
– είναι πρόβλημα πολιτικό. Ο Πομ-
πιντού, στη Γαλλία, είχε υποσχεθεί
ότι θα προσφέρει τη δυνατότητα

στη Γαλλίδα να κάνει τρίτο παιδί,
χωρίς να είναι υποχρεωμένη να ερ-
γάζεται. Και το πέτυχε. Οχι με επι-
δόματα και ελεημοσύνες. Με κοι-
νωνικές παροχές - διευκολύνσεις,
τιμητικά προτερήματα. Ο,τι χρωστάει
η κοινωνία στη μητέρα.

Τέταρτη ρεαλιστική απειλή αφα-
νισμού, είναι ο τουριστικός αφελ-
ληνισμός της χώρας. Οι τουριστικές
μας υποδομές είναι ίδιες και απα-
ράλλαχτες με αυτές της Αιγύπτου,
της Τουρκίας, Ισπανίας – ή μέτριες
απομιμήσεις: Ιδια διεθνοποιημένη
τουριστική «αισθητική», πανομοι-
ότυπα οικοδομήματα, τυποποιημένες
συμπεριφορές στην παροχή υπη-
ρεσιών, αλλοδαπό προσωπικό. Ιδια
εξομοίωση εικόνων, γούστου, σχε-
διασμού των χωρών – μέχρι και μου-
σακά, προκατεψυγμένον, εισάγουμε
από την Κίνα! Μακάρι να αντιληφθεί
ο κ. Μητσοτάκης ότι ολόκληρη η
βόρεια ακτή της Κρήτης, η Μύκονος,
η Σαντορίνη, η Ρόδος, η Κέρκυρα,
η Πάρος και πάμπολλα ακόμα καυ-
χήματα (άλλοτε) ελληνικής ομορφιάς,
δεν είναι πια Ελλάδα. Είναι Γκρεκο-
τουριστάν.

Πέμπτη, ίσως η δραστικότερη
λοιμική συλλογικού αφανισμού, να
είναι η τερατωδία της ραδιοτηλεο-
πτικής ασυδοσίας. Σε ένα μικρό νη-
σιώτικο χωριό του ελλαδικού νότου,
μια απλή και πάμφθηνη συσκευή
τηλεόρασης αναμεταδίδει αδιάλειπτα,
μέρα και νύχτα, τη σιχαμερή διαφη-
μιστική διάρροια ασήμαντων μικρο-
μάγαζων της επαρχιώτικης ξεφτίλας,
από είκοσι (ναι, 20) κανάλια!

Η πιο βαρβαρικά εγκληματική
πολιτική που γνωρίζει ο ελλαδικός
χώρος, είναι σίγουρα το ραδιοτηλε-
οπτικό μονοπώλιο της ντροπής.

«Η Ελλάδα αργεί να πεθάνει»

Θα μπορούσε κανείς
να το χαρακτηρίσει
«ελληνικό παράδο-
ξο». Η Δύση ταλανί-
ζεται από μια πολιτι-
κή και θεσμική κρίση

χωρίς προηγούμενο. Στις ΗΠΑ κυ-
βερνά ένας πρόεδρος που κανείς
δεν ξέρει πώς και γιατί παίρνει διά-
φορες αποφάσεις. Φάσκει και αν-
τιφάσκει, μπαίνει σε αχρείαστες
έριδες με παραδοσιακούς συμμά-
χους της χώρας του και κατηγορεί
ως «εχθρούς του έθνους» δημοσιο-
γράφους και κορυφαίους θεσμικούς
παράγοντες. Οσο και να έχουμε συ-
νηθίσει στην «τρέλα» της εποχής
Τραμπ, δεν μπορούμε παρά να ανη-
συχούμε για το πού πάει η πιο ισχυ-

ρή δημοκρατία του πλανήτη.
Τη Βρετανία, πάλι, τη θαυμάζαμε

για τους θεσμούς της, την προβλε-
ψιμότητά της και τον σεβασμό της
παράδοσης. Εδώ και λίγα χρόνια,
όμως, τη βλέπουμε να κατρακυλάει
σε μια κλιμακούμενη κρίση υπό
την ηγεσία των «αρίστων», των κα-
λύτερων –υποτίθεται– προϊόντων
του κατεστημένου της. Αυτό που
παρακολουθούμε στη Μ. Βρετανία
μάς τρομάζει. Εχει στοιχεία τυχο-
διωκτισμού και ανευθυνότητας,
χωρίς να είναι σαφές πως μπορεί
να καταλήξει σε κάποιο αίσιο τέλος.

Οσο για την Ιταλία, δεν τη θαυμά-
ζαμε ποτέ για τη σταθερότητά της,
ούτε για τους πολιτικούς της. Αλλά
και αυτή ζει ένα πρωτόγνωρο πραγ-
ματικό δράμα, καθώς η πολιτική
άρχισε να μιμείται τα ριάλιτι-σκου-
πίδια με τα οποία γέμισε για πολλά
χρόνια η ιταλική τηλεόραση. Δεν
υπάρχει ένας σχετικά στιβαρός και
υπεύθυνος πολιτικός που να μπορεί
να βγάλει τη χώρα από τα βαθιά
της αδιέξοδα. Μία από τις πλουσιό-
τερες χώρες στον κόσμο εξαρτάται
από τύπους σαν τον Σαλβίνι ή τον
Μπερλουσκόνι. Αν τα σκεφθεί κα-
νείς όλα αυτά, μάλλον θα πρέπει
να φωνάξει «πάλι καλά, είμαστε σε
πολύ σωστό δρόμο στην Ελλάδα».
Η χώρα πέρασε μια τεράστια κρίση,
που έθεσε σε αμφισβήτηση κραταιά
κόμματα, θεσμούς, τον δυτικό προ-
σανατολισμό της, τα πάντα. Πει-
ραματιστήκαμε, εκλέξαμε τους ΣΥ-
ΡΙΖΑΝΕΛ, μπλοφάραμε και αποφα-
σίσαμε ότι... αρκετά. Εκλέξαμε μια
Βουλή χωρίς τη Χρυσή Αυγή και με
μια συντριπτική φιλοευρωπαϊκή
πλειοψηφία. Και μια κανονική κυ-
βέρνηση, με έναν καθαρό ορίζοντα
τετραετίας μπροστά της. Προφανώς
δεν είμαστε μια βαρετή, προβλέψιμη
χώρα ακόμη, αλλά βρισκόμαστε
στον σωστό δρόμο. Ωριμάσαμε πιο
γρήγορα από την υπόλοιπη Δύση;
Είμαστε πιο ευέλικτοι και προσαρ-
μοστικοί στα δύσκολα; Η απάντηση
δεν είναι εύκολη. Είναι, πάντως,
εντυπωσιακό ότι την εποχή της
διαδεδομένης «ανωμαλίας» σε πολ-
λές εμβληματικές χώρες της Δύσης,
εμείς επιστρέψαμε στην κανονικό-
τητα. Ποιος ξέρει, μπορεί μια μέρα
να υπάρξει και ένα σεμινάριο για
το πώς η Ελλάδα επιβίωσε, ωρίμασε
και προσαρμόστηκε μέσα από την
κρίση, με Αμερικανούς, Βρετανούς
και Ιταλούς να παρακολουθούν...

Οι χρήσιμοι «ανεύθυνοι»

ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ / Tου  ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ
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Είναι εντυπωσιακό ότι
την εποχή της διαδεδο-
μένης «ανωμαλίας» σε
πολλές εμβληματικές
χώρες της Δύσης, εμείς
επιστρέψαμε στην κα-
νονικότητα. 
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Οταν τα πράγματα στην
Ε.Ε. λιμνάζουν, κάποιος
«αντισυμβατικός» ηγέ-
της πρέπει να αναταρά-
ξει τις βεβαιότητες της
κατεστημένης λογικής
για να αποκατασταθεί
μια νέα ισορροπία.
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Ο χρόνος που λαμβάνεται μια από-
φαση παίζει αποφασιστικό ρόλο
στην εξέλιξη του Κυπριακού.

Προηγούνται, η κατανόηση της πραγ-
ματικότητας, η πρόβλεψη για πιθανές
εξελίξεις, οι εκτιμήσεις για κινήσεις
που πιθανόν να επιλέξουν οι βασικοί
παίκτες, ώστε η απόφαση να λαμβά-
νεται κάτω από τις καλύτερες δυνατές
συνθήκες. Με αυτές τις προϋποθέσεις,
το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα θα κα-
θίσταται, έτσι, συγκριτικά, πιο επω-
φελές. Επισκοπούμενο θέμα οι εξε-
λίξεις στο κλασικό Κυπριακό, τα ενερ-
γειακά και οι ευρωτουρκικές σχέσεις. 

Α. Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία
ότι ο χρόνος ολοκλήρωσης της κοινής
προσπάθειας Αναστασιάδη - Ακιντζί
μπορούσε να ήταν το 2016. Υπήρχε
ισχυρή δυναμική. Ο ΟΗΕ (Μουν, Αϊν-
τε), η Ε.Ε. (Γιούνκερ, Βαν Νούφελ) και
οι ΗΠΑ (Ομπάμα, Μπάιντεν) έδωσαν
σημαντική ώθηση στη συνολική προ-
σπάθεια. Ο Π. Βαν Νούφελ επέβλεπε
ώστε οι συγκλίσεις να συνάδουν με
το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Σημειώνω
ότι για πρώτη φορά στις διακοινοτικές
συνομιλίες Τ/κ ηγέτης αποδέχθηκε
την κανονική συμμετοχή της Ε.Ε.,
τόσο στις συνομιλίες, όσο και στις
τρεις συνόδους για την Κύπρο. Στην
κορυφή αυτής της διαδικασίας υπήρξε
η πρωτοβουλία του γ.γ. του ΟΗΕ Α.
Γκουτιέρες να καταθέσει στις 30 Ιου-
νίου 2017 τις κατευθύνσεις του για
ένα νέο πλαίσιο λύσης. Θεωρώ και τα
έξι σημεία του Πλαισίου ως πολύ ση-
μαντικά, αλλά κρίνω ως πιο σημαντικά
τα δύο πρώτα κεφάλαια, τα οποία
έχουν ως εξής:

Σημείο 1: «Σχετικά με την Ασφά-
λεια, νομίζω ότι θα πρέπει να ξεκινή-

σουμε να αναγνωρίζουμε ότι χρειαζό-
μαστε ένα καινούργιο σύστημα εγ-
γυήσεων, όχι τη συνέχιση του παλιού.
Πιστεύω ότι χρειαζόμαστε τον τερ-
ματισμό του μονομερούς επεμβατικού
δικαιώματος και της Συνθήκης Εγ-
γυήσεως. Αυτή πρέπει να αντικατα-
σταθεί από ένα στιβαρό σύστημα δια-
σφαλίσεων: το οποίο να είναι πολυ-
μερές/διεθνές με τη συμμετοχή αρ-
κετών χωρών (διεθνής διάσταση). Οι
εγγυήτριες δυνάμεις δεν μπορούν να
εφαρμόσουν και να εποπτεύουν τους
εαυτούς τους».

Σημείο 2: «Σχετικά με τα στρατεύ-
ματα, θα πρέπει να υπάρξει μια δρα-
στική μείωση από την πρώτη ημέρα.
Και μετά σ’ ένα χαμηλό αριθμό, αν-
τίστοιχο με αυτό που προβλέπει η πα-
λαιά Συνθήκη Συμμαχίας (χρονοδιά-
γραμμα για να φτάσουμε τα επίπεδα
των στρατευμάτων του 1960 και μη-
χανισμός επιβεβαίωσης για να επι-
βλέπει, χρειάζεται να συμφωνηθεί).
Σε ό,τι αφορά το θέμα της ύπαρξης
ρήτρας λήξεως ισχύος (sunset clause),
ή της ύπαρξης ρήτρας επανεξέτασης
(review clause), αυτό είναι κάτι που
πρέπει να συζητηθεί στο υψηλότερο
δυνατό επίπεδο». 

Αυτά τα σημεία αποτελούν σημαν-
τική επιτυχία όλης της Κύπρου, θέτουν
το μέλλον του νησιού μέσα στην ευ-
ρωπαϊκή θεσμική λειτουργία με έναν
πραγματικά σύγχρονο τρόπο. Αυτή
η επιτυχία εγκαταλείφθηκε από τον
Ν. Αναστασιάδη και στη θέση της
μπήκε μια περιπλάνηση δύο ετών στο
άγνωστο με βάρκα την ελπίδα. Το
2017 η διαδικασία ήταν κάτω από την
εποπτεία του ΟΗΕ (Γκουτιέρες) και
της Ε.Ε. (Γιούνκερ). Σήμερα η Ε.Ε.

απέχει και ο ΟΗΕ δουλεύει στο ναδίρ. 
Β. Στα ζητήματα ενέργειας υπήρξε

μια δυναμική που αντί να αξιοποιηθεί
για να υποστηριχθεί ουσιωδώς η δια-
πραγμάτευση για την επίλυση, αντι-
καταστάθηκε με ευσεβείς πόθους, με
τριμερείς συναντήσεις και με διάφορες
φανφάρες τύπου Λακκοτρύπη. Ο χρό-
νος υπήρξε ο κεντρικός παίκτης στο
Κυπριακό το 2017. Σήμερα αλλάζουν
τα δεδομένα καθώς η διετία που πέ-
ρασε έπεισε πολλούς στον διεθνή στί-
βο ότι η ε/κ πλευρά δεν ενδιαφέρεται
για λύση και, κυρίως, ότι πιστεύει πως
εγκαταλείποντας τη διαδικασία λύσης,
θα επιτύχει όλα τα άλλα όπως λ.χ.
αξιοποίηση του φυσικού αερίου ή πι-
θανές συνέργειες με γειτονικά κράτη
που θα την καθιστούσαν «οχυρό» της
περιοχής. Η Λευκωσία επί δύο έτη
έβαλε το κάρο μπροστά από το άλογο,
και, δυστυχώς, οι συνέπειες είναι βα-
ρύτατες (δύο πλοία της Τουρκίας επι-
χειρούν έρευνες, είτε στην ΑΟΖ της
(«Φατίχ»), είτε στα χωρικά της ύδατα
(«Γιαβούζ»), ενώ δύο άλλα είναι καθ’
οδόν («Μπαρμπαρός», «Ορούτς Ρέις»). 

Γ. Η ευρωτουρκική σχέση αποτε-
λούσε κρίσιμης σημασίας εργαλείο
πολιτικής με την αξιοποίηση του μέσω
της «διπλωματίας των διασυνδέσεων».
Σήμερα η συμφωνία της 5ης Οκτω-
βρίου 2005 δεν υφίσταται, καθώς νέοι
συσχετισμοί σε χώρες-μέλη, και ο
τρόπος αντιμετώπισης του κινήματος
Γκιουλέν από την τουρκική κυβέρ-
νηση, οδήγησαν σε διαφοροποίηση
της στάσης της Ε.Ε. 

Ένας «καταλύτης» έχει βαρύτητα
όταν τον αξιοποιείς στον κατάλληλο
χρόνο. Ο χρόνος δεν είναι εκεί, για
οτιδήποτε και οποτεδήποτε. Έχει βα-

ρύτητα όταν μπορείς να προβλέψεις
τα στοιχειώδη και όταν είσαι σε θέση
να πάρεις αποφάσεις. 

Δ. Η σύγκριση δείχνει τις ανατρο-
πές, τα προφανή του 2016/7 και αυτά
του σήμερα. Ο χρόνος άλλαξε τα δε-
δομένα. Η ε/κ ηγεσία μη έχοντας πλέον
καμιά διεθνή συμμαχία και κανέναν
υποστηρικτή στη γραμματεία του
ΟΗΕ, αποδέχεται εξ ανάγκης τις κι-
νήσεις του ΟΗΕ. Ενδιαφέρεται για την
έναρξη ενός ακόμα κύκλου συνομιλιών,
αποφεύγοντας, ωστόσο, να μιλήσει
για συνομιλίες «με την αίσθηση του
επείγοντος», όπως ζητάει ο γ.γ. και
συμφωνεί μαζί του το Σ.Α. του ΟΗΕ.
Οι συζητήσεις για τους όρους αναφοράς
μοιάζουν με έναν χιλιοπαιγμένο τα-
κτικισμό: δεν συνιστά κανέναν όρο
αναφοράς η παραπομπή σε συμφωνίες
που έχουν υπογραφεί το 2014, ή η
αναφορά σε συγκλίσεις που έχουν
επιτευχθεί συν τω χρόνω, καθώς αυτές
έχουν ήδη αξιοποιηθεί στην τελευταία
«έκφραση» όλων των πιο πάνω με το
«Πλαίσιο Γκουτιέρες» το 2017. 

Ο Ε/κ ηγέτης επιδιώκει ακόμα μία
φορά την καθυστέρηση της διαδικα-
σίας, ώστε να εξαντλήσει και τη δεύ-
τερη θητεία του χωρίς λύση ΔΔΟ, και
έτσι να αναδεικνύεται η υπάρχουσα
κατάσταση πραγμάτων ως η «αναπό-
φευκτη διευθέτηση». Πρόκειται για
μιαν ακόμα λανθασμένη εκτίμηση,
πρώτο, γιατί ο Α. Γκουτιέρες δεν είπε
ακόμα την τελευταία του λέξη, δεύ-
τερο, γιατί ο Μ. Ακιντζί διαθέτει σο-
βαρές πιθανότητες επανεκλογής το
2020, και, τρίτο, γιατί η Τουρκία στέλ-
νει πλοία γύρω από την Κύπρο χωρίς
καμία πραγματική αντίδραση στον
ορίζοντα..

Ο χρόνος και οι ανατροπές
Του ΛΑΡΚΟΥ ΛΑΡΚΟΥ

Π ολλοί θεωρούν το Κυπριακό ως ζήτημα διεθνούς
δικαίου, ζήτημα εισβολής και κατοχής με 45 χρόνια
ιστορία, δηλαδή από την τουρκική εισβολή του 1974.

Άλλοι το θεωρούν πρόβλημα μεταξύ των δύο κοινοτήτων,
δηλαδή δικοινοτικό με 55 χρόνια ιστορία, δηλαδή από τις
30 Νοεμβρίου του 1963, όταν ο εθνάρχης Μακάριος ουσιαστικά
κατέλυσε το δικοινοτικό κράτος με την πρότασή του για
αναθεώρηση των 13 σημείων του Συντάγματος.

Στην ουσία, όμως, το κυπριακό πρόβλημα αρχίζει στις 5
Νοεμβρίου 1914, όταν η Αγγλία προσάρτησε την Κύπρο, κα-
θιστώντας την «αποικία του στέμματος». Εξ ου και το Κυπριακό
από το 1914 μέχρι το 1960 ,όταν υπεγράφησαν οι συμφωνίες
Ζυρίχης Λονδίνου, θεωρείται ένα αποικιακό ζήτημα. Βέβαια,
οι Άγγλοι, αν και γενικά το θεωρούσαν ένα από τα προβλήματα
της αποικιοκρατίας, στην πραγματικότητα είχαν πάντα κατά
νουν τη διαφορετικότητά του. Στη βάση, λοιπόν, αυτών των
ιδιαιτεροτήτων κατάστρωναν τις κατά καιρούς καταστροφικές
για την πατρίδα μας στρατηγικές τους.

Χαρακτηριστική η δήλωση του πρωθυπουργού Μακ
Μίλλαν στις 26 Ιουνίου του 1958 στη Βουλή των Κοινοτήτων:
«Η κυβέρνηση και στην πραγματικότητα όλοι μας, έχουμε
από καιρό αναγνωρίσει ότι το πρόβλημα της Κύπρου δεν
ήταν ένα αποικιακό πρόβλημα, η τουλάχιστον δεν ήταν
βασικά αποικιακό πρόβλημα. Μας είχαν απασχολήσει, και
ακόμα μας απασχολούν πολλά αποικιακά προβλήματα, τα
οποία οι κυβερνήσεις και των δύο κομμάτων κατόρθωσαν
να επιλύσουν επιτυχώς – και η ανάπτυξη της Κοινοπολιτείας
αποτελεί αδιάσειστη απόδειξη της διαδικασίας αυτής. Στην
περίπτωση όμως της Κύπρου, κάτω από τις αντιμαχόμενες
διεκδικήσεις της Ελληνικής και Τουρκικής κοινότητος της
νήσου, πάντοτε υπόβοσκε το εθνικό συμφέρον της Ελλάδος
και της Τουρκίας. Συνεπώς η Κύπρος θα πρέπει να θεωρηθεί
σαν ένα πρόβλημα με διεθνείς και εσωτερικές πλευρές».

Είχε απόλυτο δίκαιο ο Βρετανός πρωθυπουργός. Τα πλείστα
αποικιακά θέματα λύθηκαν είτε με απελευθερωτικούς αγώνες
είτε με απλή αποχώρηση των Βρετανών, με το Κυπριακό,
όμως, να παραμένει ακόμα ως ένα από τα μακροβιότερα
διεθνή προβλήματα. 

Αν και η προσέγγιση του Μακ Μίλλαν, ότι δηλαδή το
θέμα της Κύπρου είναι και ελληνοτουρκικό ζήτημα ήταν
ορθή, για την Ελλάδα, κυρίως στα πρώτα του στάδια, δεν
θεωρείτο εθνικό θέμα. 

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος το 1928 δήλωνε στη Ρώμη: «Δω-
δεκανησιακόν ζήτημα δεν υφίσταται μεταξύ Ελλάδος και
Ιταλίας. Μετά την υπογραφή της Συνθήκης της Λωζάννης
το ζήτημα τούτο υφίσταται μόνον μεταξύ των Δωδεκανησίων
και της Ιταλίας , ως ακριβώς το Κυπριακόν είναι ζήτημα ουχί
μεταξύ Ελλάδος και Αγγλίας αλλά μεταξύ Αγγλίας και του
κυπριακού λαού».

Αυτή η προσέγγιση της Ελλάδας, δηλαδή της μη επεμ-
βάσεως, είχε διαρκέσει για πολλά χρόνια. Τον Ιούνιο του
1950 ο τότε αντιπρόεδρος και υπουργός Δημοσίας Τάξεως
Γεώργιος Παπανδρέου έλεγε στον δήμαρχο Λευκωσίας Θε-
μιστοκλή Δέρβη: «Η Ελλάς αναπνέει σήμερον με δύο πνεύ-
μονας, τον μεν Αγγλικόν, τον δε Αμερικανικόν και δι’ αυτό
δεν ημπόρει λόγω του Κυπριακού να κινδυνεύσει να πάθη
από ασφυξίαν».

Ακόμα με πιο δραματικό τρόπο απαντούσε το 1951 ο
στρατηγός Πλαστήρας στον Μακάριο, όταν ο τελευταίος
του ζήτησε να βοηθήσει για να τεθεί το θέμα της Κύπρου
στον ΟΗΕ:

«Άκουσε Μακαριώτατε, αν ήρχεσο εις την πτωχικήν μου
καλύβην και μου εζήτης να πάω να πολεμήσω διά την Κύπρον,
θα το έκαμνα ευχαρίστως γιατί είμαι στρατιώτης. Αλλά
έρχεσαι εις το γραφείον του πρωθυπουργού της Ελλάδος
και μου ζητάς να κάψω την Ελλάδα χωρίς να ημπορώ να
ωφελήσω την Κύπρο. Κάθισε λοιπόν ήσυχα».

Όλα τα πιο πάνω δείχνουν ότι ο κυπριακός ελληνισμός
για τουλάχιστο έναν ολόκληρο αιώνα αγωνίζεται για την
επιβίωσή του σε αυτήν την μαρτυρική γη χωρίς ουσιαστική
βοήθεια από κανένα. Παρά τις αντίξοες συνθήκες κατάφερε
να διατηρήσει την παρουσία του σε αυτήν τη μαρτυρική
πατρίδα, έχοντας να αντιμετωπίσει όχι μόνο την τουρκική
επιθετικότητα αλλά και τις βρετανικές πολιτικές ραδιουργίες. 

Είναι καιρός, λοιπόν, τώρα που όλα δείχνουν ότι φτάνουμε
στο τέλος της διαδρομής, να αντιληφθούν όλοι αυτοί οι «πε-
φωτισμένοι» πολιτικάντηδες που κάνουν δεύτερες σκέψεις,
που έχουν κατά νουν σχέδια Β΄ και Γ΄ και προβληματίζονται
για την επόμενη μέρα, ότι δεν δικαιούνται να θέσουν σε
κίνδυνο την παρουσία του ελληνισμού σε αυτήν τη γη. Ότι
είναι πολύ μικροί για να θέσουν ένα άδοξο και καταστροφικό
τέλος σε αγώνες και θυσίες 105 χρόνων.

Ο κ. Θεόδωρος Θεοδώρου είναι ειδικός προγραμμάτων ηλεκτρονικών
υπολογιστών.

105 Χρόνια Κυπριακού
Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

Σ την περιοχή Φρίσλαντ στις Κά-
τω Χώρες το νερό της βροχής
δύσκολα αφήνεται να κατα-

λήξει στη θάλασσα, αλλά ούτε και
τα πολύτιμα ανακυκλώσιμα υλικά
θάβονται στις χωματερές. Αυτή εί-
ναι η διαπίστωση έξι μελών της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περι-
φερειών (ΕΕτΠ), τα οποία είχαν
την ευκαιρία να γνωρίσουν από
κοντά ορθολογικές πρακτικές από
τοπικές και περιφερειακές αρχές
για την προσαρμογή στην κλιμα-
τική αλλαγή και την κυκλική οικο-
νομία.

Ο περιφερειακός δήμος Weststel-
lingwerf στην Ολλανδία διαθέτει
25.000 κατοίκους, στον οποίο ανή-
κουν μικρές κοινότητες των 50
μέχρι 500 κατοίκων. Η ανάπτυξη
στην περιοχή είναι εμφανής, αφού
ο Δήμαρχος και το Δημοτικό Συμ-

βούλιο δίνουν ιδιαίτερη έμφαση
στην εμπλοκή της τοπικής κοινω-
νίας στη διαμόρφωση μιας περιφέ-
ρειας, φιλικής προς το περιβάλλον
και φιλόξενης για τους επισκέπτες.

Τα παραδοσιακά ολλανδικά σπί-
τια με τις ξύλινες στέγες με κερα-
μίδια, τα τεράστια παράθυρα και
τους πανέμορφους και τέλεια συν-
τηρημένους κήπους κεντρίζουν το
ενδιαφέρον κάθε επισκέπτη. Παν-
τού δεσπόζει το πράσινο φυσικό
στοιχείο με λιβάδια γεμάτα αγελά-
δες, πρόβατα και άλογα που βό-
σκουν ανέμελα, τρώγοντας ολο-
πράσινο χορτάρι και πίνοντας κα-
θαρό νερό από τα κανάλια, τις λί-
μνες και τους ποταμούς.

Η περιοχή Φρίσλαντ φημίζεται,
επίσης, για την καλλιέργεια του-
λίπων και άλλων λουλουδιών, με
τα χωράφια να μοιάζουν με πολύ-

χρωμα χαλιά. Ο φυσικός πλούτος
της περιοχής οφείλεται κυρίως
στην εργατικότητα των τοπικών
κατοίκων, αλλά και στο βροχερό
κλίμα. Ο δραστήριος Δήμος We-
ststellingwerf διαθέτει μάλιστα
τους δικούς του ειδικούς σε θέματα
διαχείρισης του νερού της βροχής,
του πρασίνου, αλλά και του ανα-
κυκλώσιμου νερού του αποχετευ-
τικού συστήματος.

Η κλιματική αλλαγή έχει επιφέρει
πιο έντονη βροχόπτωση στην πε-
ριοχή, η οποία μπορεί να προκα-
λέσει πλημμύρες. Η απευθείας κρά-
τηση και διοχέτευση όμως του νε-
ρού της βροχής σε τεχνητές λίμνες
και η άμεση διοχέτευσή του στα
λιβάδια προστατεύει τα χωριά και
τις πόλεις από τις πλημμύρες, αφού
η περιοχή είχε κακή εμπειρία με
την άνοδο της στάθμης του νερού

το 1995. Όσον αφορά την παρουσία
κουνουπιών στα κανάλια, αυτά κα-
ταπολεμούνται με την ύπαρξη άλ-
λων εντόμων και ψαριών, αλλά κυ-
ρίως με τη συνεχή διοχέτευση φρέ-
σκου νερού στα κανάλια.

Τα καθαρά νερά των λιμνών της
περιοχής προσελκύουν αρκετούς
τουρίστες, οι οποίοι ενδιαφέρονται
για περπάτημα, παρατήρηση που-
λιών και άλλων τοπικών ειδών χλω-
ρίδας και πανίδας, αλλά και για κο-
λύμπι και για ποδηλασία.

Οι κοινότητες και δήμοι της πε-
ριοχής έχουν επίσης δημιουργήσει
δική τους εταιρεία ανακύκλωσης
και περισυλλογής απορριμμάτων.
Οι δημότες μπορούν να μεταφέρουν
τα ογκώδη απόβλητά τους, όπως
οικιακές ηλεκτρικές συσκευές, έπι-
πλα, πλαστικές καρέκλες, στρώματα
κ.ά. σε ειδικά κοντέινερ, ενώ εθε-

λοντές δημιουργούν από τα ανα-
κυκλώσιμα υλικά καλάθους, παγ-
κάκια, πασαλάκια, τα οποία αξιο-
ποιούν οι τοπικές αρχές.

Το μόνο υλικό που θάβεται στις
χωματερές είναι ο αμίαντος, ενώ
όλα τα άλλα σύμμεικτα υλικά επα-
ναχρησιμοποιούνται μέσω της ανα-
κύκλωσης και της κομποστοποί-
ησης. 

Χάρη στη σωστή λειτουργία της
Μονάδας Ανακύκλωσης, αλλά και
της ευαισθησίας των πολιτών, ο
περιφερειακός δήμος ανακυκλώνει
73% των οικιακών αποβλήτων, ενώ
έχει θέσει στόχο το 80% μέχρι το
2025. Προκειμένου η Τοπική Αρχή
να υλοποιήσει αυτόν τον στόχο,
έχει αρχίσει μια εκστρατεία ενη-
μέρωσης των μαθητών για την αξιο-
ποίηση των ανακυκλώσιμων υλι-
κών. Ο στόλος των 70 αυτοκινήτων

της μονάδας διαλογής αστικών
αποβλήτων κινείται αποκλειστικά
με βιοκαύσιμα, τα οποία παράγει
η ίδια εταιρεία από τα οικιακά από-
βλητα. 

Η περιβαλλοντική συνείδηση
στις Κάτω Χώρες αποτελεί ύψιστο
καθήκον και στόχο των τοπικών
και περιφερειακών αρχών. Δεν εί-
ναι, λοιπόν, τυχαίο που οι κάτοικοι
ευημερούν, αφού τα έσοδα από το
ανακυκλώσιμο, το καθαρό νερό
της βροχής και από τη χρήση της
κυκλικής οικονομίας επιστρέφονται
στους ίδιους τους πολίτες, οι οποίοι
νιώθουν ότι αποτελούν και αυτοί
μέρος της τοπικής κοινωνίας, που
αξιοποιεί τα λύματα για την ανά-
πτυξη της τοπικής οικονομίας.

Ο κ. Άντρος Γ. Καραγιάννης είναι δήμαρ-
χος Δερύνειας.

Τοπική προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή
Του ΑΝΤΡΟΥ Γ. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ

H 19χρονη Φατού είναι μία από τις δύο εναπομείνασες λευκές ρινοκερίνες του βορρά  σε ολόκληρο τον πλανήτη. Στις 23 Αυγούστου 2019 οι επιστήμονες ανακοίνωσαν ότι
έλαβαν αβγά από τη Φατού, η οποία ζει στο κενυατικό καταφύγιο ζώων του Ολ Πετζέτα.
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ΑΡΘΡΟ / Του ΠΕΤΡΟΥ ΖΑΡΟΥΝΑ

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Στις αρχές της προηγούμενης εβδο-
μάδας, ο στρατός της Συρίας εν-
τατικοποίησε τις επιχειρήσεις του
στο πολιορκημένο Ινλτίμπ και κα-
τάφερε να εισβάλλει σε σημεία-
κλειδιά του τελευταίου προπυργίου
της αντιπολίτευσης, μέσα σε σύν-
τομο χρονικό διάστημα. Τις κινή-
σεις της Συρίας υποστήριξαν ο
ρωσικός στρατός και τα ιρανικά
στοιχεία που πολεμούν στο πλευρό
της Δαμασκού. Η επίθεση των
συμμαχικών δυνάμεων στις πε-
ριοχές που ελέγχουν οι ισλαμιστές
αντάρτες είχε σταδιακά ως απο-
τέλεσμα την περικύκλωση του 9ου
παρατηρητηρίου του τουρκικού
στρατού στο νοτιότερο κομμάτι
της Συρίας, το οποίο δημιουργή-
θηκε με βάση την προηγούμενη
συμφωνία Ρωσίας-Τουρκίας-Ιράν.
Η Άγκυρα επιχείρησε να αποφύγει
αυτό το ενδεχόμενο αρχικά, στέλ-
νοντας νέες ενισχύσεις στην πε-
ριοχή. Ωστόσο, η τουρκική πομπή
δέχθηκε επίθεση από δύο μαχη-
τικά αεροσκάφη της Συρίας. Η επί-
θεση άφησε πίσω της τρεις νε-
κρούς και δώδεκα τραυματίες. Τό-
σο στο βορειοανατολικό όσο και
στο βορειοδυτικό κομμάτι της Συ-
ρίας, η τουρκική διπλωματία ανα-
ζητεί απεγνωσμένα διέξοδο από
την μεγάλη κρίση και την εξασφά-
λιση των τουρκικών συμφερόντων
κυρίως στο Κουρδικό Ζήτημα. 

Ρωσο-τουρκική διαμάχη 
Σύμφωνα με πηγές της «Κ», λίγο

μετά την επίθεση, ο τουρκικός
στρατός έστειλε στο Ιντλίμπ μα-
χητικά αεροσκάφη για να παρέχει
αεροπορική κάλυψη στις τουρκικές
μονάδες και στους ισλαμιστές μα-
χητές. Σύμφωνα με αυτές τις πλη-
ροφορίες τουλάχιστον δυο ρωσικά
μαχητικά πρώτα αναχαίτισαν τα
τουρκικά αεροσκάφη και στη συ-
νέχεια τα υποχρέωσαν να εγκατα-
λείψουν τον συριακό εναέριο χώρο.
Για πρώτη φορά η Μόσχα ξεκαθά-
ρισε ότι δεν πρόκειται να επιτρέψει
μονομερείς ενέργειες της Άγκυρας
στο Ινλτίμπ. Άλλωστε, η ρωσική
διπλωματία κατά τη διάρκεια της
προηγούμενης εβδομάδας κάλεσε

όλες τις εμπλεκόμενες πλευρές να
σεβαστούν τις πρόνοιες των προ-
ηγουμένων συμφωνιών για το Ιντ-
λίμπ, οι οποίες προβλέπουν τον
έλεγχο των ισλαμιστικών ομάδων,
ένα εγχείρημα, στο οποίο έχει απο-
τύχει παταγωδώς η Τουρκία. 

Όλες οι προαναφερόμενες εξε-
λίξεις, τις οποίες δεν επιβεβαιώνει
αλλά ούτε διαψεύδει η Άγκυρα, ρί-
χνουν φως στην κρισιμότητα της
νέας συγκυρίας στο Ιντλίμπ για
την Τουρκία. Ο συριακός στρατός
εμφανίζεται αποφασισμένος να
εξασφαλίσει τον έλεγχο όσο το δυ-
νατόν περισσότερων περιοχών και
κυρίως του αυτοκινητόδρομου που
ενώνει τα παράλια με το ανατολικό
κομμάτι της χώρας, με τη Ρωσία
να υποστηρίζει αυτό το εγχείρημα,
ενώ η Τουρκία προετοιμάζεται για
τη νέα σύνοδο Ρωσίας-Τουρκίας-
Ιράν, που είναι προγραμματισμένη
για τις αρχές του Σεπτεμβρίου,
λαμβάνοντας υπόψη της τα πιο
απαισιόδοξα σενάρια. Στην καλύ-
τερη περίπτωση, η Τουρκία πλέον
ευελπιστεί για τη διατήρηση του
ελέγχου κάποιων περιοχών της

Συρίας, στις οποίες βρίσκονται οι
δυνάμεις της και οι ισλαμιστές μα-
χητές. Ένα δεύτερο σημαντικό εγ-
χείρημα της Τουρκίας είναι η αν-
τιμετώπιση νέου κύματος προσφύ-
γων από το Ιντλίμπ προς τα τουρ-
κικά σύνορα. 

Η νέα συμφωνία
Όσον αφορά τη νέα αμερικα-

νοτουρκική συμφωνία για το βο-
ρειοανατολικό κομμάτι της Συρίας
πληροφορίες της «Κ» δείχνουν ότι
το μέλλον της είναι αμφίβολο, αφού
κύκλοι του τουρκικού στρατού αμ-
φισβητούν τις πρόνοιες της νέας

συνθήκης. Επίσης, δεν εμπιστεύον-
ται τις προθέσεις και τα σχέδια του
Αμερικανού Πενταγώνου για τη
Συρία. Στην Άγκυρα η επικρατέ-
στερη άποψη για τα αμερικανικά
σχέδια για τη Συρία είναι ότι οι
ΗΠΑ επιχειρούν να επιβάλλουν μια
ανανεωμένη έκδοση του σχεδίου
που εφαρμόστηκε στο Ιράκ. Τα έτη
1990-2010, οι ΗΠΑ έλαβαν μέρος
στον διαμελισμό του Ιράκ σε ζώνες
επιρροής και στην ανάδυση ενός
κουρδικού κρατιδίου στο βόρειο
τμήμα της χώρας. Σήμερα, οι ΗΠΑ
και οι σύμμαχοί τους στηρίζουν
τις ελπίδες τους στην κουρδική πο-

λιτική οντότητα του Ιράκ και στο
υπόλοιπο κομμάτι της χώρας, με
εξαίρεση σημαντικές ενεργειακές
πηγές, το Ιράν έχει δημιουργήσει
τις δικές της σφαίρες επιρροής.

Σύμφωνα λοιπόν, με την τουρ-
κική οπτική γωνία, η αμερικανική
πλευρά στοχεύει στην ανάδυση
μιας κουρδικής διοίκησης στο βο-
ρειοανατολικό κομμάτι της χώρας,
το οποίο θα ελέγχεται από τα δυτικά
συμφέροντα. Στο υπόλοιπο κομμάτι
της Συρίας ο έλεγχος θα ανήκει
στη Ρωσία και στους συμμάχους
της. Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου
power-sharing, η Ουάσιγκτον επι-

χειρεί να διασκεδάσει τις εντυπώ-
σεις στην Άγκυρα, παρέχοντας μι-
κρά ανταλλάγματα όπως μια νέα
ζώνη ασφαλείας. 

«Μετά τη νέα συμφωνία για τη
ζώνη, ο βοηθός διοικητής των ευ-
ρωπαϊκών δυνάμεων των ΗΠΑ επι-
σκέφθηκε την Τουρκία. Στο πλαίσιο
αυτής της επίσκεψης, οι ΗΠΑ μας
υπενθύμισαν ότι ο βασικός στόχος
στο βορειοανατολικό κομμάτι της
Συρίας είναι το Ισλαμικό Κράτος»,
επισημαίνουν οι πηγές της «Κ».
Σύμφωνα με την άποψη αυτή, έχον-
τας αναλάβει εξ ολοκλήρου το βάρος
των διαπραγματεύσεων με τους

Αμερικανούς, ο τέως επιτελάρχης
και νυν υπουργός Άμυνας της Τουρ-
κίας, Χουλουσί Ακάρ έχει λάβει με-
γάλα ρίσκα τόσο για την καριέρα
του όσο και για τον ίδιον τον τουρ-
κικό στρατό. 

Το Κουρδικό
Με το Ιντλίμπ να βρίσκεται στο

στόχαστρο της Δαμασκού, το νο-
τιότερο τουρκικό παρατηρητήριο
στην περιοχή να βρίσκεται πλέον
σε καθεστώς πολιορκίας και τη νέα
συμφωνία ΗΠΑ-Τουρκίας, η οποία
τέθηκε σε πρακτικό επίπεδο σε
εφαρμογή αυτήν την εβδομάδα να
μην εμπνέει εμπιστοσύνη στους
Τούρκους στρατηγούς, οι επιλογές
της Τουρκίας στη Συρία πλέον είναι
περιορισμένες. Η Άγκυρα είτε θα
επιλέξει μονομερείς ενέργειες, οι
οποίες θα τη φέρουν αντιμέτωπη
με τις Μεγάλες Δυνάμεις είτε θα
τηρήσει αμυντική στάση για να
προφυλάξει ό,τι μπορεί στην με-
γάλη πυρκαγιά που ακούει στο όνο-
μα «τελική φάση του συριακού εμ-
φυλίου πολέμου». 

«Η δυσάρεστη θέση της τουρ-
κικής διπλωματίας στη Συρία σχε-
τίζεται άμεσα με τις εξελίξεις στο
Κουρδικό. Δεν πρέπει να ξεχνάμε
ότι τα μεγάλα λάθη της τουρκικής
διπλωματίας στη Συρία είχαν ως
σημείο εκκίνησης την εθνικιστική
και μιλιταριστική ρητορική στο
κουρδικό ζήτημα. Η Τουρκία ει-
σέβαλε στη Συρία για να πλήξει
τους Κούρδους», επεσήμαναν κουρ-
δικές πηγές κατά την διάρκεια της
προηγούμενης εβδομάδας, προ-
σθέτοντας: «Πότε η κυβέρνηση
του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν προ-
χώρησε στην απομάκρυνση από
τα καθήκοντά τους των δημοκρα-
τικά εκλεγμένων δημάρχων; Την
στιγμή που η τουρκική κοινή γνώ-
μη ξεκίνησε να κατανοεί την σο-
βαρότητα της όλης κατάστασης
στα σύνορα Τουρκίας-Συρίας και
η αντιπολίτευση άρχισε να υψώνει
το ανάστημά της. Πρόκειται για
μια προσωρινή λύση, που έχει ως
στόχο τον εκφοβισμό του κουρδι-
κού κινήματος. Ωστόσο, τίποτα
δεν μπορεί να αποκρύψει τον βάλτο
μέσα στον οποίο έχει εγκλωβιστεί
η Τουρκία στην Συρία».

Η Τουρκία ψάχνει την έξοδο από τη Συρία
Η κρισιμότητα της νέας συγκυρίας στο Ιντλίμπ για την Αγκυρα, ο ρόλος της Ρωσίας και πώς την επηρεάζει το Κουρδικό

Η Τουρκία σε αναζήτηση των ορίων 
της γεωπολιτικής της ισχύος  

Τ ην κατάρρευση της Σοβιετικής
Ένωσης διαδέχθηκε μία πε-
ρίοδος γεωπολιτικής ρευστό-

τητας, η οποία είναι περισσότερο
έκδηλη στην περιοχή της ευρύ-
τερης Μέσης Ανατολής. Η ρευ-
στότητα αυτή ωθεί μία σειρά από
μεσαίες δυνάμεις και ανερχόμενες
οικονομίες να διεκδικήσουν μία
θέση στο υπό ανάδυση πολυπολικό
σύστημα παγκόσμιας ισχύος. Η
Τουρκία, έχοντας πλήρη αντίληψη
των πραγμάτων, εφαρμόζει μία
εθνική στρατηγική  αυτονόμησης
από τη Δύση γενικά και τις ΗΠΑ
ειδικότερα. Η περίπτωση των S-
400 είναι τμήμα αυτής της προ-
σπάθειας. Εδώ η Τουρκία εκβιάζει
με τη γεωπολιτική της σημασία
τις ΗΠΑ ώστε να αποφύγει επί του
παρόντος μία οριστική ρήξη και
να τις ωθήσει σε αποδοχή μιας άλ-
λης περισσότερο ισότιμης μεταξύ
τους σχέσης. Παράλληλα, επιχειρεί
να μεγιστοποιήσει τον περιφερει-
ακό της ρόλο, καλύπτοντας μέρος
από το κενό που η μερική από-
συρση των ΗΠΑ απ’ την περιοχή
έχει δημιουργήσει. Η ίδια όμως
δεν έχει αντίληψη μέχρι πού φτά-
νουν τα όρια της δικής της δύνα-
μης. Έτσι με πολύ προσεκτικά βή-
ματα επιχειρεί να τα ανιχνεύσει
και εκεί που μπορεί να τα επεκτεί-
νει. Ταυτόχρονα, απέδειξε πως
διαθέτει την ευελιξία και την ετοι-
μότητα να ανακρούσει πρύμνη,
όταν βρεθεί μπροστά από ισχυρές
αντιδράσεις από τους άλλους πε-
ριφερειακούς και παγκόσμιους
παίκτες. Χαρακτηριστικές περι-
πτώσεις εκείνες του  πλοίου «Μαβί
Μαρμαρά» που έκανε πίσω μπρο-
στά στη δυναμική αντίδραση του

Ισραήλ και της κατάρριψης του
ρωσικού βομβαρδιστικού που τα
ρωσικά αντίμετρα που ακολούθη-
σαν την οδήγησαν σε στροφή 180
μοιρών και συμβιβασμό με τη Ρω-
σία. Η τουρκική πολιτική στη Συρία
έχει έντονο το στοιχείο της στα-
διακής αξιοποίησης των στρατη-
γικών κενών και της βαθμιαίας
κατάκτησης ή ελέγχου σημαντικών
τμημάτων του συριακού εδάφους.
Οι δύο τουρκικές πολεμικές επι-
χειρήσεις έλαβαν χώρα μόνο μετά
που εξασφαλίστηκε η ρωσική συ-
ναίνεση και ανοχή και φυσικά στη
βάση ενός πάρε-δώσε. Σήμερα η
Τουρκία διαπραγματεύεται με τις
ΗΠΑ τα όρια και το είδος της επιρ-
ροής της στην περιοχή ανατολικά
του Ευφράτη, απειλώντας με στρα-
τιωτική επιχείρηση κατάληψής
της, αν δεν γίνουν δεκτές οι θέσεις
της για ζώνη ασφαλείας και με-
τεγκατάσταση συριακών αραβικών
πληθυσμών στην εν λόγω περιοχή.
Την ίδια όμως στιγμή απειλούνται
τα τουρκικά κεκτημένα στον θύ-
λακα της Ιντλίμπ όπου λαμβάνει
χώρα με επιτυχία επίθεση του συ-
ριακού στρατού με στήριξη της
ρωσικής πολεμικής αεροπορίας.
Ήδη έχουν αποκοπεί οι οδοί ανε-
φοδιασμού του τουρκικού παρα-
τηρητήριου Ν09 στο Μόρεκ και
άλλα δύο παρατηρητήρια ευρί-
σκονται υπό τη συριακή στρατιω-
τική πίεση.     

Ανάλογη τακτική διερεύνησης
και διεύρυνσης της επιρροής της
ακολουθεί η Τουρκία και στην
Ανατολική Μεσόγειο. Αφού πρώτα
δημιούργησε ένα ισχυρό πολεμικό
ναυτικό προχώρησε στη συνέχεια
και στη δημιουργία ενός ερευνη-

τικού στόλου με πλωτά γεωτρύ-
πανα, σύγχρονα ερευνητικά και
υποστηρικτικά σκάφη. Με τα μέσα
αυτά και με ανάλογη πολιτική και
διπλωματική υποστήριξη, καθώς
και μία δόση νομιμοφάνειας η
Τουρκία προχωρεί σταδιακά σε
τμηματική αμφισβήτηση της κυ-
πριακής ΑΟΖ. Μετά από κάθε βήμα
της ζυγίζει τις αντιδράσεις τόσο
της Κ.Δ. και της Ελλάδας, όσο και
εκείνες της Ε.Ε., των ΗΠΑ και χω-
ρών όπως η Γαλλία, η Ρωσία, η Ιτα-
λία, η Βρετανία, το Ισραήλ και η
Αίγυπτος. Στον βαθμό που αυτές
θα παραμένουν σε ανεκτά επίπεδα
η Τουρκία δείχνει έτοιμη να προ-
χωρήσει και στο επόμενο βήμα.
Μόνο η ύπαρξη ισχυρών και πο-
λυεπίπεδων αντιδράσεων θα ανα-
κόψει την τουρκική επιθετική πο-
λιτική. Σε διαφορετική περίπτωση
μετά από την Κ.Δ. σειρά θα πάρει
η Ελλάδα. Η επανέναρξη των δια-
πραγματεύσεων για το Κυπριακό
δεν είναι κάτι που θα ανακόψει
τα τουρκικά σχέδια και προθέσεις.
Στην καλύτερη περίπτωση θα προ-
καλέσει ένα διάλειμμα των τουρ-
κικών δραστηριοτήτων. Η Τουρκία,
όπως έκανε στη Γενεύη το 1974,
έτσι και τώρα ζητάει την αποδοχή
των δικών της όρων, δηλαδή τη
συνδιαχείριση ολόκληρης της κυ-
πριακής ΑΟΖ. Διαφορετικά είναι
έτοιμη θα προχωρήσει σε μία νέα
επίθεση, όπως εκείνη της 14ης
Αυγούστου, αυτή τη φορά στην
οριοθετημένη κυπριακή ΑΟΖ.  

Ο κ. Πέτρος Ζαρούνας είναι διεθνολό-
γος. Διετέλεσε γραμματέας του Γεω-
στρατηγικού Συμβουλίου την περίοδο
2014-2018.

�������

Η Τουρκία ευελπιστεί
για τη διατήρηση 
του ελέγχου κάποιων 
περιοχών της Συρίας,
στις οποίες βρίσκονται 
οι δυνάμεις της και 
οι ισλαμιστές μαχητές.

Τόσο στο βορειοανατολικό όσο και στο βορειοδυτικό κομμάτι της Συρίας, η τουρκική διπλωματία αναζητεί απεγνωσμέ-
να διέξοδο από την μεγάλη κρίση και την εξασφάλιση των τουρκικών συμφερόντων κυρίως στο Κουρδικό. 
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Εξελίξεις με τις φρεγάτες
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Στις 6-7 Οκτωβρίου
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ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΑ ΠΕΛΩΝΗ

Το πρώτο βήμα έγινε στο Παρίσι

Ο Πομπέο 
στην Αθήνα 
για τη Σούδα

Μείωση πλεονασμάτων και αμυντική συνεργασία, οι κύριοι άξονες της συζήτησης Μακρόν - Μητσοτάκη

Ανανέωση συμφωνίας

Kυβερνητικός παράγων 
παραδεχόταν ότι 
αν το Βερολίνο κλείσει 
το μάτι σε ό,τι αφορά 
τον υπό συζήτηση μη-
χανισμό για τα πλεονά-
σματα, θα έχει διανυθεί 
ο μισός δρόμος.

Πίσω 
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Της ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΑΣ ΠΕΛΩΝΗ

Θα επιχειρήσουμε -
-

-

-

-

-
-
-

Ο πίνακας -
-

-
-

-

Από τα δημοσιευμένα -
-

-

Ας σταθούμε -

-
-

-

-

-
-

-
-

Εν κατακλείδι, -

-
-

-

* Ο κ. Γιώργος Προκοπάκης είναι 
σύμβουλος επιχειρήσεων, πρώην 
καθηγητής του Columbia University.

Παρά τον επικοινωνιακό 
βομβαρδισμό των 
υποτιθέμενων επιτυχιών 
με τα υπερπλεονάσματα, 
η διαχείριση Τσίπρα 
φόρτωσε νέο χρέος 
στους πολίτες.

Α Π Ο Ψ Η

Λογιστική αποτύπωση μιας διακυβέρνησης
Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΡΟΚΟΠΑΚΗ*
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Ο υπουργός 
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Ο Πάνος Σκουρλέτης -
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Προβληματισμός
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Η συνεδρίαση 
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-
-

-

-

-

-

-

-
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Η θυελλώδης 
σύσκεψη

«Ισότιμη»
και επιστολική
η ψήφος
των αποδήμων
Τα «κλειδιά» της κυβερνητικής πρότασης

Οι σχεδιασμοί 
του Μεγάρου Μαξίμου 
και το χρονοδιάγραμμα 
Θεοδωρικάκου.

Η πρόταση

SH
U

TT
ER

ST
O

CK

Του Κ. Π. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΥ

«Δύο ΣΥΡΙΖΑ» στον δρόμο προς το συνέδριο 
Ο Αλέξης Τσίπρας καλείται να διαχειριστεί το «βαθύ κόμμα» και την ιδιοκτησιακή αντίληψη των παλαιών στελεχών

Ο τέως πρωθυπουργός 
πιστεύει πως ο χρόνος 
κυλάει υπέρ του, 
καθώς οι εγγραφές νέων 
μελών θα αλλάξουν 
την κομματική σύσταση.

Η εκεχειρία 
-

IN
TI

M
E 

N
EW

S

Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ
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Ηταν 
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Βλέπουν σχέδιο ανατροπής
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Το ραγισμένο προφίλ του Ζόραν Ζάεφ
Βρίσκεται υπό μεγάλη πίεση, με το πρόσφατο σκάνδαλο των τηλεφωνικών υποκλοπών να απειλεί το πολιτικό του μέλλον

Το 2015, με μοχλό 
πίεσης τηλεφωνικές 
υποκλοπές, «έριξε» 
τον Γκρούεφσκι. 
Σήμερα, ο τροχός 
της ιστορίας γύρισε. Εκείνο 

EP
A/
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Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΤΖΙΜΑ

Η ελληνική  
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* Ο κ. Χρήστος Τσίγκανος είναι 
ερευνητής στο Πολυτεχνείο της Βιέννης 
και ένας από τους συγγραφείς του 
Μανιφέστου. 
** Ο κ. Διομήδης Δ. Σπινέλλης είναι 
πρόεδρος του Τμήματος Διοικητικής 
Επιστήμης και Τεχνολογίας του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Ψηφιακός ανθρωπισμός
Των ΧΡΗΣΤΟΥ ΤΣΙΓΚΑΝΟΥ* και ΔΙΟΜΗΔΗ Δ. ΣΠΙΝΕΛΛΗ**

Οταν -
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-

-

-

-

-

-
-

Ο εκβιασμός του ολιγάρχη, το 1,5 εκατ. και η σύλληψη της εισαγγελέως

Σε μαγνητοφωνημένη 
συνομιλία ακούγεται 
ένας εμπλεκόμενος 
να λέει ότι ο Ζάεφ 
είναι ενήμερος 
για την υπόθεση.

Στιγμιότυπο -
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Η πρόσκληση 

Οι διαλέξεις

Πολύτιμες εμπειρίες

Προετοιμάζοντας τη διεθνή των δικαστών 
Η πρώτη Ελληνίδα ιδιωτικοδιεθνολόγος, που δίδαξε στο θερινό τμήμα της Ακαδημίας Διεθνούς Δικαίου της Χάγης, μιλάει στην «Κ»

Αναστασία 

Συνέντευξη στη  
ΜΑΡΙΑΝΝΑ ΚΑΚΑΟΥΝΑΚΗ

Αποφασισμένη  

«Ειδικές δράσεις»

Η ΕΛ.ΑΣ. πήγε
για να μείνει
στα Εξάρχεια
Οι επιχειρήσεις κατά των ναρκεμπόρων

και το επόμενο βήμα με τις καταλήψεις

Εχουν ήδη ελεγχθεί 
εκατοντάδες άτομα  
και έχουν συλληφθεί 
22 για κατοχή ναρκωτι-
κών και παράνομη  
είσοδο στη χώρα.

Στιγμιότυπο 

Του ΓΙΑΝΝΗ ΣΟΥΛΙΩΤΗ

Εδώ και πολλά  
χρόνια δεν αισθανόμα-
στε ασφαλείς στο πανε-
πιστήμιο. Και δεν είναι 
αυτή ατμόσφαιρα επι-
στημονική που προάγει 
τη γνώση. Περιμένω  
να δω τώρα τις εξελίξεις.
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AL MONITOR, SABAH

Επικίνδυνος παρά το «χαρακίρι»

Πονοκέφαλος η Συρία 
για τον Ερντογάν

Ο Ματέο Σαλβίνι μπορεί να μείνει εκτός ιταλικής κυβέρνησης, αλλά δεν είναι τόσο εύκολο να εξουδετερωθεί 

Δοκιμάζονται οι σχέσεις του με τη Ρωσία

Υπέβαλε πρόταση  
μομφής με μοναδικό 
στόχο να προκαλέσει 
εκλογές, με την ελπίδα 
ανέλιξης στον πρωθυ-
πουργικό θώκο.

Δύσκολο να φανταστεί 
κανείς ότι ο Ασαντ  
θα βομβάρδιζε τουρκικά 
σημεία ελέγχου χωρίς 
την ανοχή της Ρωσίας.

RE
U

TE
RS

Της ΕΥΡΥΔΙΚΗΣ ΜΠΕΡΣΗ

O Σαλβίνι
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Τις πρώτες
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Συνάντηση με Μέρκελ
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Διπλωματικό πινγκ πονγκ 
δύο μήνες πριν από το Brexit
Ο Μπ. Τζόνσον προσπαθεί να χρεώσει στην Ε.Ε. τις συνέπειες μιας άτακτης εξόδου

Ο Γάλλος πρόεδρος 
έκανε ξεκάθαρο 
το γεγονός πως 
δεν πρόκειται να 
δημιουργηθεί νέα 
συμφωνία μέχρι 
την προθεσμία του 
Οκτωβρίου.

O Εμ. Μακρόν 

Του ΝΙΚΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ

Κατά τη διάρκεια -

-
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-

Ο ρόλος της Ουάσιγκτον

AS
SO

CI
AT

ED
 P

RE
SS

Μπορεί 
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Ο χρόνος των εκλογών 
και οι δεσμεύσεις  
του Τζ. Κόρμπιν

Ο αρχηγός της 
αντιπολίτευσης 
δεσμεύθηκε ότι θα 
πράξει «τα δέοντα» 
για να εμποδίσει 
την αποχώρηση της 
Βρετανίας από την Ε.Ε. 
χωρίς συμφωνία.

Του STEPHEN CASTLE
The NEW YORK TIMES

O Tζέρεμι Κόρμπιν 

Η ταραχώδης άνοδος της Στ. Γκρίσαμ στην κορυφή του Λευκού Οίκου
Της ELIZABETH WILLIAMSON,  
THE NEW YORK TIMES

Την άνοιξη -
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Τεράστια καταστροφή στην Αμαζονία
Πυρκαγιές ερημώνουν τον μεγαλύτερο φυσικό πνεύμονα του πλανήτη, αλλά ο πρόεδρος της Βραζιλίας κατηγορεί τις ΜΚΟ

Των MANUELA ANDREONI 
και CHRISTINE HAUSER
THE NEW YORK TIMES

Στο κέντρο
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REUTERS

Πυρά σε Μακρόν

Αναμνηστική
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Απειλή για το πόσιμο νερό

-

-
-
-

-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

«Λιώνουν» οι δικαιολογίες για την κλιματική αλλαγή

Παρά τις αυστηρές προ-
ειδοποιήσεις, η κυβέρνη-
ση Τραμπ επιδιώκει  
την εδαφική επέκταση 
των ΗΠΑ μέσω της εξα-
γοράς της αυτόνομης πε-
ριοχής της Γροιλανδίας.

«Αυτός 

EP
A

Κτηματίες σχεδίαζαν  
μια «Μέρα Φωτιάς»  
στη διάρκεια του μηνός, 
σημειώνεται σε ρεπορτάζ 
της τοπικής εφημερίδας 
Folha do Progresso.

Το Κέντρο Ερευνών  
της Βραζιλίας βεβαιώνει 
ότι μέσα στο 2019 έχουν 
καταγραφεί 39.194 φωτιές 
– Αύξηση κατά 77%  
σε σύγκριση με το 2018.
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Tελευταίες κινήσεις
Μπαίνουμε στην τελευταία εβδομάδα
της μεταγραφικής περιόδου και όλες οι
ομάδες ακόμα και να μη νιώθουν πως
χρειάζονται προσθήκες θα δελεαστούν
για να κάνουν. Είναι οι μέρες των μάνα-
τζερ αυτές που όσοι πελάτες τους ξέμει-
ναν θα πιέσουν για να τους βρουν ομά-
δες και έτσι προσφέρονται παίκτες με
καλά βιογραφικά σε καλύτερες τιμές
από τον Ιούλη. Άμα αρχίσουν τα τηλέ-
φωνα να χτυπάνε, είναι δύσκολο να
αφήσεις όλες τις κλήσεις αναπάντητες.
Στον ΑΠΟΕΛ πάντως υπάρχει έντονη
πληροφόρηση πως η επόμενη εβδομά-
δα, ειδικά μετά την επιστροφή από την
Ολλανδία, θα φέρει προτάσεις για πώ-
ληση παικτών και θέλει πολύ καλά αντα-
νακλαστικά.

Ντολ και Τραμετσάνι
Φυσιολογικός ο ενθουσιασμός στους
φίλους του ΑΠΟΕΛ, σε σχέση με τις πρώ-
τες εντυπώσεις και στο ξεκίνημα της θη-
τείας του Τόμας Ντολ στην τεχνική ηγε-
σία. Όσο για τον προκάτοχό του, ακόμη
και αυτοί που υποστήριζαν τον Ιταλό τε-
χνικό και τις επιλογές του, ακόμη και αυ-
τοί, μειοψηφία έστω, που ίσως διαφώ-
νησαν με την απομάκρυνσή του, οφεί-
λουν να παραδεχθούν πως οι πρώτες μέ-
ρες, οι πρώτες αγωνιστικές υποχρεώσεις
στη μετά Τραμετσάνι εποχή, εκτεθειμέ-
νο περισσότερο αφήνουν τον Ιταλό. Κυ-
ρίως από το γεγονός ότι επιβεβαιώθηκε
η πληθώρα ποιοτικών επιλογών που είχε
στη διάθεσή του ο κύριος Τραμετσάνι και
γενικότερα ένα ρόστερ που του έδινε τη
δυνατότητα να διαμορφώνει ανάλογα τα
πλάνα του, όταν αποδεδειγμένα οι αρχι-
κές του επιλογές δεν τον δικαίωναν. Δυ-
νατότητα που δεν αξιοποίησε ποτέ του…

Αναβολές και ορισμοί
Επανάληψη σκηνικού και στο φετινό
πρωτάθλημα, με την αναβολή και των
δύο πρώτων αγώνων των ομάδων που
συμμετέχουν στα πλέι οφ των δύο ευ-
ρωπαϊκών διοργανώσεων. Το θέμα, βέ-
βαια, δεν έχει να κάνει μόνο με το γεγο-
νός πως το πρωτάθλημα για τις δύο αυ-
τές ομάδες αρχίζει στα μέσα Σεπτεμβρί-
ου, ούτε για τις «κουτσουρεμένες» πρώ-
τες αγωνιστικές και τη βαθμολογία με
αστερίσκους και υποσημειώσεις. Οι ορι-
σμοί των αγώνων που αναβλήθηκαν εί-
ναι το ζητούμενο. Αν θα έχουμε ξανά το
ίδιο (απαράδεκτο) σκηνικό, αγώνες του
πρώτου γύρου να διεξάγονται μετά τις
αντίστοιχες αναμετρήσεις του δεύτερου
γύρου και αν θα ψάχνουμε, αναλόγως
πότε θα γίνουν κάποια παιγνίδια, ποιοι
παίκτες έχουν δικαίωμα συμμετοχής και
πόσες επιλογές θα έχουν στη διάθεσή
τους οι προπονητές.  

Μα είναι δυνατόν;
Το πρωτάθλημα ξεκινά κανονικά με όλα
τα στάδια να εξασφάλισαν τη σχετική
άδεια, γεγονός που προκάλεσε αρκετές
απορίες στον κόσμο. Όχι μόνο σε
απλούς οπαδούς, αλλά και σε παράγον-
τες του ποδοσφαίρου που αναρωτιούν-
ται πώς γίνεται όλα τα προβλήματα που
ξέραμε πως υπήρχαν ξαφνικά να έχουν
λυθεί και όλα καλά. Για «Μακάρειο» και
«Τάσος Μάρκου» μπήκαν κάποιοι περιο-
ρισμοί αλλά γενικώς κρίθηκε πως όλα
είναι μια χαρά. Εμείς θα πούμε απλά
πως τα μέλη της αρχής αδειοδότησης εί-
ναι τεχνοκράτες και επαγγελματίες στο
χώρο των κατασκευών και όχι κάποιοι
που απλώς τοποθετήθηκαν εκεί για να
έχουν μια θέση. Είναι δυνατόν να έκα-
ναν τα στραβά μάτια για ένα τόσο σοβα-
ρό θέμα όπως η ασφάλεια χιλιάδων αν-
θρώπων; Δεν θέλουμε με τίποτα να πι-
στέψουμε κάτι τέτοιο.

ΑΠΟΨΕΙΣ

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Σε εξέλιξη ένα ακόμη πρωτάθλημα!
Οι περισσότεροι εύχονται καλό θέ-
αμα να προσφέρει, καλά παιγνίδια
να δούμε, ανταγωνιστικό να απο-
δειχθεί και όσο το δυνατό μακριά
από προβλήματα να μείνει. Υπομο-
νή, δύναμη και κουράγιο θα μπο-
ρούσε κάποιος να προσθέσει, για
να αντέξουμε και φέτος, γιατί καλά
είναι τα ευχολόγια, οι πιθανότητες,
ωστόσο, όλα να κυλήσουν φέτος

ομαλά, δεν είναι με το μέρος μας.
Προκατάληψη υπήρχε, υπάρχει και χρόνο με το

χρόνο μεγαλώνει! Από αυτό και μόνο το στοιχείο, η
πιθανότητα να μην προκύψουν προβλήματα εκμη-
δενίζεται. Η προκατάληψη σε αρκετές περιπτώσεις
ξεπερνά τα όρια της υπερβολής, από μόνη της όμως
δεν δημιουργήθηκε και πολλά απ’ όσα τα τελευταία
χρόνια ταλανίζουν το ποδόσφαιρό μας δεν βελτιώ-
θηκαν, σε κάποια ούτε καν προσπάθεια δεν έγινε…

Πώς δηλαδή θα τη… βγάλουμε καθαρή φέτος και
θα έχουμε τη δυνατότητα να ασχοληθούμε μόνο με
το καθαρά αγωνιστικό κομμάτι, την ποιότητα ή τις
αδυναμίες μιας ομάδας, τις τακτικές των προπονητών,
την αξιολόγηση των καλοκαιρινών μεταγραφών;
Έγινε κάτι ουσιαστικό ως προς τον τρόπο λειτουργίας
ή λήψης σημαντικών αποφάσεων; Τέθηκαν εισηγήσεις
ή συζητήθηκαν έστω αλλαγές, απ’ όσους… παρα-
δοσιακά τα τελευταία χρόνια διαμαρτύρονται και
θεωρούν επιτακτική την ανάγκη κάτι να αλλάξει σε
διάφορους τομείς ή στα κέντρα αποφάσεων; Απ’
όσους, τα τελευταία χρόνια, δηλώνουν ετοιμότητα
και αποφασιστικότητα για κάτι τέτοιο, πάντα όμως
μέχρι την επόμενη φορά…

Διαιτησία, πειθαρχικοί κανονισμοί, γήπεδα, ορισμοί
αγώνων, ημέρες και ώρες και άλλα πολλά, από τα
οποία συχνά - πυκνά προκύπτουν παράπονα ή αν-
τιδράσεις σε σχέση με ανομοιομορφία σε κάποιες
αποφάσεις ή ανάγκη αναθεώρησης κάποιων δεδο-
μένων. Περίπου στο ίδιο σημείο βρίσκεται η κατά-
σταση, στο ξεκίνημα και της φετινής αγωνιστικής
περιόδου.

Μην ξεχνάμε βέβαια και την κάρτα φιλάθλου.
Για… χάρη της, το ενδιαφέρον και οι συζητήσεις
ποτέ δεν θα εκλείψουν. Γιατί απόλυτη θέση για το
σωστό ή λάθος της εφαρμογής του δεν μπορεί να
υπάρχει. Γιατί σχεδόν πάντα, στη χώρα μας και στο
ποδόσφαιρο μας, οι σημαντικές αποφάσεις είναι
στο… περίπου.

Δύναμη λοιπόν να αντέξουμε. Είμαστε ακόμη
στην αρχή. Θα μετρήσουν στη συνέχεια οι αντοχές
όλων, γενικώς…

Του
ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΛΟΓΙΔΗ

Μετρώντας αντοχές

Ο υποβιβασμός  
του προϊόντος 

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΓΙΩΡΓΗ

Δ υο μέρες πριν την πρεμιέρα του νέου ποδο-
σφαιρικού πρωταθλήματος πέντε στάδια δεν
πληρούσαν τις προϋποθέσεις για να φιλοξε-

νήσουν αγώνες είτε γιατί δεν υπήρξε συμμόρφωση
με τις οδηγίες της Αστυνομίας και της Αρχής Αδει-
οδότησης Σταδίων, είτε γιατί  δεν είχαν κατατεθεί
τα απαραίτητα πιστοποιητικά για την έκδοση πι-
στοποιητικού ασφαλείας και άδειας λειτουργίας. 

Η Αρχή Αδειοδότησης Σταδίων μέχρι την περα-
σμένη Πέμπτη δεν  είχε προχωρήσει στην αδειοδότηση
κανενός από τα εξής Στάδια: Μακάρειο, Αμμόχωστος,
Τσίρειο, Τάσος Μάρκου και Παφιακό. Με  βάση δε
πληροφορίες  δυο γήπεδα, το Αντώνης Παπαδόπουλος
και το  Δασάκι, δεν είχαν υποβάλει καν σχετική
αίτηση λίγα εικοσιτετράωρα πριν αρχίσει το πρω-
τάθλημα.  Ο  περί της Πρόληψης και της Καταστολής
της Βίας στους Αθλητικούς Χώρους Νόμος  ψηφίστηκε
από τη Βουλή το 2008 και τροποποιήθηκε το  2014,
εισάγοντας και την κάρτα φιλάθλου που εφαρμόστηκε
το  2018.  Τέσσερα χρόνια μετά, τα πλείστα γήπεδα
δεν πληρούν τις προϋποθέσεις για να φιλοξενήσουν
αγώνες. Μέσα σε τέσσερα δηλαδή χρόνια, αυτοί  που
όφειλαν να κάνουν συγκεκριμένα πράγματα -το
εύλογο ερώτημα είναι πώς κατάφερναν και λάμβαναν
έγκριση  τα προηγούμενα χρόνια - δεν τα έκαναν
και  το έκαναν μέσα σε ελάχιστες μέρες. Την περα-
σμένη Δευτέρα με βάση την απόφαση της ΑΑΔ υπήρ-
χαν... θέματα με τα στάδια αλλά την Πέμπτη όλα
ήταν εντάξει! Όλα κι όλα αλλά προτεραιότητά μας
είναι η ασφάλεια του κόσμου. Εξ ου και η σοβαρότητα
που επιδεικνύεται από τους  αρμόδιους στο θέμα.  

Σημειώνεται και ένα άλλο θέμα, άσχετο με το πιο
πάνω.  Οι δυο πρώτες αγωνιστικές είναι ξανά λειψές,
αφού οι ομάδες που αγωνίζονται στην Ευρώπη αι-
τούνται και παίρνουν αναβολή των αγώνων τους,
λαμβάνουσες το ευεργέτημα από την ΚΟΠ. «Οι  αγώνες
ΑΠΟΕΛ - Ολυμπιακός και ΑΕΚ - Απόλλων αναβάλλονται
και θα  διεξαχθούν  σε  μεταγενέστερο στάδιο. Σύμ-
φωνα με την Προκήρυξη του Πρωταθλήματος, οι
ομάδες που συμμετέχουν στους αγώνες των play -
offs των ευρωπαϊκών διοργανώσεων, δικαιούνται
να υποβάλουν αίτημα για αναβολή, κάτι το οποίο
έπραξαν και το αίτημά τους, εγκρίθηκε». Αυτό αναφέρει
για το θέμα η ανακοίνωση της ΚΟΠ. Το συγκεκριμένο
μέτρο  έχει λεχθεί πολλάκις ότι έχει καταστεί περιττό,
αφού έχουν αλλάξει οι συνθήκες από τότε που καλώς
εφαρμόστηκε. Είναι επί πλέον εμφανές ότι αλλοιώνει
τις συνθήκες διεξαγωγής του πρωταθλήματος. Δυο
θέματα άσχετα μεταξύ τους αλλά υπό μια έννοια
σχετικά. Γιατί υποβιβάζουν το ποδοσφαιρικό προϊόν
και ασφαλώς δε συμβάλλουν στην αύξηση του εν-
διαφέροντος του κόσμου  για  το άθλημα.

Το φαβορί και οι άλλοι μνηστήρες 
Το νέο ποδοσφαιρικό πρωτάθλημα ξεκίνησε με προσδοκίες για πλούσιο θέαμα και πολλά γκολ

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΤΤΙΧΗ

Την Παρασκευή 23/8 (με τον αγώνα Νέα
Σαλαμίνα – Πάφος), ξεκίνησε το νέο
παγκύπριο ποδοσφαιρικό πρωτάθλημα.
Υπάρχει και φέτος το μεγάλο φαβορί,
που δεν είναι άλλο από τον πρωταθλητή
στα τελευταία εφτά χρόνια, ΑΠΟΕΛ.
Κυριότεροι αντίπαλοί του στην διεκ-
δίκηση του τίτλου αναμένεται να είναι
και φέτος, ο Απόλλωνας και η ΑΕΚ. Να
δώσει συνέχεια στην καλή περσινή
χρονιά , θέλει η ΑΕΛ. Νέα αρχή επι-
διώκουν Ομόνοια και Ανόρθωση. Όσον
αφορά στη Νέα Σαλαμίνα, θέλει ν’ επα-
ναλάβει τα περσινά της κατορθώματα. 

ΑΠΟΕΛ

Πανίσχυρο με
στόχο το 8ο σερί
Οι πρωταθλητές στα τελευταία 7 χρόνια
(!), έχουν ενισχυθεί σε μεγάλο βαθμό
με πολύ ποιοτικούς παίκτες προκειμένου
να υλοποιήσουν τον στόχο της συμμε-
τοχής τους στους Ευρωπαϊκούς ομίλους
μέσω ChampionsLeague. Πέτυχαν ήδη
τον πρώτο, κύριο στόχο τους και φιλο-
δοξούν ότι θα μπορέσουν να συνεχίσουν
την κυριαρχία τους στο πρωτάθλημά
μας. Έχουν όλες τις προϋποθέσεις για
να τα καταφέρουν ξανά. Η αλλαγή στην
τεχνική ηγεσία με την έλευση του Γερ-
μανού Τόμας Ντολ στην θέση του…
προβληματικού Πάολο Τραμετσάνι, έφε-
ρε νέο αέρα αισιοδοξίας στην ομάδα η
οποία θα μπει με τα καλύτερα δεδομένα
στο νέο πρωτάθλημα.  Είναι πολύ πιθανή
η μεταγραφή του πολυτιμότερου παίκτη
και μεγάλου αστεριού της ομάδας, του
Μούσα Αλ Τάμαρι, ωστόσο, υπάρχουν
στον «Αρχάγγελο», πολύ ικανοί μεσοε-
πιθετικοί για να καλύψουν το κενό που
θ’ αφήσει μετακόμιση του Ιορδανού
«μάγου» σε ένα μεγαλύτερο πρωτάθλημα. 

ΑΕΚ

Με στόχο το...
απωθημένο της
Η απουσία ευρωπαϊκών υποχρεώσεων
μετά τον Αύγουστο θα επιτρέψει στους
περσινούς δευτεραθλητές να κάνουν
καλύτερη κατανομή δυνάμεων με στόχο
βέβαια την επιστροφή στους τίτλους
μετά από μια σεζόν. Η ομοιογένεια θα
είναι γι’ άλλη μια χρονιά το μεγάλο όπλο,
με τον Μουρίγιο να επιχειρεί να ρίξει
και το μέσο όρο ηλικίας του ρόστερ.
Τουλάχιστον την τελευταία διετία οι
Λαρνακείς δηλώνουν ανοιχτά και χωρίς
περιστροφές ότι μεγάλος στόχος είναι
το πρωτάθλημα με το οποίο φλέρταραν
έντονα την τελευταία τετραετία ωστόσο
δεν κατάφεραν να ξεδιψάσουν από την
πηγή. O Τρισκόφσκι αναμένεται να τρα-
βήξει γι’ άλλη μια σεζόν κουπί στο σκο-
ράρισμα ενώ στη μεσαία γραμμή, ο
Έκτορ Χέφελ αποτελεί πλέον την... πα-
λιοσειρά, επιχειρώντας να καλύψει και
το κενό της αποχώρησης του Λαρένα.

Απόλλων

Να αποδειχθεί πιο
ανθεκτικός φέτος
Να λήγουν τα πρωταθλήματα Απρίλη
δε γίνεται, να παίρνει τον τίτλο όποιος
δείχνει να αποδίδει καλύτερα στο γήπεδο
ή όποιον οι αντίπαλοί του, π.χ. Γιούργκεν
Στρέπελ, θεωρούν ως την καλύτερη

ομάδα επίσης αποκλείεται. Τι πρέπει
να κάνει ο Απόλλωνας; Πολύ απλά να
αποδειχθεί φέτος πιο ανθεκτικός στην
μυρωδιά του τίτλου τον ερχόμενο Μάιο
που τα τελευταία χρόνια παίζει σαν
πρωταθλητής, αλλά ως πρωταθλητής
αυτός που πανηγυρίζει στο τέλος είναι
ο ΑΠΟΕΛ. Είναι το μεγάλο απωθημένο
όλων στην «κυανόλευκη» πλευρά της
Λεμεσού και οι προσθήκες που έγιναν
ήταν καθαρά σε αυτή την κατεύθυνση.
Γιαννιώτας και Νσούε το έχουν κάνει
στον ΑΠΟΕΛ και σίγουρα αποτελούν
τις πιο ηχηρές κινήσεις στο παζάρι.
Όλοι περιμένουμε την ομάδα της Λε-
μεσού να είναι και φέτος στη διεκδίκηση
του τίτλου αλλά με τα τόσα που είδαμε,
φαβορί δεν μπορείς να τον πεις. Από
τις αντοχές του θα κριθούν όλα.

ΑΕΛ

Να μην χαλάσει
όσα έκτισε
Ήταν μια χρονιά που οι ΑΕΛίστες τη χα-
ρακτήρισαν ως το «τέλος της κατάρας»
η περσινή για την ομάδα τους, αφού λύ-
θηκαν τα μάγια των τελικών κυπέλλου
που τόσο πλήγωναν την περηφάνια
τους. Κάποιους μήνες μετά, η αλήθεια
είναι πως οι «γαλαζοκίτρινοι» δεν έχτισαν
στην περσινή επιτυχία, αφού ψάχνουν
διοίκηση και σαφώς η ενίσχυση που
έγινε ήταν με βάση τις οικονομικές δυ-

σκολίες και όχι ομάδας κυπελλούχου.
Όσο ο Ντούσαν Κέρκες καταφέρνει να
τους κρατά δεμένους, τότε είναι σίγουρο
πως η ΑΕΛ θα είναι και φέτος δυσκολο-
κατάβλητος αντίπαλος και ικανή να διεκ-
δικήσει την έξοδο στην Ευρώπη. Με τα
υφιστάμενα δεδομένα στο διοικητικό/οι-
κονομικό, το να επανέλθει η ομάδα στην
διεκδίκηση του πρωταθλήματος μοιάζει
με όνειρο απατηλό. Το βασικό ζητούμενο
είναι να μην γκρεμιστεί ό,τι με κόπο
χτίστηκε πέρσι. Ο Γκαζαριάν είναι ο παί-
κτης που αναμένουμε να ξεχωρίσει, ενώ
και ο Τόρες που επέστρεψε από δανεισμό
περιμένουμε να δώσει ποιότητα. 

Νέα Σαλαμίνα

Να κάνει 
ό,τι και πέρσι
Η πιο πετυχημένη ομάδα της περσινής
σεζόν, σε αναλογία του τι πλήρωσε και
τι κατάφερε, ήταν μάλλον η Νέα Σα-
λαμίνα που κέρδισε τα θετικά σχόλια
όλων των ποδοσφαιρόφιλων. Το κα-
λοκαίρι της ξεκίνησε μέσα σε μια αβε-
βαιότητα αφού οι πλείστοι παίκτες της
λόγω της χρονιάς που έκαναν είχαν
προτάσεις και από άλλες ομάδες. Οι
υπεύθυνοι του σχεδιασμού έκαναν
υπομονή, πόνταραν στο καλό κλίμα
που υπήρχε και τελικά αν δει κανείς
τη σούμα, τον βασικό της κορμό κα-
τάφερε και τον κράτησε. Ο Γκολομπάρτ

είναι μια μεγάλη απώλεια όπως και οι
Τιάγκο, Μαργκάσα, όμως πιστεύουν
πως βρήκαν στις θέσεις τους επιλογές
που μπορούν να καλύψουν τα κενά.
Αποφεύγουν να μιλήσουν για κάποια
συγκεκριμένη θέση, αλλά στο μυαλό
όλων είναι να μπορέσουν να επανα-
λάβουν το περσινό κατόρθωμα και να
μπουν στην εξάδα. Οικονομικά υστερεί
η ομάδα τους και το ξέρουν, αλλά αν
κάποιος άλλος έκανε λάθος επιλογές
τότε με τις σωστές δικές τους θα είναι
εκεί να το εκμεταλλευτούν.

Ομόνοια

Βάσιμες ελπίδες
για κάτι καλό
Με στόχο μια νέα αρχή εισέρχεται στο
νέο πρωτάθλημα η Ομόνοια.  Μια νέα
αρχή που θα αλλάξει την κατεύθυνση
των τελευταίων χρόνων και θα τείνει
προς το να την επαναφέρει στο δρόμο
των επιτυχιών. Κλείνει σχεδόν δεκαετία
από την τελευταία φορά  που η ομάδα
πήρε πρωτάθλημα.  Η τελευταία φορά
που συνέβη κάτι τέτοιο ήταν το έτος
2010.  Αυτή η περίοδος  από  πλευράς
μετεγγραφών κινήθηκε στο μοτίβο των
τελευταίων χρόνων. Πάμπολλες διαφο-
ροποιήσεις στο ρόστερ –αφού και το
περσινό ήταν ανεπαρκές- με την προσ-
δοκία ότι  η κατάσταση θα είναι βελ-
τιωμένη και η ομάδα θα επανέλθει στο
δρόμο των επιτυχιών. Ο Νορβηγός προ-
πονητής Χένικγκ Μπεργκ με καλό πο-
δοσφαιρικό και προπονητικό βιογραφικό
είναι ο άνθρωπος  που ανέλαβε αυτή
τη σεζόν να οδηγήσει την ομάδα σε
δρόμους διαφορετικούς. Σε στενή συ-
νεργασία  με το αθλητικό διευθυντή
Νεόφυτο Λάρκου που ξέρει καλά την
Ομόνοια αφού θήτευσε με επιτυχία  στο
πόστο του προπονητή, προχώρησαν
στην ενίσχυση της ομάδας. Τα σημάδια
των φιλικών κρίνονται ελπιδοφόρα.

Ανόρθωση

Πατώντας το κουμπί
της επανεκκίνησης
Η επιστροφή του Τιμούρ Κετσπάγια
στον πάγκο της «Μεγάλης Κυρίας»
μετά από μια δεκαετία ήταν αρκετή
για να δημιουργήσει από μόνη της,
ευφορία στις τάξεις των φίλων της
ομάδας. Ο Γεωργιανός τεχνικός έδειξε
τόσο στα φιλικά προετοιμασίας, όσο
και στον τρόπο υλοποίησης του προ-
γραμματισμού ότι επιμένει σε συγκε-
κριμένη αγωνιστική φιλοσοφία, δί-
νοντας έμφαση στο σχηματισμό μιας
συμπαγούς μεσοαμυντικής γραμμής.
Η ελληνική και γεωργιανή αγορά απο-
τέλεσαν ξανά τη βάση για τη δόμηση
της νέας Ανόρθωσης, στην οποία πα-
ρέμειναν μόλις πέντε ποδοσφαιριστές
καταλόγου άλφα από την περσινή σε-
ζόν. Ο Τιμούρ Κετσπάγια δήλωσε σε
τουλάχιστον δύο περιπτώσεις ότι η
φετινή έκδοση θα διεκδικήσει τίτλους
αν και η εικόνα στα πιο δυνατά φιλικά
προετοιμασίας δημιούργησε προβλη-
ματισμό, όπως και ανάγκη για περαι-
τέρω ενίσχυση της μεσοεπιθετικής
γραμμής. Πίσω στο 2005 ο Γεωργιανός
τεχνικός πέτυχε το ασύλληπτο με την
κατάκτηση του πρωταθλήματος με
μια ομάδα η οποία χτίστηκε από την
αρχή, ωστόσο πλέον το 2019 τα δεδο-
μένα είναι διαφορετικά με ομάδες όπως
η ΑΕΚ και η ΑΕΛ να έρχονται από την...
εξωτερική.

Ομόνοια και Ανόρθωση θέλουν να αφήσουν πίσω τους τη μετριότητα των τελευταίων ετών.

Με προσθήκες σαν του Γιαν-
νιώτα ο Απόλλωνας ευελπι-
στεί πως στο τέλος θα είναι
πρωταθλητής.

Ο Ιβάν Τρισκόφσκι θα είναι και φέτος από τα μεγάλα
αστέρια του πρωταθλήματος και της ΑΕΚ.

Ο ΑΠΟΕΛ μπορεί να καυχιέται πως διαθέτει το πιο
πλήρες ρόστερ ίσως και της σύγχρονης ιστορίας του.
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του KALLUM PICKERING*

Ο πρωθυπουργός της Βρετανίας,
Μπόρις Τζόνσον, παίζει το «παι-
χνίδι των δειλών» με την Ευρω-
παϊκή Ενωση και τα μετριοπαθή
μέλη του Συντηρητικού Κόμμα-
τος, περιμένοντας ποιος θα φο-
βηθεί πρώτος σε μια μετωπική
σύγκρουση. Στόχος του είναι η
επαναδιαπραγμάτευση της συμ-
φωνίας για ένα ομαλό Brexit που
καταψήφισε τρεις φορές το βρε-
τανικό Κοινοβούλιο, απειλώντας
να αποχωρήσει η χώρα ατάκτως
από την Ε.Ε. στα τέλη Οκτωβρίου.
Στοιχηματίζει πως η Ε.Ε. θα επι-
διώξει να συμβιβαστεί τελευταία
στιγμή. Ενδεχομένως, όμως, η
στάση της Ε.Ε. να παραμείνει
αμετάβλητη με την ελπίδα ότι οι
μετριοπαθείς στο βρετανικό Κοι-
νοβούλιο θα μπλοκάρουν ένα

σκληρό Brexit. Ο κίνδυνος ατυ-
χήματος είναι σοβαρός. Πολλά
θα πρέπει να κυλήσουν προς όφε-
λος των μετριοπαθών για να απο-
φευχθεί ένα σκληρό Brexit. Τί-
ποτα όμως δεν είναι απαραίτητο
να αλλάξει για να οδηγηθεί η χώ-
ρα σε άτακτη αποχώρηση από
την Ε.Ε. Θεωρούμε πως υπάρχουν
70% πιθανότητες να επικρατήσει
χάος στις 31 Οκτωβρίου – δηλαδή
ή να συμβεί ένα σκληρό Brexit
(30%) ή να δοθεί νέα παράταση
(40%). Πιθανολογείται μόνον με
30% πως το Brexit θα συμβεί υπό
ομαλές συνθήκες. Είναι, συνεπώς,
τρία τα σενάρια για τη βρετανική
οικονομία.

Ενα ομαλό Brexit θα ανοίξει
τον δρόμο στην τόνωση της οι-
κονομίας, με αφετηρία την αύ-

ξηση των καταναλωτικών δαπα-
νών και την ανάκαμψη των επεν-
δύσεων. Σε ένα τέτοιο σενάριο,
το πραγματικό ΑΕΠ θα ενισχυθεί
από το 1,1% το 2019 στο 1,6% το
2020 και 1,7% το 2021. Στην πε-
ρίπτωση ενός σκληρού Brexit θα
προκληθεί κρίση βραχυπρόθε-
σμα. Η αναταραχή στο εμπόριο
με την Ε.Ε. θα προκαλέσει προ-
βλήματα στην προσφορά και στις
επενδύσεις. Θα ενισχυθούν οι
πληθωριστικές πιέσεις από την
πτώση της στερλίνας, πλήττοντας
την καταναλωτική δύναμη των
νοικοκυριών. 

Προβλέπουμε πως θα επιβρα-
δυνθεί ο πραγματικός ρυθμός
ανάπτυξης από το 1,1% το 2019
στο 0,2% το 2020 προτού ανα-
κάμψει στο 1,5% το 2021. Υπάρχει

πιθανότητα να παγιδευτεί η βρε-
τανική οικονομία σε ύφεση; Ναι.
Ωστόσο, ο κίνδυνος αυτός αντι-
σταθμίζεται εν μέρει από τις προ-
ετοιμασίες της βρετανικής κυ-
βέρνησης και των εταιρειών που
εξάγουν στην Ε.Ε. Με το σενάριο
μιας νέας παράτασης στο Brexit
προβλέπεται πως η οικονομία θα
κινηθεί κάτω από τη μακροπρό-
θεσμη τάση της. Η ισχυρή κατα-
νάλωση θα υπερκαλύψει την
όποια υποχώρηση των επενδύ-
σεων και των ενδεχόμενων προ-
βλημάτων στο εμπόριο. Σε μια
τέτοια περίπτωση, ο πραγματικός
ρυθμός ανάπτυξης θα κινηθεί
στο 1,1% το 2019 και το 2020.
Μέχρι το 2021 αναμένουμε να
έχει διευθετηθεί το ζήτημα και
έτσι θα ακολουθήσει ένα από τα

δύο πρώτα σενάρια. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, το Brexit έχει ήδη επι-
φέρει επιπτώσεις στη βρετανική
οικονομία. Από το δημοψήφισμα
που έλαβε χώρα τον Ιούνιο του
2016, ο πραγματικός ρυθμός αύ-
ξησης του ΑΕΠ επιβραδύνθηκε
από το 2,6% ανά έτος στο 1,5%
την τριετία από το β΄ τρίμηνο
του 2016. 

Οι μετοχές των εταιρειών που
επικεντρώνονται στην εγχώρια
οικονομία κινήθηκαν σε χαμη-
λότερα επίπεδα και η σταθμι-
σμένη ισοτιμία της στερλίνας εί-
ναι 20% χαμηλότερα από το υψη-
λότερο επίπεδο που ίσχυε προ
δημοψηφίσματος.

* Ο Kallum Pickering είναι οικονομολό-
γος της Berenberg Bank.

Η κλεψύδρα αδειάζει, το σκληρό Brexit πλησιάζει

Η ΤράπεζαΚύπρου θα δώσει δάνειο
80 εκατ. ευρώ στις πέντε κυπριακές
εταιρείες οι οποίες εκδήλωσαν εν-
διαφέρον για εξαγορά του Nicosia
Mall. Ήδη έχει ανοίξει το VDR και
οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να

έχουν πρόσβαση σε ευαίσθητες
πληροφορίες που αφορούν το εμ-
πορικό κέντρο. Ήδη έχει δοθεί
προκαταβολή ύψους ενός εκατομ-
μυρίου ευρώ. Στο πλαίσιο της συμ-
φωνίας και πέραν του δανείου, οι

πέντε εταιρείες που θέλουν να
αγοράσουν από κοινού το εμπορικό
κέντρο θα καταβάλουν το ποσό
των 20 εκατομμυρίων ευρώ.Την
κοινοπραξία απαρτίζουν η υπερα-
γορά Αθηαινίτης, η εταιρεία Α.

Ζορπάς & Υιοί, ο όμιλος Voici La
Mode, η PHC Franchised Restau-
rants Public και το δικηγορικό γρα-
φείο Στέλιος Αμερικάνος & Σία.
Δεν αποκλείεται να εκδηλωθεί εν-
διαφέρον από άλλους επενδυτές

οι οποίοι ήδη δραστηριοποιούνται
στην τοπική αγορά. Η συμφωνία
αναμένεται να κλείσει περί τα μέσα
Σεπτεμβρίου, ενώ θα πρέπει να
λάβει και την έγκριση της Επιτρο-
πής Ανταγωνισμού. Σελ. 5

Το μήνυμα που έλαβαν οι Κινέζοι τουρίστες από τον εμπορικό πόλεμο είναι ότι πλέον δεν είναι καλοδεχούμενοι στις ΗΠΑ. Ξενοδοχεία,
αεροπορικές εταιρείες, εστιατόρια, εταιρείες λιανικής και τουριστικές ατραξιόν μαραζώνουν λόγω της κατακόρυφης μείωσης των αφίξεων από
Κίνα, αφού οι Κινέζοι τουρίστες έχουν την τάση να ξοδεύουν περίπου το διπλάσιο ποσό στις διακοπές τους στις ΗΠΑ σε σχέση με τους υπόλοιπους
τουρίστες. Οι Κινέζοι τουρίστες που επισκέπτονται τις ΗΠΑ αφιερώνουν κατά μέσον όρο μεταξύ 6.700 δολ. και 7.000 δολ. κατά τη διάρκεια
ολόκληρης της διαμονής τους. Σελ. 9

Ζημιές από τη μείωση Κινέζων τουριστών στις ΗΠΑ Η ενσωμάτωση
της ΣΚΤ φέρνει
και νέες τομές
στην Ελληνική
Συνέντευξη Φ. Λεοντίου
Εχουν γίνει αρκετές τομές στην
Ελληνική Τράπεζα και θα ακο-
λουθήσουν και άλλες τονίζει ο
Ανώτατος Διευθυντής Λειτουρ-
γικής Υποστήριξης της Τράπεζας
Φοίβος Λεοντίου. Υπογράμμισε
ότι στα μέσα Σεπτεμβρίου θα ολο-
κληρωθεί η ενσωμάτωση της ΣΚΤ
στην Ελληνική και ότι συνεχίζεται
μέχρι τέλος Δεκεμβρίου το κλεί-
σιμο καταστημάτων με στόχο αυ-
τά να φτάσουν τα 115. Σελ. 4

Σε «άνθηση»
οι online
αγορές και
στην Κύπρο
Ψωνίζουν 4 στους 10

Κερδίζει έδαφος το ηλεκτρονικό
εμπόριο στην Κύπρο, ωστόσο
βρίσκεται ακόμα στους τελευταί-
ους της Ευρώπης. Σύμφωνα με
τα στοιχεία, το 38% πραγματοποιεί
onlineαγορές, ποσοστό αυξημένο
σε σχέση με το 2017. Οι online
αγορές στην Κύπρο μοιράζονται
σε είδη ένδυσης και υπόδησης
και τα ταξίδια. Αγαπημένη πλατ-
φόρμα των αγοραστών στην Κύ-
προ είναι το eBay. Σελ.6

ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Ευάλωτες σε «φούσκα»
Καναδάς - Νέα Ζηλανδία
Καναδάς και Νέα Ζηλανδία είναι οι δύο οι-
κονομίες που είναι περισσότερο ευάλωτες
σε «φούσκα» στην αγορά ακινήτων, σύμ-
φωνα με μελέτη του Bloomberg Economics.
Αυστραλία, Νορβηγία, Σουηδία και Βρετα-
νία εμφανίζουν επίσης σημαντικές αδυνα-
μίες στην αγορά κατοικιών τους. Σελ. 12

ΕΛΛΑΔΑ

Με νέες υπηρεσίες
τα εμπορικά κέντρα
Ολο και περισσότερες υπηρεσίες που συν-
δέονται με την ψυχαγωγία και την εστίαση
προωθούν τα μεγάλα εμπορικά κέντρα στην
Ελλάδα. Η τακτική αυτή παρουσιάζεται ως
απάντηση στη ραγδαία ανάπτυξη των ηλε-
κτρονικών αγορών. Ετσι λοιπόν στρέφονται
στην προσφορά εμπειριών. Σελ. 8

ΝΤ. ΤΡΑΜΠ

Εξετάζει
μέτρα για
ενίσχυση
οικονομίας

Σελ. 11

Με δάνειο 80 εκατ. παίρνουν το Mall
Τα βήματα για το μεγάλο ντηλ της Τράπεζας Κύπρου – Ενδιαφέρον από πέντε κυπριακές εταιρείες
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Σκούρα τα πράγματα
Συσκέψεις επί συσκέψεων και διαβουλεύσεις
με αμείωτους ρυθμούς για να σώσουν οτιδήπο-
τε αν σώζεται στην ξενοδοχειακή βιομηχανία.
Το μείζον θέμα είναι να αποφευχθούν κινητο-
ποιήσεις και απεργίες που δεν θα είναι τίποτε
άλλο παρά κτύπημα κάτω από την μέση για τον
τουρισμό. Κρίσιμη  θεωρείται η Δευτέρα οπότε
προγραμματίζονται κοινές διαπραγματεύσεις
Υπουργού Εργασίας, εργοδοτών και συντεχνιών
για την ανανέωση της συλλογικής σύμβασης.
Αγκάθι η νομοθετική ρύθμιση μισθών των ξενο-
δοχειακών υπαλλήλων. Θεωρείται δύσκολο
πάντως είτε  η μια είτε η άλλη πλευρά να βάλει
νερό στο κρασί της. Όλες οι ελπίδες για να βρε-
θεί η χρυσή τομή στην Υπουργό και την καλή
θέληση των δύο πλευρών.

••••
Οι μνηστήρες 
για την Ελληνική
Νέο Διοικητικό Συμβούλιο θα αποκτήσει από τις
28 Αυγούστου η Ελληνική Τράπεζα. Τις έντεκα
θέσεις θα διεκδικήσουν 18 υποψήφιοι ενώ ανα-
ζητείται και ο νέος πρόεδρος του ομίλου αφού
ο πρόεδρος Youssef A. Nasr απέσυρε την υπο-
ψηφιότητα του. Πάντως από την νέα σύνθεση
του ΔΣ της Τράπεζας θα διαφανεί και η ισορρο-
πία δυνάμεων μεταξύ των μεγαλομετόχων της
τράπεζας. 

••••
Ο νέος Υφυπουργός
Πολύ καλά τα νέα για τον επιχειρηματικό κόσμο
και δη και για τις start ups. Προχωρά το επεν-

δυτικό ταμείο για καινοτόμες επιχειρήσεις με
προικοδότηση είκοσι εκατομμυρίων, ενώ προ-
χωρά και το υφυπουργείο καινοτομίας και
έρευνας. Από τα λόγια στην πράξη, υπάρχει
φυσικά μεγάλη απόσταση. Ποια θα είναι η αντί-
δραση των κομμάτων είναι ένα θέμα που θα
κρίνει κατά πόσο θα γίνει το Υφυπουργείο
πραγματικότητα. Μην ξεχνάμε το Υφυπουργείο
Ανάπτυξης. Αν όμως περάσει τελικά από την
Βουλή, ποιον θα επιλέξει ο Πρόεδρος για Υφυ-
πουργό; Σίγουρα πολλοί προαλείφονται για τη

θέση και το παρασκήνιο μέχρι την απόφαση θα
έχει εξαιρετικό ενδιαφέρον. 

••••
Εθελοντές για την Λευκωσία
Οι προσπάθειες να γίνει η Λευκωσία «η πιο φω-
τεινή πόλη της Ευρώπης», όπως εισηγείται το
νέο branding της πόλης θα αρχίσουν αρχές Σε-
πτεμβρίου. Κονδύλια για να γίνουν όσα πρέπει
να γίνουν δεν υπάρχουν. Αναζητούνται λοιπόν
εταιρείες η οποία εθελοντικά στο πλαίσιο κοι-
νοπραξίας, και υπό τον συντονισμό της Εταιρεί-
ας Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής Λευ-
κωσίας, θα αναλάβει η κάθε μια από το δικό της
μετερίζι να δώσει σάρκα και οστά στη νέα ταυ-
τότητα της πρωτεύουσας. Το rebranding ανέλα-
βε αφιλοκερδώς το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας
ενώ ήδη άρχισαν να μαζεύονται εταιρείες επι-
κοινωνίας και ταξιδιωτικά γραφεία. 

••••
Καλά Χριστούγεννα
Πάντως χωρίς την πλατεία Ελευθερίας, δεν
μπορούν να γίνουν και θαύματα στην εικόνα
της Λευκωσίας. Από τον περασμένο Δεκέμβριο
παραδόθηκε η πρώτη φάση της πλατείας, και
οκτώ μήνες δεν έχει καταγραφεί άλλη πρό-
οδος στο έργο. Συχνά δε γίνεται λόγος για διά-
φορα χρονοδιαγράμματα που φυσικά δεν τη-
ρούνται. Για παράδειγμα ότι ο Μάιος θα ήταν ο
μήνας κατά τον οποίο θα ήταν έτοιμο και το κά-
τω μέρος της πλατείας, ενώ πλέον αυτό έχει
μετατεθεί για τέλος του 2019, με στόχο οι Λευ-
κωσιάτες να κάνουν εκεί τα Χριστούγεννα
τους. Να το πιστέψουμε;

Α Π Ο Ψ Η  Της ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΣΩΚΟΥ

Η εύθραυστη οικονομία
και περί εμπιστοσύνης

H  Λ E Ξ H
Τ Η Σ  Ε Β Δ Ο Μ Α Δ Α Σ

Αναδιάρθρωση χρέους
Αναδιάρθρωση χρέους
καλείται η τροποποίηση
μιας υφιστάμενης δανει-
ακής υποχρέωσης με μια
νέα σύμβαση/συμφωνία
με νέους αναθεωρημέ-
νους όρους, προϋποθέσεις

και χρονοδιαγράμματα. Κατά την αναδιάρ-
θρωση, επέρχεται ουσιαστικά μια συμφω-
νημένη ρύθμιση των υφιστάμενων υπο-
χρεώσεων του οφειλέτη που αφορά το κε-
φάλαιο δανεισμού ή/και το επιτόκιο δανει-
σμού ή/και τη χρονική περίοδο αποπλη-
ρωμής.

Μάριος Χαραλαμπίδης
Καθηγητής Διοίκησης και Οικονομικών 

Cyprus Institute of Marketing / The Cyprus
Business School

Την Τετάρτη θα μάθουμε τον νέο πρόεδρο του ΔΣ της Ελληνικής Τράπεζας. Ο νυν, Youssef A. Nasr, απέσυρε την υποψηφιότητα του για προσωπικούς λόγους.

«Οι αγορέςθα χορεύουν όσο διαρκεί
το πάρτι, αλλά το σίγουρο είναι
ότι κάποια στιγμή η “φούσκα” θα
σκάσει». Τάδη έφη χθες στο πρα-
κτορείο Bloomberg o Μαρκ Μόμ-
πιους, ένας από τους θρυλικούς
διαχειριστές κεφαλαίων. Είναι σαν
να διαβάζει κάποιος δελφικό χρη-
σμό, αλλά υπάρχει ένα κρυμμένο
μήνυμα πίσω από την ασάφεια:
η οικονομία θα πηγαίνει καλά όσο
υπάρχει εμπιστοσύνη ότι πηγαίνει
καλά. Η εμπιστοσύνη, όμως, είναι
κάτι σχετικό.

Εμπιστοσύνη, και μάλιστα απε-
ριόριστη, εκπέμπει ο Αμερικανός
πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ, όταν
λέει για παράδειγμα ότι οι Αμερι-
κανοί καταναλωτές έχουν περισ-
σότερα χρήματα από ποτέ. Στο
περιβάλλον του προέδρου φαίνεται
να κυριαρχεί η πεποίθηση ότι όσο
οι καταναλωτικές δαπάνες είναι
ισχυρές, οι ΗΠΑ θα αποφύγουν
την ύφεση. Η σύμβουλός του Κέ-
λιαν Κόνγουεϊ τόνισε ότι τα θε-
μελιώδη μεγέθη της αμερικανικής
οικονομίας είναι πολύ ισχυρά.

Η κατανάλωση όμως επηρεά-
ζεται εμμέσως από τις επενδυτικές
δαπάνες, οι οποίες είναι πιο επιρ-
ρεπείς στις εμπορικές εντάσεις και
στην υποχώρηση της παγκόσμιας
βιομηχανικής παραγωγής. Σε άρθρο
του στο Bloomberg ο αναλυτής
Κόνορ Σεν προειδοποιεί ότι μια
πτώση των επενδυτικών δαπανών
είναι η κύρια απειλή, και αυτόν
τον δείκτη πρέπει να παρακολου-
θούμε. Βέβαια, την περασμένη
εβδομάδα υπήρξε ήδη ένας συνα-
γερμός στις αγορές, που κατ’ εξοχήν
αντανακλούν την εμπιστοσύνη
στην οικονομία: την ώρα που οι
αδυναμίες της παγκόσμιας οικο-
νομίας, η εξάρτηση στη χαλαρή
νομισματική πολιτική και οι εμπο-
ρικές εντάσεις δεν δείχνουν ση-
μάδια υποχώρησης, η ανησυχία
για την πορεία της οικονομίας κο-
ρυφώθηκε όταν γύρισαν τα πάνω-
κάτω στην αμερικανική αγορά ομο-
λόγων: η καμπύλη των αποδόσεων
αντιστράφηκε, με τους βραχυπρό-
θεσμους τίτλους να έχουν υψηλό-
τερες αποδόσεις από τους μακρο-
πρόθεσμους, μια ένδειξη ότι επί-
κειται ύφεση. Μπορεί οι αποδόσεις
των μακροπρόθεσμων ομολόγων
να ανέκαμψαν μετά την υποχώ-
ρησή τους σε ιστορικά χαμηλά επί-
πεδα, αλλά η διόρθωση ήταν μικρή
και δεν φαίνεται να έχει διάρκεια.

Είναι ίσως ειρωνικό, αλλά η κα-
λύτερη ελπίδα ότι θα αποτραπεί
μια κατάρρευση των αγορών, κα-
θώς και η ύφεση της οικονομίας,
είναι ο άνθρωπος που για πολλούς
αναλυτές συνοψίζει τον κίνδυνο:
ο πρόεδρος των ΗΠΑ, που με τις

πιέσεις που ασκεί στη Fed για νέα
μείωση των επιτοκίων και την
απόφαση για νέους δασμούς στα
κινεζικά προϊόντα είναι εκείνος
που έχει προκαλέσει την αβεβαι-
ότητα. Ηδη φάνηκε να υποχωρεί,
καθυστερώντας την επιβολή των
δασμών σε μια σειρά από κινεζικές
εισαγωγές για τις 15 Δεκεμβρίου,
ώστε να προλάβουν οι αμερικα-
νικές εταιρείες να προμηθευτούν
το στοκ τους για τα Χριστούγεννα
σε χαμηλές τιμές. «Το κάναμε για
την περίοδο των Χριστουγέννων,
για την περίπτωση που κάποιοι
από τους δασμούς θα είχαν επι-
πτώσεις στους Αμερικανούς κα-
ταναλωτές», είπε μεγαλόθυμα.

Στον Λευκό Οίκο ήδη εξετάζουν
διάφορα μέτρα για να αποφύγουν
την επιβράδυνση του ρυθμού ανά-
πτυξης. Σύμφωνα με πληροφορίες,
ο πρόεδρος Τραμπ σκέπτεται μεί-
ωση των εργοδοτικών εισφορών
για να τονώσει τις επενδύσεις,
την ώρα που ακόμη μία αμερικα-
νική εταιρεία ανακοίνωνε απολύ-
σεις.

Το μέτρο δύσκολα θα περάσει
από το Κογκρέσο ενόψει της εκλο-
γικής αναμέτρησης του επόμενου
έτους. Αν τα καταφέρει όμως, η
αμερικανική ιστορία δείχνει ότι
έχει μια πιθανότητα να αποτρέψει
την ύφεση: όπως γράφει το Ozy,
η συνταγή του Ρεπουμπλικανικού
Κόμματος, με τις μειώσεις φόρων
για τις εταιρείες, τις προσπάθειες
περιορισμού των δαπανών και τη
χαλάρωση των ρυθμίσεων, είχε
θετικά αποτελέσματα στο παρελ-
θόν – αρκεί βέβαια να μη συνο-
δεύεται από τους δασμούς, όπως
έκανε ο Χέρμπερτ Χούβερ το 1929
επιτείνοντας την ύφεση.

Στην Ευρώπη, η Γερμανία υιο-
θετεί επιτέλους μια άλλη προσέγ-
γιση: με την ύφεση να χτυπάει
ήδη τη μεγαλύτερη οικονομία της
Ευρωζώνης, σύμφωνα με την κεν-
τρική της τράπεζα –οι νέες βιο-
μηχανικές παραγγελίες έχουν υπο-
χωρήσει και η βιομηχανική πα-
ραγωγή έχει πληγεί από τον εμ-
πορικό πόλεμο–, η γερμανική κυ-
βέρνηση ετοιμάζει ένα πακέτο
δημοσιονομικής στήριξης ύψους
50 δισ. ευρώ. Αυτό θα εστιάσει
στην τόνωση της εγχώριας κατα-
νάλωσης, ώστε να αποτραπεί μια
μεγάλη άνοδος της ανεργίας. Οσο
περισσότερο όμως οι πολιτικοί
στοχεύουν στην τόνωση της εμ-
πιστοσύνης, τόσο πιο σημαντικό
είναι να εστιάζουν και στις αιτίες
που την προκαλούν. Ο τερματι-
σμός του εμπορικού πολέμου και
η απεξάρτηση από το δωρεάν χρή-
μα των κεντρικών τραπεζών πα-
ραμένουν ζητούμενα.

Της RACHEL NUWER, THE NEW YORK TIMES

Η λαθροθηρία αποσταθεροποιεί τα κράτη, δια-
ταράσσει τα οικοσυστήματα και απειλεί τη
βιοποικιλότητα. Πρόσφατη μελέτη, που δη-
μοσιεύθηκε στο περιοδικό Nature Geoscience,
υποδεικνύει και μια άλλη συνέπειά της: ορι-
σμένες μορφές λαθροθηρίας επιταχύνουν και
την κλιματική αλλαγή.

Οι ελέφαντες των δασών, οι μικρότεροι,
απειλούμενοι με αφανισμό, συγγενείς του
αφρικανικού ελέφαντα της σαβάνας, βοηθούν
στην ανάπτυξη των μεγάλων δένδρων που
αποθηκεύουν μεγάλες ποσότητες άνθρακα.
Στην περίπτωση αφανισμού τους το τροπικό
δάσος της Κεντρικής Αφρικής θα απολέσει
περίπου τρία δισ. τόνους άνθρακα, όσο δηλαδή
οι συνολικές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα
της Γαλλίας, επί 27 χρόνια.

Τα τελευταία χρόνια, οι ερευνητές απέ-
κτησαν καλύτερη γνώση για τη σχέση που
συνδέει τα ζώα με το κλίμα. Τα ζώα που βο-
σκούν ελεύθερα, για παράδειγμα, μπορούν
να μειώσουν την ένταση αλλά και την ταχύ-
τητα των πυρκαγιών, οι οποίες απελευθερώ-
νουν μεγάλες ποσότητες των αερίων που ευ-
θύνονται για το φαινόμενο του θερμοκηπίου.
Από την άλλη, οι εκπομπές μεθανίου από τα
μηρυκαστικά συμβάλλουν στην υπερθέρ-
μανση του πλανήτη. 

Επίσης, οι επιστήμονες γνωρίζουν ότι τα
μεγάλα φυτοφάγα ζώα, όπως οι ελέφαντες,
διαδραματίζουν σημαντικό βραχυπρόθεσμο
ρόλο στα οικοσυστήματα, ευνοώντας τη βιο-
ποικιλότητα, ανακυκλώνοντας τα θρεπτικά

υλικά και διασπείροντας τους σπόρους.
Ο Φάμπιο Μπερζάγκι, περιβαλλοντολόγος

στο Εργαστήριο Κλιματικών και Περιβαλλον-
τικών Ερευνών της Γαλλίας και συντάκτης της
έρευνας, υπέθετε ότι οι ελέφαντες διαδραμα-
τίζουν σημαντικό μακροπρόθεσμο ρόλο στον

σχηματισμό του αφρικανικού τροπικού δάσους,
που έπεται σε μέγεθος αυτού του Αμαζονίου.
Το τροπικό δάσος του Αμαζονίου έχασε τα με-
γάλα φυτοφάγα ζώα του πριν από 12.000 χρόνια.
H απώλειά τους συνέβαλε στο να αποκτήσει
μεγαλύτερη πυκνότητα σε μικρά δένδρα, ενώ
συνολικά έχει ισχνότερη βλάστηση από το
αφρικανικό τροπικό δάσος.

Ο δρ Μπερζάγκι και οι συνεργάτες τους
επέλεξαν δύο τοποθεσίες. Η μία βρίσκεται
στη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό, από όπου
οι ελέφαντες έχουν αφανιστεί πριν από 30
χρόνια. Η δεύτερη στη Δημοκρατία του Κονγκό,
όπου μέχρι πρόσφατα ζούσε πληθώρα ελε-
φάντων. Και οι δύο τοποθεσίες ήταν παρθένες
και μοναδική τους διαφορά ήταν η παρουσία
ελεφάντων. Οι ερευνητές μέτρησαν τους κορ-
μούς των δένδρων και κατέγραψαν τα είδη
τους, γεγονός που τους αποκάλυψε τις βρα-
χυπρόθεσμες συνέπειες της απουσίας των με-
γάλων θηλαστικών. Στη συνέχεια τροφοδό-
τησαν όλα τα στοιχεία σε ηλεκτρονικό υπο-
λογιστή προκειμένου να ανακαλύψουν τις μα-
κροπρόθεσμες συνέπειες της παρουσίας των
ελεφάντων.

Διαπίστωσαν, λοιπόν, ότι η εξαφάνιση των
ελεφάντων από τα τροπικά αφρικανικά δάση
θα οδηγήσει σε απώλεια του 7% της βλάστησης,
ποσοστό που αντιστοιχεί με αποθηκευτική
ικανότητα τριών δισ. τόνων άνθρακα. Η αξία
της αποθήκευσης άνθρακα που επιτυγχάνεται
χάρη στους ελέφαντες ανέρχεται σε 43 δισ.
δολάρια. Να σημειωθεί ότι οι ελέφαντες των
δασών μειώθηκαν κατά 62% από το 2002 έως
το 2011, κυρίως εξαιτίας της λαθροθηρίας.

Οι ελέφαντες των δασών συμβάλλουν σημαν-
τικά στον περιορισμό των αερίων που ευθύνον-
ται για το φαινόμενο του θερμοκηπίου.

Ελέφαντες κατά κλιματικής αλλαγής
Ενα αμιγώς «πράσινο» οχηματαγωγό
σκάφος σχίζει τις θάλασσες της Δα-
νίας. Το πλήρως ηλεκτρικό φέρι μπό-
ουτ, το μεγαλύτερο του κόσμου, ολο-
κλήρωσε την περασμένη εβδομάδα
το ταξίδι του μεταξύ δύο νησιών της
Δανίας, ακριβώς τη στιγμή που ο
ναυτιλιακός τομέας ετοιμάζεται για
τους νέους αυστηρούς κανόνες εκ-
πομπής αερίων ρύπων, οι οποίοι θα
αρχίσουν να εφαρμόζονται από το
2020.

Την περασμένη εβδομάδα, το
οχηματαγωγό «Ellen» έπλευσε με-
ταξύ των λιμένων Φίνσαβ και Σόμπι
της νότιας Δανίας, λαμβάνοντας
ενέργεια από μία μπαταρία 4,3 με-
γαβατόρων. Το σκάφος μπορεί να
μεταφέρει 200 επιβάτες και 30 οχή-
ματα. Η ελβετική κατασκευάστρια
εταιρεία της μπαταρίας, Leclanche,
επισημαίνει ότι το νέο σκάφος θα
ρυπαίνει λιγότερο κάθε χρόνο, μει-
ώνοντας την εκπομπή 2.000 τόνων
διοξειδίου του άνθρακα και 1,4 τό-
νων διοξειδίου του θείου, χάρη στο
καθαρό σύστημα προώθησης που
διαθέτει. Από τον Σεπτέμβριο, το
δρομολόγιο θα πραγματοποιείται
πέντε έως επτά φορές την ημέρα.

Το οχηματαγωγό «Ellen» διαθέτει
δύο κινητήρες που κατασκεύασε η
δανική εταιρεία Danfoss Editron
και έχει βεληνεκές 40.000 ανάμεσα

στις δύο φορτίσεις της μπαταρίας.
Η κατασκευή του σκάφους χρημα-
τοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή
Ενωση. Προκειμένου να πραγματο-
ποιεί και το ταξίδι επιστροφής στα
προγραμματισμένα χρονικά περι-
θώρια, το σκάφος θα επαναφορτί-
ζεται ανά 20 λεπτά, όταν βρίσκεται
ελλιμενισμένο, αλλά και καθ’ όλη
τη διάρκεια της νύχτας.

Το σκάφος έχει μήκος 60 μ. και
πλάτος 13 μ. και σίγουρα δεν είναι
μικρό. Προκειμένου να καταστεί
αξιόπλοο, οι Δανοί σχεδιαστές του
χρειάστηκε να υπερκεράσουν πολλά
δομικά προβλήματα. Αυτό προϋπέ-
θεσε την κατασκευή καταστρώμα-
τος για τους επιβάτες και για τα αυ-
τοκίνητα στο ίδιο επίπεδο, καθώς
και την κατασκευή γέφυρας από
αλουμίνιο –αντί χάλυβα– σε μια
προσπάθεια περιορισμού του βά-
ρους του και αύξησης του βεληνε-
κούς του. Επίσης, όλα τα έπιπλα
που διαθέτει είναι κατασκευασμένα
από ανακυκλωμένο χαρτί.

Τέλος, οι Αρχές της Δανίας ευελ-
πιστούν ότι, εκτός από τη σημαντική
συμβολή του σκάφους στη μείωση
των αερίων που ευθύνονται για την
κλιματική αλλαγή, το ίδιο θα προ-
σελκύσει πολλούς επισκέπτες που
θα θελήσουν να απολαύσουν ένα
ταξίδι με αυτό.

Οχηματαγωγό φιλικό
προς το περιβάλλον
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Should digital 
transformation be on your 
agenda, or running it?

yourr  

Συνέντευξη στον
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ένας χρόνος έχει περάσει από την
μέρα που η Συνεργατική Κυπριακή
Τράπεζα πέρασε και επίσημα στην
Ελληνική Τράπεζα και οι διαδικα-
σίες συνεχίζονται με ταχείς ρυθ-
μούς για να καλυφθούν οι στόχοι.
Εξάλλου, τα χρονοδιαγράμματα
είναι πολλά. Μέχρι τα μέσα Σε-
πτεμβρίου εκτιμάται ότι θα ολο-
κληρωθούν οι διαδικασίες ενσω-
μάτωσης, μέχρι τέλος Νοεμβρίου
αναμένεται ότι θα κλείσει και η
μεταβατική συμφωνία εξυπηρέ-
τησης μέσω της οποίας προσφέ-
ρονται υπηρεσίες από την ΚΕΔΙ-
ΠΕΣ στην Ελληνική Τράπεζα, ενώ
συνεχίζεται μέχρι τέλος Δεκεμβρίου
το κλείσιμο καταστημάτων με στό-
χο αυτά να φτάσουν τα 115.

Ο Ανώτατος Διευθυντής Λει-
τουργικής Υποστήριξης και Ανώ-
τατος Διευθυντής Ενσωμάτωσης
της Ελληνικής Τράπεζας Φοίβος
Λεοντίου μιλά στην «Κ» για τις αλ-
λαγές, στις οποίες έχει προχωρήσει
στους τελευταίους δώδεκα μήνες
η τράπεζα, ενώ αναφέρει ότι πα-
ραμένουν οι προκλήσεις και θέματα
που πρέπει να αντιμετωπιστούν.
Σημειώνει ότι το επόμενο διάστημα
η τράπεζα θα ενημερώσει τους πε-
λάτες για τις επερχόμενες αλλαγές
που ξεκινούν από τις αυτόματες
ταμειακές μηχανές και τα ηλεκτρο-
νικά κανάλια. 

- Έχει περάσει σχεδόν ένας χρό-
νος από την 3η Σεπτεμβρίου
2018 όταν πέρασε και επισήμως
η Συνεργατική Κυπριακή Τρά-
πεζα στην Ελληνική. Πώς θα
περιγράφατε αυτούς τους δώ-
δεκα μήνες για την Τράπεζα;

-Η περίοδος από τον περασμένο

Σεπτέμβρη και εντεύθεν είναι μια
έντονη περίοδος εργασιών που
σχετίζονται με την Ενσωμάτωση
(Integration).  Είναι ένα «ταξίδι»
που αγγίζει, από τη μία πλευρά,
την προσπάθεια μεταφοράς δεδο-
μένων και συστημάτων σε ενιαία
συστήματα και, από την άλλη, αλ-
λαγές που αφορούν την εξυπηρέ-
τηση των πελατών μας, τον τρόπο
λειτουργίας μας και κατ’ επέκταση
την αλλαγή στην κουλτούρα μας.
Πρόκειται ίσως για την πιο συναρ-
παστική περίοδο στην ιστορία της
Τράπεζας, την πιο συναρπαστική
περίοδο στην καριέρα του προσω-
πικού, μια περίοδο που χρειάζεται
να τρέχουμε σε γοργούς ρυθμούς.
Το προσωπικό δείχνει απαράμιλλη
αποφασιστικότητα να φέρει σε
επιτυχή κατάληξη το έργο της Εν-
σωμάτωσης στα μέσα του ερχό-
μενου μήνα.  

Το έργο έχει ευαισθητοποιήσει
όλη την Τράπεζα μιας και ανθρώ-
πινοι πόροι έχουν αφιερωθεί από
όλα τα τμήματά μας, οι οποίοι ερ-
γάζονται ως μία ομάδα μαζί επίσης
με συνεργάτες και συμβούλους
μας.  Το έργο πέρασε, και περνά
ακόμη εάν θέλετε, από διάφορα

στάδια. Αρχικά έγινε ο προγραμ-
ματισμός, μετά οι αναπτύξεις- αλ-
λαγές σε συστήματα, οι έλεγχοι
των συστημάτων, ο συσχετισμός
δεδομένων και προϊόντων των δύο
Τραπεζών, οι έλεγχοι αποδοχής
από πλευράς χρηστών, οι συμψη-
φισμοί δεδομένων, οι πρόβες, κλπ.
Τώρα είμαστε σε τελικό στάδιο
όπου τρέχουμε μια σειρά από πρό-

βες και προβαίνουμε στις όποιες
διορθωτικές ενέργειες προκύπτουν
για βελτιστοποίηση του τελικού
αποτελέσματος. 

Έντονη και σε συνεχή βάση
ήταν και είναι η εκπαίδευση του
προσωπικού σε ό,τι αφορά τη χρή-
ση των συστημάτων, τις διαδικα-
σίες μας, αλλά και σε άλλους τομείς
ανάπτυξης των δεξιοτήτων και

ομαδικότητας του. Μέσω αυτού
του έργου μαθαίνουμε πολλά.  Μά-
θαμε για παράδειγμα πόσο σημαν-
τική είναι η διακυβέρνηση σε τέ-
τοια μεγάλα έργα. Οι επιτροπές
που ασχολούνται με το έργο σε
επίπεδο Διοικητικού Συμβουλίου,
σε εκτελεστικό επίπεδο, σε επίπεδο
πληροφορικής, καθώς και άλλες
τεχνοκρατικές επιτροπές, συνε-

δριάζουν σε τακτά- εβδομαδιαία
χρονικά διαστήματα, συζητούν,
προβληματίζονται, παίρνουν απο-
φάσεις, καταγράφουν πρακτικά
και εφαρμόζουν.  Έχουμε δεσμεύ-
σει ανθρώπινους πόρους εντός της
Τράπεζας αυτό το διάστημα για
αυτό το έργο, όσο ποτέ προηγου-
μένως.  Θέλουμε να ολοκληρώσου-
με το έργο της Ενσωμάτωσης μέσα
στο χρονικό πλαίσιο που τέθηκε,
μέσα στον προϋπολογισμό που εγ-
κρίθηκε και με την ποιότητα που
αρμόζει.Το τελευταίο διάστημα
υπάρχει απόλυτη επικέντρωση
στο έργο της Ενσωμάτωσης.

- Τι τομές έγιναν και τι τομές
αναμένεται να γίνουν;

-Όπως αντιλαμβάνεστε, η πε-
ρίοδος που περνούμε από πέρσι
τον Σεπτέμβριο είναι περίοδος συ-
νεχών αλλαγών αλλά και προκλή-
σεων.  Οι δύο Τράπεζες έπρεπε να
γίνουν μία, ενώ ακόμη συστημικά
δεν ήμασταν έτοιμοι.  Ενσωματώ-
θηκε, τοποθετήθηκε και εκπαι-
δεύτηκε το προσωπικό που ήρθε
από την ΣΚΤ, η Υπηρεσία Ανθρώ-
πινου Δυναμικού στόχευσε στην
εφαρμογή ίδιας κουλτούρας μεταξύ
του προσωπικού, ώστε να μην
υπάρχει διαχωρισμός του προσω-
πικού, και να υπάρχουν ίδιες ευ-
καιρίες.  

Μελετήθηκε το δίκτυο κατα-
στημάτων επιχειρηματικά και γε-
ωγραφικά, κλείσαμε πολλά κατα-
στήματα (ξεκινήσαμε από 227 το
Σεπτέμβριο πέρσι και στο τέλος
του έτους αναμένεται να έχουμε
115), πάνω από 25 καταστήματά
μας μετατράπηκαν σε Branchin
Branch εξυπηρετώντας πελάτες
και των δύο Τραπεζών, αντικατα-
στήσαμε όλα τα ΑΤΜ της πρώην
ΣΚΤ με καινούργια τελευταίας τε-

χνολογίας, εναρμονίσαμε τα δα-
νειακά και καταθετικά μας προ-
ϊόντα, ανακαινίσαμε κτήρια και
καταστήματα, βελτιώσαμε τις συν-
θήκες εργασίας, ασφάλειας και
υγείας του προσωπικού και των
πελατών μας, επενδύσαμε στην
Πληροφορική σε υποδομή και σε
νέα συστήματα για να αντιμετω-
πίσουμε το μεγαλύτερο όγκο συ-

ναλλαγών, αναβαθμίσαμε την εται-
ρική μας κοινωνική ευθύνη, κλπ.
Ατέλειωτη σειρά αλλαγών.  Η προ-
σπάθεια δεν σταματά εδώ, διότι
με την ολοκλήρωση της Ενσωμά-
τωσης των συστημάτων και δεδο-
μένων στα μέσα Σεπτεμβρίου, τότε
μόνο πραγματικά θα μας κάνει μία
Τράπεζα για να εξυπηρετούμε
όλους τους πελάτες μας ομοιόμορ-
φα με ίδια συστήματα και διαδι-
κασίες από όλα τα σημεία εξυπη-
ρέτησης (καταστήματα, κέντρα
επιχειρήσεων, ηλεκτρονικά κανά-
λια, ΑΤΜ, κλπ.).  Το ίδιο διάστημα
η επιχειρηματική και δανειακή
ανάπτυξη της Τράπεζας δεν στα-
μάτησε σε καμία περίπτωση.

- Ποια τα σημαντικότερα προ-
βλήματα που αντιμετωπίσατε
κατά την διαδικασία;

-Θα έλεγα πρωτίστως ο χρόνος,
το στενό χρονοδιάγραμμα του έρ-
γου της Ενσωμάτωσης.  Πολλά
πράγματα πρέπει να γίνουν σε μι-
κρό χρονικό διάστημα με συγκε-
κριμένη σειρά.  Για να καταφέρουμε
αυτό θα έπρεπε να αλλάξουμε τις
προτεραιότητες, ακόμη και στρα-
τηγικής φύσεως, της Τράπεζάς
μας, ούτως ώστε το προσωπικό να
έχει το χρόνο να εργαστεί στο έργο
της Ενσωμάτωσης.  Σε αυτό μας
βοήθησε, όπως και πιο πάνω ανέ-
φερα,  η σωστή διακυβέρνηση
αλλά και η πλήρης υποστήριξη
από πλευράς του Διοικητικού Συμ-
βουλίου και του Ανώτατου Εκτε-
λεστικού Διευθυντή μας.  Το προ-
σωπικό αγάπησε αυτό το έργο, δε-
σμεύτηκε πλήρως και βάζει απε-
ριόριστο χρόνο και προσπάθεια
για την επιτυχία του.  Αυτό αφορά
το προσωπικό από όλους τους Το-
μείς, τη Λιανική και Επιχειρηματική
Τραπεζική, την Πληροφορική, τις
Λειτουργικές Εργασίες , την Οικο-
νομική Διεύθυνση, τη Διεύθυνση
Ανθρώπινου Δυναμικού, το Μάρ-
κετινγκ/ Δημόσιες Σχέσεις, κλπ.,
όλοι συνδράμουν.  Κανείς δεν λείπει
από αυτό το έργο.  Η προσπάθεια
είναι συγκλονιστική και οι άνθρω-
ποι που εργάζονται στο έργο υπέ-
ροχοι.

- Ενώ υπήρξε αρκετή γκρίνια
με το κλείσιμο των καταστημά-
των -κυρίως στα χωριά- πλέον
δεν ακούγονται προβλήματα.
Οι κινητές μονάδες συνέβαλαν
σ΄ αυτό;

-Χρειάστηκε, και χρειάζεται
ακόμη, να πάρουμε δύσκολες απο-
φάσεις σε ό,τι αφορά κλείσιμο κα-
ταστημάτων και οι οποίες μερικές
φορές έφεραν και κάποιες αντι-
δράσεις.  Λάβαμε υπόψη το επι-
χειρηματικό μας σχέδιο, τα οικο-
νομικά δεδομένα, τους όγκους συ-
ναλλαγών, τη στενότητα προσω-
πικού και προσπαθήσαμε να βρού-
με ισορροπίες.  

Δεν είναι πάντα εύκολο και λυ-
πούμαστε που ταλαιπωρήσαμε με-
ρίδα πελατών μας.  Προσπαθήσαμε
όντως να καλύψουμε το κενό με
τις δύο κινητές μονάδες, προσπα-
θούμε επίσης να στρέψουμε πε-
λάτες στα ηλεκτρονικά μας κανά-
λια, κάτι το οποίο θα κάνουμε εν-
τονότερα στη μετά Ενσωμάτωση
περίοδο.  Από τα μέσα Σεπτεμβρίου,
όταν με το καλό ολοκληρωθεί το
έργο της Ενσωμάτωσης, τότε οι
πελάτες μας θα μπορούν να εξυ-
πηρετηθούν από όλα τα καταστή-
ματα ανεξαρτήτως εάν ήταν κα-
τάστημα της Ελληνικής ή της
πρώην ΣΚΤ, κάτι το οποίο θα βοη-
θήσει στην εξυπηρέτηση.

Ολοκληρώνεται η ενσωμάτωση Ελληνικής - ΣΚΤ
Προσωπικό από όλα τα τμήματα της Τράπεζας έχει επιταχθεί για την επίτευξη του στόχου έως τα μέσα Σεπτεμβρίου
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Από τον Σεπτέμβριο 
του 2018 μέχρι τέλος
του 2019 αναμένεται ότι
θα κλείσουν συνολικά
112 καταστήματα.  
Ο στόχος είναι να φθά-
σουν τα 115.
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Από τα μέσα Σεπτεμβρί-
ου οι πελάτες μας θα
μπορούν να εξυπηρετη-
θούν από όλα τα κατα-
στήματα ανεξαρτήτως
εάν ήταν της Ελληνικής
ή της πρώην ΣΚΤ.

Από τα μέσα Σεπτεμβρίου, όταν με το καλό ολοκληρωθεί το έργο της ενσωμάτωσης, τότε οι πελάτες μας θα μπορούν
να εξυπηρετηθούν από όλα τα καταστήματα ανεξαρτήτως εάν ήταν κατάστημα της Ελληνικής ή της πρώην ΣΚΤ, κάτι
το οποίο θα βοηθήσει στην εξυπηρέτηση, αναφέρει ο Φοίβος Λεοντίου, Ανώτατος  Διευθυντής Λειτουργικής
Υποστήριξης και Ανώτατος Διευθυντής Ενσωμάτωσης της Ελληνικής Τράπεζας.

- Υπάρχουν υπάλληλοι που
«δανείστηκε» η Ελληνική Τρά-
πεζα από την ΚΕΔΙΠΕΣ μέχρι
την ολοκλήρωση του integra-
tion των δύο τραπεζών. Θα
επιστρέψουν στην ΚΕΔΙΠΕΣ
μετά οι υπάλληλοι;

-Δεν υπάρχουν υπάλληλοι της
ΚΕΔΙΠΕΣ που εργάζονται στην
Ελληνική Τράπεζα. Το τι υπάρχει
είναι μια μεταβατική συμφωνία
εξυπηρέτησης (Transitional Ser-
vicesAgreement) μέσω της οποίας
η ΚΕΔΙΠΕΣ προσφέρει διάφορες
υπηρεσίες προς την Ελληνική Τρά-

πεζα και οι οποίες έχουν κυρίως
να κάνουν με τη συστημική υπο-
δομή και υποστήριξη. Η μεταβα-
τική αυτή συμφωνία ουσιαστικά
θα εκλείψει με την ολοκλήρωση
της Ενσωμάτωσης, αφού ούτως ή
άλλως είχε ημερομηνία λήξης, το
τέλος του Νοέμβρη. Θα πρέπει να
τονιστεί ότι όλο αυτό το διάστημα
οι δύο οργανισμοί, Ελληνική και
ΚΕΔΙΠΕΣ, συνεργάζονται πολύ
ομαλά και με καλή πίστη.
- Τελευταία φορά που είχαμε
προχωρήσει σε συνέντευξη
ήταν το Δεκέμβριο του 2018

και είχατε δηλώσει ότι η εν-
σωμάτωση θα ολοκληρωθεί
τον Σεπτέμβριο. Ο στόχος του
Σεπτεμβρίου παραμένει;

-Ναι, αυτός παραμένει ο στόχος.
Υπάρχουν ακόμη προκλήσεις και
θέματα που πρέπει να αντιμετω-
πίσουμε.  Οι πρόβες και οι συμ-
ψηφισμοί μας δίνουν αποτελέσμα-
τα, τα οποία μελετούμε και προ-
βαίνουμε στις όποιες διορθωτικές
και βελτιωτικές ενέργειες.  Είμαστε
αισιόδοξοι και αποφασισμένοι ότι
θα πετύχουμε το στόχο αυτό.  Το
επόμενο διάστημα αναμένεται να

ενημερώσουμε τους πελάτες μας,
για το τι αλλάζει για αυτούς και
να απαντήσουμε στα ερωτήματά
τους.  Πρωτίστως θα έχουν εξυ-
πηρέτηση από όλα τα σημεία μας
παγκύπρια και ίδιες υπηρεσίες
από τα ηλεκτρονικά μας κανάλια,
τις κάρτες και τις αυτόματές μας
ταμειακές μηχανές. Στόχος είναι
η εξυπηρέτηση να είναι απρόσκο-
πτη και αναβαθμισμένη. Γνωρί-
ζουμε επίσης ότι θα υπάρξουν και
δυσκολίες και πολλά πράγματα
που θα πρέπει να χειριστούμε μετά
την Ενσωμάτωση.

Τελειώνει η συμφωνία με την ΚΕΔΙΠΕΣ
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Υστερα από δέκα μήνες λειτουργίας
του mall και ισάριθμους μήνες ανα-
ζήτησης αγοραστών από την Τρά-
πεζα Κύπρου, εκδηλώθηκε, σε επί-
σημο πλέον επίπεδο, το ενδιαφέρον
πέντε κυπριακών εταιρειών. Πρό-
κειται για εταιρείες οι οποίες ήδη
δραστηριοποιούνται στο Nicosia
Mall και συνολικά οι εγκαταστάσεις
που ενοικιάζουν είναι γύρω στο
50% των χώρων του εμπορικού
κέντρου. Πρόκειται για την υπε-
ραγορά Αθηαινίτης, την εταιρεία
Α. Ζορπάς & Υιοί, τον όμιλο Voici
La Mode ( Topshop, Topman, Wal-
lis, Evans, Marks&Spencer), την
PHC Franchised Restaurants Public
(Caffè Nero, Burger King, Pizza
Hut, Taco Bell, KFC). Στην κοινο-

πραξία βρίσκεται και το δικηγορικό
γραφείο Στέλιος Αμερικάνος& Σία,
συνεργάτης της εταιρείας K. Ath-
ienitis Constractors που συγκεν-
τρώνει το 36% του μετοχικού κε-
φαλαίου του Nicosia Mall.Οι εται-
ρείες θα κληθούν να καταβάλουν
το ποσό των 98 εκατομμυρίων ευ-
ρώ, όση και η αξία του εμπορικού
κέντρου, σύμφωνα με τις τελευταίες
οικονομικές καταστάσεις. Από το
ποσό αυτό τα 80 εκατομμύρια ευρώ
θα εξασφαλιστούν μέσω δανεισμού
από την Τράπεζα Κύπρου προς την
κοινοπραξία. Τα υπόλοιπα 20 εκα-
τομμύρια θα καταβληθούν κανο-
νικά από τις εταιρείες.  Αναλόγως
του ποσού το οποίο μπορεί η κάθε
εταιρεία να καταβάλει για την εξα-
γορά, θα κριθεί και το ποσοστό
στο μετοχικό κεφάλαιο του Nicosia
Mall που θα αντιστοιχεί στην κα-
θεμιά. Πληροφορίες  αναφέρουν
ότι οι μεγάλοι παίκτες της κοινο-
πραξίας θα είναι Ζορπάς και PHC,
ενώ από τα μέχρι στιγμής δεδομένα
φαίνεται ότι η Voici La Μode θα

είναι στους μικρότερους παίκτες
της κοινοπραξίας.

Στη διάθεσή τους τα στοιχεία
Φυσικά οι συζητήσεις των εται-

ρειών με την Τράπεζα Κύπρου για
εξαγορά του mall δεν ξεκίνησαν
πρόσφατα, αλλά τοποθετούνται
χρονικά από τον Ιανουάριο του
2019. Μετά από οκτώ μήνες δια-
βουλεύσεων, το ενδιαφέρον βγήκε
προς τα έξω και πριν περίπου δύο
εβδομάδες υποβλήθηκε επίσημα
αίτηση. Ήδη έχει ανοίξει το VDR
(Virtual Data Room) για τους εν-
διαφερόμενους αγοραστές και εκ-
πρόσωποί τους ξεκίνησαν το ξε-
σκόνισμα ευαίσθητων πληροφοριών
και δεδομένων της εταιρείας Nicosia
Mall Holding. Από τον βαθμό στον
οποίο αυτά τα στοιχεία θα τους ικα-
νοποιήσουν, θα κριθεί το αν η δια-
δικασία εξαγοράς θα προχωρήσει.
Πληροφορίες αναφέρουν στην «Κ»
ότι τα μέχρι στιγμής δεδομένα αφή-
νουν τους εκπρόσωπους της κοι-
νοπραξίας ευχαριστημένους και

φαίνεται ότι η αγορά θα προχωρή-
σεικανονικά. Υπενθυμίζεται ότι
ήδη έχει καταβληθεί ως προκατα-
βολή το ποσό του ενός εκατομμυ-
ρίου ευρώ, αν και σύμφωνα με πλη-
ροφορίες της «Κ» το ποσό της προ-
καταβολής που είχε αρχικά συζη-
τηθεί ήταν διαφορετικό.

Στην Επιτροπή Ανταγωνισμού
Περί τα μέσα Σεπτεμβρίου ανα-

μένεται ότι θα υπάρξουν εξελίξεις
και θα κλείσει επίσημα η συμφωνία.
Όπως πληροφορείται η «Κ», για να
τεθεί σε ισχύ θα πρέπει να λάβει
την έγκριση της Επιτροπής Προ-
στασίας Ανταγωνισμού. Αυτό που
εξετάζεται σε ανάλογες περιπτώσεις
είναι κατά πόσο τηρούνται οι προ-
ϋποθέσεις της συμφωνίας, η ισορ-
ροπία δυνάμεων στην αγορά και
κατά πόσο οι δυνάμεις που ενώ-
νονται στην αγορά δημιουργούν
μερίδιο περισσότερο από αυτό που
προνοείται βάσει του περί συγκεν-
τρώσεων νόμου. Η διαδικασία εξέ-
τασης της συμφωνίας από την Επι-

τροπή Ανταγωνισμού θα καθυστε-
ρήσει την διαδικασία άλλους δυο
με τρεις μήνες και αναμένεται να
διαρκέσει περίπου δύο με τρεις μή-
νες. Ετσι επίσημα η εξαγορά δεν
θα ισχύσει πριν το τέλος του 2019. 

Σημειώνεται ότι μέχρι την ολο-
κλήρωση της συμφωνίας δεν ανα-
μένεται ότι θα προκύψουν άλλες
αλλαγές στο εμπορικό κέντρο, όπως
νέες αφίξεις εταιρειών και brands.
Υπενθυμίζεται ότι σε πρόσφατο
ρεπορτάζ της «Κ» είχε αναφερθεί
ότι εκκρεμεί ακόμα η τελική άδεια
οικοδομής από το Τμήμα Πολεο-
δομίας. Πηγές από το Nicosia Mall
αναφέρουν ότι οι διαδικασίες προ-
χωρούν κανονικά, ενώ εκτιμάται
ότι η συγκεκριμένη εκκρεμότητα
δεν θα αποτελέσει κώλυμα για την
ολοκλήρωση της συμφωνίας με
τους επίδοξους αγοραστές. 

Η αντίδραση της αγοράς
Η ανακοίνωση της πρόθεσης

συμφωνίας έχει προκαλέσει ποι-
κίλες αντιδράσεις στην αγορά, λόγω

των μερών που την απαρτίζουν.
Παίκτες της αγοράς παρακολου-
θούν με ενδιαφέρον τις εξελίξεις.
Φυσικά υπάρχει και η μερίδα αυτών
που βλέπουν με σκεπτικισμό την
πρόθεση των ενοικιαστών να αγο-
ράσουν το εμπορικό κέντρο, και
περιμένουν να δουν στην πράξη
πόσο λειτουργικό είναι σε σχέση
με τα υπόλοιπα brands, που δρα-
στηριοποιούνται στο εμπορικό κέν-
τρο. Εξάλλου πρόκειται για ζήτημα
το οποίο θα απασχολήσει και την
Επιτροπή Ανταγωνισμού. 

Και τρίτος παίκτης
Την ώρα που οι διαδικασίες της

συμφωνίας με τους πέντε τρέχουν,
δεν αποκλείεται να παρουσιαστεί
και άλλος ενδιαφερόμενος. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες της «Κ», από
την στιγμή που δεν έχουν πέσει
ακόμα οι υπογραφές, υπάρχει το
ενδεχόμενο να υπάρξουν και άλλοι
διατεθειμένοι να επενδύσουν στο
συγκεκριμένο project. Οι ίδιες πλη-
ροφορίες κάνουν λόγο για παίκτες

οι οποίοι ήδη δραστηριοποιούνται
στον χώρο του λιανικού εμπορίου.
Η επικρατούσα εκτίμηση είναι ότι
το ενδιαφέρον για εξαγορά του εμ-
πορικού κέντρου ενισχύει την εμ-
πορικότητα της Δυτικής Λευκωσίας.
Υπενθυμίζεται ότι βάσει πλάνου,
μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου 2020 ανα-
μένεται ότι θα δραστηριοποιηθεί
στην περιοχή και το εκπτωτικό χω-
ριό NeoPlaza. 

Εκτιμάται ότι οι δύο εμπορικοί
πνεύμονες θα ενισχύσουν την κί-
νηση προς την περιοχή και θα δη-
μιουργήσουν ένα εμπορικό πόλο
έλξης στην περιοχή Κοκκινοτρι-
μιθιάς. Η λειτουργία του Nicosia
Mall άρχισε το Νοέμβριο του 2018.
Πρόκειται για εμπορικό κέντρο
έκτασης 82 χιλιάδων τ.μ., στο οποίο
περιλαμβάνονται 1700 χώροι στάθ-

μευσης και στεγάζονται 150 κατα-
στήματα μεταξύ αυτών το Rio Ci-
nema αλλά και η υπεραγορά Αθη-
αινίτης, η οποία έκανε για πρώτη
φορά άνοιγμα εκτός της Παλλου-
ριώτισσας και επεκτάθηκε και στην
Κοκκινοτριμιθιά.

Ένεση 35 εκατ. ευρώ
Η Τράπεζα είχε κάνει από την

αρχή γνωστές τις προθέσεις της
να προχωρήσει στην πώληση του
mall μόλις εξασφαλίσει την εύρυθ-
μη λειτουργία του. Υπενθυμίζεται
ότι  η κατασκευή του εμπορικού
κέντρου ήταν στον πάγο από το
2013 λόγω ανεπαρκούς χρηματο-
δότησης. 

Αυτό ίσχυε μέχρι το 2017 και
την απόφαση της Τράπεζας Κύπρου
να δώσει ένεση 35 εκατομμυρίων
ευρώ για την αποπεράτωση του
και να γίνει με αυτόν τον τρόπο
μεγαλομέτοχος της εταιρείας NCMH
Nicosia Mall Holdings Ltd. Αυτή
την στιγμή η Τράπεζα έχει ποσοστό
64%.

Από ενοικιαστές, ιδιοκτήτες στο Nicosia Mall
Δάνειο 80 εκατομμυρίων ευρώ θα δώσει η Τράπεζα για την εξαγορά του εμπορικού κέντρου από την κοινοπραξία
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Στο πλαίσιο της συμφω-
νίας και πέραν του δα-
νείου, οι πέντε εταιρεί-
ες  που θέλουν να αγο-
ράσουν από κοινού το
εμπορικό κέντρο θα κα-
ταβάλουν 20 εκατ.Η συμφωνία εξαγοράς αναμένεται ότι θα κλείσει εντός Σεπτεμβρίου και στην συνέχεια θα τεθεί ενώπιον της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού για έγκριση.
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Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες της «Κ» δεν απο-
κλείεται να εκδηλωθεί
ενδιαφέρον από άλλους
επενδυτές οι οποίοι ήδη
δραστηριοποιούνται
στην τοπική αγορά.

Το «μεγάλο φίλτρο» και το κοινό μας μέλλον
Βλέποντας τις εικόνες από τις γι-
γάντιες πυρκαγιές στον Αμαζόνιο,
λίγες ημέρες μετά τις τεράστιες
πυρκαγιές στον Αρκτικό Κύκλο και
λίγες εβδομάδες μετά την πρωτο-
φανή απώλεια πάγων στη Γροιλαν-
δία, το μυαλό κάποιου δεν μπορεί
παρά να πάει σε ένα και μόνον
πράγμα: το παράδοξο του Φέρμι.
Εχω ξαναγράψει για το παράδοξο
του Φέρμι πολλά χρόνια πριν (εδώ:
https://www. kathimerini.gr
/815409/opinion/ epikairothta/po-
litikh/to-megalofiltro), αλλά εν τάχει
συνίσταται στην εξής απλή ερώ-
τηση, την οποία ο γνωστός φυσικός
διατύπωσε το 1950: πού είναι οι
άλλοι; Αφού το σύμπαν είναι γεμάτο
με ηλιακά συστήματα στα εκατό
δισεκατομμύρια γαλαξίες του, αφού
μόνο ο δικός μας γαλαξίας έχει,

λέει, έως και δέκα δισεκατομμύρια
πλανήτες παρόμοιους με τη Γη,
τότε πού βρίσκονται όλοι οι υπό-
λοιποι νοήμονες οργανισμοί; Γιατί
δεν μας έχουν βρει εξωγήινοι, και
γιατί δεν τους έχουμε βρει εμείς;
Μία από τις πιθανές απαντήσεις
του ερωτήματος είναι, φυσικά, το
ότι νοήμονες οργανισμοί όπως το
δικό μας είδος στην πορεία της εξέ-
λιξής τους αντιμετωπίζουν αργά ή
γρήγορα ένα «μεγάλο φίλτρο». Ενα
όριο που τους εμποδίζει να εξελιχ-
θούν τόσο ώστε να καταφέρουν να
ξεπεράσουν τα σύνορα του ηλιακού
τους συστήματος και να φτάσουν
στα αστέρια και να συναντήσουν
άλλους. Αν όντως υπάρχει ένα τέτοιο
φίλτρο, δύο τινά μπορεί να ισχύουν
– ένα καλό κι ένα κακό. Το καλό
ενδεχόμενο είναι το φίλτρο να βρί-

σκεται κάπου πίσω μας – να το
έχουμε ξεπεράσει σε κάποιο από
τα προηγούμενα στάδια της εξέλιξης
της ζωής του πλανήτη. Να έχει συμ-
βεί δηλαδή εδώ, στη Γη, κάτι που
για τα δεδομένα του σύμπαντος εί-
ναι πάρα πολύ σπάνιο και δύσκολο,
και γι’ αυτό εμείς, οι τυχεροί, που
το ξεπεράσαμε, να είμαστε πράγματι
μόνοι μας. Το άλλο, το κακό ενδε-
χόμενο, είναι το φίλτρο να βρίσκεται
κάπου μπροστά μας. Σύμφωνα με
αυτή την εκδοχή, το σύμπαν μπορεί
να είναι γεμάτο από πολιτισμούς
σαν τους δικούς μας, περιορισμέ-
νους στα όρια του πλανήτη τους
(ας πούμε πολιτισμούς τύπου 0,
σύμφωνα με την κλίμακα Καρντά-
σεφ), οι οποίοι όμως για κάποιο
λόγο ποτέ δεν καταφέρνουν να γί-
νουν πολιτισμοί τύπου Α ή Β ή Γ

και να ταξιδέψουν στα αστέρια και
να βρεθούν μεταξύ τους. Κάτι τους
εμποδίζει, κάτι αξεπέραστο, και
κολλάνε, σταματούν, λιμνάζουν.
Ή καταστρέφονται. 

Κάθε φορά που διαβάζω μια νέα
έκθεση του IPCC ή ειδησάρια για
ένα ακόμα ρεκόρ πυρκαγιών, μέσης
θερμοκρασίας ή λιωμένων παγε-
τώνων, το παράδοξο του Φέρμι σκέ-
φτομαι. Μπορεί όντως να συμβεί
κάποιο τεχνολογικό θαύμα και να
τη σκαπουλάρουμε κάπως (ίσως
πολύ λιγότεροι από ό,τι είμαστε
σήμερα) και μπορεί τα παιδιά μας
και τα παιδιά των παιδιών μας να
βρουν τρόπο να επιβιώσουν σε έναν
πολύ πιο δυσάρεστο κόσμο και να
μη μας μισήσουν πάρα πολύ τελικά,
αλλά, αν όχι, τότε είναι πιθανό αυτό
να είναι το δικό μας «μεγάλο φίλ-

τρο»: η ανικανότητά μας να εξε-
λιχθούμε ως είδος και να αναπτύ-
ξουμε την οικονομία μας και την
τεχνολογία μας με τρόπο που να
μην καταστρέφει τελικά αυτό που
πάμε να φτιάξουμε. Υπάρχουν πάρα
πολλοί πάρα πολύ έξυπνοι άνθρωποι
που είναι πολύ απαισιόδοξοι γι’
αυτό το θέμα, και κάποιοι από αυ-
τούς μιλούν πια ανοικτά και δημό-
σια. Ο γνωστός θεωρητικός φυσικός
Κάρλο Ροβέλι, ας πούμε, στο μικρό
βιβλιαράκι του «Seven Brief Lessons
on Physics», το θέτει ως εξής. 

«Πιστεύω ότι το είδος μας δεν
θα αντέξει για πάρα πολύ ακόμα»,
γράφει. «Δεν είναι φτιαγμένο με τα
υλικά που επέτρεψαν στις χελώνες,
ας πούμε, να συνεχίσουν να υπάρ-
χουν λίγο - πολύ απαράλλαχτες εδώ
και εκατοντάδες εκατομμύρια χρό-

νια. […] Εμείς ανήκουμε σε ένα γέ-
νος βραχύβιων ειδών. Ολα τα ξα-
δέρφια μας έχουν ήδη εξαφανιστεί.
Επιπλέον, εμείς κάνουμε και ζημιά.
Οι βίαιες κλιματικές και περιβαλ-
λοντικές αλλαγές που έχουμε πυ-
ροδοτήσει πιθανότατα θα είναι ανε-
παίσθητες για τον πλανήτη μας,
αλλά δεν πιστεύω ότι εμείς θα τη
γλιτώσουμε αλώβητοι – ειδικά αν
αναλογιστεί κανείς ότι η κοινή γνώ-
μη και οι πολιτικοί προτιμούν να
αγνοούν τους κινδύνους. Είμαστε
ίσως το μοναδικό είδος στη Γη που
έχει συναίσθηση της θνητότητάς
του καθενός από εμάς ξεχωριστά.
Φοβάμαι ότι σύντομα θα γίνουμε
το μοναδικό είδος που θα παρακο-
λουθήσει ηθελημένα το συλλογικό
του τέλος ή, έστω, τoν χαμό του
πολιτισμού του».
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Αγοράζουν ηλεκτρονικά οι μισοί χρήστες του Internet στην Ελλάδα
Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ 

Σχεδόν οι μισοί από τους χρήστες
Internet στην Ελλάδα προχώρησαν
και σε αγορές μέσω του Διαδικτύου,
ποσοστό που αυξάνεται χρόνο με
τον χρόνο και δείχνει τη δυναμική,
αλλά και τα περιθώρια περαιτέρω
ανάπτυξης που παρουσιάζει ο κλά-
δος του ηλεκτρονικού εμπορίου
στη χώρα. Σύμφωνα με την πανευ-
ρωπαϊκή έκθεση για το ηλεκτρονικό
εμπόριο που πραγματοποίησε η
Ευρωπαϊκή Ενωση Ηλεκτρονικού

Εμπορίου (Ecommerce Europe), το
49% των χρηστών Internet στην
Ελλάδα έκανε και ηλεκτρονικές
αγορές το 2018. Το αντίστοιχο πο-
σοστό δύο χρόνια πριν ήταν 45%. 

Με την παραπάνω επίδοση η
Ελλάδα κατατάσσεται στην 20ή
θέση μεταξύ των 28 χωρών-μελών
της Ευρωπαϊκής Ενωσης και στην
ουσία μοιράζεται την ίδια θέση με
την Πορτογαλία. Στην πρώτη θέση
βρίσκεται το Ηνωμένο Βασίλειο,

όπου το 87% των χρηστών Internet
πραγματοποίησε το 2018 αγορές
από ηλεκτρονικά καταστήματα.
Αμέσως μετά, ακολουθεί η Δανία,
όπου το αντίστοιχο ποσοστό είναι
86% και η Ολλανδία με 84%. 

Το αρνητικό για τον εγχώριο
κλάδο ηλεκτρονικού εμπορίου είναι
ότι, σύμφωνα με την έκθεση του
Ecommerce Europe, η πλειονότητα
των αγοραστών και συγκεκριμένα
το 54% πραγματοποιεί αγορές από

ηλεκτρονικά καταστήματα εκτός
Ελλάδας. Το 35% πραγματοποιεί
αγορές από ηλεκτρονικά καταστή-
ματα που βρίσκονται σε άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες, ενώ το 19% κάνει
αγορές από καταστήματα σε τρίτες

χώρες. Η τάση αυτή, βεβαίως, ανα-
μένεται ότι θα αρχίζει να αλλάζει
με την αύξηση των ηλεκτρονικών
καταστημάτων στην Ελλάδα και
την ενίσχυση των εναλλακτικών
επιλογών που θα έχει ο καταναλω-
τής. 

Οι αγορές εκτός Ελλάδας απο-
δίδονται κυρίως στο γεγονός ότι
οι καταναλωτές βρίσκουν προϊόντα
σε πιο συμφέρουσες τιμές εκτός
της χώρας μας, ακόμη και αν συμ-
περιληφθεί το κόστος αποστολής,
ειδικά στις κατηγορίες των ηλε-
κτρικών ειδών και των προϊόντων
τεχνολογίας. Επίσης, προβαίνουν
σε αγορές από μη εγχώρια ηλε-
κτρονικά καταστήματα σε περι-
πτώσεις που δεν μπορούν να βρουν
αυτό που αναζητούν εδώ. 

Σύμφωνα με την έκθεση, σε πο-
σοστό 26% οι καταναλωτές στην
Ελλάδα δεν παραγγέλνουν προϊόν-
τα ηλεκτρονικά διότι προτιμούν
τη διαπροσωπική επαφή στη διάρ-
κεια των αγορών τους, θέλουν να
δουν από κοντά το προϊόν, αλλά
και λόγω συνήθειας. Ενα 8% δι-
στάζει να πραγματοποιήσει ηλε-
κτρονικές αγορές διότι φοβάται
ζητήματα ασφάλειας κατά την ηλε-
κτρονική πληρωμή, ένα 3% είναι
επιφυλακτικό για το εάν θα μπο-
ρέσει να αλλάξει ελαττωματικά
προϊόντα, ενώ υπάρχει και ένα 1%
που θεωρεί ότι είναι μεγάλο το διά-
στημα παράδοσης του προϊόντος

από τη στιγμή που θα γίνει η πα-
ραγγελία. Στο πλαίσιο της έκθεσης
του Ecommerce Europe, έχουν
αξιολογηθεί και οι ηλεκτρονικές
πλατφόρμες αγορών (marketplaces)
που κυριαρχούν σε κάθε ευρωπαϊκή
χώρα. Με βάση τον αριθμό των
επισκεπτών και όχι απαραιτήτως
των πραγματοποιούμενων αγορών,
κυρίαρχα marketplaces στην Ελ-
λάδα είναι το ebay, το eshop.gr,
ενώ την τρίτη θέση καταλαμβάνει
πλέον η κινεζική AliExpress.com,
θυγατρική του κολοσσού ηλεκτρο-
νικού εμπορίου Alibaba. 

Ο τζίρος του ηλεκτρονικού εμ-
πορίου στην Ευρώπη διαμορφώ-
θηκε σε 547 δισ. ευρώ το 2018, κα-
ταγράφοντας αύξηση 11,87% σε
σύγκριση με το 2017, ενώ για το
2019 αναμένεται περαιτέρω ενί-
σχυσή του, με τις εκτιμήσεις της
Ecommerce Europe να κάνουν λόγο
για αύξηση κατά 14% και διαμόρ-
φωσή του στα 621 δισ. ευρώ.  

Σχολιάζοντας τα αποτελέσματα
της έκθεσης, ο γενικός διευθυντής
της Ecommerce Europe Κρίστιαν
Βερσόιρεν τόνισε την ανάγκη να
φτάσει η Ευρώπη την πρόοδο που
έχει γίνει στον τομέα του ψηφιακού
κόσμου και του ηλεκτρονικού εμ-
πορίου από την Κίνα και τις ΗΠΑ,
αλλά και να επιλυθούν τα ζητήματα
της επισήμανσης των προϊόντων,
του διαφορετικού ΦΠΑ και του με-
ταφορικού κόστους. 

Το αρνητικό για τον εγχώριο κλάδο ηλεκτρονικού εμπορίου είναι ότι, σύμφωνα με την έκθεση του Ecommerce Euro-
pe, η πλειονότητα των αγοραστών και συγκεκριμένα το 54% πραγματοποιεί αγορές από ηλεκτρονικά καταστήματα
εκτός Ελλάδας.
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Η eBay δημοφιλέστερη
πλατφόρμα αγορών
στην Ελλάδα, στην τρίτη
θέση η κινεζική ΑliΕx-
press.

Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Οι ηλεκτρονικές αγορές κερδίζουν
κάθε χρόνο έδαφος, εντός και εκτός
Ευρώπης, με εταιρείες όπως η Ama-
zon και το eBay να το αποδεικνύουν
με τζίρους δισεκατομμυρίων και
με στατιστικά στοιχεία που κατα-
γράφουν την συμπεριφορά των κα-
ταναλωτών να στρέφεται στο online
shopping.  Σύμφωνα με τα στοιχεία
αυτά, ο τζίρος του ηλεκτρονικού
εμπορίου στην Ευρώπη εκτιμάται
ότι θα σκαρφαλώσει στα 621 δισε-
κατομμύρια ευρώ το 2019 και θα
συνεχίζει να παρουσιάζει αύξηση
περίπου στο 13% σε σχέση με τα
547 δισ. ευρώ το 2018. Το αγορα-
στικό κοινό του ηλεκτρονικού εμ-

πορίου βρίσκεται κυρίως μεταξύ
των ηλικιών 25-54. Από αυτή την
τάση, δεν αποτελεί εξαίρεση η Κύ-
προς. Αυτό άλλωστε καταδεικνύουν
στατιστικά στοιχεία από δύο δια-
φορετικές πηγές : τον Δείκτη Ψη-
φιακής Οικονομίας και Κοινωνίας
καθώς και την Ecommerce Europe.
Η τελευταία ευρωπαϊκή έρευνα
σκιαγραφεί το προφίλ της Κύπρου
στις διαδικτυακές αγορές. Σύμφωνα
με τα στοιχεία, το 38% πραγματο-
ποιεί online αγορές, ποσοστό αυ-
ξημένο σε σχέση με το 2017 όπως
και γενικότερα η χρήση του δια-
δικτύου αυξάνεται κάθε χρόνο. To
2018 το ποσοστό των χρηστών του
διαδικτύου ήταν στο 86%, ενώ πιο
κάτω ήταν οι επιδόσεις του 2017.
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία
του Δείκτη ψηφιακής οικονομίας
και κοινωνίας του 2018, ο κύκλος
εργασιών του ηλεκτρονικού εμπο-
ρίου κατέγραψε αύξηση του 6,3%,
κάτι που δείχνει ότι υπάρχουν προ-

οπτικές ανάπτυξης του εγχώριου
ηλεκτρονικού εμπορίου. Εξάλλου
και τα στοιχεία της JCC δείχνουν
ότι όλο και περισσότερα χρήματα
δαπανώνται σε πλαστικό χρήμα,
καθώς το 2018 το ποσό των αγορών
έφτασε τα 3,5 δισ. και σημείωσαν
αύξηση 33% σε σχέση με το 2017.

Είδη ένδυσης και ταξίδια
Τι προτιμούν να αγοράσουν οι

καταναλωτές στο διαδίκτυο; Απαν-
τήσεις δίνει η τελευταία έρευνα
της στατιστικής υπηρεσίας, η οποία
πραγματοποιήθηκε κατά την πε-
ρίοδο Απριλίου-Ιουλίου 2018 και
κάλυψε 1902 νοικοκυριά και 3957
άτομα ηλικίας 16-74 χρόνων. Οι
online αγορές στην Κύπρο μοιρά-
ζονται σε είδη ένδυσης και υπό-
δησης και τα ταξίδια, με ένα μικρό
προβάδισμα στο πρώτο. 

Συγκεκριμένα οι αγορές ειδών
ένδυσης και υπόδησης συγκεν-
τρώνουν το 56,3% των αγορών,
και τα ταξίδια, οι αγορές εισιτηρίων
και ενοικίασης αυτοκινήτου στο
51,3%. 

Η τρίτη κατηγορία είναι η δια-
μονή σε ξενοδοχεία και καταλύματα
και συγκεντρώνει το 46,7% των

αγορών. Σύμφωνα με τα ίδια στοι-
χεία, οι περισσότερες αγορές των
καταναλωτών στην Κύπρο είχαν
αξία 100-500 ευρώ.

Επιλέγουν Ευρώπη
Οι περισσότερες αγορές ήταν

από άλλες χώρες της Ε.Ε. με ποσο-
στό 82,9%, το 35,8% αφορούσαν
πλατφόρμες από χώρες εκτός Ε.Ε.
και μόλις τρεις στους δέκα (34,6%)
αγοράζει προϊόντα από εγχώριες
πλατφόρμες ηλεκτρονικού εμπο-

ρίου. Η έρευνα Ecommerce Europe
αναφέρει ότι οι διασυνοριακές αγο-
ρές στην Κύπρο έχουν αυξηθεί
κατά 2%. Αγαπημένη πλατφόρμα
των αγοραστών στην Κύπρο είναι
το eBay.

Ανησυχούν για την ποιότητα
Πέραν της άνεσης και της ευ-

κολίας που προσφέρει η αγορά προ-
ϊόντων από το διαδίκτυο, υπάρχουν
ακόμα ζητήματα που αποθαρρύ-
νουν μερίδα καταναλωτών να ψω-

νίζουν διαδικτυακά. Οι μεγαλύτερες
ανησυχίες των online αγοραστών
έχουν να κάνουν με τα δικαιώματά
τους ως καταναλωτές και κατά
πόσο αυτά μπορούν να τηρηθούν
και στο πλαίσιο του ηλεκτρονικού
εμπορίου.Ποσοστό 13% δεν προ-
χωρούν σε ηλεκτρονικές αγορές
λόγω φόβου για ζητήματα ασφά-
λειας κατά την ηλεκτρονική πλη-
ρωμή. Ένα 11% είναι επιφυλακτικό
για το εάν θα μπορέσει εύκολα να
αλλάξει ελαττωματικά προϊόντα,
ενώ υπάρχει και ένα 2% που απο-
φεύγει τις διαδικτυακές αγορές θε-
ωρώντας ότι είναι μεγάλο το διά-
στημα από τη στιγμή που θα γίνει
η παραγγελία μέχρι την παράδοση
του προϊόντος. Από το κοινό του
διαδικτύου, δεν ψωνίζουν όλοι ηλε-
κτρονικά. 

Τέσσερις στους δέκα κατανα-
λωτές είναι πιθανό να είναι επιφυ-
λακτικοί και να απέχουν από τις
διαδικτυακές αγορές. Το 40% των
αγοραστών από Κύπρο είναι πιθανό
να απέχουν από τις online αγορές
καθώς προτιμούν την διαπροσω-
πική επαφή που προσφέρει η αγορά
προϊόντων από κατάστημα με φυ-
σική παρουσία, αλλά και λόγω της

συνήθειας να ψωνίζουν με τον πα-
ραδοσιακό τρόπο. 

Με προπληρωμένες
Ακριβώς λόγω του ότι υπάρχει

ανησυχία για την ασφάλεια στις πλη-
ρωμές, οι περισσότεροι καταναλωτές
που προχωρούν στις online αγορές,
προτιμούν να πληρώσουν με προ-
πληρωμένες κάρτες. Συγκεκριμένα
έξι στους δέκα. Ποσοστό 18% επι-
λέγουν τις πληρωμές από συγκεκρι-
μένες εφαρμογές στα κινητά, κάπως
λιγότεροι (17%) επιλέγουν να πλη-
ρώσουν με πιστωτικές κάρτες, οι
ηλεκτρονικές αγορές μέσω e-wallets
είναι μόλις στο 2%, και στο 0% μέσω
τραπεζικών μεταφορών.

Τέσσερις στους δέκα ψωνίζουν online
Κερδίζει έδαφος το ηλεκτρονικό εμπόριο στην Κύπρο, ωστόσο βρίσκεται ακόμα στους τελευταίους της Ευρώπης
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Στην περίπτωση της Κύ-
πρου, το 83% επιλέγουν
να ψωνίζουν από πλατ-
φόρμες αγορών από άλ-
λες ευρωπαϊκές χώρες
και το 36% από χώρες
εκτός ΕΕ.  

O τζίρος του ηλεκτρονικού εμπορίου στην Ευρώπη εκτιμάται ότι θα σκαρφαλώσει στα 621 δισεκατομμύρια ευρώ το 2019 και θα συνεχίζει να παρουσιάζει αύξηση περίπου στο 13% σε σχέση με τα
547 δισ. ευρώ το 2018.

Με προπληρωμένες 
κάρτες στο ιντερνέτ

Προπληρωμένες κάρτες 60%

Εφαρμογές στα κινητά 18%

Πιστωτικές κάρτες 17%

Ε- wallets 2%

Τραπεζικές μεταφορές 0%

Για τις αξιόπιστες διαδικασίες
πληρωμής και τον χρόνο παρά-
δοσης των προϊόντων ανησυ-
χούν περισσότερο οι αγοραστές
από Ισπανία, Ουγγαρία, Πορτο-
γαλία, Φινλανδία, Μαυροβούνιο
και Τουρκία. Σημειώνεται ότι σε
ευρωπαϊκή κλίμακα, τελευταία
στις διαδικτυακές αγορές είναι
η Ουκρανία με 22%, η Ρουμανία
με 26%, η Βόρεια Μακεδονία
με 31%, η Βουλγαρία με 31%
και η Τουρκία με 35%. Ξεκινών-

τας από το τέλος η Κύπρος είναι
στην έκτη θέση. Στην πρώτη θέ-
ση είναι η Ελβετία με ποσοστό
88% και ακολουθεί το Ηνωμένο
Βασίλειο με 87% και η Δανία με
86%.
Όσον αφορά την χρήση του δια-
δικτύου, το υψηλότερο ποσοστό
είχε η Ισλανδία με 99% ενώ το
χαμηλότερο η Ουκρανία με
64%. Η Κύπρος κατατάσσεται
περίπου στο μέσο με ποσοστό
86%. 
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Στις ανησυχίες των αγο-
ραστών η ασφάλεια
πληρωμής και η διαχεί-
ριση των παραπόνων 
σε περίπτωση που το
προϊόν δεν τους ικανο-
ποιήσει. Το 40% απάν-
τησε ότι προτιμά την
διαπροσωπική επαφή
που προσφέρουν οι
αγορές σε κατάστημα
με φυσική παρουσία.

Οι ανησυχίες από αγορές στην Ευρώπη
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ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Το Ταμείο Συντάξεων και Χορηγημάτων των Υπαλλήλων της ΑΤΗΚ (Cyta) επιθυμεί την πρόσληψη ατόμου στη θέση του Γενικού Διευθυντή. 

Καθήκοντα: 

Ο/Η κάτοχος της θέσης θα αναφέρεται στη Διαχειριστική Επιτροπή του Ταμείου και θα είναι υπεύθυνος για την αποτελεσματική και ομαλή
λειτουργία του Ταμείου, διασφαλίζοντας την εκτέλεση των αποφάσεων της Διαχειριστικής Επιτροπής. Συγκεκριμένα, τα κύρια καθήκοντα
του/της κατόχου της θέσης θα είναι ο σχεδιασμός, η υλοποίηση και η παρακολούθηση του ετήσιου επιχειρηματικού σχεδίου του Ταμείου
καθώς και του εγκεκριμένου προϋπολογισμού με βάση τους άξονες που θα καθορίζονται από το επιχειρηματικό σχέδιο του Ταμείου, πάντα
σε συντονισμό με τη Διαχειριστική Επιτροπή και με την Οικονομική Διεύθυνση. Επίσης, θα έχει την ευθύνη για παρακολούθηση εφαρμογής
των απαιτήσεων της Ευρωπαϊκής Οδηγίας (IORPII) και της αντίστοιχης εθνικής νομοθεσίας σε σχέση με τη διακυβέρνηση του Ταμείου
καθώς και παρακολούθηση εφαρμογής του συστήματος διαχείρισης κινδύνων. Επιπρόσθετα, θα έχει την ευθύνη της στήριξης της Διαχειριστικής
Επιτροπής καθώς και του ορθού συντονισμού και οργάνωσης του Ταμείου ως προς την ανάπτυξη και υλοποίηση της Στρατηγικής του, για
μεγιστοποίηση της απόδοσής του στα πλαίσια αποδεκτού ρίσκου.  Τέλος, θα εκτελεί οποιαδήποτε άλλα καθήκοντα του ανατεθούν από τη
Διαχειριστική Επιτροπή του Ταμείου. 

Ακαδημαϊκά / Επαγγελματικά Προσόντα:

� Πανεπιστημιακός τίτλος στον τομέα των Οικονομικών,  Λογιστικής/Χρηματοοικονομικής, Διοίκησης Επιχειρήσεων ή σε άλλο συναφή
κλάδο ή/και εγγεγραμμένο μέλος σε ένα από τα ακόλουθα Σώματα Επαγγελματιών Λογιστών ACA, ACCA, CPA. Μεταπτυχιακό
δίπλωμα θα θεωρηθεί ως επιπρόσθετο προσόν

ή
πανεπιστημιακός τίτλος στον τομέα της Νομικής, Μηχανικής, Μαθηματικών, Φυσικής ή σε άλλο συναφή κλάδο και μεταπτυχιακό
δίπλωμα στον τομέα της Λογιστικής/Χρηματοοικονομικής, Διοίκησης Επιχειρήσεων ή/και εγγεγραμμένο μέλος σε ένα από τα ακόλουθα
Σώματα Επαγγελματιών Λογιστών ACA, ACCA, CPA.

� Τουλάχιστον 10 χρόνια εργασιακής πείρας εκ των οποίων τα 5 χρόνια (το ελάχιστο) να είναι σε διευθυντική θέση με αποδεδειγμένα
προσόντα και ικανότητες. 

� Άριστη γνώση της Ελληνικής και Αγγλικής γλώσσας. 
� Πολύ καλή γνώση Ηλεκτρονικών Υπολογιστών.
� Λευκό Ποινικό Μητρώο.
� Πιστοποιητικό Φερεγγυότητας.

Προσωπικά Χαρακτηριστικά:

� Ακεραιότητα χαρακτήρα, αξιοπιστία, υπευθυνότητα και ευθυκρισία.
� Επαγγελματισμός, ήθος και ομαδική νοοτροπία.   
� Ικανότητα επίτευξης στόχων.
� Διοικητικές και οργανωτικές ικανότητες καθώς και άριστη ικανότητα επικοινωνίας. 
� Ικανότητα συνθετικής και επιχειρηματικής σκέψης, ευχέρεια στη ταχεία λήψη αποφάσεων.
� Ικανότητα καθορισμού προτεραιοτήτων, χειρισμού πολλαπλών εργασιών, τήρησης προθεσμιών, οριοθέτησης / διαχείρισης έργων. 

Ωφελήματα:

Το Ταμείο προσφέρει ανταγωνιστικό πακέτο αποδοχών και ωφελημάτων.
Αν πιστεύετε ότι τα προσόντα σας ανταποκρίνονται στις συγκεκριμένες απαιτήσεις και αν η θέση σας φαίνεται ελκυστική και ενδιαφέρουσα,
μπορείτε να υποβάλετε το βιογραφικό σας σημείωμα  διά χειρός, σε σφραγισμένο φάκελο (αναγράφοντας «Θέση Γενικού Διευθυντή Ταμείου
Συντάξεων»), στο Κιβώτιο Προσφορών της Cyta, στα Κεντρικά Γραφεία της Cyta, οδός Τηλεπικοινωνιών, 2014 Στρόβολος, Λευκωσία μέχρι
τις 10:00 της Παρασκευής 27 Σεπτεμβρίου 2019.
Όλες οι αιτήσεις θα εξεταστούν και θα θεωρηθούν άκρως εμπιστευτικές.
Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα μας www.cytapensionfund.org για πιο λεπτομερή περιγραφή της θέσης.

Πωλείται ή ενοικιάζεται ξενοδοχείο

Πωλείται ή ενοικιάζεται ξενοδοχείο  3 αστέρων στην Πάφο, 

στο κέντρο της πόλης, 76 δωματίων, με 13 καταστήματα, 

πλήρως εξοπλισμένο, πισίνα, μπαρ, καφετερία, δύο εστιατόρια,

ιδιωτικός χώρος στάθμευσης και με πιθανότητα επέκτασης 

δυο ορόφων. Μόνο σοβαρές προτάσεις.

Τηλέφωνο: 99 603360   

email: hotelpaphosforsale@gmail.com

Γρήγορος «θάνατος» για το 29% 
των επιχειρήσεων μέσα στην κρίση
Μία στις τρεις εταιρείες που δημιουργήθηκε μεταξύ 2009 και 2018 έβαλε λουκέτο 

ΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ 

Τρεις στις δέκα επιχειρήσεις που
γεννήθηκαν μέσα στην κρίση «πέ-
θαναν» επίσης μέσα στην κρίση.
Το στοιχείο αυτό προκύπτει από
την επεξεργασία των δεδομένων
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων (ΑΑΔΕ), στην οποία προ-
έβησαν οι ερευνητές του Κέντρου
Προγραμματισμού και Οικονομικών
Ερευνών (ΚΕΠΕ) για τις ανάγκες
της μελέτης «Διαρθρωτικές μεταρ-
ρυθμίσεις στην Ελλάδα, 2010-2018». 

Μάλιστα, ο βαθμός θνησιμότητας
σε κάποιες συγκεκριμένες νομικές
μορφές επιχειρήσεων ήταν ακόμη
υψηλότερος την περίοδο 2009-
2018, πλησιάζοντας το 40%. 

Σύμφωνα, λοιπόν, με τα στοιχεία
της μελέτης, το 29,05% του συνόλου
των επιχειρήσεων όλων των νομι-
κών μορφών που ιδρύθηκαν το διά-
στημα από το 2009, όταν δηλαδή
η κρίση χτυπούσε την πόρτα της
Ελλάδας και η χώρα ήταν στα πρό-
θυρα της χρεοκοπίας, έως το 2018,
χρονιά εξόδου από το μνημόνιο,
σταμάτησε να λειτουργεί. Τα υψη-
λότερα ποσοστά θνησιμότητας πα-
ρουσιάζουν οι ομόρρυθμες εταιρείες
(39%), οι ετερόρρυθμες (32,64%)
και οι ατομικές επιχειρήσεις
(29,83%). 

Το μικρότερο ποσοστό θνησι-
μότητας από την άλλη καταγρά-
φεται στις ιδιωτικές κεφαλαιουχικές

εταιρείες (8,61%) και στις ανώνυμες
εταιρείες (12,76%). Μεγάλο, επίσης,
ήταν το ποσοστό των εταιρειών
περιορισμένης ευθύνης (ΕΠΕ) που
άνοιξαν και έκλεισαν την περίοδο
2009- 2018 (29,62%).  

Τα παραπάνω στοιχεία δείχνουν,
αν μη τι άλλο, ότι η επιχειρηματι-
κότητα που αναπτύχθηκε στα χρό-
νια της κρίσης ήταν σε μεγάλο βαθ-

μό επιχειρηματικότητα ανάγκης,
μια προσπάθεια των ιδιοκτητών
των επιχειρήσεων αυτών να βρουν
διέξοδο από την ανεργία. Η απουσία
πραγματικού επιχειρηματικού ορά-
ματος και πολύ συχνά η έλλειψη
των απαιτούμενων κεφαλαίων οδή-
γησε στον γρήγορο «θάνατο» πολ-
λών εγχειρημάτων αυτού του τύ-
που. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε,
ότι ο βαθμός θνησιμότητας των
ανωνύμων εταιρειών, –εταιρειών
που συνήθως οι ιδρυτές και μέτοχοί
τους διαβλέπουν πράγματι επιχει-
ρηματική ευκαιρία– είναι πολύ χα-
μηλότερος.   

Τα μεγάλα ποσοστά θνησιμότη-
τας των ΕΠΕ, Ο.Ε., Ε.Ε. και ατομικών
επιχειρήσεων συνδέονται επίσης
με δύο άλλες εξελίξεις που έλαβαν
χώρα στη διάρκεια της κρίσης. Αρ-
κετές ΕΠΕ, Ο.Ε. και Ε.Ε. έκλεισαν
μεν, συνέχισαν δε την επιχειρη-
ματική τους δραστηριότητα υπό
άλλη νομική μορφή, κατά βάση
υπό τη μορφή της ιδιωτικής κεφα-
λαιουχικής εταιρείας (ΙΚΕ) που θε-
σπίστηκε το 2012 με τον νόμο
4072/2012.  

Η εταιρεία του ενός ευρώ, όπως
επικράτησε να λέγεται, καθώς δεν
απαιτεί ελάχιστο εταιρικό κεφάλαιο
κατά την έναρξή της, είναι πλέον
η πιο δημοφιλής νομική μορφή και
στην ουσία αποτελεί μία από τις
σημαντικότερες μεταρρυθμίσεις
που έγιναν την περίοδο της κρίσης. 

Το φαινόμενο της μετατροπής
σε ΙΚΕ είναι πιο έντονο στην πε-
ρίπτωση των ΕΠΕ, με τα στοιχεία
να δείχνουν την εμφάνιση αρνη-
τικού ισοζυγίου των ΕΠΕ (δηλαδή
περισσότερες διαγραφές επιχειρή-
σεων από εγγραφές) από το 2013
κι έπειτα. 

Στην περίπτωση των ατομικών
επιχειρήσεων το φαινόμενο σχε-
τίζεται σε μεγάλο βαθμό, όπως
αναφέρεται και στη μελέτη, με το
γεγονός ότι αρκετοί από τους ιδιο-
κτήτες τους υπό το βάρος των εξαι-
ρετικά υψηλών ασφαλιστικών ει-
σφορών –ειδικά από το 2016 και

έπειτα– προχώρησαν σε διακοπή
της λειτουργίας της επιχείρησης.
Μεγάλο μέρος, βεβαίως, όπως έχει
επισημάνει κατά καιρούς και η Γε-
νική Συνομοσπονδία Επαγγελμα-
τιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας
(ΓΣΕΒΕΕ), αυτών που είχαν ατομική
επιχείρηση και την κλείνουν, συ-
νεχίζουν στην πραγματικότητα
την επαγγελματική τους δραστη-
ριότητα, αλλά αυτή πλέον βρίσκε-
ται στο φάσμα της «μαύρης» ερ-
γασίας.

������

Σύμφωνα με μελέτη του
ΚΕΠΕ, ο βαθμός θνησι-
μότητας είναι υψηλότε-
ρος στις ομόρρυθμες
(39%). Το 2009, σύμφωνα με τα στοιχεία

της ΑΑΔΕ που περιλαμβάνονται
στη μελέτη του ΚΕΠΕ για τις διαρ-
θρωτικές μεταρρυθμίσεις, είχαν
ιδρυθεί 20.637 νέες επιχειρήσεις
που δραστηριοποιούνταν στον
κλάδο του χονδρεμπορίου και
του λιανεμπορίου. 

Το 2017, τελευταίο έτος για το
οποίο υπάρχουν πλήρη στοιχεία,
ο αριθμός νέων επιχειρήσεων
στον κλάδο του εμπορίου ήταν
πλέον μόλις 12.141, ο μικρότερος
στην περίοδο 2009-2017. Ο μέσος
ετήσιος ρυθμός μείωσης των επι-
χειρήσεων που εισέρχονταν στον
κλάδο του εμπορίου ήταν 6,42%. 

Ο κλάδος των επαγγελματικών,
επιστημονικών και τεχνικών δρα-

στηριοτήτων είναι ο δεύτερος σε
δημιουργία νέων επιχειρήσεων
κατά την εξεταζόμενη περίοδο.
Βεβαίως και σε αυτόν τον κλάδο
καταγράφεται μέση ετήσια πτώση
της τάξης του 6%. 

Το 2009 οι νέες επιχειρήσεις
στον κλάδο αυτό ήταν 12.216,
για να υποχωρήσουν το 2017 σε
7.456. Πάντως, το δεκάμηνο Ια-
νουαρίου - Οκτωβρίου 2018 ήταν
ήδη περισσότερες από το δωδε-
κάμηνο του 2018 και συγκεκρι-
μένα 7.926.

Η ενίσχυση του τουρισμού κα-
τά τη διάρκεια της κρίσης διατή-
ρησε σχετικά σταθερό τον αριθμό
νέων επιχειρήσεων στον κλάδο
των υπηρεσιών διαμονής και

εστίασης. Το 2009, οι επιχειρήσεις
που εισήλθαν στον κλάδο ήταν
9.058, παρουσιάζοντας μάλιστα
υψηλότερες επιδόσεις τα έτη 2010
και 2013 (10.281 και 10.230 αν-
τιστοίχως). Το 2017 οι νέες επι-
χειρήσεις που εισήλθαν στον κλά-
δο ανέρχονταν σε 8.310. 

Η μεταποίηση από την άλλη
είναι ένας κλάδος που το 2017
είχε περισσότερες νέες επιχειρή-
σεις από ό,τι το 2009, στοιχείο
αρκετά αισιόδοξο για τη βιωσι-
μότητα των θέσεων εργασίας. Ει-
δικότερα, το 2009 είχαν συσταθεί
2.666 νέες επιχειρήσεις του με-
ταποιητικού κλάδου, ενώ το 2017
ήταν ελαφρώς περισσότερες,
2.764. 

Το εμπόριο δεν είναι πλέον δημοφιλές 

Ακόμη και παραδοσιακές αγορές,
όπως αυτή του Καναδά, όπου
υπάρχουν μεγάλες κοινότητες Ελ-
λήνων ομογενών, χάνει το ελλη-
νικό ελαιόλαδο. Αιτία, η απουσία
εμφιάλωσης και τυποποίησης ή
ο περιορισμένος βαθμός αυτής,
γεγονός που έχει ως συνέπεια αφε-
νός τις εξαγωγές χαμηλής προστι-
θέμενης αξίας και αφετέρου την
απώλεια μεριδίων από άλλες ανερ-
χόμενες δυνάμεις του κλάδου,
όπως είναι για παράδειγμα η Τυ-
νησία. Και μπορεί την ίδια ώρα
να ανοίγονται νέες αγορές για το
ελληνικό ελαιόλαδο, όπως είναι
αυτή της Νότιας Κορέας και της
Ινδίας, όμως θεωρείται βέβαιο ότι
σταδιακά θα χαθούν και αυτές,
εάν συνεχιστεί η ίδια πρακτική.
Οσα αναφέρει σε πρόσφατη έκ-
θεσή του το Γραφείο Οικονομικών
και Εμπορικών Υποθέσεων (Γρα-
φείο ΟΕΥ) του γενικού προξενείου
της Ελλάδας στο Τορόντο είναι
εξόχως αποκαλυπτικά και συνάμα
απογοητευτικά. Στην αγορά του
Τορόντο κυκλοφορούν πολλές
μάρκες ελληνικού ελαιολάδου, τό-
σο συμβατικού όσο και οργανικού,
σε αλυσίδες σούπερ μάρκετ, στα

καταστήματα με ελληνικά προ-
ϊόντα της ελληνικής ομογένειας
και στα καταστήματα τροφίμων
ντελικατέσεν. Παρατηρείται, επί-
σης, ελαιόλαδο να είναι παραγωγής
ελληνοκαναδικής εισαγωγικής
εταιρείας, είτε από ιδιόκτητο ελαι-
ώνα είτε από συνεργασία με Ελ-
ληνα παραγωγό, συσκευαζόμενο
στον Καναδά και με την ετικέτα
της εταιρείας. Μέχρι εδώ καλά,
θα πει κάποιος. Ωστόσο, όπως επι-
σημαίνεται στην έκθεση, στον
Καναδά, λόγω της μεγάλης ελλη-
νικής ομογένειας, διενεργούνται
και εισαγωγές ελαιολάδου σε ανώ-
νυμες μεγάλες συσκευασίες. Επί-
σης, γίνονται εισαγωγές σε τενεκέ
με τη δυνατότητα της δωρεάν πα-
ράδοσης κατ’ οίκον (με προκατα-
βολή του ποσού αγοράς). Με άλλα
λόγια, ακολουθείται η συνήθης
και στην Ελλάδα πρακτική της
διακίνησης χύμα ελαιολάδου. 

Αξίζει να σημειωθεί, όμως, ότι
ακόμη και το τυποποιημένο ελαι-
όλαδο, που πωλείται στις αλυσίδες
σούπερ μάρκετ, διατίθεται σε αρ-
κετά χαμηλότερη τιμή από τα αν-
τίστοιχα ιταλικά προϊόντα.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ 

Με τον... τενεκέ το ελληνικό
ελαιόλαδο και στον Καναδά 

Το 2018 το ελαιόλαδο ήταν το τέταρτο κυριότερο εξαγόμενο προϊόν της
Ελλάδας, με την αξία των εξαγωγών να ανέρχεται σε 524,5 εκατ. ευρώ. 
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Η τακτική την οποία 
ακολουθούν σχετίζεται 
με τις ανατροπές 
στην αγορά λιανικής 
που φέρνει το  ηλε-
κτρονικό εμπόριο.

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ 

Η Ελλάδα 
-

-
-

-

Οι γραφειοκρατικές -
-

-

-

-

Μία ακόμη

-
-
-

Μικρή επιφάνεια 

Η γραφειοκρατία 

Αγορά Μοδιάνο 

Ο ευρωπαϊκός -
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-

-

-

-

-
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Ραγδαία ανάπτυξη και υψηλές αποδόσεις σε Τουρκία, Ρωσία και Πολωνία 

Δρομολογούνται νέες επενδύσεις στην Αθήνα ύψους 1 δισ. ευρώ

Αλλάζουν «βιτρίνα» τα εμπορικά κέντρα
Προωθούν όλο και περισσότερο υπηρεσίες που συνδέονται με την ψυχαγωγία και την εστίαση

Στην Ευρώπη, το ένα 
τρίτο των μονάδων 
έχει κατασκευαστεί 
πριν από 20 χρόνια.

Στο Ελληνικό 
θα κατασκευαστεί 
το  μεγαλύτερο 
εμπορικό συγκρότημα 
στην Ελλάδα, επιφα-
νείας 250.000 τ.μ.
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Η κλιμάκωση 
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 BLOOMBERG 

Η επιβράδυνση -

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

Προβλέψεις για ύφεση
της οικονομίας των ΗΠΑ 

Μείωση 0,2% του βρετανικού ΑΕΠ το β΄ τρίμηνο

Καίριο πλήγμα έχουν δεχθεί οι εξαγωγικές βιομηχανίες σε Γερμανία και Γαλλία

Είναι πιθανόν  
η οικονομία να υπο-
στεί τεχνική ύφεση  
εάν συρρικνωθεί  
και το γ΄  τρίμηνο.

Τον Ιούνιο μειώθηκε  
η βιομηχανική 
παραγωγή  
στις δύο μεγαλύτερες 
οικονομίες  
της Ευρωζώνης.

H κυβέρνηση -

Η πτώση -

Το μήνυμα 
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Οι Κινέζοι 

Η υποτίμηση 
του γουάν έναντι 
του δολαρίου 
επιβαρύνει το κόστος 
του ταξιδιού.

Εμπόδια βάζουν οι ΗΠΑ
στους Κινέζους τουρίστες
Το υπ. Εξωτερικών απαιτεί λεπτομερή στοιχεία για τη βίζα 
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Το Ιnterrail 
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Ενα κοινό 

Μέσα στο 2018 
εκδόθηκαν 
300 χιλιάδες 
εισιτήρια 
για ταξίδια 
με σιδηρόδρομο.

Οι νέοι γνωρίζουν την Ευρώπη
με τρένο, όπως στη δεκαετία του ’70 
Το Interrail, ο θεσμός που ξεκίνησε το 1972, επιστρέφει δυναμικά στο προσκήνιο

Ο ιδρυτής 
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Η Ουάσιγκτον 
κατηγορεί  
την κινεζική εταιρεία 
ότι κατασκοπεύει 
για λογαριασμό της 
κινεζικής κυβέρνησης.

Αβέβαιο, λόγω των ΗΠΑ, το μέλλον της Huawei

«H Huawei

Στην καλύτερη -
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-
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-

-
-

-
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-

-

REUTERS

Αυξήσεις μισθών 
κατά 3,7% στη Βρετανία 
λίγο πριν από το Brexit

Κατά το τρίμηνο Απρι-
λίου - Ιουνίου δημιουρ-
γήθηκαν 115.000 νέες  
θέσεις εργασίας.

Η αύξηση
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Η κυβέρνηση 
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Ο ρόλος των Δημοκρατικών
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-
-
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-

-
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Η επιθετική εμπορική 
πολιτική Τραμπ  
προκαλεί αντιδράσεις, 
οι πιέσες από Wall 
Street και επιχειρη- 
ματίες εντείνονται.

Ο Λευκός Οίκος
εξετάζει μέτρα
για την ενίσχυση
της οικονομίας
Μείωση εισφορών εργαζομένων  

εάν επιβραδυνθεί ο ρυθμός ανάπτυξης

Oι επιθέσεις

Ολο  

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-
-

-
-

-

-

-

Υπέρ ελεύθερου εμπορίου

ΕP
A

Η σημερινή 
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Στην έκδοση 30ετούς ομολόγου με μηδενικό επιτόκιο προχωρεί η Γερμανία

Το Βερολίνο

ΑΡ

Ανησυχητικά  -
-
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-
-
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-
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-
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-
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-
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-
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-
-
-

Κίνα: χαμηλή επίδοση της βιομηχανικής παραγωγής
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Η αταξία του Brexit

«Φούσκα» στις τιμές 
των ακινήτων απειλεί
Καναδά και Νέα Ζηλανδία 
Υγιής η ελληνική κτηματαγορά, σύμφωνα με το Bloomberg 

Καναδάς και Νέα Ζηλανδία είναι οι
δύο οικονομίες που είναι περισσό-
τερο ευάλωτες σε «φούσκα» στην
αγορά ακινήτων, σύμφωνα με με-
λέτη του Bloomberg Economics.
Αυστραλία, Νορβηγία, Σουηδία και
Βρετανία εμφανίζουν επίσης ση-
μαντικές αδυναμίες στην αγορά κα-
τοικιών τους και μάλιστα σε μια
εποχή κατά την οποία ο εμπορικός
πόλεμος και η επιβράδυνση της Κί-
νας ενισχύουν την απειλή ύφεσης
στις ΗΠΑ και σημαντικής επιβρά-
δυνσης της παγκόσμιας οικονομίας,
ιδίως αν δεν υπάρξει αποκλιμάκωση
του προστατευτισμού. Αντιθέτως,
η ελληνική αγορά κατοικίας βρί-
σκεται σε πολύ καλύτερη κατάστα-
ση, καθώς κανένας από τους τέσ-
σερις βασικούς δείκτες του Bloom-
berg Economics για την Ελλάδα δεν
είναι κόκκινος.

Θέλοντας να φτιάξει σύνολο δει-
κτών που να αναδεικνύουν την κα-
τάσταση στην οποία βρίσκονται οι
βασικές αγορές κατοικίας στον κό-
σμο, ο οικονομολόγος Νιράζ Σαχ
του Bloomberg Economics βασί-
στηκε σε τέσσερα βασικά μέτρα:
αναλογία τιμών προς ενοίκια, ανα-
λογία τιμών προς εισόδημα, μετα-
βολή πραγματικών τιμών (όταν δη-
λαδή έχει υπολογιστεί και ο πλη-
θωρισμός) και στεγαστικά δάνεια
ως ποσοστό του ΑΕΠ. Με βάση αυτά
τα μέτρα, η αγορά κατοικίας σε Κα-
ναδά και σε Νέα Ζηλανδία φαίνεται
πως δεν είναι βιώσιμη καθώς από
το 2015 και μετά οι τιμές αγοράς
αυξάνονται πολύ πιο γρήγορα από
τα ενοίκια και από τα εισοδήματα.
Στον Καναδά η μέση τιμή κατοικίας
έχει αυξηθεί από το 2015 μέχρι σή-
μερα κατά 55,3% περισσότερο από

το μέσο εισόδημα. Στην περίπτωση
της Νέας Ζηλανδίας η αύξηση ανέρ-
χεται στο 56,8%. Η τιμή των κατοι-
κιών έχει αυξηθεί κατά μέσον όρο
κατά 24,1% στον Καναδά και κατά
21,9% στη Νέα Ζηλανδία. Γεγονός
που σημαίνει ότι και στις δύο χώρες
οι τιμές των κατοικιών αυξάνονται
πολύ ταχύτερα από τα εισοδήματα
και συνεπώς οι δύο αυτές αγορές,
οι δανειολήπτες και οι τράπεζες θα
υποφέρουν σε περίπτωση σημαν-
τικής διόρθωσης των τιμών, που
θα μπορούσε να πυροδοτήσει μια

πιθανή επιβράδυνση της οικονομίας
τους. Σοβαρό πρόβλημα αντιμετω-
πίζουν ακόμη η Σουηδία, όπου η
μέση τιμή κατοικίας έχει αυξηθεί
κατά 45,7% περισσότερο από το μέ-
σο εισόδημα, η Αυστραλία όπου η
αύξηση φτάνει το 35,7%, το Βέλγιο
με αύξηση 37,3% και η Βρετανία
με αύξηση 25%.

Στο σύνολό της η Ευρωζώνη πα-
ρουσιάζει σχετικά καλή εικόνα, κα-
θώς η μέση τιμή κατοικίας έχει αυ-
ξηθεί κατά 8,6% ταχύτερα από το
μέσο εισόδημα από το 2015 μέχρι
σήμερα. Η πραγματική τιμή των
ακινήτων έχει αυξηθεί κατά 9,3%
το ίδιο διάστημα. Στην περίπτωση
της Γερμανίας όπου παρατηρείται
τα τελευταία χρόνια σημαντική αύ-
ξηση τιμών στα μεγάλα αστικά κέν-

τρα, το μοναδικό μέτρο του Bloom-
berg που εμφανίζεται κόκκινο είναι
οι πραγματικές τιμές που έχουν αυ-
ξηθεί κατά 19,7% την τελευταία τε-
τραετία. Αυτό αντισταθμίζεται από
το γεγονός ότι το μέσο εισόδημα
στη Γερμανία έχει αυξηθεί την ίδια
περίοδο κατά 6% περισσότερο από
τη μέση τιμή αγοράς κατοικίας. Αν-
τιθέτως, στη Γαλλία οι τιμές έχουν
αυξηθεί κατά 19,9% περισσότερο
από τα εισοδήματα. Στην Ελλάδα
το μέσο εισόδημα έχει αυξηθεί κατά
10,8% περισσότερο από τη μέση
τιμή από το 2015 μέχρι σήμερα, ενώ
η πραγματική τιμή των ακινήτων
έχει αυξηθεί μόλις κατά 0,5%. Ορι-
σμένες χώρες έχουν ήδη λάβει μέτρα
περιορισμού των κινδύνων, με τον
Καναδά να φορολογεί την αγορά
κατοικίας από ξένους και τη Νέα
Ζηλανδία να έχει απαγορεύσει σε
ξένους υπηκόους να αγοράζουν κα-
τοικίες ώστε να καταφέρει να πε-
ριορίσει την ταχεία άνοδο των τιμών,
ιδίως σε πόλεις όπως το Οκλαντ.
Σύμφωνα με το ΔΝΤ, για πάνω από
τα δύο τρίτα των χρηματοπιστωτι-
κών κρίσεων που έχουν σημειωθεί
τα τελευταία πενήντα χρόνια είχε
προηγηθεί εκρηκτική άνοδος και
στη συνέχεια πτώση των τιμών κα-
τοικιών. Ο λόγος που η αγορά κα-
τοικίας επηρεάζει τόσο πολύ τη
χρηματοπιστωτική σταθερότητα
είναι ότι μαζί με την οικοδομή απο-
τελεί πολύ σημαντικό κομμάτι μιας
εθνικής οικονομίας, στην περίπτωση
της Ευρωζώνης και των ΗΠΑ συ-
νεισφέρουν το ένα έκτο του ετήσιου
ΑΕΠ. Επιπλέον, τα στεγαστικά δά-
νεια που χορηγούν οι τράπεζες απο-
τελούν μεγάλο μέρος του ενεργη-
τικού τους. 

Η αβεβαιότητα εντός του Ηνωμένου
Βασιλείου είναι διάχυτη εξαιτίας
του επερχόμενου Brexit.  Η καθο-
ριστική ημερομηνία ξεκαθαρίσμα-
τος είναι η 31η Οκτωβρίου 2019
όπου εκεί θα επιβεβαιωθεί το κατά
πόσο η έξοδος του ΗΒ από την Ε.Ε.
θα γίνει με ή χωρίς συμφωνία.  Είναι
ενδιαφέρον όμως πώς αντιδρά η
εντός του ΗΒ αγορά ακινήτων από
την εποχή του δημοψηφίσματος
και εντεύθεν.

Η αλήθεια είναι πως σε όλα τα
επίπεδα η αγορά έχει κινηθεί αρ-
νητικά  τόσο συνολικά όσο και
τμηματικά/ γεωγραφικά με μόνη
μικρή εξαίρεση την Ουαλία, η οποία

κινήθηκε κάπως πιο παράλληλα
έως και ελαφρώς ανοδικά. Βασικοί
δείκτες αποδεικνύουν την αρνητική
πορεία της αγοράς.  Φυσικά για να
είμαστε απόλυτα ειλικρινείς, καμία
ανάλυση δεν μπορεί να απομονώσει
την πραγματική επίπτωση του Bre-
xit στην πορεία της κτηματαγοράς,
καθώς υπάρχει σωρεία άλλων πα-
ραγόντων που επιδρούν παράλληλα
και βάζουν το λιθαράκι τους είτε
με αρνητικό ή με θετικό τρόπο. Εί-
ναι όμως γενικά παραδεκτό γεγονός
πως το Brexit συνεισφέρει στην
πρόκληση μεγάλης αβεβαιότητας

και αυτή με τη σειρά της επενεργεί
με διαφορετικό τρόπο προς διάφο-
ρες κατευθύνσεις και κατηγορίες
ατόμων.

Ιστορικά η αγορά στο ΗΒ είναι
πιο δραστήρια κατά τους μήνες
μεταξύ Απριλίου και Αυγούστου.
Αυτό εξακολούθησε να ισχύει ως
τροχιοδεικτική πορεία συναλλαγών.
Είχε δηλαδή παρόμοιο αποτύπωμα.
Παρόλα αυτά οι συναλλαγές ήταν
κατά 16,5% μειωμένες σε αριθμό
από τον Ιούνιο του 2018 στον Ιούνιο
του 2019.  Αν περιορίσουμε γεω-
γραφικά την ανάλυση εντός της

Αγγλίας μόνο, τότε η μείωση κατά
την ίδια περίοδο ανήλθε στο 24%
και αυτή είναι μια ουσιαστική μεί-
ωση αν αναλογιστεί κάποιος πως
η Αγγλία συνεισφέρει περίπου στο
75% - 85% του συνολικού όγκου
συναλλαγών σε ακίνητα στο ΗΒ.

Μια άλλη μέτρηση είναι η μέση
τιμή πώλησης κατοικιών.  Ενώ στο
παρελθόν παρατηρείτο μια ανοδική
πορεία της μέσης τιμής μεταξύ
Απριλίου και Αυγούστου και κάπως
σταθεροποιημένη την υπόλοιπη
περίοδο του χρόνου, φέτος για πρώ-
τη χρονιά εδώ και πάρα πολύ καιρό

παρατηρήθηκε πτωτική πορεία με-
ταξύ Αυγούστου και Μαρτίου του
2019  η πτώση άγγιξε το 2%.  Αν
δούμε τον μέσο όρο ημερών μέχρι
να πουληθεί ένα ακίνητο, θα δούμε
πως αυτός εκτινάχθηκε στις 77 μέ-
ρες τον Ιανουάριο του 2019 ενώ
στον πάλαι ποτέ πιο ζεστό μήνα
συναλλαγών – τον Ιούλιο – ο μέσος
όρος ήταν και πάλι ψηλός στις 62
μέρες.  Με άλλα λόγια οι αγοραστές
ήταν πιο επιφυλακτικοί να αγορά-
σουν και αυτό αποδίδεται στην
αβεβαιότητα του Brexit. Επίσης,
το γεγονός πως αποσύρθηκαν σχε-

δόν 895.000 ακίνητα από την αγορά
μέσα σε ένα χρόνο αποδεικνύει
πως και οι πωλητές δείχνουν να
είναι απογοητευμένοι από τις επι-
δόσεις και περιμένουν μια πιο ομα-
λή κατάσταση αγοράς με λιγότερη
αβεβαιότητα.

Οι ειδικοί φαίνεται να μην δίνουν
ξεκάθαρες συμβουλές περιοριζό-
μενοι στο να υποδεικνύουν πως ο
κάθε αγοραστής θα πρέπει να κρίνει
ανάλογα με τις ανάγκες του.  Ότι
δηλαδή αν κάποιος σκοπεύει στο
να αγοράσει μια κατοικία για να
ζήσει μέσα σε αυτήν για περίοδο
πέραν των 5 χρόνων ίσως θα ήταν
καλά να αγοράσει.  

Αν το βλέπει όμως βραχυπρό-
θεσμα τότε ίσως να μην είναι η
σωστή απόφαση καθώς οι τιμές
μάλλον θα πέσουν και άλλο.  Και
είναι λογικά τα επιχειρήματα καθώς
ουδείς είναι σε θέση να γνωρίζει
σε τι κινήσεις θα προβεί η Τράπεζα
της Αγγλίας σε σχέση με τα επιτόκια
σε μια προσπάθεια συγκράτησης
φυγής κεφαλαίων και έλκυσης νέ-
ων, συγκράτησης της τιμής της
Στερλίνας, συγκράτησης των επεν-
δύσεων κλπ.  Είναι γεγονός πως
μια έξοδος του ΗΒ χωρίς συμφωνία
θα σύρει την χώρα σε αχαρτογρά-
φητα νερά και θα είναι ενδιαφέρον
να δούμε πώς θα εξελιχθεί η σχέση
του υπόλοιπου πλανήτη με την χώ-
ρα αυτή.

Σε ό,τι αφορά την έλκυση αγο-
ραστών ακίνητης περιουσίας από
το ΗΒ στη δική μας χώρα, η ένδειξη
είναι μάλλον δραστικά αρνητική.
Ιστορικά, όποτε ο μέσος Άγγλος
είχε να αποφασίσει κατά πόσον ο
ίδιος θα έπρεπε να ζήσει στο ενοίκιο
ή να αγοράσει δικό του σπίτι ή/
και η τιμή της Στερλίνας έναντι

του δικού μας νομίσματος ήταν τέ-
τοια που θεωρούνταν αποτρεπτική
γι’ αυτόν, η αγορά κατοικίας εκτός
ΗΒ ήταν πολύ εκτός του δικού του
ραντάρ.  Μια τέτοια κατάσταση
βιώνει και αυτή την περίοδο και
συνεπώς για τουλάχιστον μια πεν-
ταετία είναι μάλλον απίθανο να
έχουμε ενδιαφέρον από Άγγλους
για επενδύσεις στην χώρα μας.

Το στοίχημα με την Αγγλία και
εμάς είναι κατά πόσον είμαστε ικα-
νοί να ελκύσουμε εταιρείες που
θέλουν να μεταφέρουν την έδρα
ή τα γραφεία τους εκτός ΗΒ.  Εδώ
είναι μια αγορά πολλά υποσχόμενη,
στην οποία όμως φαίνεται πως εί-
μαστε ουραγοί.  Καλό θα ήταν να
δούμε τι δεν προσφέρουμε και πού
πάσχουμε γενικώς και να αναλά-
βουμε έντονη και άμεση δράση.
Το παράθυρο δράσης δεν είναι ούτε
πολύ μεγάλο, ούτε και θα μείνει
για πάντα ανοικτό.  Αλλά αν κρί-
νουμε από τα πιο απλά, όπως το
να σου βγάζουν την πίστη σου για
να σου ανοίξουν ένα τραπεζικό λο-
γαριασμό ή να κόβεται η τηλεφω-
νική γραμμή πέντε φορές για μια
συνομιλία στον αυτοκινητόδρομο
από Λευκωσία προς Λάρνακα και
δέκα φορές από Λευκωσία προς
Λεμεσό ή να μην έχεις καν σήμα
από το Πισσούρι μέχρι την Τίμη,
είναι δύσκολο να πείσεις έναν ορ-
γανισμό να έρθει επειδή ο ήλιος
είναι ωραίος, οι Λεμεσιανοί κτίζουν
πολυώροφα και ότι θα εγκαινιά-
σουμε την Πλατεία Ελευθερίας…
Άστε που δεν έχουμε και αεροπλά-
να να τους φέρουμε…

O Ανδρέας Α. Ανδρέου, είναι MRICS
CEO, APS Andreou Property Strategy -
Chartered Surveyors

������

Στρεβλώσεις στην αγο-
ρά παρατηρούνται σε
Αυστραλία, Νορβηγία,
Σουηδία και Βρετανία.

Στο Μόντρεαλ και στις άλλες μεγαλουπόλεις του Καναδά η μέση τιμή κατοικίας έχει αυξηθεί από το 2015 μέχρι σήμε-
ρα κατά 55,3% περισσότερο από το μέσο εισόδημα.

������

Για τουλάχιστον μια
πενταετία είναι μάλλον
απίθανο να έχουμε εν-
διαφέρον από Άγγλους
για επενδύσεις στην χώ-
ρα μας.

Το στοίχημα με την Αγγλία και εμάς είναι κατά πόσον είμαστε ικανοί να ελκύσουμε εταιρείες που θέλουν να μεταφέ-
ρουν την έδρα ή τα γραφεία τους εκτός ΗΒ.  Εδώ είναι μια αγορά πολλά υποσχόμενη, στην οποία όμως φαίνεται πως
είμαστε ουραγοί.  
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Το ολόγλυφο κεφάλι
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Η έκθεση -
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Οι άγνωστες μυκηναϊκές Κυκλάδες
Ευρήματα από την καθημερινή ζωή των ανθρώπων, τη λατρεία, τα ταφικά έθιμα, στο Μουσείο Μαρμαροτεχνίας Τήνου 

Της ΓΙΩΤΑΣ ΣΥΚΚΑ

Ρυτό 

Η έκθεση

Το Μουσείο Μαρμαροτεχνίας
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Μέσα από 150 αρχαία 
αντικείμενα αλλά και  
βίντεο σχηματίζεται ένα 
συναρπαστικό αφήγημα.

«Ο ρομαντικός ρεαλι-
σμός του καλλιτέχνη δεν 
ήρθε σε οριστική ρήξη 
με την επίσημη τέχνη 
του νεοκλασικισμού».

Εργα του Φιλιππότη που προκάλεσαν το κατεστημένο της εποχής του

Τη διαδρομή 
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Ατζέντα
25.8.19 -31.8.19

Eπιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ 
art@kathimerini.com.cy

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ε Σ
Το βαρύ 

-

-
-

-

-
-

-

-

-
Πολιτιστικό Ίδρυμα Τράπεζας 

Κύπρου, Φανερωμένης 86-90, Λευκω-
σία. Πληροφορίες τηλέφωνο 22128157, 
www.boccf.org.

Η Ομάδα Πρωτοβουλίας
-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

 Παρασκευή, 30 
Αυγούστου, ώρα 7:00 μ.μ., Πολιτιστικό 
Κέντρο του Δήμου Στροβόλου, Αρχ. Κυ-
πριανού 34, Στρόβολος. Η είσοδος για το 
κοινό είναι ελεύθερη.

ΗΜΕΡΙΔΑ

Δώρος Λοΐζου: 
Ο Μεγάλος Ελεύθερος

ΦΕΣΤΙΒΑΛ

Oποια μέρα δεν γελάμε…
Το Κέντρο Λόγου

 -
 -

 

-

-
-

 Κυριακή 1 
Σεπτεμβρίου, ώρα 5:00, Μουσείο Το Πλουμιστό Ψωμί, Λεμεσός. 
Κρατήσεις -Πληροφορίες: τηλ 99526772.

ΘΕΑΤΡΟ

Αν Αργήσω, Κοιμήσου
Η θεατρική -

-

-

-

-

-

 Παραστάσεις Savino Rock Bar, Λάρ-
νακα, στις 27, 28 Αυγούστου και Λεμεσό στο Θέατρο Ένα, στις 29 
και 30 Αυγούστου. Τον Σεπτέμβριο η παράσταση θα ανέβει στη 
Λευκωσία στο Θέατρο WhereHaus. Πληροφορίες: 4pointto@
gmail.com f: WhereHaus612

Των φουκαράδων ο παράς...

Σχεδόν ένα 
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ΕΚΔΗΛΩΣΗ

Μουσική βραδιά στον 
Συνοικισμό Ασπρες
Στο πλαίσιο 

-

-

-
Πέμπτη 29 Αυγούστου 

ώρα 8:00 μ.μ.

ΥΠΟΒΟΛΕΙΟ
Του ΒΑΣΙΛΗ ΑΓΓΕΛΙΚΟΠΟΥΛΟΥ

Η προηγούμενη 
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

ΜΟΥΣΙΚΗ

Two horn, 
two rhythm
Το τελευταίο -

-

-

-
-

-

Τεχνό-
πολις 20 (λεωφόρος Νικο-
λάου Νικολαΐδη 18, Πάφος), 
την Πέμπτη, 29 Αυγούστου 
ώρα 8:30 μ.μ. Κρατήσεις 
απαραίτητες στο 70002420 
(μόνο τηλεφωνικώς).  

EΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  | Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

ΕΚΘΕΣΗ

1940 | Πρόσωπα και Εικόνες. Κύπρος - Ελλάδα

Είναι πολλά τα  
λεφτά για σίδερα,  
και η Κυπριακή 
Δημοκρατία δεν είναι 
πλέον έφηβη, για  
να θέλει να δείχνεται, 
ούτε και ζηλόφθων 
γειτόνισσα να 
χουμίζεται…
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Συνέντευξη στην ΕΥΗ ΜΑΛΛΙΑΡΟΥ

Φέτος 

– Κύριε Αρβανιτάκη, το εκδοτι-
κό εγχείρημα «Ανδρέας Κάλβος. 
Εργα και Αλληλογραφία» δια-
φοροποιείται, ως προς τη δομή 
του, από τις παλιότερες προσπά-
θειες έκδοσης των «Απάντων» 
του ποιητή;

– Μοιάζει απροσδόκητο να μι-
λάμε για τον Κάλβο ως «τραγικό 
ποιητή». Υπήρξε κάποιο ιδιαίτε-
ρο κίνητρο πίσω από την επιλο-
γή του να εκφραστεί μέσω της 
τραγωδίας;

– Ουσιαστικά, υπ’ αυτήν την έν-
νοια, ο Κάλβος εντάσσεται στο 
πλαίσιο της εποχής του, «ιστο-
ρικοποιείται».

Κατανοώντας τον Ανδρέα Κάλβο
Ο Δημήτρης Αρβανιτάκης, επιστημονικός επιμελητής του συνόλου του έργου του ποιητή-λογίου, μιλάει στην «Κ»

«Για πρώτη 

Ν
ΙΚ

ΟΣ
 Κ

Ο
ΚΚ

ΑΛ
ΙΑ

Σ

Διαβάζοντας μαζί  
το ελληνόγλωσσο και  
το ιταλόγλωσσο έργο του, 
αντιλαμβανόμαστε πόσο 
μετακινούνται οι άξονες 
αναφοράς και πόσο 
διαφορετικά φωτίζεται  
η λογοτεχνική  
δημιουργία του  
στην ελληνική γλώσσα.
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Συνέντευξη στον 

ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Διοργανώνεται -

-
-

-

-

-
-

-

-

–Τι ακριβώς θα έχουν την ευ-
καιρία να παρακολουθήσουν οι 
συμμετέχοντες στο σεμινάριο 
που διοργανώνεις;

-

-
-

-

-
-

-

-
-
-

-
-

-

–Πώς μπορεί να γεφυρωθεί το 
κενό ανάμεσα στην επιστήμη 
και τον χορό; 

-

-

-

-

-
-
-

-

–Ο χορευτής είναι και αθλητής 
ταυτόχρονα, χρειάζεται αυστη-
ρό πρόγραμμα;

-
-

-

-

-
-

-

–Ποιοι είναι οι πιο συνηθισμένοι 
τραυματισμοί στους χορευτές;

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

Ο χορευτής είναι ταυτόχρονα και αθλητής
Η χορογράφος Νεφέλη Τσιούτη μιλάει για το 2ο Συμπόσιο Επιστήμης Χορού Κύπρου, που διοργανώνεται στη Λευκωσία

Στο πλαίσιο 
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Πληροφορίες: 26822218 

–Ποιο είναι το επίπεδο των χο-
ρευτών μας στην Κύπρο;

-
-

-

-

–Γίνεται πολύς λόγος για τις 
σχολές χορού, είναι αρκετό το 
θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας 
τους;

-
-

-

-

-
-

-

–Τι θα συμβούλευες έναν γο-
νέα που θα ήθελε να στείλει το 
παιδί του σε μία σχολή χορού;

-
-
-

-

-
-

Πληροφορίες: -

-
-

Η όπερα «Μάκβεθ» του Βέρντι στην Πάφο

Το Ακαδημαϊκό -

Πολλοί νέοι έχουν επιστρέψει 
στην Κύπρο και αυτό βοηθάει

Οι δάσκαλοι χορού, 
ως εκπαιδευτές, 
οφείλουν να προσέχουν 
τους μαθητές τους 
και να γνωρίζουν 
όλα όσα χρειάζονται 
για να μεταφέρουν ολο-
κληρωμένη και ασφαλή 
εκπαίδευση στους 
νεότερους χορευτές.

Δυστυχώς στην 
Κύπρο δεν υπάρχει 
κάποιος νόμος 
που να έχει ψηφιστεί, 
ο οποίος να ζητάει 
από τις σχολές 
χορού να πληρούν 
κάποια κριτήρια.

Το Project Breakalign

«Οι δάσκαλοι

-
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LOVE FM 100.7  
ΠΡΩΤΟ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΜΟΥΣΙΚΟ 
ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ 
ΜΕΡΙΔΙΟ* ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ ΣΑΣ

* Το μερίδιο ακροαματικότητας είναι 
ο ανθρωποχρόνος ακρόασης που 
υπολογίζεται μαζί με τη συνολική μέση 
διάρκεια ακρόασης κάθε σταθμού (λεπτά)

lovefm.com.cy

9.3%
LOVE FM

100.7

7%
ANT1
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SFERA
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6.7%
MIX FM
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SUPER FM
6%
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ΕΠ
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ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΕΡΕΥΝΑ ΑΚΡΟΑΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ 1/5 - 30/6/2019 ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ CONREAD & SYMMETRON MARKET RESEARCH
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Χρησιμοποιώντας -
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Η απήχηση

-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

Τα «κρυφά» έργα της Αγκάθα Κρίστι
Τα έξι μυθιστορήματα που έγραψε με ψευδώνυμο και τα οποία δεν ασχολούνται με εγκλήματα, αλλά με την ανθρώπινη ψυχή

Σε αυτά πραγματεύεται 
θέματα όπως η μητρική 
αγάπη, ο έρωτας, 
η αφοσίωση, 
η αδελφική σχέση, 
οι προσωπικές 
ανασφάλειες, με ματιά 
κοφτερή αλλά τρυφερή.

To ξενοδοχείο -

«Ανοιξιάτικη απουσία»

Της ΜΑΡΙΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

SH
U

TT
ER

ST
O

CK



Μ Α Τ Ι Ε Σ

Κυριακή 25 Αυγούστου 20196 Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η

Το 1903, -
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Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1977. 
Σπούδασε ιστορία της τέχνης, κοινω-
νική ανθρωπολογία, παρέδωσε σε-
μινάρια στη Σορβόννη για την ιστο-
ρία τού ευρωπαϊκού κόμικς, έγραψε 
στο «9» της Ελευθεροτυπίας, στη 
Libération, εργάστηκε στη Σχολή Κα-
λών Τεχνών του Παρισιού. Το παλπ-
νουάρ «Δε λες κουβέντα» (Μελάνι, 
2018), το τέταρτο βιβλίο του, μόλις 
μεταφράστηκε στα ιταλικά.
 
Ποια βιβλία έχετε αυτόν τον καιρό 
πλάι στο κρεβάτι σας;

-

 
Ποιος ήρωας/ηρωίδα λογοτεχνίας 
θα θέλατε να είστε και γιατί;

-

-
 

 
Διοργανώνετε ένα δείπνο. Ποιους 
ποιητές ή συγγραφείς καλείτε, ζώ-
ντες και τεθνεώτες;

-

 
Ποιο ήταν το πιο ενδιαφέρον στοι-
χείο που μάθατε πρόσφατα χάρη 
στην ανάγνωση ενός βιβλίου;

-

 
Ποιο κλασικό βιβλίο διαβάσατε πρό-
σφατα για πρώτη φορά;

 
Και ποιο είναι το βιβλίο που έχετε 
διαβάσει τις περισσότερες φορές;

-

 
Στο μυθιστόρημά σας η καλοκαιρινή 
Αθήνα, εν μέσω μιας μεγάλης, διε-
θνούς καλλιτεχνικής δράσης, είναι 
το σκηνικό ή μήπως και λίγο πρω-
ταγωνίστρια;

-

 
Ο Μιχάλης Κρόκος αγαπάει την πόλη 
τελικά;

-

 
Εχετε Facebook, Twitter κ.τ.λ.; 
Υπάρχει καθόλου ποίηση εκεί μέσα;

-

-
-

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ ΚΟΡΤΩ
Το μυστικό του Λεονάρντο
εκδ. Πατάκη, σελ. 222
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Της ΛΙΝΑΣ ΠΑΝΤΑΛΕΩΝ

Της ΜΑΡΙΑΛΕΝΑΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Ο γιος της Κατερίνας

Η ζωή με τα θηρία

ΠΤΥΧΕΣ

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ

Ο Τζον Μπάρτραμ είναι 
ένας ήρωας του σήμερα. 
Ενας θηριώδης τυφλός. 
Είναι ανίκανος να βιώ-
σει συναισθήματα,  
ταπεινά και τόσο  
υψηλά: το έλεος  
και την ευγνωμοσύνη.

Ενας 

500ΛΕΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΟΝ ΜΑΚΗ ΜΑΛΑΦΕΚΑ
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ΜΑΤΙΕΣ
ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Γράφει ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΓΚΛΙΝΗΣ

Μικρή ερωτική καλοκαιρινή ιστορία 4

ΕΚΘΕΣΗ
«Landlord Colors:

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

Συνέβη  
-
-

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

-
-
-

-

-
-

-

-
-

-

ΛΟΝΔΙΝΟ
Το μυστικό του Λεονάρντο
Συντηρητές -

-
-
-

-

-
-

ΠΑΡΙΣΙ
«Διάλογος» σχεδίων
Το σχέδιο

-
-
-

-

-

ΛΙΒΕΡΠΟΥΛ
Ο «καλλιτέχνης δρόμου»
Στην Τέιτ

-
-

-

-

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
Υπόθεση αρχαιοκαπηλίας
Αξιωματούχοι 

-

-

-
-

-

-
-

ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ
Οι σουφραζέτες
Οταν -

-

-
-

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΓΚΡΙ

Επιμέλεια: ΑΙΜΙΛΙΑ ΚΑΛΟΓΕΡΑΚΗ

«Στην άκρη του γκρεμού»,

Για λίγο, στα είκοσι 
οκτώ του, πίστεψε ότι 
η πραγματικότητα 
καμιά φορά υποκλίνεται 
στο όνειρο.
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Για εμένα η αξία ενός έργου είναι
να λάμπει και έπειτα από 50 χρόνια

ΑΛ
ΕΞ

ΑΝ
ΔΡ

ΟΣ
 Α

ΒΡ
ΑΜ

ΙΔ
Η

Σ

Συνέντευξη στη ΓΙΩΤΑ ΜΥΡΤΣΙΩΤΗ

«Η Θεσσαλονίκη, -

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Πρωινή περιπλάνηση
-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

Πού νυχτοπερπατούσε; 
-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

. -

.

«Ολα γίνονται Τσάιναταουν»

; 
«

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

Ηθελα να μείνω φρουρός στην πόλη
Ο συγγραφέας Θωμάς Κοροβίνης μιλάει στην «Κ» για τη Θεσσαλονίκη τού σήμερα και αναπολεί εκείνη που γνώριζε

«Από παιδί

Οκτώ 

Τώρα δεν υπάρχουν  
άνθρωποι. Νιώθω 
μόνος. Αλλαξε ο θίασος,  
χάνονται τα στοιχεία  
της ανθρωπιάς. 
Το σκηνικό τελείωσε.

Η προδοσία είναι  
το σιχαμερό της ανθρώ-
πινης σύστασης. Για 
όλους, σε προσωπικό  
και εθνικό επίπεδο.

Χωρίς ποικιλία στις 
παρέες και στη διασκέ-
δαση, δεν αντιλαμβά-
νεσαι τους κραδασμούς 
της κοινωνίας. Αν 
δεν βάλεις το χέρι σου 
στη φωτιά να καεί, πώς 
θα μυριστείς τη ζωή;
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ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΩΝ
H AKAΔΗΜΙΑ ΤΩΝ 

™

#HellenicBankMASTERS

Raluca Georgiana Serban

Sundays
WITH

Sundays
WITH

ΕΡΝΕΣΤΟ ΣΑΜΠΑΤΟ
Περί ηρώων και τάφων
μτφρ. Κλαίτη Σωτηριάδου
εκδ. Μεταίχμιο, 2019, σελ. 688

«Θα δείτε 

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

Εμμονική παράνοια
-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

Το βιβλίο 
επαναπροσδιορίζει 
τις αναγνωστικές 
ικανότητες 
που απαιτούνται 
για να αντιληφθεί 
κανείς τη σημασία 
της κλασικής 
λογοτεχνίας.

Η φιλοσοφική 

Εργο-σταθμός 
της παγκόσμιας
λογοτεχνίας
Ενα λατινοαμερικανικό αριστούργημα 

για την απώλεια της αθωότητας 

Το Μπουένος Αϊρες 

Της ΤΕΣΥΣ ΜΠΑΪΛΑ
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08.00

10.00

11.00

11.30
12.00
13.30

14.00 EIΔHΣEIΣ
14.15
15.15
16.15

17.30
18.00 EIΔHΣEIΣ

18.20

18.50

19.20

20.00 EIΔHΣEIΣ
21.05
21.30

22.30

23.15 EIΔHΣEIΣ
23.20
00.30

01.30 EIΔHΣEIΣ
02.30

07.30

11.00

11.30
15.30

16.00

17.40
18.10

18.40

19.30 EIΔHΣEIΣ 
19.40 EIΔHΣEIΣ 
20.00

21.00

22.00

23.30

00.50 EIΔHΣEIΣ

06.00 OMEGA NEWS
07.00

08.00

09.00

10.00

11.00

11.45
12.15

12.45

15.00

17.00

18.00 ΟΜΕGA NEWS 
18.10

19.10

20.10 OMEGA NEWS
21.05

22.00

23.40

00.40
01.40

02.40

06.10
06.40
07.30
08.30
09.50
10.30
12.10
13.00

14.00 Streat Food

14.50

15.40
16.30

17.20

18.00 Tα νέα του ANT1 σε 10΄
18.10
18.40

20.20 Tα νέα του ANT1
21.20

22.15

23.15

01.00
01.10

02.00
02.50

06.20 
07.00 
08.20

09.00 
10.00
10.40

11.20
12.20

13.30 
14.00
15.00

16.00
17.45

18.10  Tα γεγονότα σε συντομία
18.20
18.50

20.20 Τομές στα γεγονότα
21.15

21.25
23.30

00.20  Γεγονότα σε τίτλους 
00.30

01.50

02.50

06.00

06.45   

08.15

09.15

10.45

11.15 

12.45

14.00

14.45

17.50 ΕΙΔΗΣΕΙΣ

18.00

19.30

20.15 ALPHA NEWS
21.15

22.15

00.00

01.30

02.30

07.00
08.45

10.45
12.35
14.10 
15.40
17.30
19.20
21.00
23.00
00.45

05.55

07.10
08.50
10.15
12.00
13.55

15.30

16.55
18.30
20.10

22.00
23.55
01.25
03.05
04.25

06.30
09.30
11.00
13.00
14.00
16.30
18.00 EIΔHΣEIΣ
18.45
19.20 EIΔHΣEIΣ
19.40
21.10
22.10
00.00

12.00
12.30
13.00
13.30  Heidi
14.00
14.30
15.00
15.30
16.00 Heidi
16.30
17.00
17.30
18.00
18.30
19.00
19.30
20.00

ΡΙΚ1 ΡΙΚ2 ΟMEGA ANT1 ΣΙΓΜΑ ΑLPHA CAPITAL

TV PLUS

SMILE TV 

MOVIES BEST

GREEK CINEMA

21.30 22.00 19.10 01.10 21.25 22.15 23.00

22.00

07.20
08.30
10.25
12.20
14.00
15.00
17.00
19.10 
21.00
23.00
01.00
03.00
04.40
06.25

Μεσοκαλόκαιρο  ���½
ΤΡΟΜΟΥ (2019)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες:  

 

 
Εχοντας -

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-
-
-

Οι ουσίες

-
-
-

-
-

-

-

-

-

Ο αδίστακτος ���
ΘΡΙΛΕΡ (2019)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες:  

 
Στα άδυτα 

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

O πληθωρικός 

Η άνοδος και η πτώση ενός σύγχρονου «Νονού»

Ο παράδεισος 
έκρυβε  
τον εφιάλτη
Θρίλερ με κλισέ αλλά και σκηνοθετικούς 

νεωτερισμούς από τον Αρι Αστερ

Στο βγαλμένο

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

HOME CINEMA
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 Αφιερωμένη -
-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-
-
-

-

-

Του ΝΙΚΟΥ Α. ΔΟΝΤΑ

Δύο νέοι τσελίστες σε ένα πολλαπλά ενδιαφέρον πρόγραμμα

ΚΡΙΤΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗΣ

Εργα γραμμένα 
μετά το 1950 φανέρωσαν 
το εύρος του ρεπερτο-
ρίου και τις δυνατότητες 
του τσέλου.

Χόιπελ 

PU
BL

IC
IT

Y

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

Σε μια σκηνή -
-
-

-
-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

Λαμπερή σύμπραξη
-
-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

Αρρωστημένο κλίμα

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

Η πανέμορφη

Ο Αλ Πατσίνο

Λεονάρντο ντι Κάπριο 
και Μπραντ Πιτ τραβούν 
όλα τα βλέμματα 
με τις ερμηνείες τους, σε 
βαθμό που ίσως αδικούν 
το υπόλοιπο καστ.

Οπως 
-
-
-

-
-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-
-
-

-
-
-

Κάτι σάπιο υπάρχει 
στο «βασίλειο» της 
μεταβατικής Αμερικής

Ενα αληθινό 
παραμύθι με 
τη σφραγίδα 
του Ταραντίνο
«Κάποτε στο... Χόλιγουντ»: η αμερικανική 

πραγματικότητα συναντάει τον μύθο



Εκπαίδευση
Πρυτάνεις πανεπιστημίων επισημαίνουν τους στόχους και τις προκλήσεις 

στο νέο τοπίο που διαμορφώνεται στην ανώτατη εκπαίδευση

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2019

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Πρυτάνεις πανεπιστημίων επισημαίνουν τους στόχους και τις προκλήσεις 

στο νέο τοπίο που διαμορφώνεται στην ανώτατη εκπαίδευση

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ

ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 1 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ


